

عقل و جہل
قرآن و حدیث کی روشنی میں

تالیف:
محمد رے شہری

الحسنین (ع) نیٹ ورک

عقل و جہل قرآن و حدیث کی روشنی میں

تالیف: محمد رے شہری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مقدمہ

الحمد لله رب العالمين والصلاة على عبده المصطفى محمد وآله الطاهرين و خيار صحابته اجمعين
ہم کتاب "علم و حکمت قرآن و حدیث کی روشنی میں" کے مقدمہ میں اشارہ کر چکے ہیں کہ اس کتاب کے مباحث کس تکمیل کے لئے کتاب "عقل و جہل قرآن و حدیث کی روشنی میں" کا مطالعہ کرنا ضروری ہے اور یہ اس سلسلہ کی پانچویں کتاب ہے جو خدا کے فضل سے پہلی کتاب کی اشاعت کے تھوڑے ہی وقفہ کے بعد شائع ہو رہی ہے۔
یہ کتاب آیات و روایات کی مدد سے معرفت کے موضوع پر نئے نکات پیش کرتی ہے امید ہے کہ ارباب علم و حکمت کے نزدیک مقبولیت کا درجہ حاصل کرے گی۔

اس بات کی طرف اشارہ کر دینا ضروری ہے کہ اس کتاب کا پہلا حصہ حجة الاسلام جناب شیخ رضا برنجکار کے تعاون سے اور دوسرا حصہ حجة الاسلام جناب عبد الہادی مسعودی کی مدد سے مکمل ہوا۔ لہذا ہم ان دونوں اور ان تمام حضرات کا شکر یہ ادا کرتے ہیں کہ جنہوں نے اس کتاب کو پایہ تکمیل تک پہنچانے، صحیح روایات ڈھونڈنے اور اس سے متعلق دیگر امور میں ہمارا تعاون کیا ہے، اور خدا کی بارگاہ میں دعا گو ہیں کہ خدا انہیں آثار الہیہ کو مزید نشر کرنے کی توفیق عطا کرے اور جزائے خیر سے نوازے۔

آخر میں اختصار کے ساتھ اپنی تحقیق کا اسلوب بیان کرتے ہیں:

1- ہم نے یہ کوشش کی ہے کہ ایک موضوع سے مربوط شیعی اور سنی روایات کو جدید وسائل تحقیق سے استفادہ کرتے ہوئے جامع

ترین، موثق ترین اور قدیم ترین مصادر سے اخذ کیا جائے۔

2- کوشش کی گئی ہے کہ درج ذیل حالات کے علاوہ تکرار روایات سے اجتناب کیا جائے:

الف: روایت کے مصادر مختلف ہوں اور روایت میں واضح فرق ہو۔

ب: الفاظ اور اصطلاحات کے اختلاف میں کوئی خاص نکتہ مخفی ہو۔

ج: شیعہ اور سنی روایات کے الفاظ میں اختلاف ہو۔

د: متن روایت ایک سطر سے زیادہ نہ ہو لیکن دو بلاوں سے مربوط ہو۔

3- اور جہاں ایک موضوع سے متعلق چند نصوص ہیں جن میں سے ایک نبی (ص) سے منقول ہو اور باقی ائمہؑ سے تو اس

صورت میں حدیث نبی (ص) کو متن میں اور بقیہ معصومین کی روایات کو حاشہ پر ذکر کیا ہے۔

4- ہر موضوع سے متعلق آیات کے ذکر کے بعد معصومین (ع) کی روایات کو رسول خدا (ص) سے امام زمانہ (ع) تک بالترتیب

نقل کیا جائیگا۔ مگر ان روایات کو جو آیات کی تفسیر کے لئے وارد ہوئی ہیں تمام روایات پر مقدم کیا گیا ہے اور بعض حالات میں مذكورہ

ترتیب کا لحاظ نہیں کیا گیا ہے۔

5- روایات کے شروع میں صرف معصوم (ص) کا نام ذکر کیا جائیگا لیکن اگر راوی نے فعل معلوم کو نقل کیا ہے یا ان سے مکالمہ

کیا ہے یا راوی نے متن حدیث میں کوئی ایسی بات ذکر کی ہے جو معصوم (ع) سے مروی نہیں ہے اس میں معصوم کا نام ذکر نہیں کیا

گیا ہے۔

6- حاشیہ پر متعدد روایات کے مصادر کو اعتبار کے لحاظ سے مرتب کیا گیا ہے۔

- 7- اگر بنیادی منابع تک دسترسى ہو تو حدیث بلا واسطہ انہیں منابع سے نقل کی جاتی ہے "بہار الانوار" اور "کنز العمال" اور اس لحاظ سے کہ یہ دونوں احادیث کا جامع منبع ہیں لہذا منابع کے آخر میں اِکا بھی ذکر کر دیا گیا ہے ۔
- 8- منابع کے ذکر کے بعد کہیں پر بعض دوسرے منابع کی طرف "ملاحظہ کریں" کے ذریعہ اشارہ کیا ہے ان موارد میں نقل شـسرہ متن اس متن سے جـکا حوالہ دیا گیا ہے کافی مختلف ہے ۔
- 9 - اس کتاب میں دوسرے ابواب کا حوالہ اس وقت دیا گیا ہے جہاں روایات میں مناسبت ہے ۔
- 10- کتاب کا مقدمہ اور بعض فصول و ابواب کے آخر میں بیان ہونے والے توضیحات و نتائج اس کتاب یا اس باب کس روایت کا ایک کلی جائزہ ہے اور بعض روایات میں جو دشواریاں ہیں انہیں حل کیا گیا ہے ۔
- 11- اہمترین نکتہ یہ ہے کہ ہم نے حتی الامکان ہر باب میں معصوم سے صادر ہونے والی حدیث کی توثیق کے لئے عقلی و نقلی قرائن کا سہارا لیا ہے ۔

محمد رے شہری

8 صفر 1419ق ھ

پیش لفظ

تفکر و تعقل اسلام کا ستون ہے اور عقائد و اخلاق اور اعمال میں اس کا مرکز ہے لیکن یہ آسمانی شریعت انسان کو اس بات کس اجازت نہیں دیتی ہے کہ وہ ہر اس چیز کو تسلیم کرے جس کو عقل صحیح نہیں سمجھتی اور نہ ہی ان صفات سے متصف ہونے کا اذن دیتی ہے جس کو عقل برا جانتی ہے۔ اور نہ ان اعمال کو بحالانے کا حق دیتی ہے کہ جن کو عقل لچھا نہیں سمجھتی ہے۔

ہذا آیات قرآن ، احادیث رسول اور احادیث اہلبیت (ع) غور و فکر اور سوچنے سمجھنے کی دعوت دیتی جیسے تفکر، تذکر، تدبر، تعقل، تعلم، تفقہ، ذکر اور عقل و خرد ہیں یہی تمام چیزیں بنیاد ہیں اور دوسری چیزوں کی نسبت ان کی طرف زیادہ توجہ دلائل گئیں ہے۔ قرآن کریم میں کلمہ علم اور اس کے مشتقات 779 بار، ذکر 274 بار، عقل 49 بار ، فقہ 20 بار ، فکر 18 بار، خرد 61 بار اور تدبر 4 بار آیا ہے۔

اسلام کی نظر میں عقل انسان کی بنیاد، اسکی قدر و قیمت کا معیار، درجات کمال اور اعمال کے پرکھنے کی کسوٹی ، میزبان جزا اور خدا کی حجتِ باطنی ہے۔

عقل انسان کے لئے گرانقدر ہدیہ الہی ، اسلام کی پہلی بنیاد ، زندگی کا اساسی نقطہ اور انسان کا بہترین زیور ہے۔ عقل بے ہما ثروت ، بہترین دوست و راہنما اور اہل ایمان کا بہترین مرکز ہے اسلام کے نقطہ نظر سے علم عقل کا محتاج ہے ہذا علم عقل کے بغیر مضر ہے۔ چنانچہ جسکا علم اسکی عقل سے زیادہ ہو جاتا ہے اس کے لئے وبال جان ہو جاتا ہے۔

مختصر یہ کہ اسلام کی نظر میں مادی و معنوی ارتقاء، زندگی دنیا و آخرت کی تعمیر، بلند انسانی سماج تک رسائی اور انسانیت کی اعلیٰ غرض و غایت کی تحقیق صحیح فکر کرنے سے ہی ممکن ہے اور انسان کی تمام مشکلات غلط فکر اور جہل کا نتیجہ ہے لہذا دنیا میں قیامت کے بعد باطل عقائد کے حامل افراد حساب کے وقت اپنے برے اعمال اور برے اخلاق کی وجہ سے مشکلات میں مبتلا ہونگے تو کہیں گے:

وقالوا لو كنا نسمع او نعقل ما كنا في اصحاب السعير، فاعترفوا بذنبهم فسحقا لاصحاب السعير

اور پھر کہیں گے کہ اگر ہم بات سن لیتے اور سمجھتے ہوتے تو آج جہنم والوں میں نہ ہوتے؛ تو انہوں نے خود اپنے گناہ کا اقرار کر لیا تو اب جہنم والوں کے لئے تو رحمت خدا سے دوری ہی دوری ہے۔

عقل کے لغوی معنی

لغت میں عقل کے معنی منع کرنا، باز رکھنا، روکنا، اور جس کرنے کے ہیں۔ جیسے اونٹ کو رسی سے باندھنا تاکہ کہیں جانہ سسکے ، انسان کے اندر ایک قوت ہوتی ہے جسے عقل کہا جاتا ہے جو اسے فکری جہالت سے بچاتی ہے اور عملی لغزش سے باز رکھتی ہے لہذا رسول خدا (ص) فرماتے ہیں:

العقل عقال من الجھل

عقل جہالت سے باز رکھتی ہے۔

عقل اسلامی روایات میں

محدث کبیر شیخ حر عاملیؒ باب "وجوب طاعة العقل و مخالفة الجہل" کے آخر میں معانی عقل کے سلسلہ میں فرماتے ہیں:

علماء کے کلام میں عقل کئی معنی میں استعمال ہوئی ہے احادیث میں جستجو کے بعد عقل کے تین معنی دستیاب ہوتے ہیں:

1- وہ قوت ہے کہ جس سے لچھائیوں اور برائیوں کا ادراک، ان دونوں میں امتیاز اور تمام امور کے اسباب کی معرفت وغیرہ حاصل

کی جائے اور یہی شرعی تکلیف کا معیار ہے۔

2- ایسی حالت و ملکہ کہ جو خیر و منافع کے انتخاب اور برائی و نقصانات سے اجتناب کی دعوت دیتا ہے۔

3- تعقل علم کے معنی میں ہے کیونکہ یہ جہل کے مقابل میں آتا ہے نہ کہ جنون کے اور اس موضوع کی تمام احادیث میں

عقل دوسرے اور تیسرے معنی میں زیادہ استعمال ہوئی ہے۔ واللہ اعلم۔

جن موارد میں کلمہ عقل اور اس کے مترادف کلمات اسلامی نصوص میں استعمال ہوئے ہیں ان میں غور و فکر کرنے سے معلوم

ہوتا ہے کہ یہ کلمہ کبھی انسان کے سرچشمہ ادراکات اور کبھی اس کے ادراکات سے حاصل شدہ نتیجہ میں استعمال ہوتا ہے اور کبھی

دونوں مختلف معنی میں استعمال ہوتے ہیں جو درج ذیل ہیں:

الف: عقل کا استعمال اور ادراکات کا سرچشمہ

1- تمام معارف انسانی کا سرچشمہ

جن احادیث جن میں حقیقت عقل کو نور سے تعبیر کیا گیا ہے یا نور کو وجود عقل کا سرچشمہ قرار دیا گیا ہے یا عقل کو الہی ہدیہ

اور انسان کی اصل قرار دیا گیا ہے، وہ انہیں معنی کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔

ان احادیث کے مطابق انسان اپنے وجود میں ایک نورانی طاقت رکھتا ہے جو اسکی روح کی حیات ہے اگر یہ طاقت نشوونما پائے اور سوسور جائے تو انسان اسکی روشنی میں وجود کے حقائق کا ادراک، محسوس وغیر محسوس حقائق میں تمیز، حق و باطل میں امتیاز، خیر و شر اور اچھے و برے میں فرق قائم کر سکتا ہے۔

اگر اس نورانی طاقت اور باطنی شعور کی تقویت کی جائے تو انسان کسب اور اراکت سے بلند ہو کر سوچے گا یہاں تک کہ تمام غیب کو غیبی بصیرت سے دیکھے اور وہ رغیب اس کے لئے شہود ہو جائیگا۔ اسلامی نصوص میں اس رتبہ عقل کو یقین سے تعبیر کیا گیا ہے۔

2- فکر کا سرچشمہ

اسلامی متون میں عقل کو فکر و نظر کا سرچشمہ قرار دیا گیا ہے۔ ان موارد میں عقل ہوشیاری، فہم اور حفظ کے معنی میں استعمال ہوئی ہے جس کا مرکز دماغ ہے۔

وہ آیت و احادیث جن میں انسان کو تعقل اور غور و فکر کی طرف ابھارا گیا ہے اسی طرح وہ احادیث جن میں عقل تجربی اور عقل تعلیمی کو فطری و مویہوبی عقل کے ساتھ بیان کیا ہے یہ ایسے نمونے ہیں جن میں لفظ عقل منع فکر میں استعمال ہوا ہے۔

3- اہام کا سرچشمہ

اخلاقی وجدان ایک ایسی طاقت ہے جو انسان کے باطن میں اخلاقی فضائل کی طرف دعوت اور رذائل سے روکتا ہے بعبارت دیگر اخلاقی فضائل کی طرف فطری کشش اور رذائل کی طرف سے فطری نفرت کا احساس ہے۔

اگر انسان خود کو تمام عقائد و سنن اور مذہبی و اجتماعی آداب سے جدا فرض کر کے مفہوم عدل و ظلم، خیر و شر، صدق و کذب، وفائے عہد اور عہد شکنی کے بارے میں غور کریگا تو اسکی فطرت یہ فیصلہ کرے گی کہ عدل، خیر، صدق اور وفائے عہد اچھے چیز ہے جبکہ ظلم، شر، جھوٹ اور عہد شکنی بری بات ہے۔

فضائل کی طرف میلان اور رذائل کی طرف سے نفرت کے احساس کو قرآن نے الہی الہام سے تعبیر کیا ہے چنانچہ ارشاد ہے :

ونفس وما سواها فالهمها فجورها وتقواها

قسم ہے نفس اور اسکی جس نے اسے سوارا۔

یہ احساس اور یہ الہام انسان کے لئے خدا کی معرفت کا سنگ بنیاد ہے اسکا سرچشمہ یعنی نہفتہ احساس جو انسان کے اندر اخلاقی اقدار کا شعور پیدا کرتا ہے اسی منبع اسلام کو اسلامی متون میں عقل کہا گیا ہے اور تمام اخلاقی فضائل کو عقل کا لشکر اور تمام رذائل کو جہالت کا لشکر کہا گیا ہے ۔

مکتہ

بعض فلسفہ کی کتابوں میں امام علی (ع) سے عقل کی تفسیر کے بارے میں ایک حدیث بیان کی جاتی ہے جس کس تطبیق فلسفہ

میں معانی عقل میں سے کسی ایک معنی پر کی جاتی ہے اور وہ حدیث یہ ہے :

قال السائل: یا مولای وما العقل؟ قال: العقل جوهر دراک، محیط بالاشیاء من جمیع جهاتھا عارف بالشیء قبل

کونه فهو علة الموجودات ونهاية المطالب

سائل نے کہا: مولا! عقل کیا ہے؟ فرمایا: عقل درک کرنے والا جوہر ہے جو حقائق پر تمام جہات سے محیط ہے۔ اشیاء کو انکی

خلقت سے قبل پہچان لیتا ہے یہ جوہر سب موجودات اور امیدوں کی انتہا ہے ۔

حدیث کے مصادر میں تلاشِ بیدار کے باوجود مذکورہ حدیث کا کوئی مدرک نہیں مل سکا۔

ب: عقل کا استعمال اور نتیجہ اور اراکات

حقائق کی شناخت

لفظ عقل مدرک کے اراکات کے شعور میں تو استعمال ہوتا ہی ہے۔ مزید برآں اسلامی متون میں عقلی مدرکات اور مبدا و معاد سے متعلق حقائق کی معرفت میں استعمال ہوتا ہے۔

اور اسکی بہترین مثال وہ احادیث پنجو عقل کو انبیاء کا ہم پلہ اور خدا کی باطنی حجت قرار دہتی ہیں اسی طرح وہ احادیث جو عقل کو تہذیب و تربیت کے قابل سمجھتی ہیں اور اسی کو فضائل انسان کا معیار قرار دہتی ہیں کہ جس کے ذریعہ اعمال کی سزا و جزا دی جائیگی۔ یا عقل کو "فطری"، "تجربی"، "مطبوع" اور "مسموع" میں تقسیم کرتی ہیں۔ عقل سے مراد شناخت و آگاہی ہے۔

عقل کے مطابق عمل

کبھی لفظ عقل کا استعمال قوت عاقلہ کے مطابق عمل کرنے کے معنی میں ہوتا ہے جیسا کہ عقل کی تعریف کسے ہمارے میں رسول خدا) ص سے مروی ہے " العمل بطاعة الله و ان العمال بطاعة الله هم العقلاء " عقل خدا کے احکام کی پیروی کرنے کو کہتے ہیں یقیناً عاقل وہ لوگ ہیں جو خدا کے احکام کی اطاعت کرتے ہیں۔

یا حضرت علی (ع) سے مروی ہے: "العقل ان تقول ما تعرف و تعمل بما تنطق به" عقل یہ ہے کہ جس کے بارے میں جاننے ہو وہ کہو اور جو کچھ کہتے ہو اس پر عمل کرو۔

لفظ جہل کا استعمال بھی لفظ عقل کے استعمال کی مانند طبیعت جہل کے مقتضی کے مطابق عمل کرنے کے معنی میں ہوتا ہے جیسا کہ دعا میں وارد ہو ہے " وکل جہل عملتہ... " اور ہر جہالت کو انجام دیا.....

عقل کی حیات

عقل روح کی حیات ہے لیکن اسلامی نصوص کے مطابق اسکی بھی موت و حیات ہوتی ہے ، انسان کا مادی و معنوی کمال اسس کس حیات کا رہن منت ہے ۔ بشر کی حیاتِ عقلی کا اصلی راز قوتِ عاقلہ (جو کہ اخلاقی وجدان ہے) کا زندہ ہونا ہے الہی انبیاء کس بعثت کے اغراض میں سے ایک اساسی غرض یہ بھی ہے۔

حضرت علی - نے اپنے اس جملہ 'اھو ینبیر واھم وفائن العقول' (اور ان کی عقل کے دفینوں کو باہر لائیں) کے ذریعہ بعثت انبیاء کے فلسفہ کی طرف اشارہ کیا ہے۔

اسرار کائنات کو کشف کرنے کے لئے فکر کو زندہ کرنا انسان کے لئے ممکن ہے ؛ لیکن کمال مطلق کی معرفت کے لئے عقل کو زندہ کرنا اور اعلیٰ مقصد انسانیت پر چلنے کے لئے منصوبہ سازی صرف خدا کے انبیاء ہی کے لئے ممکن ہے۔

قرآن و حدیث میں جو کچھ عقل و جہل اور عقل کے صفات و خصائص اور اس کے آثار و احکام کے بارے میں ذکر ہوا ہے وہ سب ہی عقل کے اسی معنی سے مخصوص ہے ۔

جب انسان انبیاء کی تعلیمات کی روشنی میں حیاتِ عقلی کے بلند ترین مقام پر فائز ہو جاتا ہے تو اس میں ایسی نورانیت و معرفت پیدا ہو جاتی ہے کہ جس کے نتیجہ میں نہ فقط یہ کہ عقل خطا سے دو چار نہیں ہوتی بلکہ انسانیت کے اعلیٰ مقاصد تک پہنچنے کے لئے مدد گار بھی ہے ۔

چنانچہ علی - فرماتے ہیں:

ایسے شخص نے اپنی عقل کو زندہ رکھا ہے ، اور اپنے نفس کو مردہ بنا دیا تھا۔ اسکا جسم باریک ہو گیا ہے اور اس کا بھاری بھر کم جسد ہلکا ہو گیا ہے اس کے لئے بہترین ضو فشاں نور ہدایت چمک اٹھا ہے اور اس نے راستے کو واضح کر کے اسی پر چلا دیا ہے ۔ تمام دروازوں نے اسے سلامتی کے دروازہ اور ہمیشگی کے گھر تک پہنچا دیا ہے اور اس کے قدم طمابینتِ بصرن کے ساتھ امن و راحت کی منزل میں ثابت ہو گئے ہیں کہ اس نے اپنے دل کو استعمال کیا ہے اور اپنے رب کو راضی کر لیا ہے ۔

بنا برائے اور حقیقی علم و حکمت کی اس تعریف کو مد نظر رکھتے ہوئے جو ہم نے کتاب "علم و حکمت قرآن و حدیث کی روشنی میں" بیان کی ہے اس سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اسلامی نصوص نے انسان کے وجود میں باطنی نورانی قوت کو بیان کرنے کے لئے تین اصطلاحیں، علم، حکمت اور عقل پیش کی ہیں اور یہ نورانی قوت، انسان کو مادی و معنوی تکامل کی طرف ہدایت کرتی ہے لہذا اسکو نور علم سے اور چونکہ اس قوت میں استحکام پایا جاتا ہے اور خطا کا امکان نہیں ہوتا لہذا حقیقی حکمت سے اور یہی قوت انسان کو نیک اعمال کے انتخاب پر ابھارتی ہے اور اسے فکری و عملی لغزشوں سے باز رکھتی ہے لہذا اسے عقل سے تعبیر کرتے ہیں۔ علم و حکمت اور عقل کے سرچشمے، اسباب آثار اور آفات و موانع کی تحقیق سے یہ مدعا اچھی طرح ثابت ہو جاتا ہے۔

عقل نظری اور عقل عملی

عقل نظری و عقل عملی کے سلسلہ میں دو نظریہ موجود ہیں:

پہلا نظریہ یہ ہے کہ عقل، ادراک کا سرچشمہ ہے، یہاں پر عقل نظری و عقل عملی میں کوئی فرق نہیں ہے؛ بلکہ فرق مقصد میں ہے۔ اگر کسی چیز کے ادراک کا مقصد معرفت ہو تو اس کے چشمہ ادراک کو عقل نظری کہتے ہیں؛ جسے حقائق وجود کا ادراک اور اگر کسی چیز کے ادراک کا مقصد عمل ہو تو اس کے سرچشمہ ادراک کو عقل عملی کہتے ہیں؛ جسے عدل کے حسن، ظلم کے قبیح، صبر کے پسندیدہ اور اور بیتابی کے مذموم ہونے کی معرفت وغیرہ... اس نظریہ کی نسبت مشہور فلاسفہ کی طرف دی گئی ہے اور اس نظریہ کی بناء پر عقل عملی، ادراک کا سرچشمہ ہے نہ کہ تحریک کا۔

دوسرا نظریہ ، یہ ہے کہ عقل عملی و عقل نظری میں بنیادی فرق ہے ، یعنی ان دونوں کے سرچشمہء ادراک میں فرق ہے ، عقل نظری، سرچشمہ ادراک ہے چاہے ادراک کا مقصد معرفت ہو یا عمل؛ اور عقل عملی عمل پر ابھارے کا سرچشمہ ہے نہ کہ ادراک کا۔ عقل عملی کا فریضہ، عقل نظری کے مدرکات کا جاری کرنا ہے ۔

سب سے پہلے جس نے اس نظریہ کو مشہور کے مقابل میں اختیار کیا ہے وہ ابن سینا ہیں ان کے بعد صاحب محاکمات قطب الدین رازی اور آخر میں صاحب جامع السعادات محقق نراقی ہیں۔

پہلا نظریہ، لفظ عقل کے مفہوم سے زیادہ قریب ہے اور اس سے زیادہ صحیح یہ ہے کہ عقل عملی کی مبدا ادراک و تحریک سے تفسیر کی جائے کیونکہ جو شعور اخلاقی اور عملی اقدار کو مقصد قرار دیتا ہے وہ مبدا ادراک بھی اور عین اسی وقت مبدا تحریک بھی ہے اور یہ قوت ادراک وہی چیز ہے کہ جس کو پہلے وجدان اخلاقی کے نام سے یاد کیا جا چکا ہے ۔ اور نصوص اسلامی میں عقل فطری کا نام دیا گیا ہے ، اس کی وضاحت ہم آئندہ کریں گے۔

عقل فطری اور عقل تجربی

اسلامی نصوص میں عقل کی عملی و نظری تقسیم کے بجائے دوسری بھی تقسیم ہے اور وہ عقل فطری اور عقل تجربی ہیں۔

مطبوع اور عقل مسموع ہے، امام علی - فرماتے ہیں:

العقل عقلاں: عقل الطبع و عقل التجربة، و كلاهما يؤدي المنفعة۔

عقل کی دو قسمیں ہیں: فطری اور تجربی اور یہ دونوں منفعت بخش ہیں۔

نیز فرماتے ہیں:

رأيت العقل عقليين

فمطبوع و مسموع

ولا ينفع مسموع

إذا لم يكن مطبوع

كما تنفع الشمس

و ضوء العين ممنوع

میں نے عقل کی دو قسمیں دیکھیں۔ فطری اور اکتسابی، اگر عقل فطری نہ ہو تو عقل اکتسابی نفع بخش نہیں ہو سکتی، جیسا کہ۔

آنکھ میں روشنی نہ ہو تو سورج کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔

ملاحظہ فرمائیے کہ علم کی بھی یہی تقسیم آپ سے منقول ہے:

العلم علمان: مطبوع و مسموع ولا ينفع المسموع إذا لم يكن المطبوع

علم کی دو قسمیں ہیں: فطری اور اکتسابی، اگر فطری علم نہ ہو تو اکتسابی علم فائدہ نہیں پہنچا سکتا۔

سوال یہ ہے کہ فطری عقل و علم کیا ہیں اور اکتسابی عقل و علم میں کیا فرق ہے؟ اور فطری عقل و علم نہ ہونے کی صورت میں عقل تجربی اور علم اکتسابی فائدہ کیوں نہیں پہنچا سکتے؟

اس کا جواب یہ ہے کہ بظاہر فطری عقل و علم سے مقصود ایسے معارف ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے تمام انسانوں کی فطرت میں ودیعت کیا ہے تاکہ اپنی راہ کمال پا سکیں اور اپنی غرض خلقت کی انتہا کو پہنچ سکیں۔ قرآن نے اس فطری معارف کو فسق و فجور اور تقویٰ کے اہام سے تعبیر کیا ہے چنانچہ ارشاد ہے:

ونفس وما سواها فاهمها فجورها و تقواها

قسم ہے نفس اور اسکی جس نے اسے سنوارا ہے۔

اسی کو دور حاضر میں وجدان اخلاقی کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔

عقل فطری یا وجدان اخلاقی اور اک کا سرچشمہ اور تحریک عمل کا منبع بھی ہے۔

اور اگر اسے اہمیا کی تعلیمات کی بنیاد پر زندہ کیا جائے اور رشد دیا جائے تو انسان وہ تمام معارف جو کسب و تجربہ کے راستوں سے حاصل کرتا ہے ان سے فیضیاب ہو سکتا ہے اور اسے انسانیت کی پاکیزہ زندگی میسر آجائے گی۔ اگر عقل فطری خواہشات نفسانی کی پیروی اور شیطانی وسوسوں کے سبب مردہ ہو جائے تو انسان کو کوئی بھی معرفت اسکی مطلوب و مقصود زندگی تک نہ پہنچا سکتی اور نہ اس کے لئے مفید ہو سکتی ہے؛ جیسا کہ امیر المومنین (ع) کے حسین کلام میں موجود ہے کہ: عقل فطری کی مثال آنکھ کسی سس ہے اور عقل تجربی کی مثال سورج کی سی ہے، جیسا کہ سورج کی روشنی نابینا کو پھسلنے سے نہیں روک سکتی اسی طرح عقل تجربی بھی پھسلنے اور انحطاط سے ان لوگوں کو نہیں روک سکتی کہ جنکی عقل فطری اور وجدان اخلاقی مردہ ہو چکے ہیں۔

عقل و عالم کا فرق

ہم کتاب "علم و حکمت ، قرآن و حدیث کی روشنی میں" کے پیش گفتار میں وضاحت کر چکے ہیں کہ لفظ علم اسلامی نصوص میں دو معنی میں استعمال ہوا ہے ، ایک جوہر و حقیقت علم اور دوسرے سطحی و ظاہری علم، پہلے معنی میں عقل اور علم میں تلازم پایا جاتا ہے ، جیسا کہ امیر المومنین (ع) فرماتے ہیں:

العقل و العلم مقرونا فی قرن لا یفترقان ولا یتباینان

عقل اور علم دونوں ایک ساتھ پہنچو ایک دوسرے سے جدا نہیں ہوتے اور نہ آپس میں ٹکراتے ہیں۔

اس بنیاد پر عالم و عقل میں کوئی فرق نہیں ہے ۔ عقل ہی عالم ہے اور عالم ہی عقل ہے نیز ارشاد پروردگار ہے :

تلک الامثال نضرہا للناس وما یعقلہا الا العالمون

یہ مثالیں ہم تمام عالم انسانیت کے لئے بیان کر رہے ہیں لیکن انہیں صاحبان علم کے علاوہ کوئی نہیں سمجھ سکتا ہے ۔

لیکن دوسرے معنی کے لحاظ سے؛ عقل اور عالم میں فرق ہے ، علم کو عقل کی ضرورت ہے کیوں کہ ممکن ہے کہ کوئی عالم ہو۔

لیکن عقل نہ ہو۔ اگر علم ، عقل کے ساتھ ہو تو عالم اور کائنات دونوں کے لئے مفید ہے اور اگر علم ، عقل کے بغیر ہو تو نہ فقط یہ۔

کہ مفید نہیں ہے بلکہ مضر اور خطرناک ہے۔

عقل کے بغیر علم کا خطرہ

امام علی (ع) کا ارشاد ہے العقل لم یجن علی صاحبہ قط و العلم من غیر عقل یعنی علی صاحبہ "عقل، صاحب عقل کو کبھی تکلیف نہیں پہنچاتی لیکن عقل کے بغیر علم، صاحب علم کو نقصان پہنچاتا ہے۔

دور حاضر میں علم کافی ترقی کر چکا ہے لیکن عقل کم ہو گئی ہے، آج کا معاشرہ مولائے کائنات کے اس قول کا مصداق بنا ہوا ہے:

من زاد علمه علی عقله کان وبالاً علیہ

جس شخص کا علم اسکی عقل سے زیادہ ہوتا ہے وہ اس کے لئے وبال ہو جاتا ہے۔

نیز اس شعر کا مصداق ہے۔

إذا كنت ذاعلم و لم تک عاقلاً

فانت کذی نعل لیس له رجل

اگر تم عالم ہو اور عاقل نہیں ہو تو اس شخص کے مانند ہو کہ جسکے پاس نعلین تو ہے لیکن پیر نہیں ہے۔

آج علم، عقل سے جدا ہونے کے نتیجے میں انسانی معاشرہ کو مادی و معنوی تکامل اور آرام و آسائش عطا کرنے کے بجائے انسان

کے لئے بد امنی، اضطراب، فساد اور مادی و معنوی انحطاط کا باعث ہوا ہے۔

آج کی دنیا میں علم، عیش طلب افراد، مستکبرین اور بے عقلوں کے لئے سیاسی، اقتصادی اور مادی لذتوں کے حصول کا وسیلہ بنا

ہوا ہے کہ اس اسی سے دوسرے زمانوں سے زیادہ لوگوں کو انحراف و پستی کی طرف لے جا رہے ہیں۔

جب تک عقل کے ساتھ علم نہ ہو علم صحیح معنوں میں ترقی نہیں کر سکتا اور انسانی معاشرہ کو آرام و سکون نصیب نہیں ہو سکتا،

جیسا کہ امام علی (ع) کا ارشاد ہے :

افضل ما منّ الله سبحانه به على عباده علم وعقل وملك وعدل

بدوں پر خدا کی سب سے بڑی بخشش علم، عقل، بادشاہت اور عدل ہے۔

مختصر یہ کہ دور حاضر میں علم دوسرے زمانوں سے زیادہ عقل کا محتاج ہے اور کتاب "عقل و جہل قرآن و حدیث کس روشنی

میں" جو آپ کے ہاتھوں میں ہے، اسکی ضرورت فرہنگی، اجتماعی اور سیاسی لحاظ سے دوسرے زمانوں سے کہیں زیادہ ہے۔

دوسری فصل عقل کی قیمت

1/2

خدا کا تحفہ

- 31- رسول خدا(ص): عقل خدا کا تحفہ ہے -
- 32- امام علی(ع) : عقلیں عطایا ہیں ، آداب کسی ہیں۔
- 33- امام علی(ع) : عقل فطری چیز ہے اور علم کسی ہے -
- 34- امام علی(ع) : جب خدا اپنے بندہ کی بھلائی چاہتا ہے تو اسے پاندار عقل اور صحیح کردار سے نوازتا ہے -
- 35- امام علی(ع) : جب خدا کسی انسان کو پاندار عقل اور صحیح کردار عطا کرتا ہے تو اس پر اپنی نعمتوں کو فراوان اور اپنے احسان کو زیادہ کرتا ہے -
- 36- ابو ہاشم جعفری: میں امام رضا - کی خدمت میں حاضر تھا۔ عقل کا ذکر چھڑ گیا تو آپؑ نے فرمایا: اے ابو ہاشم! عقل خدا کا عطیہ ہے... جو شخص زحمت سے خود کو عقلمند بنانا چاہتا ہے اس کے اندر جہالت کے سوا اور کسی چیز کا اضافہ نہیں ہوتا۔
- 37- سنن اور یس میں ہے جب خدا اپنے بندوں کو دوست رکھتا ہے تو انہیں عقل سے سرفراز کرتا ہے اور اپنے اہمیاہ و اولیاء کو روح القدس سے مخصوص کیا ہے -

بہترین عطیہ

38- رسول خدا(ص): خدا نے بندوں کے درمیان کوئی چیز عقل سے افضل تقسیم نہ کی ہے۔ لہذا عقلمند کا سونا جاہل کے جاگنے سے بہتر ہے، عاقل کا کھڑا رہنا جاہل کے چلنے سے افضل ہے خدا نے کسی نبی یا رسول کو اس وقت بھیجا جب ان کس عقل-کامل اور تمام امت(والوں) کی عقلوں سے بہتر ہو گئی، جو کچھ نبی اپنے اندر پوشیدہ رکھتا ہے وہ کوشش کرنے والوں کی کوششوں سے افضل ہے اور بندہ الہی فرائض کو اس وقت انجام دیتا ہے جب انہیں سمجھ لیتا ہے۔ سارے عبادتگذار اپنی کثرت عبادت کے سبب عقلمند کے مرتبہ کو نہیں پاسکتے عقلاء ہی اولو الالباب (صاحبان عقل) ہیں۔ خدا نے ان کے بارے میں فرمایا ہے (وہ یذکر الا اولو الالباب) صرف صاحبان عقل ہی وعظ و نصیحت کو قبول کرتے ہیں۔

39- رسول خدا(ص): بابرکت ہے وہ (ذات) جس نے اپنے بندوں کے درمیان عقل کو مختلف پیرا یونہیں تقسیم کیا ہے۔ کبھی دو انسانوں کے کردار، نیکیوں، روزوں اور نمازوں کے لحاظ سے برابر ہو جاتے ہیں لیکن عقل کے اعتبار سے دونوں میں اتنا ہی فرق ہوتا ہے جتنا ذرہ اور کوہ احد میں ہے۔ خدا نے اپنی مخلوق کے درمیان عقل سے بہتر کوئی حصہ تقسیم نہ کیا ہے۔

40- تاریخ یعقوبی: رسول خدا(ص) سے پوچھا گیا: بندہ کو سب سے بہتر کون سی چیز عطا کی گئی ہے؟ فرمایا: عقل فطری جو پیدا نشی ہوتی ہے۔ پھر پوچھا گیا۔ اگر کوئی اس سے بہرہ مند نہ ہو؟ فرمایا: عقل کسب کرے۔

41- جامع الاحادیث: امیر المومنین سے پوچھا گیا کہ انسان کو سب سے افضل جو چیز عطا کی گئی ہے وہ کیا ہے؟ فرمایا: عقل فطری پوچھا گیا: اگر عقل فطری نہ ہو؟ فرمایا: وہ بھائی ہے کہ جس سے مشورہ کیا جائے۔

پھر پوچھا گیا: اگر یہ بھی نہ ہو؟ فرمایا: بزم میں خاموش رہے پوچھا گیا: اگر یہ بھی نہ ہو؟ فرمایا: موت سر پہ ہے۔

42۔ امام علی (ع) : بہترین عطیہ عقل ہے ۔

43۔ امام علی (ع) : کامل نعمتوں کی نشانی عقل کی فراوانی ہے ۔

44۔ امام علی (ع) : سب سے افضل نعمت عقل ہے ۔

45۔ امام علی (ع) : انسان کا سب سے بہترین حصہ اسکی عقل ہے ۔ اگر اسکی رسوائی ہوتی ہے تو عقل اسے عزت بخشتی ہے اگر

وہ پستی کی طرف جاتا ہے تو عقل اسے رفعت عطا کرتی ہے اور اگر گمراہ ہوتا ہے تو عقل اسکی ہدایت کرتی ہے اور اگر کچھ کہتا ہے تو عقل اسکی حفاظت کرتی ہے ۔

46۔ امام علی (ع) : عقل سے بہتر کوئی نعمت نہیں۔

47۔ امام حسن (ع) : عقل بدو نکلے لئے خدا کا بہترین عطیہ ہے کیوں کہ یہ دنیوی آفات سے نجات اور آخرت میں عذاب دوزخ

سے سلامتی کا باعث ہے ۔

48۔ امام علی (ع) : آپ سے منسوب دیوان میں ہے : خدا کی طرف سے انسان کے لئے بہترین حصہ اسکی عقل ہے نیکیوں میں

سے کوئی بھی نیکی اس کے مرتبہ کو نہیں پہنچ سکتی ۔ جب رحمن انسان کی عقل کو کامل کرتا ہے تو اسکی بصیرت و اخلاق بھی کامل ہو جاتے ہیں۔

انسان کی اصل

49- رسول خدا(ص): اے گروہ قریش! انسان کا حسب اس کا دین ہے ، اسکی جوانمردی اس کا اخلاق ہے اور اسکی عقل اسکی اصل ہے ۔

50- امام علی(ع) : انسان کی اصل اسکی عقل ہے ، اسکی عقل اس کا دین ہے اور ہر ایک کی جوانمردی یہ ہے کہ وہ خود کو کہاں قرار دیتا ہے ۔

51- امام علی(ع) : ہوشیار انسان کی اصل اسکی عقل ہے۔ اسکی جوانمردی اسکا اخلاق ہے۔ اور اسکا دین اسکا حسب ہے ۔

52- امام صادقؑ : انسان کی اصل اسکی عقل ہے ، اسکی شرافت دین اور عظمت تقویٰ سے ہے تمام انسان آدم کی اولاد کے ہونے اعتبار سے برابر ہیں۔

53- امام علی(ع) : انسان عقل و صورت کا مجموعہ ہے ، بے عقل شخص جو صرف انسان کی صورت رکھتا ہے کامل نہیں ہے اور بے جان مخلوق کی طرح ہے جو تجربی عقل کی جستجو کرتا ہے اسے چاہئے کہ اصول اور فصول (حواشی) کو بھی جانے ، کتنے لوگ ایسے ہیں جو فصول کی تلاش میں ہیں اور اصول کو نظر انداز کرتے ہیں، جس نے اصول کو حاصل کر لیا وہ فصول چیدوں سے بے نیاز ہو گیا۔

54- امام علی(ع) : انسان کی عقل اس کا نظام ہے ، ادب اس کا استحکام ہے صداقت اس کا پیشوا ہے اور شکر اس کا کمال ہے ۔

55- امام صادق(ع): عقل انسان کا پشت پناہ ہے عقل سے ہوشیاری، فہم، حفظ اور علم حاصل ہوتا ہے عقل سے انسان کمال تک پہنچتا ہے عقل ہی انسان کا رہنما، بصیرت دینے والی اور اسکے ہر کام کی کنجی ہے ۔

انسان کی قیمت

- 56- ابن عباس رسول خدا (ص) سے نقل کرتے ہیں کہ آپ نے فرمایا: انسانوں میں سب سے افضل سب سے زیادہ عقلمند انسان ہے ، ابن عباس نے کہا اور وہ آپکا نبی ہے ۔
- 57- امام علی (ع) : ہر انسان کی قیمت اسکی عقل کے مطابق ہے ۔
- 58- امام علی (ع) : ہر انسان کی قیمت کا اندازہ اس کے علم و عقل سے ہوتا ہے ۔
- 59- امام علی (ع) : انسان اپنی عقل کا رہن منت ہے۔
- 60- امام علی (ع) : انسان کی فضیلت کا عنوان عقل اور اس کا حسن اخلاق ہے ۔
- 61- امام علی (ع) : انسان کی فضیلت عقل سے ہے ۔
- 62- امام علی (ع) : انسان کی دو فضیلتیں ہیں: عقل اور زبان، عقل سے فائدہ حاصل کرتا ہے اور زبان سے فائدہ پہنچاتا ہے ۔
- 63- امام علی (ع) :، فضائل کی انتہا عقل ہے ۔
- 64- امام علی (ع) : اعلیٰ ترین رتبہ عقل ہے۔
- 65- امام علی (ع) : بزرگی و شرافت عقل و ادب سے ہے نہ کہ مال اور حسب سے ۔
- 66- امام علی (ع) : انسان کا امتیاز اسکی عقل کی بدولت ہے اور حسن و جمال اسکی دلیری ہے ۔

اسلام کا پہلا پلایہ

67- امام علی (ع) :- اسلام کے سات ستون ہیں: پہلا ستون عقل جس پر صبر کا دار و مدار ہے، دوسرا ستون، آبرو منسری اور صداقت ہے، تیسرا ستون، راجح طریقہ کے مطابق تلاوت قرآن، چوتھا ستون، دوستی و دشمنی خدا کے لئے ہو، پانچواں ستون، آل محمد کی ولایت کی معرفت اور ان کے حقوق کی رعایت، چھٹا ستون: دوستوں اور بھائیوں کی حمایت اور ان کے حقوق کی رعایت۔ ساتواں ستون: لوگوں کے ساتھ حسن سلوک۔

انسان کا دوست

- 68- امام علی (ع) : اپنے فرزند امام حسن سے وصیت میں فرمایا: بیٹا! عقل انسان کا دوست ہے ۔
- 69- امام علی (ع) : انسان اپنی معلومات کا دوست ہے ۔
- 70- امام علی (ع) : عقل ایسا دوست ہے جس سے رابطہ ٹوٹ جاتا ہے اور خواہشات ایسا دشمن ہے کہ جس کی پیروی کی جاتی ہے
- 71- امام علی (ع) : عقل قابل تعریف دوست ہے ۔
- 72- امام علی (ع) : عقل بہترین ساتھی ہے ۔
- 73- امام رضا (ع) : ہر انسان کا دوست اسکی عقل ہے اور اس کا دشمن اسکی جہالت ہے ۔

مومن کا دوست اور رہنما

- 74- رسول خدا(ص): علم مومن کا دوست، عقل اس کا رہنما، عمل اس کا سرپرست، بردباری اس کا وزیر، صبر اس کے لشکر کا امیر، مہربانی اس کا باپ، اور نرمی اس کا بھائی ہے۔
- 75- امام علی(ع) : عقل مومن کا دوست ہے۔
- 76- امام علی(ع) : حسن عقل بہترین رہبر ہے۔
- 77- امام صادق(ع): عقل، مومن کا رہنما ہے۔

مومن کا پشت پناہ

- 78- رسول خدا(ص): ہر چیز کے لئے ایک پشت پناہ ہے اور مومن کا پشت پناہ اسکی عقل ہے لہذا مومن اپنی عقل کے مطابقت اپنے پروردگار کی عبادت کرتا ہے۔
- 79- رسول خدا(ص): گھر کا دار و مدار اسکی بنیاد پر ہے، دین کا ستون خداوند متعال کی معرفت، اسکی وحدانیت کا یقین اور عقل قانع ہے۔ لوگوں نے پوچھا رسول خدا! قانع کیا ہے؟ فرمایا: گناہوں سے پرہیز، اطاعت خدا کا شوق اور اس کے تمام احسانات و نعمات اور نیک آزمائش پر شکر کرنا ہے۔

- 80- رسول خدا(ص): ہر چیز کے لئے اوزار اور طاقت کی ضرورت ہوتی ہے اور مومن کا اوزار طاقت و عقل ہے ہر تاجر کا ایک سرمایہ ہوتا ہے اور مجتہدین کا سرمایہ عقل ہے ہر ویرانہ کے لئے آبادی ہے اور آخرت کی آبادی عقل ہے۔ ہر سفر میں پناہ کے لئے عیمہ نصب کیا جاتا ہے اور مسلمانوں کا عیمہ عقل ہے۔
- 81- امام علی(ع) : مومن ہشیار و عقلمند ہوتا ہے۔

9/2

بہترین نیت

- 82- امام علی(ع) : بہترین نیت عقل ہے اور بلدترین رتبہ علم ہے۔
- 83- امام علی(ع) : عقل سے زیادہ خوبصورت کوئی جمل نہیں۔
- 84- امام علی(ع) : سب سے اچھا زیور عقل ہے۔
- 85- امام علی(ع) : مرد کی نیت اسکی عقل ہے۔
- 86- امام علی(ع) : عقل نیت ہے جہالت رسوائی ہے۔
- 87- امام علی(ع) : عقلمند کی نیت عقل ہے۔
- 88- امام علی(ع) : عقل ایسا نیا لباس ہے جو کہنہ نہیں ہوتا۔
- 89- امام علی(ع) : انسان کا حسب اس کا علم ہے اور اس کا جمل اسکی عقل ہے۔
- 90- امام علی(ع) : حسن عقل ظاہر اور باطن کی نیت ہے۔
- 91- امام علی(ع) : وہ شخص کامیاب نہیں ہو سکتا کہ جس کو اسکی عقل نہ سنوار سکے۔
- 92- امام علی(ع) : دین کی نیت عقل ہے۔

93- امام عسکری (ع): چہرے کا حسن ، ظاہری جمال ہے اور عقل کا حسن ، باطنی جمال ہے ۔

94- امام علی: آپ سے منسوب دیوان مینہے۔

جوان لوگوں کے درمیان عقل کے ساتھ زندگی بسر کرتا ہے اس کا علم اور تجربہ عقل کے مطابق ہوتا ہے۔

صحیح عقل جوان کو لوگوں کے درمیان زینت عطا کرتی ہے، چاہے اس کا کار و بار بے رونق ہو۔

اور کم عقلی جوان کو لوگوں کے درمیان رسوا کرتی ہے چاہے اس کا خاندان کا منصب کتنا ہی بلند کیونکہ ہو۔

10/2

سب سے بڑی بے نیازی

95- رسول خدا (ص): جہالت سے بڑھکر کوئی فقر نہیں اور عقل سے زیادہ مسفعت بخش کوئی سرمایہ نہیں ہے۔

96- امام علی (ع) : عظیم ترین بے نیازی عقل ہے ۔

97- امام علی (ع) : سب سے عظیم بے نیازی عقل ہے جو دنیا و آخرت میں سب سے بلند رتبہ شمار ہوتی ہے ۔

98- امام علی (ع) : سب سے بڑی بے نیازی عقل ہے ۔

99- امام علی (ع) : عقل سے زیادہ نفع بخش کوئی سرمایہ نہیں ہے۔

100- امام علی (ع) : عقل کی بے نیازی کافی ہے ۔

101- امام علی (ع) : عقل جیسی کوئی بے نیازی نہیں ہے۔

102- امام علی (ع) : کوئی عقلمند نادار نہیں۔

103- امام علی (ع) : آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے : سب سے زیادہ گراں بہا سرمایہ ہستی عقل ہے جو سعادت سے نزدیک

104- امام صادق (ع): کوئی بے نیازی عقل سے بہتر نہیں ، کوئی فقر بیوقوفی سے بدتر نہیں ہے۔

11/2

علم محتاجِ عقل ہے

- 105- امام علی (ع) : آپ سے منسوب کلمات قصدا میں ہے - عقل صاحب عقل کے لئے ہرگز ضرر رساں نہیں اور عقل کے بغیر علم کے صاحب علم کے لئے نقصان دہ ہے -
- 106- امام علی (ع) : ہر وہ علم جس کی حملت عقل نہ کرے گمراہی ہے -
- 107- امام علی (ع) : ہر وہ شخص جس کا علم اسکی عقل سے زیادہ ہوتا ہے وہ علم اس کے لئے وبال ہو جاتا ہے۔
- 108- امام علی (ع) : بندوں پر خدا کی سب سے بڑی بخشش علم ، عقل ، بادشاہت، اور عدل ہے -
- 109- امام علی (ع) : کوئی چیز اس عقل سے بہتر نہیں جو علم کے ہمراہ ہو، اس علم سے افضل نہیں جو حلم کے ساتھ ہو اور اس حلم سے برتر نہیں جو قدرت کے ساتھ ہو۔
- 110- امام علی (ع) : آپ سے منسوب دیوان میں ہے -
- اگر تم صاحب علم ہو اور صاحب عقل نہیں ہو تو اس شخص کے مانند ہو کہ جسکے پاس جوتیاں ہو نلیکن پیر نہ ہوں
اگر عقلمند ہو اور علم سے عاری ہو تو اس شخص کی طرح ہو کہ جس کے پیر ہو نلیکن جوتے نہ ہوں
دیکھو! ایسا انسان اپنی عقل کا پیام ہے اور تیر کے بغیر ترکش بے سود ہوتا ہے -

نادر اقوال

- 111- رسول خدا(ص): اللہ نے عقل کو اپنے اس ذخیرہ نور سے پیدا کیا ہے جو اس کے علم سابق میں مخفی تھا کہ۔ جس کس کسی نبی مرسل اور ملک مقرب کو اطلاع نہ تھی۔ پھر علم کو عقل کا نفس، فہم کو اسکی روح، زہد کو اس کا سر، حیاء کو اسکی آنکھیں، حکمت کو اسکی زبان، مہربانی کو اس کا منہ، اور رحمت کو اس کا دل قرار دیا۔ اس کے بعد عقل کس ان دس چیزوں یقین، ایمان، صداقت، سکون، اخلاص، مہربانی، عطیہ، قناعت، تسلیم اور شکر کے ذریعہ اس کی تقویت کی۔
- 112- امام علی(ع) : عقلیں ذخیرہ اور اعمال خزانے ہیں۔
- 113- امام علی(ع) : عقل قوی ترین بنیاد ہے ۔
- 114- امام علی(ع) : عقل تقرب کا باعث اور جہالت دوری کا سبب ہے ۔
- 115- امام علی(ع) : عقل بہترین امید ہے ۔
- 116- امام علی(ع) : عقل اچھی فکر کا باعث ہے ۔
- 117- امام علی(ع) : عقل گر انقدر شرف ہے جو نابود نہیں ہوتا۔
- 118- امام علی(ع) : انسان کا رشد اسکی عقل سے ہے ۔
- 119- امام علی(ع) : خداوند سبحان کے نزدیک آگاہ عقل اور (آلودگیوں) سے پاک نفس سے زیادہ کوئی چیز سرخرو نہ ہوگی۔
- 120- امام علی(ع) : انسان کا حسب اسکی عقل ہے اور اسکی جوانمردی اس کا اخلاق ہے ۔
- 121- امام علی(ع) : انسان کے کمال کی انتہاء اسکی صحیح عقل ہے ۔

- 122- امام علی (ع) : ہر چیز کی ایک انتہاء ہوتی ہے اور انسان کی انتہاء اسکی عقل ہے ۔
- 123- امام علی (ع) : خداوند سبحان پائدار عقل اور صحیح کام کو پسند کرتا ہے ۔
- 124- امام علی (ع) : عقل دھوکا نہیں کھاتی۔
- 125- امام علی (ع) : عقل شفاء ہے ۔
- 126- امام علی (ع) : عقل شمشیر براں ہے ۔
- 127- امام علی (ع) : کوئی بھی عدم، عدم عقل سے بدتر نہیں۔
- 128- امام علی (ع) : عقل کے بغیر دین کی اصلاح نہیں ہو سکتی ۔
- 129- امام علی (ع) : عقل کا فوت ہونا بد بختی ہے ۔
- 130- امام علی (ع) : کوئی بھی بیماری کم عقلی سے زیادہ تکلیف دہ نہیں ہے۔
- 131- امام علی (ع) : ادب جب تک عقل کے ساتھ نہ ہو مفید نہیں ہے۔
- 132- امام حسن (ع) : آگاہ ہو جاؤ! عقل پناہگاہ ہے اور بردباری زینت ہے۔
- 133- امام کاظم (ع) : نے ہشام بن حکم سے فرمایا اے ہشام! لقمان نے اپنے بیٹے سے کہا۔ اے فرزند! دنیا ایسا گہرا سمندر ہے کہ جس میں بے شمار مخلوق غرق ہو چکی ہے۔ لہذا کوشش کرو کہ اس میں تمہاری کشتی ، تقوائے الہی، اس کا ساحل ایمان، بادبان (خسرا پر) توکل، ناخدا عقل، رہنما علم اور سوار صبر ہو۔

ہمیری فصل تعقل

1/3

تعقل کی تاکید

قرآن

(اسی طرح پروردگار اپنی آیات کو بیان کرتا ہے کہ شاید تمہیں عقل آجائے۔)

(وہی وہ ہے جو حیات و موت کا دینے والا ہے اور اسی کے اختیار میں دن و رات کی آمد و رفت ہے تم عقل کو کیسو نہیں

استعمال کرتے ہو۔)

(خدا اسی طرح مردوں کو زندہ کرتا ہے اور تمہیں اپنی نشانیاں دکھاتا ہے کہ شاید تمہیں عقل آجائے۔)

(پیشک ہم نے تمہاری طرف وہ کتاب نازل کی ہے جس میں خود تمہارا بھی ذکر ہے تو کیا تم اتنی بھی عقل نہیں رکھتے ہو۔)

ملاحظہ کریں: بقرہ : 164، انعام : 151، 32، اعراف: 169، ہود: 51، یوسف: 2، 109، رعد: 4، نحل: 12، حج: 67

46، نور: 61، قصص: 60، عمکبوت: 35، روم: 24 و 28، لیس: 62، 68، ص: 29، غافر: 67 و 70، زخرف: 3، چاثیہ: 13 و 5،

حدید: 17۔

حدیث

134- رسول خدا(ص): عقل سے رہنمائی حاصل کرو تاکہ ہدایت یافتہ ہو جاؤ، عقل کی نافرمانی نہ کرو ورنہ پشیمان ہوگے۔

135- رسول خدا(ص): بہترین چیز جس سے خدا کی عبادت و بندگی ہوتی ہے وہ عقل ہے ۔

136- رسول خدا(ص): دنیا و آخرت میں تمام اعمال کا پیشوا عقل ہے ۔

137- ابن عمر رسول خدا سے نقل کرنے میں کہ آپ نے آیت (تبارک الذی بیدہ الملک) کو (ایکم احسن عملا) تک

پڑھا، پھر فرمایا: تم میں سب سے بہترین عمل والا وہ شخص ہے جس کی عقل سب سے بہتر ہے اور سب سے زیادہ محرمات خدا سے پرہیز کرنے والا اور طاعت خدا میں سب سے زیادہ جلدی کرنے والا ہے ۔

138- رسول خدا(ص): نے اپنی وصیت میں ابن مسعود سے فرمایا: اے ابن مسعود! جب بھی کوئی کام انجام دو تو علم و عقل

کے معیار پر انجام دو اور تدبیر و علم کے بغیر کام انجام نہ دو اس لئے کہ خداوند متعال کا ارشاد ہے (اس عورت کے مانند نہ ہو جاؤ کہ جس نے اپنے دھاگوں کو مضبوط و محکم بنانے کے بعد خود ہی توڑ ڈالا ہو)

139- رسول خدا(ص): دور جاہلیت کے تمہلے بہترین افراد، اسلام میں بھی تمہلے بہترین افراد ہیں اگر غور و فکر سے کام

لیں۔

140- رسول خدا(ص): رسولوں کے بعد اہل جنت کا سردار سب سے زیادہ عقلمند شخص ہوگا۔ اور لوگوں میں سب سے افضل

انسان وہ ہے جو ان میں زیادہ عقلمند ہے ۔

141- رسول خدا(ص): اے علی! جب لوگ نیک اعمال کے ذریعہ خدا سے تقرب حاصل کریں تو تم عقلمندی کو اپنا شعار بنا

لینا کہ اس کے ذریعہ تم خدا کا تقرب اور دنیوی و اخروی درجات کو پا لو گے۔

142- عطا: ابن عباس عائشہ کے پاس گئے اور کہا اے ام المومنین، ایک شخص معمولی شب زندہ داری کرتا ہے اور زیادہ سوتا ہے

دوسرا شخص بیشتر شب زندہ داری کرتا ہے اور کم سوتا ہے آپکی نظر میں کون زیادہ محبوب ہے؟! عائشہ نے کہا: (میں نے یہاں سے سوال

رسول خدا(ص) سے پوچھا) تو آپ نے فرمایا: جسکی عقل زیادہ بہتر ہو، میں نے کہا: یا رسول اللہ میں آپ سے ان دونوں کی عبادت

کے متعلق سوال کر رہی ہوں؟ تو آنحضرت نے فرمایا: اے عائشہ ان دونوں سے انکی عقل کے مطابق سوال کیا جائیگا، جو زیادہ عقل

مند ہے وہی دنیا و آخرت میں افضل ہے۔

143- ابو ایوب انصاری رسول خدا(ص) سے نقل کرتے ہوئے فرمایا: دو شخص وارد مسجد ہوئے دونوں نے نماز پڑھی

جب وہ ملے تو ایک کی نماز کا وزن کوہ احد کے سے زیادہ تھا جبکہ دوسرے کی نماز کا وزن ایک ذرہ کے برابر بھی نہیں تھا، ابو حمیر

سعدی نے پوچھا: اے رسول خدا(ص)! ایسا کیونہی؟ فرمایا: ایسا اس وقت ہوتا ہے جبکہ ان دونوں میں سے ایک محرمات الہس سے زیادہ

پرہیز کرتا ہو اور کلا خیر کی طرف جلدی کرنے میں زیادہ دلچسپی ہو اور چاہے مستحبت میں دوسرے سے پیچھے ہی کیوں نہ ہو۔

144- خدائے تبارک و تعالیٰ: حدیث معراج میں فرماتا ہے، اے احمد! عقل کے زائل ہونے سے پہلے اسے استعمال کرو، جو

عقل سے کام لیتا ہے وہ نہ خطا کرتا ہے اور نہ سرکشی۔

- 145- امام علی (ع) : بیشتر تفکر اور غور خوض کثرت تکرار اور تحصیل علم سے زیادہ مفید ہے ۔
- 146- امام علی (ع) : عقل سے راہنمائی حاصل کرو اور خواہشات کی مخالفت کرو کامیاب ہو جاؤ گے۔
- 147- امام علی (ع) : عقل بلند ہستیوں تک پہنچنے کا ذریعہ ہے ۔
- 148- امام علی (ع) : انسان کا رتبہ اسکی عقل کے مطابق ہے ۔
- 149- امام علی (ع) : انسان کا کمال اسکی عقل کی وجہ سے ہے اور اسکی قیمت اسکی فضیلت کی بنا پر ہے ۔
- 150- امام علی (ع) : انسان کا کمال عقل سے ہے ۔
- 151- امام علی (ع) : خوبصورتی کا تعلق زبان سے اور کمال کا تعلق عقل سے ہے ۔
- 152- امام علی (ع) : لوگ ایک دوسرے پر علم و عقل کے ذریعہ فضیلت رکھتے ہیں نہ کہ اموال و حسب کے ذریعہ۔
- 153- امام علی (ع) : جہالت سے اتنی ہی بے رغبتی ہوتی ہے جتنی عقل سے رغبت ہوتی ہے ۔
- 154- امام علی (ع) : جو شخص عقل سے نصیحت لیتا ہے اسے یہ دھوکا نہیں دیتی۔
- 155- امام علی (ع) : جو شخص عقل سے مدد چاہتا ہے اسکی یہ مدد کرتی ہے ۔
- 156- امام علی (ع) : -- جو شخص عقل سے راہنمائی حاصل کرتا ہے اسکی یہ راہنمائی کرتی ہے ۔
- 157- امام علی (ع) : جو شخص اپنی عقل سے عبرت حاصل کرتا ہے راستہ پا جاتا ہے ۔
- 158- امام علی (ع) : جو اپنی عقل کا مالک ہو جاتا ہے وہ حکیم ہے ۔
- 159- امام علی (ع) : عقل عیوب کا پردہ ہے۔

160- امام کاظم (ع): نے ہشام بن حکم سے فرمایا: اے ہشام! اللہ تبارک و تعالیٰ نے اپنی کتاب میں صاحبان عقل و فہم کو

بشارت دی ہے پس فرمایا: (میرے ان بندوں کو بشارت دے دیجئے جو باتوں کو سنتے ہیں اور جو بات اچھی ہوتی ہے اسکی اتباع کرتے ہیں یہ۔

وہ لوگ ہیں جنہیں خدا نے ہدایت دی ہے اور یہی وہ لوگ ہیں جو صاحبان عقل ہیں)

اے ہشام! خداوند عالم نے لوگوں پر اپنی دلیلوں کو عقل کے ذریعہ مکمل کیا ہے، (قوت) بیان کے ذریعہ انبیاء کی مدد اور برہان

کے ذریعہ اپنی ربوبیت کی طرف انکی رہنمائی کی ہے۔ فرمایا: (تمہارا معبود ایک معبود ہے نہیں کوئی معبود مگر اس رحمن و رحیم کے،

بیخک زمین و آسمان کی خلقت، روز و شب کی رفت و آمد، ان کشتیوں میں جو دریاؤں میں لوگوں کے فائدہ کے لئے چلتی ہیں، اور اس

پانی میں جسے خدا نے آسمان سے نازل کر کے اسکے ذریعہ مردہ زمینوں کو زندہ کر دیا ہے اور اس میں طرح طرح کے چوپائے پھیلا دیئے

ہیں اور ہواؤں کے چلنے میں اور آسمان و زمین کے درمیان مسخر کئے جانے والے بادل میں صاحبان عقل کے لئے اللہ کی نشانیوں پائی

جاتی ہیں)

اے ہشام! خدا نے بعنوان مدبر اپنی معرفت کے لئے ان چیزوں کو نشانی قرار دیا ہے (اور اس نے تمہارے لئے رات و دن اور

آفتاب و ماہتاب سب کو تمہارا تابع کر دیا ہے اور ستارے بھی اسی کے حکم کے تابع ہیں بیخک اس میں بھس صاحبان عقل کے لئے

قدرت کی بہت سی نشانیاں پائی جاتی ہیں) اور فرمایا: (وہی خدا ہے جس نے تم کو مٹی سے پیدا کیا، پھر نطفے سے پھر علقہ سے پھر تم

کو بچہ بنا کر باہر لانا ہے پھر زندہ رکھتا ہے کہ تو انہیوں کو پہنچو پھر بوڑھے ہو جائے اور تم میں سے بعض کو پہلے ہی اٹھا لیا جاتا ہے

اور تم کو اس لئے زندہ رکھتا ہے کہ اپنی مقررہ مدت کو پہنچ جاؤ اور شاید تمہیں عقل بھی آجائے) خدا فرماتا ہے (اور رات و دن کسی

رفت و آمد میں اور جو رزق خدا نے آسمان سے نازل کیا ہے جسکے ذریعہ مردہ زمینوں کو زندہ کر دیا ہے اور ہواؤں کو چلانے میں اور

آسمان و زمین کے درمیان مسخر کئے جانے والے بادل میں صاحبان عقل کے لئے اللہ کی نشانیاں ہیں)

خدا فرماتا ہے (خدا مردہ زمینوں کا زندہ کرنے والا ہے اور ہم نے تمام نشانیوں کو واضح کر کے بیان کر دیا ہے تاکہ تم عقل سے کام لے سکو) نیز فرماتا ہے (اور انور کے باغات ہیں اور زراعت ہے اور کھجور تمہیں جن میں بعض دو شاخ کی ہیں اور بعض ایک شاخ کی ہیں اور سب ایک ہی پانی سے سیرجے جاتے ہیں اور ہم بعض کو بعض پر کھانے میں ترجیح دیتے ہیں اور اس میں بھس صاحبان عقل کے لئے نشانیاں پائی جاتی ہیں) خدا کا ارشاد ہے (اور اسکی نشانیوں میں سے یہ بھی ہے کہ وہ بجلی کو خوف اور امید کا مرکز بنا کر دکھلائے ہے اور آسمان سے پانی برساتا ہے پھر اسکے ذریعہ مردہ زمینوں کو زندہ بناتا ہے بیشک اس میں بھی عقل رکھنے والی قوم کے لئے ہر ت سس نشانیاں ہیں) اور فرمایا (کہہ دیجئے کہ آؤ ہم تمہیں بتائیں کہ تمہارے پروردگار نے تمہارے لئے کیا کیا حرام کیا ہے خبردار کس کو اس کا شریک نہ بنانا اور ماں باپ کے ساتھ لچھا برتاؤ کرنا اپنی اولاد کو غربت کی بنا پر قتل نہ کرنا کہ ہم تمہیں بھس رزق دے رہے ہیں اور انہیں بھی اور بدکاریوں کے قریب نہ جانا وہ ظاہر ہوں یا پوشیدہ اور کسی ایسے نفس کو جسے خدا نے حرام کر دیا ہے قتل نہ کرنا مگر یہ کہ تمہارا کوئی حق ہو یہ وہ باتیں ہیں جنکی خدا نے نصیحت کی ہے تاکہ تمہیں عقل آجائے) پروردگار کا ارشاد ہے (کیا اس میں تمہارے مملوک غلام و کنیز میٹھوئی تمہارا شریک ہے کہ تم سب برابر ہو جاؤ اور تمہیں انکا خوف اسی طرح ہو جس طرح اپنے نفسوس کے بارے میں خوف ہوتا ہے۔ بیشک ہم اپنی نشانیوں کو صاحبان عقل کے لئے اسی طرح واضح کر کے بیان کرتے ہیں)

اے ہشام! خدا نے اپنے انبیاء و رسل کو اپنے بندوں کی طرف اس لئے بھیجا ہے تاکہ وہ خدا کی معرفت حاصل کریں۔ انبیاء کس دعوت پر اچھی طرح سے لبیک کہنے والے وہ افراد ہیں جنہوں نے خدا کو اچھی طرح سے پہچانا ہے۔ امر خدا کے متعلق لوگوں میں سب سے زیادہ جاننے والا وہ شخص ہے جس کی عقل سب سے بہتر ہے۔ اور جو سب سے زیادہ کامل العقل ہے دنیا و آخرت میں اس کا درجہ سب سے بلند ہے۔

161- جابر بن عبد اللہ: رسول خدا(ص) نے اس آیت (اور یہ مثالیں ہم تمام عالم انسانیت کے لئے بیان کر رہے ہیں اور علماء کے علاوہ انہیں کوئی نہیں سمجھتا ہے) کی تلاوت کی اور فرمایا: عالم وہ ہے جو خدا کی معرفت رکھتا ہے اور اس کے حکم کی طاعت اور اس کے غضب سے دوری اختیار کرتا ہے۔

162- رسول خدا(ص):-- اللہ تعالیٰ نے عقل کو تین حصوں (خدا کی اچھی طرح معرفت، اسکی بہترین طاعت اور اس کے حکم کے سامنے مناسب ثابت قدمی) میں تقسیم کیا ہے ، جس کے اندر یہ حصے ہوں گے اسکی عقل کامل ہے اور جس میں یہ نہیں ہوں گے وہ عاقل نہیں ہے ۔

163- رسول خدا(ص): بہت سے عقلمند ایسے ہیں جنہوں نے امر خدا کو سمجھ لیا ہے لیکن لوگوں کی نظروں میں حقیر اور کریم۔ المنظر شمد ہوتے ہیں جبکہ کل یہی نجات پائیں گے اور بہت سے افراد لوگوں کی نظروں میں خشستہ زبان اور حسین منظر شمسد ہوتے ہیں جبکہ کل قیمت میں یہی ہلاک ہوں گے۔

164- رسول خدا(ص): انسان کا دین اس وقت تک ہرگز مکمل نہیں ہو سکتا جب تک کہ اسکی عقل مکمل نہ ہو جائے۔

165- رسول خدا(ص): ملائکہ نے عقل ہی کے ذریعہ طاعت خدا کے لئے جد و جہد کی اور بنی آدم میں سے مومنین نے بھی اپنی عقل کے مطابق طاعت خدا کے سلسلہ میں سعی و کوشش کی ۔ خدا کی سب سے زیادہ اطاعت کرنے والے وہی لوگ ہیں جو زیادہ عقل رکھتے ہیں۔

166- ابن عباس: رسول خدا(ص) سے روایت کرتے ہیں : لوگوں میں سے زیادہ با فضل انسان وہ ہے جو ان میں سب سے زیادہ عقلمند ہے ، ابن عباس نے کہا: اور وہ تمہارا نبی ہے ۔

167- امام صادق(ع): تمہیں کیا ہو گیا ہے جو ایک دوسرے سے الگ رہتے ہو! ، مومنین میں سے بعض بعض سے افضل ہیں، بعض کی نمازیں دوسروں سے زیادہ بہناور بعض کی نگاہیں بعض سے زیادہ گہری ہیں یہی درجات ہیں۔

نوٹ: یہ تمام آیات و روایات جو لوگوں کو تفکر، تدبر، تذکر، تفقہ اور بصیرت کی دعوت دے رہی ہیں ، ان میں معرفت اور زندگی کے صحیح راستوں کے انتخاب کی تاکید کی گئی ہے ۔

ہمیشہ غور و فکر سے کام لو

قرآن

(اور یقیناً ہم نے انسان و جنات کی ایک کثیر تعداد کو گویا جہنم کے لئے پیدا کیا ہے کہ ان کے پاس دل ہیں مگر سمجھتے نہیں ہیں اور آنکھیں ہیں مگر دیکھتے نہیں اور کان ہیں مگر سنتے نہیں، یہ چوپایوں جیسے ہیں بلکہ ان سے بھی زیادہ گمراہ ہیں اور یہیں لوگ اصل میں غافل ہیں)

(اور وہ ان لوگوں پر خباثت کو لازم قرار دیتا ہے جو عقل سے کام نہیں لیتے ہیں)

(جو اس دنیا میں اندھا ہے وہ قیامت میں بھی اندھا اور بھڑکا ہوا رہیگا)

(حیف ہے تمہارے اوپر اور تمہارے ان خداؤں پر جنہیں تم نے خدائے برحق کو چھوڑ کر اختیار کیا ہے کیا تمہیں اتنی بھی عقل نہیں ہے)

(اور پھر کہیں گے کہ اگر ہم بات سن لیتے اور سمجھتے ہوتے تو آج جہنم والوں میں نہ ہوتے)

(اور وہ لوگوں جو کافر بننا ان کے لئے آتش جہنم ہے اور نہ انکی قضا آئیگی کہ مر جائیں اور نہ عذاب میں کمی کی جائیگی ہم ہر کافر کو سزا دینگے اور یہ وہاں فریاد کرتے کہ پروردگار ہمیں نکال لے ہم اب نیک عمل کرینگے اسکے برخلاف جو پہلے کیا کرتے تھے تو کیا ہم نے تمہیں اتنی عمر نہیں دی تھی جس میں عبرت حاصل کرنے والے عبرت حاصل کر سکتے تھے اور تمہارے پاس ڈرانے والا بھی آیا تھا۔ لہذا اب عذاب کا مزہ چکھو کہ ظالمین کا کوئی مدد گار نہیں ہے)

(کیا آپ کا خیال یہ ہے کہ ان کی اکثریت کچھ سنتی اور سمجھتی ہے ہر گز نہیں یہ سب جانوروں جیسے ہیں بلکہ ان سے بھس کچھ

زیادہ ہی گمراہ ہیں)

حدیث

- 168- رسول خدا(ص): عقل سے رہنمائی حاصل کرنا کہ ہدایت پا جاؤ اور عقل کی نافرمانی مت کرو کہ پشیمان ہوگے۔
- 169- امام علی(ع) : جو شخص عقل کے استعمال سے عاجز ہے وہ اس کے حاصل کرنے سے زیادہ عاجز ہے۔
- 170- امام علی(ع) : عقلمند ادب سے نصیحت حاصل کرتے ہیں اور چوپائے ماد کھائے بغیر قابو میں نہیں آتے۔
- 171- امام علی(ع) : جہالت سے اتنی ہی بے رغبتی ہوتی ہے جتنی عقل سے رغبت ہوتی ہے۔
- 172- امام علی(ع) : جو شخص عقل میں جتنا پیچھے ہوتا ہے وہ جہالت میں اتنا ہی آگے ہوتا ہے۔
- 173- امام علی(ع) : ہم خدا کی پناہ چاہتے ہیں عقل کے خواب غفلت سے اور لغزشوں کی برائیوں سے۔
- 174- امام علی(ع) : جو شخص غور و فکر نہیں کرتا وہ بے وقعت ہو جاتا ہے اور جو بے وقعت ہو جاتا ہے اسکی کوئی عزت نہیں ہوتی۔

- 175- امام علی(ع) : اے لوگو! جن کے نفس مختلف اور دل متفرق ہیں، بدن حاضر اور عقلیں غائب ہیں، میں تمہیں مہر پانی کے ساتھ حق کی دعوت دیتا ہوں اور تم اس سے اس طرح فرار کر رہے ہو جیسے شیر کی ڈکار سے بکریاں۔
- 176- امام علی(ع) : نے اپنے اصحاب کو مخاطب کر کے فرمایا: اے وہ قوم جسکے بدن حاضر ہیں اور عقلیں غائب تمہارے خواہشات گوناگوں ہیں اور تمہارے حکام تمہاری بغاوت میں مبتلا ہیں، تمہارا امیر اللہ کی اطاعت کرتا ہے اور تم اسکی نافرمانی کرتے ہو اور شام کا حاکم اللہ کی معصیت کرتا ہے اور اسکی قوم اسکی اطاعت کرتی ہے۔

- 177- امام صادق(ع): جب خدا اپنے کسی بندہ سے نعمت سلب کرنا چاہتا ہے تو سب سے پہلے اسکی عقل کو بدل دیتا ہے۔
- 178- امام کاظم(ع) نے ہشام بن حکم سے فرمایا: اے ہشام! اللہ تبارک و تعالیٰ نے عقل کے ذریعہ لوگوں پر اپنی جنتیں تمام کی ہیں.... پھر صاحبان عقل کو وعظ و نصیحت کی اور انہیں آخرت کی ترغیب دلائی اور فرمایا (اور یہ زندگی دنیا صرف کھیل تماشہ ہے اور دار آخرت صاحبان تقویٰ کے لئے سب سے بہتر ہے۔ کیا تمہاری عقل میں یہ بات نہیں آ رہی ہے)

اے ہشام! پھر وہ لوگ جو فکر کرنے والے نہیں ہیں خدا نے انہیں اپنے عقاب سے ڈرایا اور فرمایا (پھر ہم نے سب کو تباہ و برباد بھی کر دیا، تم ان کی طرف سے برابر صبح کو گذرتے ہو، اور رات کے وقت بھی تو کیا تمہیں عقل نہیں آرہی ہے) اور فرمایا (ہم اس بستی پر آسمان سے عذاب نازل کرنے والے ہیں کہ یہ لوگ بڑی بدکاری کر رہے ہیں، اور ہم نے اس بستی میں سے صاحبان عقل و ہوش کے لئے کھلی ہوئی نشانی باقی رکھی ہے)

اے ہشام! عقل علم کے ساتھ ہے جیسا کہ خدا کا ارشاد ہے (اور یہ مثالیں ہم تمام عالم انسانیت کے لئے بیان کر رہے ہیں لیکن انہیں صاحبان علم کے علاوہ کوئی نہیں سمجھ سکتا ہے)

اے ہشام! پھر خدا نے غور و خوض نہ کرنے والوں کی مذمت کی اور فرمایا (جب ان سے کہا جاتا ہے جو کچھ خسرانے نازل کیا ہے اسکی اتباع کرو تو کہتے ہیں کہ ہم اسکی اتباع کریں گے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے، کیا یہ ایسا ہی کریں گے چاہے انکے باپ دادا بے عقل ہی رہے ہوں اور ہدایت یافتہ نہ رہے ہوں) اور فرمایا (جو لوگ کافر ہو گئے ہیں انکو پکارنے والے کی مثال اس شخص کی ہے جو جانوروں کو آواز دے اور جانور پکار اور آواز کے علاوہ کچھ نہ سنیں اور سمجھیں یہ کفار بہرے، گونگے اور اندھے ہیں، انہیں عقل سے سروکار نہیں ہے) اور فرمایا (اور ان میں بعض ایسے بھی ہیں جو بظاہر کان لگا کر سنتے بھی ہیں لیکن کیا آپ بہرہ و کو بات سنانا چاہتے ہیں جبکہ وہ سمجھتے بھی نہیں) اور فرمایا (کیا آپکا خیال یہ ہے کہ انکی اکثریت کچھ سنتی اور سمجھتی ہے ہرگز نہیں یہ سب چوپایوں جیسے ہیں بلکہ ان سے بھی کچھ زیادہ ہی گرا ہیں) اور فرمایا (یہ کبھی تم سے اجتماعی طور پر جنگ نہیں کریں گے مگر یہ کہ محفوظ بستوں میں ہوں یا دیواروں کے پیچھے ہوں انکی دھاک آپس میں ہوتی ہے اور تم یہ خیال کرتے ہو کہ یہ سب متحد پنہر گز نہیں آتے دلوں میں سخت تفرقہ ہے اور یہ اس لئے کہ اس قوم کے پاس عقل نہیں ہے)۔ اور فرمایا: (اور تم اپنے نفسوں کو بھلا بیٹھے جبکہ تم کتاب کس تورات بھی کرتے ہو کیا تمہیں اتنی بھی عقل نہیں ہے)

اے ہشام! خداوند عالم نے اکثریت کی مذمت کی اور فرمایا (اور اگر آپ روئے زمین کی اکثریت کا اتباع کریں گے تو یہ آپ کو راہ خدا سے بہکا دینگے) اور فرمایا (اور اگر آپ ان سے سوال کریں کہ زمین و آسمان کا خالق کون ہے تو کہیں گے کہ اللہ تو پھر کہئے کہ ساری حمد اللہ کے لئے ہے اور انکی اکثریت بالکل جاہل ہے) اور فرمایا (اور اگر آپ ان سے پوچھیں گے کہ کس نے آسمان سے پانی برسایا اور پھر زمین کو مردہ ہونے کے بعد زندہ کیا ہے تو یہ کہیں گے کہ اللہ، تو پھر کہہ دیجئے کہ ساری حمد اسی کے لئے ہے اور انکی اکثریت عقل کا استعمال نہیں کر رہی ہے)

اے ہشام! پھر اللہ تعالیٰ نے اقلیت کی مدح کی اور فرمایا (اور ہمارے بندوں میں شکر گزار بندے کم ہیں) اور فرمایا (اور وہ بہت کم ہیں) اور فرمایا (اور فرعون والوں میں سے ایک مرد مومن نے جو اپنے ایمان کو چھپائے ہوئے تھا یہ کہا کہ کیا تم لوگ اس شخص کو صرف اس بات پر قتل کر رہے ہو کہ وہ کہتا ہے کہ میرا پروردگار اللہ ہے) اور فرمایا (اور صاحبان ایمان کو بھس لے لو اور ان کے ساتھ ایمان والے بہت ہی کم ہیں) اور فرمایا (لیکن ان کی اکثریت اس بات کو نہیں جانتی) اور فرمایا (اور انکی اکثریت اس بات کو نہیں سمجھتی۔)

179- امام رضا(ع): بے عقل دینداروں کی طرف توجہ نہیں کی جائیگی۔

180- اسحاق بن عماد: میں نے امام جعفر صادق(ع) کی خدمت میں عرض کیا: میں آپ پر فدا ہو جاؤں! میرا پڑوسی بہت زیادہ نمازیں پڑھتا ہے، بے پناہ صدقہ دیتا ہے، کثرت سے حج کرتا ہے اور نہایت معقول انسان ہے، امام نے فرمایا: اے اسحاق! اس کس عقل کیسی ہے؟ میں نے عرض کیا: میری جان آپ پر فدا ہو جائے، عقل سے کو را ہے، پھر آپ نے فرمایا: اس کے اعمال اسی وجہ سے قابل قبول نہیں ہیں۔

عقل کا حجت ہونا

- 181- رسول خدا(ص): حق جہاں بھی ہو اس کے ساتھ رہو، جو چیزیں تم پر مشتبہ ہو جائیں انہیں اپنی عقل کے ذریعہ۔ جسرا کرو، کیوں کہ عقل تم پر خدا کی حجت اور تمہارے پاس اسکی امانت اور برکت ہے۔
- 182- امام علی(ع) : عقل حق کا رسول ہے۔
- 183- امام علی(ع) : عقل، باطنی شریعت اور ظاہری عقل ہے۔
- 184- امام صادق(ع): نبی بندوں پر خدا کی حجت ہے اور عقل بندوں اور خدا کے درمیان حجت ہے۔
- 185- امام کاظم(ع): نے ہشام بن حکم سے فرمایا: اے ہشام! خدا کی لوگوں پر دو ججین ہیں: حجت ظاہری اور حجت باطنی، حجت ظاہری انبیاء و مرسلین، اور ائمہ ہیں لیکن حجت باطنی عقل ہے۔
- 186- امام کاظم(ع): نے نیز ہشام بن حکم سے فرمایا: اے ہشام! اللہ تبارک و تعالیٰ نے لوگوں پر عقل کے ذریعہ ججین تمام کی ہیں، (قوت) بیان کے ذریعہ انبیاء کی مدد کی ہے اور براہین کے ذریعہ انہیں اپنی ربوبیت سے آشنا کیا ہے۔
- 187- ابو یعقوب بغدادی : ابن سکیت نے امام رضا کی خدمت میں عرض کیا....خدا کی قسم میں نے آپ کے مثل کسی کو نہیں دیکھا، آج خلق پر خدا کی حجت کون ہے؟ فرمایا: عقل ہے کہ جس کے ذریعہ خدا کے متعلق سچ بولنے والوں کو پہچان اور ان کی تصدیق ہوتی ہے، خدا پر جھوٹ باندھنے والوں کی شناخت اور ان تکذیب کی ہوتی ہے، ابو یعقوب کہتے ہیں کہ ابن سکیت نے کہا: خیرا کس قسم، یہی (واقعی) جواب ہے۔

اعمال کے حساب میں عقل کا دخل

- 188- امام علی (ع) : خدا نے دنیا میں بندوں کو جتنی عقل عطا کی ہے اسی کے مطابق حساب لیگا۔
- 189- امام باقر (ع): خدا نے جو چیزیں موسیٰ بن عمران پر نازل کی ہیں ان میں سے بعض کو ذکر کرتے ہوئے فرمایا: جب موسیٰ پر وحی نازل ہوئی... تو اس وقت خدا نے فرمایا: میں نے اپنے بندوں کو جتنی عقل عطا کی ہے اسی کے مطابق حساب لونگا۔
- 190- امام باقر (ع): خدا نے دنیا میں بندوں کو جتنی عقل عطا کی ہے اسی کے مطابق روز قیامت دقیق حساب لیگا۔
- 191- امام باقر (ع): میں نے علی (ع) کی کتاب پر نظر ڈالی تو مجھے یہ بات ملی کہ: ہر انسان کی قیمت اور اسکی قدر و منزلت اسکی معرفت کے مطابق ہے اور خدا نے دنیا میں بندوں کو جتنی عقل عطا کی ہے اسی کے مطابق اسکا حساب لیگا۔

اعمال کی جزا میں عقل کا اثر

- 192- رسول خدا (ص): اگر تمہارے پاس کسی شخص کے نیک چال چلن کے متعلق خبر پہنچے تو تم اس کے حسین عقل کو دیکھو، کیونکہ جزا عقل کے اعتبار سے دی جاتی ہے۔
- 193- رسول خدا: اگر کسی کو بہت زیادہ نماز گزار اور زیادہ روزہ دار پاؤ تو اس پر فخر و مہلت نہ کرو جب تک کہ اسکی عقل کو پرکھ

194- رسول خدا(ص): وہ شخص جو نمازی، زکات دینے والا حج و عمرہ بجالانے والا اور مجاہد ہے اسے روز قیامت اسکی عقل کے مطابق جزا دی جائیگی۔

195- رسول خدا(ص): جنت کے سو درجے ہیں، نواے درجے صاحبان عقل کے لئے ہیں اور ایک درجہ بقیہ تمام افراد کے لئے ہے۔

196- رسول خدا(ص): ایک شخص پہاڑ کی بلندی پر ایک گرجا گھر میں عبادت کیا کرتا تھا، آسمان سے بارش ہوئی زمین سر سر سبز ہو گئی جب اس نے گدھے کو چرتے دیکھا تو کہا: پروردگار!! اگر تیرا بھی گدھا ہوتا تو میں اپنے گدھے کے ساتھ اسے بھیس چرواہا، چنانچہ جب یہ خبر بنی سرائیل کے انبیاء میں سے کسی نبی کو ملی تو انہوں نے اس عابد کے لئے بد دعا کرنی چاہی تو خداوند عالم نے اس نبی پر وحی نازل کی، " میں بدو لکوان کی عقل کے مطابق جزا دوں گا۔"

197- تحف العقول: ایک گروہ نے پیغمبر اسلام کی خدمت میں ایک شخص کی تعریف کی اور اسکی تمام خوبیوں کو بیان کیا تو رسول خدا(ص) نے فرمایا: اس شخص کی عقل کیسی ہے؟ انہوں نے کہا: اے رسول خدا! ہم آپکو عبادت میں اسکی کوشش و جانفشانی اور اسکی دوسری خوبیوں کی خبر دے رہے ہیں اور آپ ہم سے اسکی عقل کے بارے میں پوچھ رہے ہیں؟! آپ نے فرمایا: احمق نہیں حماقت کے سبب گنہگار سے زیادہ فسق و فجور کا مرتکب ہوتا ہے، یقیناً بندے روز قیامت اپنی عقل کے مطابق بلند درجات پر فائز ہوں گے اور اپنے پروردگار کا تقرب حاصل کریں گے۔

198- رسول خدا(ص): (لوگوں نے جب آپکے سامنے کسی شخص کی بہترین عبادت کی تعریف کی) تو آپ نے فرمایا: اسکی عقل کو دیکھو؛ اس لئے کہ روز قیامت بندوں کو انکی عقل کے مطابق جزا دی جائیگی۔

199۔ امام باقر (ع): موسیٰ بن عمرانؑ نے دیکھا کہ بنی اسرائیل کا ایک شخص طـولانی سجدے کر رہا ہے اور گھنٹو غنٹو اموش رہتا ہے۔ جہاں بھی موسیٰ جاتے تھے وہ بھی ساتھ ہو لیتا تھا ایک روز جناب موسیٰ کسی کام کے تحت ایک بہری بھری اور سبز وادی سے گذرے تو اس مرد عبادت گزار نے ایک سرد آہ بھری ، جناب موسیٰ نے اس سے کہا: کیوں آہ بھر رہے ہو؟! اس نے کہا: مجھے اس چیز کی تمنا ہے کہ کاش میرے پروردگار کا کوئی گدھا ہوتا تو میں اسے پہنچاتا ، جناب موسیٰ اسکی اس بات سے اس قدر غمگین ہوئے کہ کافی دیر تک اپنی نظروں کو زمین کی طرف جھکائے رکھا، اتنے میں جناب موسیٰ پر وحی نازل ہوئی کہ اے موسیٰ میرے بندہ کس بات تم پر اتنی گراں کیوں گذری؟! میں نے اپنے بندوں کو جتنی عقل عطا کی ہے اسی کے مطابق حساب لوں گا۔

200۔ سلیمان دہلی (کابیان ہے کہ) میں نے امام جعفر صادق (ع) کی خدمت میں ایک شخص کی عبادت، دینداری اور فطہ-یلتوں کا تذکرہ کیا تو آپؑ نے فرمایا: اسکی عقل کیسی ہے؟! میں نے کہا: مجھے نہیں معلوم، فرمایا: ثواب عقل کے مطابق دیا جائیگا اس لئے کہ۔ بنی اسرائیل کا ایک شخص سر سبز و شاداب، درختوں اور پانی سے لبریز جزیرہ میں خدا کی عبادت کیا کرتا تھا۔ فرشتوں میں سے ایک فرشتہ اس کے قریب سے گذرا تو اس نے کہا پروردگار! اپنے اس بندہ کا ثواب مجھے دکھا دے ، پس خداوند نے اسے اپنے اس بندہ کا ثواب دکھایا لیکن فرشتہ کی نظر میں وہ ثواب بہت معمولی تھا تو خدا نے فرشتہ پر وحی کی کہ اس کے ہمراہ ہو جاؤ، فرشتہ انسانی شکل میں اس کے پاس آیا اور عابد نے اس سے پوچھا تم کون ہو؟ کہا: میں ایک عبادت گزار شخص ہوں مجھے تمہاری اس جگہ۔ عبادت کس اطلاع ملی تو میں تمہارے پاس آیا ہوں تاکہ میں بھی تمہارے ساتھ خدا کی عبادت کروں، لہذا پورے دن وہ فرشتہ اس عابد کے ساتھ رہا، دوسرے روز فرشتہ نے اس سے کہا تمہاری جگہ پاک و پاکیزہ ہے صرف عبادت کے لئے موزوں ہے ، مرد عابد نے کہا: ہماری اس جگہ میں ایک عیب ہے ، فرشتہ نے پوچھا : وہ عیب کیا ہے؟ کہا: ہمارے پروردگار کے پاس کوئی چوپایہ نہیں ہے ، اگر خدا کے پاس ایک گدھا ہوتا تو ہم یہاں پر اسے چراتے اس لئے کہ یہ گھاس تلف ہو رہی ہے ، فرشتہ نے اس سے کہا: تمہارا پروردگار گدھا کیسا کریگا؟ مرد عابد نے کہا: اگر خدا کے پاس گدھا ہوتا تو یہ گھاس برباد نہ ہوتی ، پس خدا نے فرشتہ پر وحی نازل کی ، کہ۔ میں اس کو اسکی عقل کے مطابق ثواب دوں گا۔

چوتھی فصل عقل کے رشد کے اسباب

1/4

عقل کی تقویت کے عوامل

الف۔ وحی

(اے لوگو! تمہارے پاس تمہارے پروردگار کی طرف سے برہان آچکا ہے اور ہم نے تم پر روشن نور بھی نازل کر دیا ہے)
(اللہ صاحبان ایمان کا ولی ہے وہ تالیکیوں سے نکال کر روشنی میں لے آتا ہے اور کفار کے ولی طاغوت ہیں جو انہیں روشنی سے نکال کر اندھروں میں لے جاتے ہیں۔ یہی تو جہنمی ہیں اور وہاں ہمیشہ رہنے والے ہیں)
(پیشک ہم نے تمہاری طرف وہ کتاب نازل کی ہے جس میں خود تمہارا بھی ذکر ہے تو کیا تم اتنی بھی عقل نہیں رکھتے ہو)
ملاحظہ کریں: بقرہ: 242، نور: 61، یوسف: 2، زخرف: 3

حدیث

201- امام علی (ع): پروردگار نے ان کے درمیان رسول بھیجے ، انبیاء کا تسلسل قائم کیا تاکہ وہ ان سے فطرت کے عہد و پیمانہ ان پورے کرائیوں اور انہیں بھولی ہوئی نعمت پروردگار کو یاد دلائیں، تبلیغ کے ذریعہ ان پر اتمام حجت کریں اور ان کی عقل کے دفینوں کو باہر لائیں۔

202- امام علی (ع) نے رسول خدا کی بعثت کی توصیف میں فرمایا: خدا نے انہیں حق کے ساتھ مبعوث کیا تاکہ خدا کسی طرف راہنمائی اور ہدایت کریں، خدا نے ان کے ذریعہ ہمیں گمراہی سے ہدایت دی اور جہالت سے باہر نکالا ہے۔

203- امام علی (ع): خداوند متعال نے اسلام کو بنایا اور اسکے راستوں کو اس پر چلنے والوں کے لئے آسان کیا، اسکے ارکان کو دشمنوں کے مقابل میں پائدار کیا، اسلام کو اسکے اطاعت گزاروں کے لئے باعث عزت اور اس میں داخل ہونے والوں کے لئے سبب صلح و آشتی... ذہن و ہوشیار انسان کے لئے فہم اور عقلمند کے لئے یقین قرار دیا ہے۔

204- امام علی (ع): یہاں تک کہ خداوند سبحان نے اپنے وعدے کو پورا کرنے اور اپنی نبوت کو مکمل کرنے کے لئے حضرت محمد کو بھیج دیا جن کے بارے میں انبیاء سے عہد لیا جا چکا تھا اور جنگی علامتیں مشہور اور ولادت مسعود تھی، اس وقت اہل زمین متفرق مذاہب، منتشر خواہشات اور مختلف راستوں پر گامزن تھے، کوئی خدا کو مخلوقات کے شبیہ بنا رہا تھا، کوئی اس کے ناموں کو بگاڑ رہا تھا، کوئی دوسرے خدا کا اشارہ دے رہا تھا، مالک نے آپ کے ذریعہ سب کو گمراہی سے ہدایت دی اور جہالت سے باہر نکال لیا۔

ب۔ علم

قرآن

اور یہ مثالیں ہم تمام عالم انسانیت کے لئے بیان کر رہے ہیں اور انہیں کوئی نہیں سمجھ سکتا مگر صاحبان علم ہے۔

حدیث

205۔ رسول خدا(ص): علم جہالت کی نسبت دلوں کی زندگی، تاریکی سے چھٹکارا پانے کے لئے آنکھوں کی روشنی، اور کمزوری سے

نجات پانے کے لئے بدن کی طاقت ہے۔

206۔ امام علی (ع): تم عقل کے ذریعہ تولے جاؤ گے لہذا علم کے ذریعہ اسے بڑھاؤ۔

207۔ امام علی (ع): عقل کے رشد کے لئے بہترین چیز تعلیم ہے۔

208۔ امام علی (ع): عقل ایسی فطرت ہے جو علم اور تجربہ سے بڑھتی ہے۔

209۔ امام علی (ع): علم، عقلمند کی عقل میں اضافہ کرتا ہے۔

210۔ امام صادق(ع): حکمت کے متعلق زیادہ غور و خوض عقل کو نتیجہ خیز بناتا ہے۔

211۔ امام صادق(ع): علم کی مویشگافیاں کرنے سے عقل کے دریچے کھلتے ہیں۔

212۔ امام رضا(ع): جو شخص سوچتا ہے سمجھ لیتا ہے جو سمجھ لیتا ہے عقلمند ہو جاتا ہے۔

ج۔ ادب

- 213۔ رسول خدا(ص): حسن ادب عقل کی زینت ہے ۔
- 214۔ امام علی (ع): ہر چیز عقل کی محتاج ہے لیکن عقل ادب کی محتاج ہے۔
- 215۔ امام علی (ع): صاحبان عقل کو ادب کی اس طرح ضرورت ہے کہ جس طرح زراعت کو بادش کی ضرورت ہے ۔
- 216۔ امام علی (ع): عقل کا بہترین ہممنشیں ادب ہے ۔
- 217۔ امام علی (ع): ادب عقل کی صورت ہے ۔
- 218۔ امام علی (ع): عقل کی بھلائی ادب ہے ۔
- 219۔ امام علی (ع): ادب عقل کے لئے نتیجہ خیز اور دل کی ذکاوت ہے ۔
- 220۔ امام علی (ع): جس کے پاس ادب نہیں ہے وہ عقلمند نہیں۔
- 221۔ امام علی (ع): جس طرح آگ کو لکڑی کے ذریعہ شعلہ ور کرتے ہو اسی طرح عقل کو ادب کے ذریعہ رشد عطا کرو۔
- 222۔ امام زین العابدین (ع): علماء کا ادب عقل کی فراوانی کا سبب ہے ۔

د- تجربہ

- 223- امام علی (ع): عقل ایسی فطرت ہے جو علم اور تجربات سے بڑھتی ہے ۔
- 224- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصا میں ہے ، عقل ایسی فطرت ہے جو تجربات سے پروان چڑھتی ہے ۔
- 225- امام علی (ع): فطرت کا بہترین مددگار ادب اور عقل کا بہترین معاون تجربہ ہے ۔
- 226- امام علی (ع): تجربات ختم نہیں ہوتے عاقل انہیں کے ذریعہ ترقی کرتا ہے۔
- 227- امام حسین (ع): طویل تجربہ عقل کی افزائش کا سبب ہے ۔

ھ- زمین میں سیر

قرآن

- (کیا ان لوگوں نے زمین میں سیر نہیں کی ہے کہ انکے پاس ایسے دل ہوتے جو سمجھ سکتے اور ایسے کان ہوتے جو سن سکتے اس لئے کہ درحقیقت آنکھیں اندھی نہیں ہوتی ہیں بلکہ وہ دل اندھے ہوتے ہیں جو سینوں میں ہوتے ہیں)
- (آپ کہہ دیجئے کہ تم لوگ زمین میں سیر کرو اور دیکھو کہ خدا نے کس طرح خلقت کا آغاز کیا ہے اس کے بعد وہیں آخرت میں ایجاد کریگا، بیخک وہی ہر شی پر قدرت رکھنے والا ہے)
- (اور ہم نے اس بستی میں سے صاحبان عقل و ہوش کے لئے کھلی ہوئی نشانی باقی رکھی ہے)
- (پس آج ہم تیرے بدن کو بچا لیتے ہیں تاکہ تو اپنے بعد والوں کے لئے نشانی بن جائے ، اگرچہ بہت سے لوگ ہماری نشانیوں سے غافل ہی رہتے ہیں)

حدیث

- 228- ابن دینار : خدا نے حضرت موسیٰ کو وحی کی کہ لوہے کی نعلین پہن کر اور عصا لیکر زمین میں گردش کرو اور (گزشنگان کی) عبرت و آثار ڈھونڈو، یہاں تک کہ نعلین گھس جائے اور عصا ٹوٹ جائے۔
- 229- داؤد (ع): علماء سے کہہ دیجئے کہ آہنی عصا لیکر اور آہنی نعلین پہن کر علم کی تلاش میں پھلیں، یہاں تک کہ عصا ٹوٹ جائے اور نعلین پھٹ جائے۔

و۔ مشورہ

- 230- امام علی (ع): جو صاحبان عقل سے مشورہ لیتا ہے وہ عقل کی روشنی سے مالا مال ہو جاتا ہے۔

ز۔ تقویٰ

- 231- سید ابن طاؤس : مجھے ایک کتاب دستیاب ہوئی..... جس پر (سنن اور یس) مرقوم تھا ، اس میں لکھا تھا یلو رکھو اور یقین کرو کہ تقوائے الہی بہترین حکمت اور عظیم ترین نعمت ہے اور ایسا وسیلہ ہے جو خیر کی طرف دعوت دیتا ہے اور نیکی ، فہم اور عقل کے دروازوں کو کھول دیتا ہے۔

ح۔ جہاد بالنفس

232۔ امام علی (ع): ہنی شہوت کا مقابلہ کرو، اپنے غصہ پر قابو رکھو اور ہنی بری عادتوں کی مخالفت کرو تاکہ تمہاری روح پاک

اور تمہاری عقل کامل ہو جائے اور اپنے پروردگار کا ثواب اچھی طرح حاصل کر سکو۔

223۔ امام صادق (ع): امیر المؤمنینؑ نے اپنے کسی صحابی کے پاس خط لکھ کر اس طرح نصیحت کی ، تمہیں اور خود اپنے نفس کو

اس خدا سے ڈرنے کی وصیت کرتا ہوں کہ جس کی نافرمانی مناسب نہیں ، اس کے سوا کوئی امید نہیں اور اس کے علاوہ کوئی بے

نیازی نہیں، جو خوف خدا رکھتا ہے جلیل و عزیز، قوی اور سیر و سیراب ہو جاتا ہے خوف خدا اسکی عقل کو اہل دنیا سے باز رکھتا ہے

، اس کا بدن اہل دنیا کے ساتھ ہوتا ہے لیکن اس کا دل اور عقل آخرت کا نظارہ کرتی ہے آنکھیں جن چیزوں کو حب دنیا سے لبریز

دیکھتی ہیں نور دل کے ذریعہ انہیں سمجھا دیتا ہے ، حرام دنیا سے چشم پوشی اور شبہات سے پرہیز کرتا ہے خدا کی قسم حلال و مباح سے

بھی اجتناب کرتا ہے صرف ان ٹکڑوں پر گزارا کرتا ہے کہ جن سے ہنی حیات باقی رکھ سکے اور کھردرے و سخت لباس کے ذریعہ ہنی

شرمگاہوں کو چھپاتا ہے۔ ہنی حاجتوں میں کسی پر اعتماد اور کسی سے امید نہیں رکھتا تاکہ اعتماد و امید صرف خالق کائنات سے ہو۔

کوشش و جانفشانی کرتا ہے کہ اپنے بدن کو اس قدر زحمت میں ڈالے کہ ان کی پسلیاں دکھائی پڑنے لگیں اور آنکھیں گہرائی میں چلیں

جائیں پھر خدا اس کے عوض بدن میں طاقت اور عقل کو قوت عطا کرتا ہے اور آخرت کے لئے جو ذخیرہ کرتا ہے وہ اس سے کہیں

زیادہ ہے ۔

ط۔ ذکر خدا

234۔ امام علی (ع): ذکر خدا عقل کا نور، روح کی زندگی اور سمیونگی جلاء ہے۔

235۔ امام علی (ع): جو شخص زیادہ ذکر خدا کرتا ہے اسکی عقل منور ہو جاتی ہے۔

236۔ امام علی (ع): جو شخص خدائے سبحان کو یاد کرتا ہے خدا اسکے دل کو زندہ رکھتا ہے اور اسکی عقل و خرد کو منور کر دیتا ہے۔

ہے۔

237۔ امام علی (ع): ذکر خدا عقل کو انس اور دل کو روشنی عطا کرتا ہے اور رحمت خدا کو کھینچتا ہے۔

238۔ امام علی (ع): یاد خدا عقل کو ہدایت اور روح کو بصیرت عطا کرتا ہے۔

ی۔ دنیا سے بے رغبتی

239۔ امام علی (ع): جو شخص خود کو دنیا کی بخشش و عطا سے بے نیاز رکھتا ہے اس نے عقل کو کامل کر لیا ہے۔

ک: حق کا اتباع

240۔ رسول خدا(ص): ناصح کا اتباع عقل و خرد کی افزائش اور کمال کا سرچشمہ ہے۔

241۔ اعلام الدین: جب معاویہ کے سامنے عقل کا تذکرہ آیا تو امام حسین (ع) نے فرمایا: عقل اتباع حق کے بغیر کامل نہیں ہو

سکتی، معاویہ نے کہا: آپ حضرات کے سمیونمیں صرف ایک چیز ہے۔

242۔ امام کاظم (ع): جناب لقمان نے اپنے بیٹے سے کہا: حق کے سامنے جھک جاؤ تاکہ لوگوں میں سب سے بڑے عقلمند قرار

پاؤ۔

ل۔ حکماء کی ہمنشینی

243۔ امام علی (ع): حکماء کی ہمنشینی اختیار کرو تاکہ تمہاری عقل کامل ہو، نفس کو شرف ملے اور جہالت کا خاتمہ ہو جائے۔

244۔ امام علی (ع): حکماء کی ہمنشینی دلوتکی حیات اور روح کی شفاء ہے۔

م۔ جاہلوں پر رحم

245۔ امام علی (ع): محکم ترین عقل کی نشانیو نمیں سے جاہلوں پر رحم کرنا ہے۔

ن۔ خدا سے مدد چاہنا

246۔ امام زین العابدین (ع): خدایا! مجھے کامل عقل، عزم مصمم، ممتاز تدبیر، تربیت یافتہ۔ دل، بے شمار علم اور بہترین

ادب عنایت فرما، ان تمام چیزوں کو میرے لئے مفید قرار دے اے ارحم الراحمین تیر رحمت کا واسطہ انہیں میرے لئے ضرر رساں قرار نہ دے۔

247۔ ان مناجات میں مرقوم ہے جو جبریل امین رسول خدا کے پاس لائے تھے، بار اہا! میرے گناہوں کو توبہ کے ذریعہ مٹا دے

میری توبہ کی قبولیت کے ذریعہ میرے عیوب کو دھو دے اور انہیں میرے دل کے زنگ کے لئے صیقل اور عقل کسی تیز۔ بینس کا سبب قرار دے۔

248۔ امام مہدیؑ نے اس دعا میں فرمایا جو محمد بن علی علوی مصری کو تعلیم دی ہے، خدایا! میں تیرے بارگاہ میں۔ وال کرتے۔

ہوں.... کہ محمد و آل محمد پر درود بھیج، میرے دل کی رہنمائی کر اور میری عقل کو میرے لئے سازگار بنا۔

مقویت دماغ

الف: تیل

249-- امام علی (ع): تیل جلد کو ملائم اور دماغ کو بڑھاتا ہے۔

250- امام صادق (ع): ہنشنہ کا تیل دماغ کو تقویت عطا کرتا ہے۔

ب: کدو

251- رسول خدا (ص): نے علی (ع) کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا: اے علی (ع)! تم کدو ضرور کھلایا کرو کیوں کہ یہ دماغ اور

عقل کو بڑھاتا ہے۔

252- انس: رسول خدا (ص) کدو زیادہ کھاتے تھے، مینے کہا: اے رسول خدا! آپ کدو پسند کرتے ہیں! فرمایا: کدو دماغ کو بڑھاتا

اور عقل کو قوی کرتا ہے۔

253- رسول خدا (ص): کدو (کھانا) تمہارے لئے ضروری ہے اس لئے کہ عقل کو زیادہ اور دماغ کو بڑھاتا ہے۔

254- رسول خدا (ص): میٹھا کدو کھلایا کرو، خدا کے علم میں اس سے زیادہ سبک کوئی درخت ہوتا تو اسے براہِ رم یونس کے لئے

اگلا، تم میں سے جو بھی شوربا بنائے اسے چاہئے کہ اس میں کدو زیادہ ڈالے اس لئے کہ وہ دماغ اور عقل کو بڑھاتا ہے۔

ج: بھی

255۔ امام رضا (ع): بھی (کھانا) تمہارے لئے ضروری ہے کہ اس سے عقل بڑھتی ہے۔

د: کرفس (خرسانی اجوائن)

256۔ رسول خدا (ص): کرفس (کھانا) تمہارے لئے ضروری ہے کیوں کہ اگر کوئی چیز عقل کو بڑھاتی ہے تو وہ یہی ہے۔

ه: گوشت

257۔ امام صادق: گوشت، گوشت بڑھاتا ہے اور عقل میں اضافہ کرتا ہے جو شخص چند دنوں گوشت نہیں کھاتا اس عقل خراب

ہو جاتی ہے۔

258۔ امام صادق (ع): جو شخص چالیس دن گوشت نہیں کھاتا بد اخلاق ہو جاتا ہے اور اسکی عقل خراب ہو جاتی ہے اور جو بد اخلا

ق ہو جائے اس کے کان میں آواز سے اذان دی جائے۔

و: دودھ

259- رسول خدا(ص): تمہارے لئے دودھ پینا ضروری ہے کیوں کہ دودھ حرارت قلب کو اس طرح دور کرتا ہے کہ جس طرح انگلی پیشانی سے پسینہ کو صاف کرتی ہے ، اور کمر کو مضبوط ، عقل کو زیادہ اور ذہن کو تیز کرتا ہے ، آنکھوں کو جلائے بخشتا ہے اور نیان کو دور کرتا ہے ۔

260- رسول خدا(ص): اپنی حاملہ عورتوں کو دودھ پلاؤ کیوں کہ شکم مادر میں جب بچہ کی غذا دودھ ہوگی تو اس کا دل قوی اور دماغ اضافہ ہوگا۔

ز: سرکہ

261- امام صادق(ع): سرکہ عقل کو قوی بناتا ہے ۔

262- محمد بن علی ہمدانی : خراسان میں ایک شخص امام رضا(ع) کی خدمت میں تھا آپ کے سامنے دسترخوان پچھلایا گیا۔ جس پر سرکہ اور نمک تھا، امام نے کھانے کا آغاز سرکہ سے کیا، اس شخص نے کہا : میں آپ پر فدا ہو جاؤں! ہمیں آپ نے نمک سے آغاز کرنے کا حکم دیا ہے ؟ فرمایا: یہ بھی ایسا ہی ہے ، سرکہ ذہن کو قوی بناتا ہے اور عقل کو بڑھاتا ہے ۔

ح: سداب (کالا دانہ)

263- امام رضا(ع): سداب عقل کو بڑھاتا ہے ۔

ط: شہد

264- امام کاظمؑ: شہد ہر مرض کے لئے شفاء ہے جو ناشتہ میں ایک انگلی شہد کندر کے ساتھ کھائے اسکا بلغم زائل ہو جائیگا، ص-سفرء کو زائل کرتا ہے اور سودا میں تلخی نہیں پیدا ہونے دیتا، ذہن کو صاف و شفاف اور حافظہ کو قوی بناتا ہے ۔

ی: اند کو اس کے باریک چھلکوں کے ساتھ کھانا

265- امام صادق(ع): اند کو اس کے باریک جھلکوں کے ساتھ کھاؤ کہ معدہ کو صاف اور ذہن کو بڑھاتا ہے ۔

ک: پانی

266- ابو طیفور معتطب: کا بیان ہے کہ میں امام کاظم (ع) کی خدمت میں حاضر ہوا اور انہیں پانی پینے سے منع کیا، امام نے فرمایا: پانی سے کیا نقصان ہے بلکہ کھانے کو معدہ میں گھماتا ہے ، غصہ کو ختم کرتا ہے ، دماغ کو بڑھاتا ہے اور تلخی کو دور کرتا ہے ۔

ل: حجامت (نصد کھلوانا)

267- رسول خدا(ص): حجامت (نصد کھلوانا) عقل کو بڑھاتی اور حافظہ کو قوی کرتی ہے ۔

268- رسول خدا(ص): ناشتہ کے وقت حجامت زیادہ مفید ہے کہ اس سے عقل بڑھتی ہے، حافظہ قوی اور حافظ کے حافظہ- میں

اضافہ ہوتا ہے ۔

م: خرفہ

269- رسول خدا(ص): تمہارے لئے خرفہ کھانا ضروری ہے کیوں کہ اس سے زیر کی بڑھتی ہے بیشک اگر کوئی چیز عقل کو

بڑھاتی ہے تو وہ یہی ہے ۔

ن: لیمو

270- رسول خدا(ص): لیمو کھاؤ اس لئے کہ یہ دل کو روشنی عطا کرتا اور دماغ کو قوی کرتا ہے ۔

س: باقلا

271- امام صادق(ع): باقلا کھانے سے پھٹلیں گودے دار ہوتی ہیں اور دماغ بڑھتا ہے ۔

عقل و جہل کے سپاہی

272۔ سماعہ بن مہران: میں امام صادق (ع) کی خدمت میں حاضر تھا اور وہاں آپ کے کچھ چاہنے والے بھی موجود تھے عقل اور

جہل کا تذکرہ آیا تو امام صادق (ع) نے فرمایا: عقل اور جہل اور ان دونوں کے سپاہیوں کو پہچان

نو تاکہ ہدایت پا جاؤ۔ سماعہ کہتا ہے کہ: میں نے عرض کیا، میری جان آپ پر فدا ہو جائے! ہم کچھ نہیں جانتے سوائے یہ کہ۔ جو

آپ نے سکھایا ہے، امام صادق (ع) نے فرمایا: عقل خدا کی پہلی روحانی مخلوق ہے جسے عرش کے دائیں طرف کے اپنے نور سے

خلق کیا، پھر اس سے کہا: پیچھے ہٹو وہ پیچھے ہٹ گئی، پھر کہا: آگے آؤ، آگے آگئی، اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے فرمایا: میں نے تجھے

عظیم مخلوق بنا کر پیدا کیا ہے اور تجھے اپنی تمام مخلوقات پر عزت عطا کی ہے۔

فرمایا: پھر خدا نے جہل کو شور اور تاریک سمندر سے پیدا کیا، اس کے بعد اس سے کہا: پیچھے ہٹ جا وہ ہٹ گیا، پھر کیا: آگے

آ، لیکن آگے نہیں آیا، پھر خدا نے اس سے کہا: تو نے خود کو بڑا سمجھ لیا ہے پھر خدا نے اس پر لعنت کی۔

اس کے بعد عقل کے لئے پچھتر سپاہی قرار دیئے، خدا نے عقل کو جو عزت و احترام عطا کیا ہے جب جہل نے اسے دیکھا تو

اس کے دل میں کینہ پیدا ہوا اور کہا: اے پروردگار یہ بھی مخلوق میری ہی طرح ہے، تو نے اسے پیدا کر کے عزت بخشی، قسوی بنا یا۔ اور

میں اس کے برخلاف ہوں مجھ میں کوئی طاقت نہیں ہے، مجھے بھی عقل کی طرح سپاہی عطا کر، خدا نے قبول فرمایا۔ اور کہا: اگر

تو نے اس کے بعد نافرمانی کی تو میں تجھے اور تیرے سپاہیوں کو اپنی رحمت سے خارج کر دوں گا، جہل راضی ہوا، خدا نے اسے پچھتر (75)

سپاہی عطا کئے۔ وہ 75 سپاہی جو خدا نے عقل کو عطا کئے ہیں (درج ذیل ہیں):

خیر جو کہ عقل کا وزیر ہے اور اسکی ضد شر ہے جو کہ جہل کا وزیر ہے ، ایمان کہ جس کی ضد کفر ہے ، تصدیق کہ جس کی ضد انکار ہے ، امید کہ جس کی ضد ناامیدی ہے ، عدل کہ جس کی ضد ستم ہے ، خوشنودی کہ جس کی ضد ناراضگی ہے ، شکر کہ جس کی ضد ناشکری ہے ، طمع کہ جس کی ضد ملوسی ہے ، توکل کہ جس کی ضد حرص ہے ، مہربانی کہ جس کی ضد سنگدلی ہے ، رحمت کہ جس کی ضد غضب ہے ، علم کہ جس کی ضد جہل ہے ، فہم کہ جس کی ضد حماقت ہے ، عفت کہ جس کی ضد بے سکر کرداری ہے ، زہد کہ جس کی ضد رغبت ہے ، نرمی کہ جس کی ضد سختی و تندگی ہے ، خوف و ہراس کہ جس کی ضد جرئت منسری اور بیباکی ہے ، تواضع کہ جس کی ضد تکبر ہے ، آہستگی کہ جس کی ضد جلد بازی ہے ، بردباری کہ جس کی ضد بیتابی ہے ، خاموشی کہ جس کی ضد کس کس کو اس ہے بہانہ کہ جس کی ضد سرکشی ہے ، تسلیم کہ جس کی ضد شک ہے ، صبر کہ جس کی ضد گھبراہٹ ہے ، چشم پوشی کہ جس کی ضد انتقام ہے ، غنی کہ جس کی ضد فقر ہے ، یاد دہانی کہ جس کی ضد بے خبری ہے ، یاد رکھنا کہ جس کی ضد فراموشی ہے ، عذوفت کہ جس کی ضد جدائی ہے ، قناعت کہ جس کی ضد حرص و لالچ ہے ، ہمدردی کہ جس کی ضد دریغ ہے ، دوستی کہ جس کی ضد عداوت ہے ، وفا کہ جس کی ضد بے وفائی ہے ، طاعت کہ جس کی ضد معصیت ہے ، خضوع کہ جس کی ضد غرور ہے ، سلامتی کہ جس کی ضد گرفتاری ہے ، محبت کہ جس کی ضد بغض و کینہ ہے ، صداقت کہ جس کی ضد جھوٹ ہے ، حق کہ جس کی ضد باطل ہے امانت کہ جس کی ضد خیانت ہے ، اخلاص کہ جس کی ضد ملاوٹ ہے ، دلیری کہ جس کی ضد بزدلی ہے ، فہم کہ جس کی ضد کند ذہنی ہے ، معرفت کہ جس کی ضد انکار ہے ، رازداری کہ جس کی ضد فاش کرنا ہے ، یک رنگی کہ جس کی ضد دوروئی ہے ، پردہ پوشی کہ جس کی ضد افشاء ہے ، نمازگذاری کہ جس کی ضد ضائع کرنا ہے ، روزہ رکھنا کہ جس کی ضد کھانا ہے ، جہاد کہ جس کی ضد جنگ سے فرار ہے ، حج کہ جس کی ضد پیمان شکنی ہے ، بات کو ہضم کرنا کہ جس کی ضد چغلیخوری ہے ۔

والدین کے ساتھ نیکی کہ جس کی ضد اذیت رسائی ہے، حقیقت کہ جس کی ضد ریاکاری ہے، نیکی کہ جس کی ضد برائے ہے، پوشیدگی کہ جس کی ضد خود نمائی ہے، تقیہ کہ جس کی ضد لہروائی ہے، انصاف کہ جس کی ضد جانبداری ہے، پائنداری کہ جس کی ضد تجاوز ہے، پاکیزگی کہ جس کی ضد آلودگی ہے، حیاء کہ جس کی ضد بے حیائی ہے، میانہ روی کہ جس کی ضد حد سے بڑھ جانے ہے، آسودگی و راحت کہ جس کی ضد تھکن ہے، آسانی کہ جس کی ضد سختی ہے، برکت کہ جس کی ضد بے برکتی ہے، عافیت کہ جس کی ضد بلاء ہے اعتدال کہ جس کی ضد افراط ہے، حکمت کہ جس کی ضد ہوی و ہوس ہے، وقار کہ جس کی ضد خفت ہے، سعادت کہ جس کی ضد بد بختی ہے۔

توبہ کہ جس کی ضد اصرار گناہ ہے، استغفار کہ جس کی ضد سیہودگی ہے، محافظت کہ جس کی ضد حقیر و پست سمجھنا ہے، دعا کہ جس کی ضد دعا سے باز رہنا ہے، نشاط و فرحت کہ جس کی ضد کالمی ہے، خوشی کہ جس کی ضد حزن ہے، الفت کہ جس کی ضد فراق ہے سخاوت کہ جس کی ضد بخل ہے۔

عقل کے یہ تمام سپاہی صرف بنی یا وصی نبی اور اس مومن میں جمع ہوتے ہیں جس کے دل کا امتحان اللہ نے ایمان کے ذریعہ لیا ہے، لیکن ہمارے دیگر محبین عقل کے سپاہیوں میں سے بعض کے حامل ہو جائیں کہ جن کے سبب درجہ کمال تک پہنچ جائیں اور جہالت کے سپاہیوں سے پاک ہو جائیں تو اس صورت میں انبیاء و اوصیاء کے ساتھ بلند درجہ میں ہوں گے، اس مقام تک رسائی عقل اور اس کے سپاہیوں کی معرفت اور جہل اور اس کے سپاہیوں سے علمدگی کے سبب ہو سکتی ہے۔ خداوند ہمیں اور آپکو اپنی اطاعت و خوشنودی کی توفیق عطا فرمائے۔

عقل کے بھار

الف۔ علم و حکمت

قرآن

(وہ جس کو بھی چاہتا ہے حکمت عطا کر دیتا ہے اور جسے حکمت عطا کر دی جائے اسے گویا خیر کثیر عطا کر دیا گیا۔ اور اس بات کو صاحبان عقل کے سوا کوئی نہیں سمجھتا ہے)

(اس واقعہ میں نصیحت کا سامان موجود ہے اس انسان کے لئے جس کے پاس دل ہو یا جو حضور قلب کے ساتھ بات سنتا ہو)

ملاحظہ کریں: آل عمران: 7، رعد: 19، ابراہیم: 52، سورہ ص: 29 اور 43 زمر: 9 اور 21، غافر: 54۔

حدیث

273۔ سلیمان بن خالد: میں نے امام صادق (ع) سے اس قول خدا (جسے حکمت عطا کی گئی گویا اسے خیر کثیر عطا کیا گیا۔) کے

بارے میں پوچھا تو فرمایا کہ حکمت سے معرفت اور دین میں تفقہ مراد ہے ، لہذا تم میں سے جو شخص فقیہ ہو گیا وہ حکیم ہو گیا۔

274۔ امام کاظم (ع): نے ہشام بن حکم کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا۔ اے ہشام اللہ تعالیٰ اپنی کتاب میں فرماتا ہے (اس واقعہ۔

میں نصیحت کا سامان موجود ہے اس انسان کے لئے جس کے پاس دل ہو) قلب سے عقل مراد ہے ، نیز فرماتا ہے (یقیناً ہم نے

لقمان کو حکمت عطا کی) امام نے فرمایا : فہم و عقل مراد ہے....

اے ہشام! خدا نے اپنے انبیاء و مرسلین کو اپنے بندوں کی طرف نہیں بھیجا ہے مگر یہ کہ وہ خدا کے بارے میں غور و خوض کریں۔ اور انبیاء کی دعوت کو سب سے اچھی طرح اس شخص نے قبول کیا ہے جو سب سے بہتر معرفت رکھتا ہے اور امرِ خیر سے کٹے اور بائیں سے زیادہ علم رکھنے والا وہ شخص ہے جس کی عقل سب سے بہتر ہے اور ان میں جس کی عقل زیادہ کامل ہے دنیا و آخرت میں اس کا درجہ زیادہ بلند ہے... اے ہشام! تمہارا عمل اللہ کے نزدیک کیوں کر پاک ہو سکتا ہے جبکہ تمہارا دل امر پروردگار سے منحرف ہے اور اپنی خواہشات کی پیروی کر کے انہیں اپنی عقل پر غالب کر لیا ہے؟!... اے ہشام! حق کی بنیاد طاعتِ خیر پر ہے، اور بغیر طاعت کے نجات نہیں مل سکتی، طاعتِ علم سے حاصل ہوتی ہے اور علم سیکھنے سے حاصل ہوتا ہے اور سیکھنے کا تعلق عقل سے ہے، البتہ علم، خدا رسیدہ عالم کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا اور علم کی معرفت کا دار و مدار عقل پر ہے... پیشک وہ شخص خدا کا خوف نہیں رکھتا جو خدا کے بارے میں آگاہی نہیں رکھتا، اور جو خدا کے بارے میں آگاہی نہیں رکھتا اس کا دل مستحکم معرفت کا گروہ نہیں ہو سکتا کہ جس کے ذریعہ وہ اپنے دل میں حقیقتِ معرفت کو درک اور محسوس کر سکے، اور ایسی معرفت کا حامل وہی ہو سکتا ہے کہ جس کا قول اس کے کردار کی تصدیق کرتا ہے اور اس کا باطن اس کے ظاہر سے ہم آہنگ ہو رہا ہے، کیونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے عقل کے ظاہر کو اس کے باطن کی علامت اور اس کا غماز قرار دیا ہے۔

275۔ امام کاظمؑ: اے ہشام! پیشک عقلِ علم کے ساتھ ہے، چنانچہ ارشاد ہے: "اور مثالیں ہم تمام عالمِ انسانیت کے لئے

بیان کر رہے ہیں لیکن انہیں صاحبِ علم کے علاوہ کوئی نہیں سمجھ سکتا ہے"

276۔ امام علی (ع): عقل اور علم دونوں ایک دوسرے سے اس طرح ملے ہوئے ہیں کہ نہ کبھی جدا ہوں گے اور نہ ہی آپس

میں ٹکرائیں گے۔

277- رسول خدا(ص): عقل جہالت سے باز رکھتی ہے اور نفس نہایت سرکش چوپایہ کی طرح ہے کہ اگر بے مہاد چھوڑ دیا

جائے تو سرگرداں رہتا ہے ، پس جہالت کی مہاد عقل ہے ۔

278- امام علی (ع): جس نے غور کیا وہ سمجھ گیا۔

279- امام علی (ع): عقل علم کا ستون اور فہم کی طرف دعوت دینے والی ہے ۔

280- امام علی (ع): عقلوں کے ذریعہ علوم کی بلندیوں تک رسائی ہوتی ہے ۔

281- امام علی (ع): علم کا مرکب عقل اور حلم کا مرکب علم ہے ۔

282- امام علی (ع): علم، عقل کا عنوان ہے ۔

283- امام علی (ع): علم ، عقل پر دلالت کرتا ہے لہذا جس نے جان لیا عقلمند ہے ۔

284- امام علی (ع): عقل کے ذریعہ حقیقت حکمت حاصل ہوتی ہے اور حکمت کے ذریعہ حقیقت عقل ۔

285- امام علی (ع): حکمت عقلمندوں کا باغ اور فضلاء کی تفریح گاہ ہے ۔

286- امام علی (ع): جس شخص کی عقل اس کے قابو میں ہے وہ حکیم ہے۔

287- امام صادقؑ: انسان کا پشت پناہ عقل ہے اور زیرکی، فہم، حفظ اور علم کا سرچشمہ عقل ہے ، عقل کے ذریعہ انسان کمالات

تک پہنچتا ہے ، عقل انسان کا رہنما ہے ، اسے بصیرت و بینائی عطا کرنے والی اور اس کے کاموں کی کنجی ہے ، اگر انسان کی عقل کی

تائید نور سے ہو تو وہ عالم ، حافظ، ذاکر، زیرک اور صاحب فہم ہے اس کے ذریعہ "کس طرح ، کیوں اور کہاں" کے جواب سے بھسی

وائف ہو جائیگا، نیز اپنے خیر خواہ اور دھوکا دینے والے کو پہچان لیگا۔ اگر وہ انہیں جان لیگا تو ان کے موقع و محل سے بھی وائف ہو

جائیگا اور خدا کی وحدانیت کو خالص کر لیگا اور اسکی طاعت کا اقرار کریگا، اگر ایسا ہو جائے تو چھوٹ جانے والی چیزوں کو پالیگا اور آئندہ کے

لئے محتاط رہیگا، اور وہ اپنے متعلق سمجھ لیگا کہ اس دنیا میں اسکی زندگی گزارنے کا مقصد کیا ہے اور کہاں سے آیا ہے اور کہاں پلٹ

کر جائیگا، یہ تمام عقل کی تائید و حمایت سے ہیں۔

288- امام صادقؑ: نے عقل و جہل کے سپاہیوں کی توصیف کرتے ہوئے فرمایا: حکمت اور اسکی ضد خواہشات نفسانی ہے۔

ب۔ معرفت خدا

289۔ رسول خدا (ص): اللہ تعالیٰ نے عقل کو تین حصوں میں تقسیم کیا ہے، جس شخص میں یہ حصے پہنا سکی عقل کامل ہے اور

جس میں یہ نہیں پہنچا عقل سے بے بہرہ ہے: خدا کی بہترین معرفت، اسکی بہترین طاعت اور امر پروردگار پر اچھی طرح صابر رہنا۔

290۔ تحف العقول۔ اہل خجران سے ایک نصرانی مدینہ آیا، وہ سخنور، باوقار اور باہمیت تھا، پوچھا گیا: کہ اے رسول خدا! کس

چیز نے اس نصرانی کو عقلمند بنایا ہے؟! رسول خدا نے قائل کو ڈانٹا اور فرمایا: خاموش ہو جاؤ! عقلمند وہ شخص ہے جو خدا کی وحدانیت کا قائل اور اس کا مطیع ہو۔

291۔ امام علی :- مخلوقات کے ذریعہ خدا پر استدلال کیا جاتا ہے، اور عقل کے وسیلہ سے خدا کی معرفت مستحکم ہوتی ہے اور

فکر کے ذریعہ اسکی جھمیں ثابت ہوتی ہیں۔

292۔ امام علی :- ساری تعریف اللہ کے لئے ہے... وہ خدا جو پوشیدہ امور سے نہماں ہے اور عقول میں آشکارا ان چیزوں کے

سبب ہے جنہیں ہنسی مخلوق میں تدبیر کی نشانیاں قرار دیا ہے وہ خدا کہ جس کے بارے میں جب انبیاء سے پوچھا گیا تو وہ اسکی توصیف

نہ حد کے ذریعہ کر سکے اور نہ ہی جزء کے ذریعہ، بلکہ اسکی توصیف اس کے افعال کے ذریعہ کی، اور اسکی طرف اسکی آپست کے

ذریعہ راہنمائی کی۔ غور و خوض کرنے والوں کی عقلیں خدا کا انکار نہیں کر سکتی ہیں۔ کیوں کہ جو آسمان و زمین کا خالق اور ان کے

درمیان تمام چیزوں کا صانع ہے، اسکی قدرت کا انکار ممکن نہیں ہے۔

293- امام صادق :- ہر کام کا آغاز اور اسکی ابتدا اور استحکام و آباد کاری ، کہ جس سے ہر منفعت کا تعلق ہے ، عقل ہے ؛ کہ جس کو اللہ نے اپنی مخلوق کے لئے زینت اور نور قرار دیا ہے ، عقل کے ذریعہ بندوں نے اپنے خالق کو پہچانا اور خود کو مخلوق جانا، اور اس کو اپنا مدبر اور خود کو اسکی تدبیر کے ماتحت سمجھا اور اس کے باقی اور خود کے فانی ہونے کا علم ہوا جو کچھ اسکی مخلوق (آسمان و زمین ، سورج و چاند اور شب و روز) میں دیکھتے پہنچتی عقلوں کے ذریعہ اس پر دلیل قائم کرتے ہیں کہ ان چیزوں کا اور خود ہمدلیک خالق و کار ساز ہے جو ہمیشہ سے تھا اور ہمیشہ رہیگا، اور عقل کے وسیلہ سے حسن کو قبیح سے جسا کرتے ہیں اور اس سے بھی واقف ہوتے ہیں کہ جہالت میں تاریکی ہے اور علم میں نور ہے یہ ہیں وہ چیزیں جن کی طرف عقل رہنمائی کرتی ہے ۔

پوچھا گیا: کیا بندے صرف عقل پر اکتفا کریں؟! فرمایا: عقلمند اپنی عقل کے ذریعہ (جسے اللہ نے اس کے لئے ستون ، زینت اور ہدایت قرار دیا ہے) جانتا ہے کہ خدای حق ہے ، وہ اس کا پروردگار ہے ، اور یہ بھی جان لیتا ہے کہ اس کے خالق کی کچھ پسند اور کچھ ناپسند ہے کچھ طاعت اور کچھ معصیت ہے ، فقط عقل ہی کے ذریعہ ان چیزوں کو نہیں حاصل کر سکتا، وہ جانتا ہے کہ ان چیزوں تک رسائی علم اور تحصیل علم کے بغیر ممکن نہیں ہے ، وہ اپنی عقل سے بہرہ مند نہ ہوتا اگر وہ اپنے علم کے ذریعہ ان چیزوں تک نہ پہنچتا، پس عاقل پر اس علم و ادب کا سیکھنا واجب ہے کہ جس کے بغیر اسکی کوئی حیثیت نہ ہو۔

294- امام کاظم (ع): نے ہشام سے اپنی وصیت میں فرمایا: اے ہشام: بدن کا نور آنکھوں میں ہے ۔ اگر آنکھیں روشن ہیں تو بدن بھی نورانی ہوگا۔ اور روح کی روشنی عقل ہے لہذا اگر بندہ عقلمند ہو تو اپنے پروردگار سے آگاہ ہوگا اور جو اپنے پروردگار سے آگاہ ہوگا وہ اپنے دین میں صاحب بصیرت ہوگا۔ اور اگر بندہ اپنے پروردگار سے نا آشنا ہو تو اس کا دین پائیدار نہیں ہوگا۔ اور جس طرح زندہ روح کے بغیر جسم قائم نہیں رہ سکتا اسی طرح سچی نیت کے بغیر دین بھی قائم نہیں رہ سکتا اور عقل کے بغیر سچی نیت ثابت نہیں رہ سکتی۔

295- امام رضا(ع): عقل کے ذریعہ خدا کی تصدیق کی جاتی ہے ۔

ج۔ دین

296۔ رسول خدا(ص): جس کے پاس عقل نہیں اس کے پاس دین نہیں ہے ۔

297۔ امام علی (ع): جبریلؑ حضرت آدمؑ پر نازل ہوئے اور فرمایا: اے آدم! مجھے حکم دیا گیا کہ تمہیں تین چیزوں میں سے

ایک کا اختیار دوں لہذا ، ایک لے لو اور دو چھوڑ دو، حضرت آدم نے کہا: اے جبریل ! وہ تین (چیزیں) کیا ہیں؟! کہا: عقل ، حیا اور

دین ، پس حضرت آدم نے کہا: میں نے عقل کو انتخاب کیا، اس وقت جبریل نے حیا اور دین کی طرف رخ کر کے کہا: تم دونوں جاؤ

اور عقل کا ساتھ چھوڑ دو، تو ان دونوں نے کہا: اے جبریل! ہم مامور ہیں کہ ہمیشہ عقل کے ساتھ رہیں ، جبریل نے کہا: تم خود

جانو اور اوپر پرواز کر گئے۔

298۔ امام علی (ع): مومن ایمان نہیں لانا یہاں تک کہ عقلمند ہو جائے۔

299۔ امام علی (ع): دین اور ادب عقل کا نتیجہ ہیں۔

300۔ امام صادق(ع): جو شخص عقلمند ہے وہی دیندار ہے اور جو دیندار ہے وہ داخل بہشت ہوگا۔

301۔ ارشاد القلوب: توریت موسیٰؑ میں ہے ، کوئی عقل دینداری کے مانع نہیں۔

د۔ کمال دین

302۔ رسول خدا(ص): انسان کا دین ہرگز کمال نہیں ہو سکتا جب تک کہ اسکی عقل کمال نہ ہو۔

303۔ رسول خدا(ص): کسی شخص کا اسلام تمہیں خوش نہ کرے جب تک کہ تم اسکی عقلمندی نہ دیکھ لو۔

304۔ رسول خدا(ص): کسی شخص کا اسلام تمہیں فریفتہ نہ کرے مگر یہ کہ تم اسکی عقل کی گہرائی کو جان لو۔

305- امام علی (ع): جس میں یہ تین خصلتیں ، عقل ، حلم اور علم ، ہوں اس کا ایمان کامل ہے ۔

306- امام علی (ع): دین، عقل کے مطابق ہوتا ہے اور قوت یقین ، دین کے مطابق ہے ۔

307- امام کاظم (ع): جس طرح جسم، زندہ روح کے بغیر قائم نہیں رہتا اسی طرح دین بھی سچی نیت کے بغیر قائم نہیں رہ

سکتا اور سچی نیت کا دار و مدار عقل پر ہے ۔

۵۔ مکارم اخلاق

308- رسول خدا(ص): نے اس شخص کے جواب میں کہ جس نے پوچھا عقل کیا ہے؟ اور اسکی کیفیت کیا ہے؟ عقل سے کون

سی چیزیں پیدا ہوتی ہیں اور کون سی چیزیں پیدا نہیں ہوتیں اور اقسام عقل کیا ہیں؟" فرمایا: عقل، جہالت کی ٹکلی ہے، روح شریہ ترین

چوپائے کے مانند ہے کہ اگر اسے مہار نہ کیا جائے تو سرگرداں رہتا ہے، پس عقل ، جہالت کی مہار ہے ، اللہ نے عقل کو خلق کیا اور

اس سے کہا: آگے آؤ وہ آگے آگئی، پھر کہا: پیچھے ہٹو ، پیچھے ہٹ گئی ، تو اللہ تبارک و تعالیٰ نے فرمایا: میری عزت و جلال کی قسم

، میں نے تجھ سے زیادہ عظیم اور اطاعت گزار مخلوق نہیں پیدا کی، میں تیرے ہی سبب آغاز کرتا ہوں اور تیرے ہنس ذریعہ۔ پلٹ-اؤنگا،

تیرے ہی سبب جزا و سزاؤنگا ، پس حلم کا سرچشمہ عقل، علم کا منبع حلم، رشد کا مرکز علم، پاکدامنی کا سرچشمہ رشہ، تحفظ کا منبع

پاکدامنی ، حیا کا سرچشمہ تحفظ، متانت کا مرکز حیا، نیکوں پر دوام کا منبع متانت، برائیوں سے پرہیز کا سرچشمہ نیکوں پر دوام اور ناصح کس

اطاعت کا سرچشمہ برائیوں سے پرہیز ہے ۔

309- رسول خدا(ص): لوگوں کے ساتھ مہربانی نصف عقل ہے ۔

310- رسول خدا(ص): حسن ادب ، عقل کے صحیح ہونے کی دلیل ہے ۔

311- امام علی (ع): بیوقوفوں کی ہمنشینی سے اخلاق تباہ ہو جاتے ہیں اور عاقلوں کی ہمنشینی سے اخلاق سنور جاتے ہیں۔

312- امام علی (ع): انسان میں ادب ایسا درخت ہے جس کی جڑ عقل ہے ۔

313- امام علی (ع): ادب، عقل کی دلیل اور علم، دل کی دلیل ہے ۔

314- امام علی (ع): بہترین عقل، ادب ہے ۔

- 315- امام علی (ع): عقلمندی کی حد عاقبت اندیشی اور تضائے الہی پر راضی رہنا ہے۔
- 316- امام علی (ع): دور اندیش انسان اپنی عقل کی بنا پر ہر پستی سے باز رہتا ہے۔
- 317- امام علی (ع): اچھی فکر والا ذلیل نہیں ہوگا۔
- 318- امام علی (ع): نفس کے کمال کا اخصد عقل پر ہے۔
- 319- امام علی (ع): پسندیدہ اخلاق، عقل کا ثمرہ ہے۔
- 320- امام علی (ع): عقل کے مانند کوئی چیز فضیلتوں کو نہیں سسورتی۔
- 321- امام علی (ع): خوف خدا رکھنے والا عقلمند ہے۔
- 322- امام علی (ع): عقل درخت کے مانند ہے کہ جس کا میوہ سخاوت اور حیا ہے...
- 323- امام علی (ع): عقل ایسا درخت ہے کہ جس کی جز تقویٰ شاخیں حیا اور پھل ورع ہے تقویٰ میں خصلتوں ، فہم دین ، دنیا سے بے رغبتی اور خدا سے لو لگانے کی دعوت دیتا ہے ، اور حیا، تین خصلتوں ، یقین ، حسن خلق اور تواضع کی دعوت دیتی ہے اور ورع، تین خصلتوں ، صداقت ، نیکوئی طرف بڑھنے اور ترک شہات کی دعوت دیتا ہے۔
- 324- امام علی (ع): عقل کا نتیجہ عبرت و پشیمناہی اور جہل کا نتیجہ غفلت و خود پسندی ہے۔
- 325- امام علی (ع): انسان کی عقل کی شناخت اسکی پاکدامنی اور قناعت کی آراستگی سے ہوتی ہے۔
- 326- امام علی (ع): تمہارے لئے سخاوت ضروری ہے؛ اس لئے کہ یہ عقل کا ثمر ہے۔
- 327- امام علی (ع): عقلمند کے لئے یہی کافی ہے کہ اپنے خواہشات کو کم رکھے۔
- 328- امام علی (ع): عقلمندی کی علامت حسن سلوک ہے۔
- 329- امام علی (ع): عقلمندی کی علامت لوگوں سے نیک برتاؤ ہے۔
- 330- امام علی (ع): کوئی عقلمندی حجاب کے مثل نہیں۔

- 331۔ امام علی (ع): عقلمندی ہر جگہ انس و الفت کے ساتھ ہوتی ہے ۔
- 332۔ امام علی (ع): بردباری عقلمندی کی دلیل اور فضیلت کی علامت ہے ۔
- 333۔ امام علی (ع): عقلمند پہچانا نہیں جاتا مگر یہ کہ بردباری ، تقاضوں کی کمی اور نیکیوں کے ذریعہ۔
- 334۔ امام علی (ع): ہر چیز کی زکات ہوتی ہے اور عقلمندی کی زکات جاہلوں کو برداشت کرنا ہے ۔
- 335۔ امام علی (ع): انسان کی جوانمردی اسکی عقل کے مطابق ہوتی ہے ۔
- 336۔ امام علی (ع): علم کے ذریعہ نفس کا جہاد عقل کی نشانی ہے ۔
- 337۔ امام علی (ع): عقلمندی، گناہوں سے دوری ،عاقبت اندیشی اور احتیاط ہے ۔
- 338۔ امام علی (ع): عقل، ہوشیاری کا سبب ہے ۔
- 339۔ امام علی (ع):...مومن کی عقلمندی کی نشانی خود کے ساتھ انصاف ، اپنی مخالفت کے وقت غیظ و غضب کا ترک کرنا اور جب حق اس کے لئے روشن ہو جائے تو اس کا قبول کرنا ہے ۔
- 340۔ امام علی (ع): بردباری ایسا نور ہے کہ جس کی اساس عقلمندی ہے ۔
- 341۔ امام علی (ع): عقلمندی سے بردباری میں اضافہ ہوتا ہے ۔
- 342۔ امام علی (ع): عقل کی فراوانی سے بردباری میں اضافہ ہوتا ہے۔
- 343۔ امام علی (ع): عقلمندی یہ ہے کہ میانہ روی اختیار کرو اور اسراف نہ کرو ،وعدہ کرو تو اسکی خلاف ورزی نہ کرو اور جب غصہ آجائے تو بردباری کا مظاہرہ کرو۔
- 344۔ امام علی (ع): سکون عقلمندی کی نشانی ہے۔
- 345۔ امام علی (ع): عقلمندی کا نتیجہ حق کا پابند ہونا ہے ۔

346۔ امام علی (ع): عقلمندی کا نتیجہ صداقت ہے ۔

347۔ امام علی (ع): عقلمندی کا نتیجہ دنیا سے بیزاری اور خواہشات کی پامالی ہے ۔

348۔ امام علی (ع): عقلمندی کا نتیجہ پائداری ہے۔

349۔ امام علی (ع): جو عقلمند ہو گا فیاض ہو جائے گا۔

350۔ امام علی (ع): عقلمندی کی جو پاکدامنی ہے اور اس کا نتیجہ گناہوں سے بچنا ہے ۔

351۔ امام علی (ع): جو عقلمند ہو گا سمجھے گا اور جو عقلمند ہو گا پاکدامن ہو جائیگا۔

352۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے ۔ کسی کی گفتگو سے خوش نہ ہو جب تک کہ اس کے کردار سے

راضی نہ ہو جاؤ، اور اس کے کردار کو اس وقت تک پسند نہ کرو جب تک کہ اسکی عقلمندی سے راضی نہ ہو جاؤ اور اسکی عقلمندی سے

اس وقت تک راضی نہ ہو جب تک کہ اسکی حیا سے راضی نہ ہو جاؤ، کیوں کہ انسان بزرگی و پستی سے مرکب ہے لہذا جب اسکی حیا

قوی ہوگی تو اسکی عظمت بھی مستحکم ہو جائیگی اور اگر حیا کم ہوگی تو اسکی پستی مستحکم ہو جائیگی۔

353۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے ، عقل اور مکالم اخلاق کا معیار، آبرو مندی ، واجبات کی جزاء انجرام

مستحبت، عہد و پیمان کی پابندی اور وعدوں کی وفا ہے ۔

354۔ امام حسن (ع): جس شخص کے پاس عقل نہیں اس کے پاس ادب نہیں۔

355- امام حسن (ع): جب آپؑ سے عقل کے متعلق پوچھا گیا، تو فرمایا غم و غصہ کو گھونٹ گھونٹ کر کے پینا ہے، یہاں تک کہ موقع ہاتھ آجائے۔

356- امام حسین (ع): جب آپؑ سے عقل کے بارے میں پوچھا گیا، تو فرمایا: غم و غصہ کو گھونٹ گھونٹ کر کے پی جاؤ اور دشمنوں کے ساتھ مہربانی کرنا ہے۔

357- امام صادق (ع): لوگوں کے ساتھ نیک برتاؤ سے پیش آنا ایک تہائی عقلمندی ہے۔

358- امام صادق (ع): عقلمند، عقلمند نہیں ہو سکتا جب تک کہ اس میں یہ تین چیزیں کامل نہ ہوجائیں: خوشی و نادمگی دونوں حالتوں میں حق ادا کرنا، جو چیز اپنے لئے پسند کرتا ہے وہی لوگوں کے لئے بھی پسند کرنا اور دوسروں کی لغزش کسے وقت بردباری کا مظاہرہ کرنا۔

359- امام صادق (ع): بندوں کے درمیان پانچ سے کم خصلتیں تقسیم نہیں ہوئی ہیں: یقین، قناعت، صبر، شکر اور عقل جو ان تمام کو کامل کرنے والی ہے۔

و۔ نیک اعمال

قرآن

(کیا وہ شخص جو یہ جانتا ہے کہ جو کچھ آپ کے پروردگار کی طرف سے نازل ہوا سب برحق ہے وہ اس کے جیسا ہو سسکتا ہے جو بالکل اندھا ہے (ہرگز نہیں) اس بات کو صرف صاحبان عقل ہی سمجھ سکتے ہیں)

(جو عہد خدا کو پورا کرتے ہیں اور عہد شکنی نہیں کرتے ہیں)

(اور جو ان تعلقات کو قائم رکھتے ہیں جنہیں خدا نے قائم رکھنے کا حکم دیا اور اپنے پروردگار سے ڈرتے رہتے ہیں اور بے سرتین

حساب سے خوفزدہ رہتے ہیں)

حدیث

360- رسول خدا(ص): طاعت پروردگار کے سلسلہ میں فرشتوں نے عقل کے ذریعہ جد و جہد اور کوشش کی ، اور وہ مومنین نے

اپنی عقل کے مطابق طاعت خدا مینسعی و کوشش کی ، پس وہ لوگ جو بیشتر عقل کے مالک ہیں وہ بیشتر خدا کی پیروی کرتے ہیں۔

361- رسول خدا(ص): جب آپ سے عقل کے متعلق سوال کیا گیا، تو فرمایا: حکم خدا کی تعمیل کرنا ہے ، اور پیٹک حکم خدا

کی تعمیل کرنے والے عقلاء ہی ہیں۔

362- جابر بن عبد اللہ : نبی نے اس آیت (اور مثالیں ہم عالم انسانیت کے لئے بیان کر رہے ہیں لیکن انہیں صاحب علم کے

علاوہ کوئی نہیں سمجھ سکتا ہے) کی تلاوت کی اور فرمایا: عالم وہ شخص ہے جو خدا کے بارے میں آگاہی رکھتا ہے اور اسکی پیروی کرتا اور

اس کے غضب سے پرہیز کرتا ہے ۔

363- سوید بن غفلہ: کا بیان ہے ایک روز ابو بکر نکلے ، رسول خدا نے ان کا خیر مقدم کیا تو ابو بکر نے پوچھا، اے رسول خدا!

آپ کس چیز کی بدولت مبعوث ہوئے؟ فرمایا: عقل کے سبب ، ابو بکر نے عرض کیا: عقل تک ہماری رسائی کیسے ہو سکتی ہے؟

رسول خدا نے فرمایا: عقل کی کوئی حد نہیں جو حلال خدا کو حلال اور حرام خدا کو حرام سمجھے اسے عقلمند کہا جاتا ہے ۔ لہذا جو اس

کے علاوہ سعی و کوشش کریگا وہ عابد کہا جائیگا اور اگر اس سے زیادہ کوشش کریگا تو سخی کہا جائیگا اور جو عبادت میں جس و جہر اور

نیکوں کی مشکلات کو برداشت کرتا ہے لیکن ایسی عقل کا حامل نہیں ہے جو اسے حکم خدا کی پیروی اور اسکی نواہی سے پرہیز کی طرف

ہدایت کرے، یہی لوگ اپنے کام کے اعتبار سے خسارہ میں ہیں اور ان کی سعی و کوشش زندگانی دنیا میں تباہ و برباد ہوگئی در حالانکہ وہ

اپنے گمان کے مطابق نیک کام انجام دے رہے ہیں۔

364۔ امام علی (ع): عقلمیں افکار کی پیشوا اور افکار دلوں کے پیشوا ہیں ، قلوب حواس کے پیشوا اور حواس اعضا کے پیشوا ہیں۔

365۔ امام علی (ع): اطاعت ، عقل کے مطابق ہوتی ہے ۔

366۔ امام علی (ع): جس کی عقل کامل ہوتی ہے اسکا کام نیک ہوتا ہے ۔

367۔ امام علی (ع): جو شخص اپنی عقل کو خواہشات پر مقدم رکھتا ہے اسکی سعی مشکور ہوتی ہے ۔

368۔ امام علی (ع): عقلمندی کی نشانیوں میں سے عادلانہ رویہ اختیار کرنا ہے ۔

369۔ امام علی (ع): عنصر عقل (انسان) کو عدالت سے کام لینے پر ابھارتا ہے ۔

370۔ امام علی (ع): عقلمندی یہ ہے کہ جو جانے ہو وہی کہو اور جو کہتے ہو اس پر عمل کرو۔

371۔ امام علی (ع): جو شخص اپنی زبان کو صحیح رکھتا ہے اسکی عقل سنور جاتی ہے ۔

372۔ امام علی (ع): معذرت، عقلمندی کی نشانی ہے ۔

373۔ امام علی (ع): عقلمندی کا نتیجہ نیکو کاروباری ہمنشینی ہے ۔

374۔ امام صادق (ع): عقلمندی کی بہترین سرشت، عبادت ہے ، اس کے لئے محکم ترین سخن علم ہے ؛ اسکی عظیم ترین بہرہ

مندی حکمت اور اس کا عظیم ترین ذخیرہ نیکیا نہیں۔

ز۔ ہر شی کو اسکی جگہ پر رکھنا

375۔ امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو ہر شی کو اسکی جگہ پر رکھتا ہے اور جاہل اس کے بر خلاف ہوتا ہے۔

376۔ امام علی (ع): آپ سے گزارش کی گئی کہ عاقل کی توصیف فرمائیں۔ تو فرمایا کہ عاقل وہ ہے جو ہر شی کو اسکی جگہ پر

رکھتا ہے! عرض کیا گیا، پھر جاہل کی تعریف کیا ہے۔ فرمایا یہ تو میں بیان کر چکا۔

377۔ امام علی (ع): عقلمند وہ ہے جو اپنے کام کو محسن و خوبی انجام دیتا ہے اور موقع و محل کے اعتبار سے کوشش کرتا ہے۔

378۔ امام علی (ع): عاقل کے لئے مناسب نہایتکہ حدود سے تجاوز کرے، بلکہ ہر چیز کو اسکی جگہ پر قرار دے۔

فائدہ

جیسا کہ ہم دیکھتے ہیں آثار عقل میں سے ہر چیز کو اسکی جگہ پر قرار دینا ہے اور دوسری جانب، یہی معنی عدل کی تعریف میں

گذر چکے ہیں۔ لہذا ان دونوں احادیث کے موازنہ سے یہ نتیجہ نکلتا ہے کہ آثار عقل میں سے عدل کی رعایت بھسی ہے اور عاقل،

عدل کے مطابق عمل کرتا ہے۔ اور اس نتیجہ کی بعض احادیث میں وضاحت کی گئی ہے۔

ح۔ بہتر کا انتخاب

379۔ امام علی (ع): عقل تمہیں زیادہ نفع بخش کا حکم دیتی ہے اور جو امر دی زیادہ حسن و جمال کا۔

380۔ امام علی (ع): جو شخص خیر کو شر سے جدا نہیں کر سکتا وہ چوپایوں کے مثل ہے۔

381۔ امام علی (ع): عاقل وہ نہیں ہے کہ جو خوبی کو بدی سے پہچانے، بلکہ عاقل وہ ہے جو دو برائیوں کے درمیان زیادہ مناسب

کی تشخیص کرے۔

ط۔ عمر کو غنیمت سمجھنا

382۔ امام علی (ع): عقلمند وہ ہے جو غیر مفید کاموں میں خود کو ضائع نہیں کرتا اور وہ چیز جو اس کے ساتھ ہمیشہ رہنے والی

نہیں ہے اسے ذخیرہ نہیں کرتا۔

383۔ امام علی (ع): اگر عقل سالم ہو تو ہر انسان اپنی فرصت کو غنیمت سمجھتا ہے۔

ی۔ صحیح بات

384۔ امام علی (ع): عقل کی نشانیوں میں سے صحیح بات کہنا ہے۔

385۔ امام علی (ع): اچھی گفتگو فراوانی عقل کی نشانی ہے۔

386۔ امام علی (ع): انسان کی عقل کا اندازہ اسکی اچھی گفتگو سے اور اس کے نسب کی پاکیزگی کا اندازہ اس کے بہترین افعال

سے ہوتا ہے۔

387۔ امام صادق (ع): انسان تین طرح کے ہوتے ہیں ، عاقل ، احمق اور فاجر، عاقل وہ ہے جب اس سے کلام کیا جاتا ہے تو وہ

جواب دیتا ہے ، جب وہ خود بولتا ہے تو سچ بولتا ہے اور جب سنتا ہے تو سمجھتا ہے ، اور احمق وہ ہے جب کلام کرتا ہے تو جلد بازی

کرتا ہے جب گفتگو کرتا ہے تو حیران ہوتا ہے اور جب برائیوں کی طرف ابھارا جاتا ہے تو اسے کر بیٹھتا ہے اور فاجر وہ ہے اگر اسے

ماہر سمجھو گے تو وہ خیانت کریگا اور اگر اس سے گفتگو کرو گے تو تمہیں متہم کر دیگا۔

ک۔ تجربات کا تحفظ

388۔ امام علی (ع): عقلمندی ، تجربات کا تحفظ ہے اور بہترین تجربہ وہی ہے جس سے تمہیں نصیحت حاصل ہو۔

389۔ امام علی (ع): تجربات کا تحفظ عقلمندی کا سرمایہ ہے ۔

390۔ امام حسن (ع): جب آپ سے آپ کے پدر بزرگوار نے عقل کے متعلق دریافت کیا۔ تو فرمایا: (عقلمندی) یہ۔ ہے کہ۔

جو کچھ دل کے سپرد کیا ہے وہ اسے محفوظ رکھے!

391۔ امام علی (ع): عاقل وہ شخص ہے جو اپنے تجربات سے نصیحت حاصل کرے۔

ل۔ حسن تدبیر

392۔ رسول خدا(ص): نے حضرت علی (ع) کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا۔ کوئی عقل تدبیر کی مانند نہیں۔

393۔ امام علی (ع): عقل کی فراوانی کی بہترین دلیل حسن تدبیر ہے ۔

394۔ امام علی (ع): عقلمندی کی نشانی بیہودگی سے احتساب اور حسن تدبیر ہے ۔

م۔ صحیح گمان

395۔ امام علی (ع): عاقل کا گمان پیشینگوئی ہے ۔

396۔ امام علی (ع): صحیح گمان صاحبان عقل کی روش ہے ۔

397۔ امام علی (ع): عقلمند کا گمان ، جاہل کے یقین سے زیادہ درست ہوتا ہے۔

398۔ امام علی (ع): صاحبان عقل و خرد کا گمان ، حقیقت سے زیادہ قریب ہوتا ہے ۔

399۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصدا میں ہے ۔ عقل ، صحیح گمان اور ماضی کی بنیاد پر مستقبل کی معرفت ہے ۔

ن۔ دنیا سے بے رغبتی

- 400۔ امام علی (ع): عقل کی حد ناپائدار و فانی سے گریز اور پائدار و باقی سے لگاؤ ہے۔
- 401۔ امام علی (ع): عقل کی فضیلت دنیا سے بے رغبتی ہے۔
- 402۔ امام علی (ع): نفس کو دنیا کے زرق و برق سے جدا رکھنا عقل کا نتیجہ ہے۔
- 403۔ امام علی (ع): جو عقلمند ہوتا ہے قناعت کرتا ہے۔
- 404۔ امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو پست و ناپائدار دنیا سے دل نہیں لگتا اور خوبصورت و جلاواں اور بلند مرتبہ جنت سے رغبت رکھتا ہو۔

س۔ فضول باتوں کا ترک کرنا

- 405۔ امام کاظم (ع): عاقلون نے دنیا کی بیہودہ باتوں کو ترک کر دیا، چہ جائیکہ گناہ، ترک دنیا مستحب ہے اور ترک گناہ واجب۔
- 406۔ امام علی (ع): جب عقلیں کم ہو جاتی ہیں تو فضول باتیں زیادہ ہو جاتی ہیں۔
- 407۔ امام علی (ع): جو خود کو فضول باتوں سے باز رکھتا ہے، عقلیں اسکی رائے کو درست بنا دیتی ہیں۔
- 408۔ امام علی (ع): عاقل وہی ہے جو باطل کو ٹھکراوے۔

ع۔ آخرت کا زاو راہ

409۔ رسول خدا(ص): نے جمعہ کے کسی خطبہ میں۔ فرمایا: آگہ ہو جاؤ! عقل کی علامتوں میں سے دار غرور (دنیا) سے بے رغبتی اور دائمی ٹھکانہ کی طرف میلان پیدا کرنا ہے اور قبر و نکلے لئے توشہ فراہم کرنا اور روز قیامت کے لئے آمادہ ہونا ہے۔

341۔ امام علی (ع): عقل کی نشانی روز قیامت کے لئے توشہ مہیا کرنا ہے۔

411۔ امام علی (ع): جو اپنی دائمی قیامگاہ کو آباد کرتا ہے وہ عقلمند ہے۔

412۔ امام علی (ع): عقلمند وہ ہے جس نے اپنی شہوت کو بلائے طاق رکھ دیا ہے اور دنیا کو آخرت کے عوض بیچ دیا۔

413۔ امام علی (ع): عقلمند نہیں ہے، مگر یہ کہ خدا کی معرفت رکھتا ہو اور دار آخرت کے لئے عمل کرتا ہو۔

414۔ امام علی (ع): عاقل وہی ہے جو اپنی خواہشات پر غالب ہو اور اپنی آخرت کو دنیا کے بدلے فروخت نہ کیا ہو۔

415۔ امام علی (ع): جو عقلمند ہے وہ خواب غفلت سے بیدار ہو کر سفر کے لئے آمادہ ہو جاتا ہے اور اپنی قیامگاہ کو آباد کرتا ہے۔

ہے۔

416۔ امام کاظم (ع): عاقل دنیا سے کنارہ کش اور آخرت کی طرف مائل ہوتے ہیں چونکہ وہ جانتے ہیں کہ دنیا طالب و مطلوب

ہے، اور آخرت بھی چاہتی ہے اور چاہی جاتی ہے، لہذا جو آخرت کا طلبگار ہو جائیگا دنیا خود اس کے پیچھے آئیگی یہاں تک کہ اس کے رزق کو پورا کریگی، لیکن جو دنیا کا طلبگار ہے اس سے آخرت اپنے حق کا مطالبہ کریگی، یہاں تک کہ اسے موت آجائیگی اور اسکی دنیا و آخرت کوتاہ کر دیگی۔

417۔ امام کاظم (ع): عقلمند نے دنیا اور دنیا کی چیزوں پر نظر ڈالی تو اسے معلوم ہوا کہ دنیا بغیر مشقت کے حاصل نہیں ہوتی

ہے اور آخرت پر نظر ڈالی تو پتہ چلا کہ آخرت بھی بغیر مشقت کے حاصل نہیں ہو سکتی ہے۔ لہذا اس نے ان دونوں میں سے

مشقت سے اس کو حاصل کیا جو باقی رہنے والی ہے۔

418- سوید بن غفلہ: کا بیان ہیکہ امیر المؤمنینؑ کے منصب خلافت پر فائز ہونے کے بعد میں آپکی خدمت میں حاضر ہوا، آپ ایک چھوٹی سی چٹائی پر تشریف فرماتھے کہ جس کے علاوہ آپ کے گھر میں کچھ بھی نہ تھا۔ میں نے عرض کیا: اے امیر المؤمنینؑ! بیت المال آپ کے اختیار میں ہے لیکن میں آپ کے گھر میں گھر کے اسباب نہیں دیکھ رہا ہوں! فرمایا: اے ابن غفلہ! عقلوں سے چھوٹ جانے والے مکان کے لئے اثاثہ جمع نہیں کرتا، ہمارے لئے پر امن گھر ہے ہم نے اپنا بہترین سرمایہ وہاں منتقل کر دیا ہے۔ اور عنقریب ہم بھی ادھر ہی سفر کرنے والے ہیں۔

فدحیات

419- رسول خدا(ص): خدا نے کسی کو عقل ودیعت نہیں کی مگر یہ کہ اس کے ذریعہ اسے ایک دن نجات دیگا۔

420- تاریخ کبیر: قرہ بن ہبیرہ رسول خدا کی خدمت میں آیا اور کہا: ہمارے کچھ ارباب تھے خدا کے بجائے جنکی عبادت کی کس جاتی تھی، خدا نے آپ کو مبعوث کیا، تو اس کے بعد ہم نے انہیں لاکھ پکارا مگر انہوں نے کوئی جواب نہ دیا۔ اور ہم نے ان سے طلب کیا لیکن کچھ عطا نہ کیا، اور ہم آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے خدا نے ہماری ہدایت کی، رسول خدا(ص) نے فرمایا: یقیناً وہ کامیاب ہو گیا جسکو عقل عطا ہوئی ہے۔ قرہ نے کہا: اے رسول خدا! مجھے دو لباس پہنا دیجئے جنہیں آپ پہن چکے ہیں، آپ نے ایسا ہی کیا، پس جب وہ موقف عرفات میں تھا تو رسول خدا(ص) نے اس سے فرمایا: تو اپنی بات کی تکرار کر، اس نے تکرار کس، اس وقت رسول خدا نے فرمایا: کامیاب ہے وہ شخص جس کو عقل سے نوازا گیا ہے۔

421۔ امام علی (ع): عقل ہدایت اور نجات دہنی ہے اور جہالت ، گمراہ اور پست کرتی ہے۔

422۔ امام علی (ع): فراوانی عقل ، نجات عطا کرتی ہے ۔

423۔ امام علی (ع): عقلمندی کا تقاضا نجات کے لئے عمل کرنا ہے ۔

424۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے ۔ اگر زمام عقل کو آزاد چھوڑ دیا جائے اور خواہشات نفس، دہنی رسم یا

عصبیت ماسلف کی شکار نہ ہو تو اپنے حال کو نجات سے ہمکنار کریگی۔

425۔ امام علی (ع): عقلمند کی رائے نجات دہنی ہے ۔

426۔ امام علی (ع): عقل کی جز فکر و نظر ہے اور اس کا پھل سلامتی ہے ۔

ص۔ جنت پر اختتام

427۔ رسول خدا(ص): نے علی (ع) سے اپنی وصیت میں ۔ فرمایا: عقل وہ ہے جس سے جنت کا اکتساب اور خوشنودی

پروردگار حاصل ہو۔

428۔ رسول خدا(ص): بہت سے عقلمند ایسے ہیں جو امر خدا کی معرفت رکھتے ہیں ، اگرچہ لوگوں کی نظروں میں حقیر اور

کریہم المظہر ہوں لیکن آئندہ نجات یافتہ ہیں ، اور بہت سے خوش بیان اور حسین صورت پہنلیکن روز قیامت ہلاک ہونے والے ہیں۔

429۔ انس: سوال کیا گیا، اے رسول خدا! کیا یہ ممکن ہے کہ کوئی شخص حسن عقل کا مالک ہو اور کثرت سے گناہ بھی کرتا ہو؟

رسول خدا(ص) نے فرمایا: کوئی شخص ایسا نہیں ہے جو گناہوں اور خطاؤں کا مرتکب نہ ہو، پس ہر وہ شخص جس کی فطرت عقلمندی اور

طبیعت یقین ہو تو گناہ اسے ضرر نہیں پہنچا سکتے، کہا گیا: اے رسول خدا(ص)! یہ کیسے ممکن ہے؟ فرمایا: چوں کہ (عقلمند) جب خطا

کا مرتکب ہوتا ہے تو توبہ و پشیمانی کے ذریعہ اسکی تلافی کرتا ہے۔ لہذا اس کے سارے گناہ محو ہو جاتے ہیں فقط نیکیاں باقی رہ جاتی ہیں۔

جس کی بدولت وہ وارد بہشتت ہوگا۔

- 430۔ امام علی (ع): کچھ گروہ بہشت بریں کی طرف (دوسروں پر) سبقت لے جائینگے کہ جو دوسروں کی نسبت نہ زیادہ نماز و روزہ کے پابند اور نہ ہی حج و عمرہ بجلائے ہوں گے لیکن انہوں نے مواعظ الہی کو سمجھ لیا تھا۔
- 431۔ امام صادق (ع): جو عقلمند ہوگا انشاء اللہ اس کا خاتمہ جنت پر ہوگا۔
- 432۔ محمد بن عبد البر: نے امام جعفر صادق (ع) کے شاگردوں میں سے کسی ایک سے نقل کیا ہے کہ میں نے آپکی خدمت میں عرض کیا: عقل کیا ہے؟ فرمایا: جس سے خدا کی عبادت کیجائے اور جنت حاصل کیجائے، مہینے کہا: وہ چیز جو معاویہؓ میں تھیں؟ فرمایا: وہ چالاکی اور شیطنت ہے، جو عقل کی شبیہ ہوتی ہے لیکن عقل نہیں ہے۔

ق۔ ہر کام میں بھلائی

- 433۔ امام علی (ع): عقل کے ذریعہ ہر کام کی بھلائی ہے ۔
- 434۔ امام علی (ع): عقل ہر کام کی اصلاح کرتی ہے ۔

ر۔ دنیا و آخرت کی بھلائی

- 435۔ امام علی (ع): عقل نیکیوں کا سرچشمہ ہے ۔
- 436۔ امام علی (ع): عقل کے سبب نیکیاں حاصل ہوتی ہیں۔
- 437۔ امام علی (ع): ہر دلیری کو عقل کی ضرورت ہے ۔
- 438۔ امام علی (ع): عقل نفع بخش ہے ، علم سر فرازی ہے اور صبر دفاع کرنے والا ہے ۔

439۔ امام علی (ع): عقلمندی سے کام لو تاکہ (منزل مقصود) تک پہنچ جاؤ۔

440۔ امام حسن (ع): عقل کے ذریعہ دنیا و آخرت حاصل ہوتی ہے اور جو عقل سے محروم ہوگا وہ آخرت سے بھیس محروم

ہوگا۔

441۔ امام زین العابدین (ع): عقل نیکوئی رہبر ہے ۔

442۔ عبد اللہ بن عجلان سکونی: کا بیان ہے میں کہ نے امام محمد باقر (ع) کی خدمت میں عرض کیا: جب میں چاہتا ہوں کہ۔

مال کو صلہ رحم کے عنوان سے اپنے دوستوں کو عطا کروں، تو انہیں کس طرح عطا کروں؟ فرمایا: دین کی راہ میں ہجرت اور عقل و فہم کی بنیاد پر انہیں عطا کرو۔

443۔ امام صادق (ع): کام کا آغاز اور اسکی ابتدا اور اس کا استحکام و آباد کاری عقل کے باعث ہے وہ عقل کہ۔ جسے خسرانے

بندوگی زینت اور ان کے لئے نورانیت کا سبب قرار دیا ہے ۔

444۔ امام کاظم (ع): اے ہشام! وہ شخص جو مال کے بغیر بے نیازی ، حسد سے دل کی حفاظت اور دین میں سلامتی چاہتا ہے

اسے چاہئے کہ بارگاہ احدیت میں گڑ گڑائے اور اس سے عقل کے کامل ہونے کی دعا کرے، اس لئے کہ جو عقلمند ہو جانا ہے جو کچھ

اس کے پاس ہے اس پر قناعت کرتا ہے اور جو قناعت کرتا ہے وہ بے نیاز ہے ۔

وہ اشیاء جن سے عقل آزمائی جاتی ہے

الف: عمل

445۔ امام علی (ع): عمل کی کیفیت سے عقل کی مقدار کا اندازہ ہوتا ہے ، لہذا اس کے لئے بہترین عمل کا انتخاب کرو اور اسے قوی و محکم بناؤ۔

446۔ امام علی (ع): اچھی گفتگو اور اچھے عمل کے مالک ہو چونکہ انسان کی گفتگو اسکی فضیلت کی نشانی ہے اور اس کا عمل اسکی عقلمندی کی دلیل ہے ۔

447۔ امام علی (ع): جو شخص اپنے کاموں کو محسن و خوبی انجام دیتا ہے اپنی فراوانی عقل کا پتہ دیتا ہے ۔

448۔ امام علی (ع): عاقل وہ ہے جس کے افعال اس کے اقوال کی تصدیق کریں۔

ب: کلام

449۔ امام علی (ع): انسان کا کلام اسکی عقل کی کسوٹی ہے ۔

450۔ امام علی (ع): فی البدیہہ گفتگو کے وقت انسان کی عقل کی آزمائی جاتی ہے ۔

451۔ امام علی (ع): انسان جو کچھ اپنی زبان پر جاری کرتا ہے اس سے اسکی عقل کا اندازہ ہوتا ہے ۔

452۔ امام علی (ع): ہر شخص کی زبان اسکی عقلمندی کا پتہ دیتی ہے اور اس کا بیان اسکی فضیلت پر دلالت کرتا ہے ۔

453۔ امام علی (ع): زبان ایسی میزان ہے جسے عقل سنگین اور نادانی سبک بناتی ہے ۔

454۔ امام علی (ع): ایسے کلام سے اجتناب کرو کہ جس کی روش سے ناواقف اور حقیقت سے نا آشنا ہو۔ کیوں کہ تمہاری گفتگو

تمہاری عقل کی نشانی اور تمہاری باتیں تمہاری میزان معرفت کا پتہ دیتی ہیں۔

455۔ امام علی (ع): انسان جو کچھ اپنی زبان پر جاری کرتا ہے اس کے ذریعہ اسکی عقل پر دلیل قائم کی جاتی ہے۔

456۔ امام علی (ع): انسان کی گفتگو اسکی عقل کی نشانی ہے اور انسان کے نسب کی دلیل اس کا عمل ہے۔

457۔ امام علی (ع): جو شخص اپنی زبان پر قابو نہیں رکھتا وہ اپنی کم عقلی کو آشکار کرتا ہے۔

458۔ رسول خدا (ص): خدا نے جناب موسیٰ پر وحی کی: کہ بہت زیادہ باتیں کر کے بکواس کرنے والے نہ ہو، کیونکہ زیادہ باتیں علماء

کے لئے باعث بدنامی ہیں اور کم عقلوں کی برائیوں کو آشکار کرتی ہیں، لہذا میانہ روی سے کام لو؛ چونکہ میانہ روی کا سرچشمہ توفیق و

درستی ہے۔

ج: خاموشی

459۔ امام علی (ع): خاموشی، شرافت و نجابت کی نشانی اور عقل کا ثمرہ ہے۔

460۔ امام علی (ع): جو عقلمند ہو جاتا ہے وہ خاموش رہتا ہے۔

461۔ امام علی (ع): جو شخص خود کو فضول باتوں سے باز رکھتا ہے با عظمت افراد اسکی عقلمندی کی گواہی دیتے ہیں۔

462۔ امام علی (ع): انسان کی عقلمندی کی علامت یہ ہے کہ ہر وہ چیز جسے جانتا ہے زبان پر جاری نہ کرے۔

463۔ امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو اپنی زبان کو صرف ذکر خدا میں مصروف رکھتا ہے۔

464۔ امام علی (ع): عقلمند زبان نہ ہینکھولتا مگر یہ کہ ضرورت کے وقت یا دلیل و برہان کے لئے۔

و: رائے

465۔ امام علی (ع): انسان کی رائے اسکی عقل کی میزان ہے ۔

466۔ امام علی (ع): انسان کا گمان اسکی عقل کی میزان اور اس کا عمل اسکی اصل کا بہترین گواہ ہے ۔

467۔ امام علی (ع): انسان کا گمان اسکی عقل کے مطابق ہوتا ہے ۔

468۔ امام علی (ع): یقیناً عقلمند اپنی عقل کے سبب رشد و ہدایت پر ہے اور اپنی رائے و نظر کے باعث ترقی پر ہے ، لہذا اسکی

رائے درست اور عمل قابل تعریف ہے ۔

ھ: قاصد

469۔ امام علی (ع): تمہارا قاصد تمہاری عقل کا ترجمان ہوتا ہے اور تمہارا خط تمہارا بہترین ترجمان ہوتا ہے ۔

470۔ امام علی (ع): تمہارا قاصد تمہاری عقل کا ترجمان اور تمہارا تحمل تمہاری بردباری کی دلیل ہے۔

471۔ امام علی (ع): قاصد کی عقل اور اس کے ادب سے بھیجنے والے کی عقل پر دلیل قائم کی جاتی ہے ۔

و: لکھنا

472۔ امام علی (ع): انسان کا خط اسکی عقلمندی کی نشانی اور اسکی فصیلت کی دلیل ہے ۔

473۔ امام علی (ع): جب تم خط لکھو، اس پر مہر لگانے سے پہلے اسکی نظر ثانی کرلو: کیوں کہ اپنی عقل پر مہر لگا رہے ہو۔

474۔ امام صادق (ع): انسان کے خط سے اسکی عقل و بصیرت پر برہان قائم کی جاتی ہے اور اس کے قاصد سے اسکی فہم و

زیرگی کا اندازہ ہوتا ہے ۔

ز: تصدیق اور انکار

475۔ امام صادق (ع): اگر کسی بزم میں کسی شخص کی عقل کو آزمانا چاہتے ہو تو پہنی گفتگو کے دوران کسی محال چیز کا تذکرہ کرو اگر وہ اس سے انکار کرے تو وہ عاقل اور اگر تصدیق کرے تو احمق ہے۔

ح: دوست

476۔ امام علی (ع): انسان کا دوست اسکی عقل کی دلیل ہے اور اس کا کلام اسکی فضیلت کی نشانی ہے۔

4/5

عقل کا معیار

477۔ رسول خدا (ص): سات چیزیں صاحبان عقل کی عقلمندی پر دلالت کرتی ہیں: مال سے ملدار کی عقل۔ کان۔ سرازہ ہوتا ہے، حاجت حاجتمند کی عقل پر دلالت کرتی ہے؛ مصیبت مصیبت زدہ کی عقل پر دلالت کرتی ہے، غضب غضبناک ہونے والے کسی عقل پر دلالت کرتا ہے، خط صاحب خط کی عقل پر دلالت کرتا ہے، قاصد بھیجے والے کی عقل پر دلالت کرتا ہے۔ ہدیہ ہدیہ دینے والے کی عقل پر دلالت کرتا ہے۔

478۔ رسول خدا (ص): انسان کی عقل کو تین چیزوں سے آزماؤ! اسکی داڑھی کی لمبائی، اسکی کنیت اور اسکی اگلی ٹوٹھی کے نگیں۔ کے نقش سے۔

479۔ امام علی (ع): چھ چیزوں کے ذریعہ مردوں کی عقل آزمائی جاتی ہے، ہمنشینی، معاملات، منصب و مقام سے کنارہ کشی، غنسی

اور فقر۔

480۔ امام علی (ع): چھ چیزوں سے لوگوں کی عقلوں کو آزما یا جاتا ہے، غضب کے وقت بردباری، خسوف کے موقع پر صبر، خواہشات میں اعتدال، تمام حالات میں تقوائے الہی، لوگوں کے ساتھ نیک برتاؤ اور کم جنگ و جدال۔

481۔ امام علی (ع): تین چیزوں سے مردوں کی عقلیں آزمائی جاتی ہیں، مال، منصب اور مصیبت۔

482۔ امام علی (ع): انسان تین جگہوں پر بدل جاتا ہے، بادشاہوں کی قربت، منصب اور فقر سے نجات کے بعد، جو شخص ان تین حالات میں تبدیل نہ ہو وہ عقل سلیم اور بہترین اخلاق کا مالک ہے۔

483۔ امام علی (ع): تین چیزیں ارباب عقل پر دلالت کرتی ہیں، قاصد، خط اور ہدیہ۔

484۔ امام علی (ع): عقلمند کی نشانیوں میں سے یہ ہے کہ اس میں تین خصلتیں موجود ہوں: جب اس سے سوال کیا جائے تو وہ جواب دے، جب لوگ کلام کرنے سے عاجز ہو جائیں تو وہ زبان کھولے، اور ایسی رائے کا اظہار کرتا ہے کہ جس میں اس کے اہل کے لئے بھلائی ہوتی ہے، پس جس شخص میں ان تین خصلتوں میں سے کوئی بھی نہ ہو وہ احمق ہے۔

485۔ امام علی (ع): بے پناہ وقار اور نہایت صبر و تحمل کے ذریعہ انسان کی عقلمندی اور اچھے کردار سے اس کے نسب کی شرافت پر استدلال ہوتا ہے۔

486۔ امام علی (ع): لالچ اور آرزئیں جب فریب دہتی ہیں تو جاہلوں کی عقلیں دھوکا کھا جاتی ہیں اور مردوں کی عقلیں آزمائی جاتی ہیں۔

487۔ امام علی (ع): عقل کی سنجیدگی خوشی و غم کے وقت جاچی جاتی ہے۔

488۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے: عقل معاملات کے ذریعہ آشکار ہوتی ہے اور مردوں کی خصلت کا

اندازہ ان کے منصب سے ہوتا ہے۔

عقل کے صفات

489۔ رسول خدا(ص): عاقل کی صفت یہ ہے کہ وہ نادانوں کی حماقت کو برداشت کرتا ہے ، جو اس پر ظلم کرتا ہے تو اس سے در گذر کرتا ہے ، اپنے ماتحت لوگوں کے ساتھ تواضع سے پیش آتا ہے ، نیکیوں کے حصول میں اپنے سے بلند لوگوں پر سبقت لے جاتا ہے ، جب کلام کرنا چاہتا ہے تو پہلے فکر کرتا ہے ۔ اگر کوئی خوبی ہوتی ہے تو زبان کھولتا ہے اور اس سے فائدہ حاصل کرتا ہے اور اگر بدی ہوتی ہے تو خاموشی اختیار کرتا ہے ۔ اور محفوظ رہتا ہے ، جب اس کے سامنے کوئی فتنہ آتا ہے تو ایسے موقع پر اللہ سے سلامتی چاہتا ہے اور اپنے ہاتھ اور زبان کو روکے رکھتا ہے ، اگر کوئی فضیلت دیکھتا ہے تو اسے حاصل کرنے کے لئے تیزی سے بڑھتا ہے ، شرم و حیا کو خود سے جدا نہیں کرتا اور حرص اس سے ظاہر نہیں ہوتی ان دس صفات کے ذریعہ عقلمند پہچانا جاتا ہے ۔

490۔ رسول خدا(ص): نے (ان چیزوں کے متعلق کہ جن کا سرچشمہ عقل ہے) فرمایا: لیکن سنجیدگی و متانت جن چیزوں کا سرچشمہ ہے ، وہ مہربانی ، دور اندیشی ، اوائے امانت ، ترک خیانت، صداقت، پاکدامنی ، ثروت، دشمن کے مقابلہ میں آہستگی ، برائیوں سے باز رہنا اور بیوقوفی کو ترک کرنا ہے یہ وہ صفات ہیں جو سنجیدگی و متانت کے سبب عقلمند کو نصیب ہوتی ہیں، پس خوش نصیب ہے وہ شخص کہ جو صاحب وقار ہے اور لا اباہی اور نادان نہیں ہے اور جس کا شعار عفو و بخشش اور نظر انداز کرنا ہے ۔

491۔ رسول خدا(ص): عقلمند وہی ہے جو خدا کے امر و نہی کو سمجھ لیتا ہے۔

492۔ رسول خدا(ص): عاقل تنہائی میں اپنی عقل کے سبب خوش ہوتا ہے اور نادان ، خود ہی سے وحشت کرتا ہے؛ اس لئے کہ۔

ہر شخص کا دوست اسکی عقل اور اس کا دشمن اسکی نادانی ہے ۔

493۔ رسول خدا(ص): عاقل، ہمیشہ خوبولکو کشف کرتا ہے اگرچہ لوگوں کے درمیان رسواکن عیب ہو۔

494۔ رسول خدا(ص): عقلمند نہایت خوفزدہ ہوتا ہے اور اسکی امیدیں اور آرزوئیں کم ہوتی ہیں۔

495۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے۔ عاقل جب کلام کرتا ہے تو اس کا کلام حکمت آمیز اور ضرب

المثل کے ساتھ ہوتا ہے اور احمق جب کلام کرتا ہے تو قسم کے ساتھ ہوتا ہے۔

496۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے، عاقل صالحین سے رشک کرتا ہے تاکہ ان سے ملحق ہو جائے اور

انہیں دوست رکھتا ہے تاکہ انکی دوستی کے سبب انکا شریک ہو جائے اگرچہ عمل میں انکے مانع نہ ہو۔

497۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے، عاقل، بیوقوفوں کی عیش و آرام کی زندگی کی نسبت عقلمندوں کی

سخت زندگی سے زیادہ مانوس ہوتا ہے۔

498۔ امام علی (ع): عقلمند وہ ہے جو دوسروں میں عبرت ڈھونڈتا ہے۔

499۔ امام علی (ع): عقلمند، کمال کی جستجو میں ہوتا ہے اور جاہل، مال کی تلاش میں۔

500۔ امام علی (ع): عقلمند وہ ہے جو علم ہوتے ہی ٹھہر جاتا ہے۔

501۔ امام علی (ع): عاقل وہ ہے جب علم ہوتا ہے تو عمل کرتا ہے، جب عمل کرتا ہے تو خلوص کے ساتھ اور جب خلوص

اختیار کرتا ہے تو کنارہ کش ہو جاتا ہے۔

502۔ امام علی (ع): عقلمند وہ ہے جو ہنسی رائے پر شک کرے اور اسکا نفس جو کچھ اس کے لئے مزین کرتا ہے اس پر اعمتلا نہ

کرے۔

- 503- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو ناراضگی اور رغبت و خوف کے وقت اپنے نفس پر قابو رکھتا ہے -
- 504- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو اپنی زبان کو غیبت سے محفوظ رکھتا ہے -
- 505- امام علی (ع): عاقل جب خاموش ہوتا ہے تو سوچتا ہے، جب زبان کھولتا ہے تو ذکر خدا کرتا ہے اور جب دیکھتا ہے تو عبرت حاصل کرتا ہے -
- 506- امام علی (ع): عقلمند اپنی لذت کا دشمن اور جاہل اپنی شہوت کا غلام ہوتا ہے -
- 507- امام علی (ع): عقلمند وہ ہے جو اپنی شہوت کو کچل دیتا ہے۔
- 508- امام علی (ع): عقلمند خواہشات نفسانی کے اسباب پر غالب ہوتا ہے -
- 509- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو عقل کے ذریعہ اپنی خواہشات نفسانی کا گلا گھونٹ دیتا ہے -
- 510- امام علی (ع): عاقل اپنے عمل پر اعتماد کرتا ہے اور جاہل اپنی آرزو پر۔
- 511- امام علی (ع): عاقل ، عاقل سے الفت پیدا کرتا ہے اور جاہل ، جاہل سے۔
- 512- امام علی (ع): عقلمند وہ ہے کہ جن چیزوں سے جاہل رغبت رکھتا ہے وہ ان سے بیزار رہتا ہے۔
- 513- امام علی (ع): سختی عقلمند کو افراط پر نہیں ابھارتی اور ناتوانی اسے کام سے نہیں روکتی۔
- 514- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو اپنے کام کو محکم رکھتا ہے۔
- 515- امام علی (ع): عاقل اپنے کام میں سعی و کوشش کرتا ہے اور اپنی آرزوؤں کا دامن کوتاہ رکھتا ہے -
- 516- امام علی (ع): عاقل پر جو چیزیں واجب ہیں ان کے متعلق اپنے نفس سے باز پرس کرتا ہے اور جو چیزیں اس کے لئے منفعت بخش ہیں ان کے متعلق خود کو زحمت میں نہیں ڈالتا۔

- 517- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو مغفرت کے ذریعہ گناہوں کی پر دہ پوشی کرتا ہے -
- 518- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو قضائے (الہی) کے سامنے سر پائے تسلیم ہوتا ہے اور دور اندیشی سے کام لیتا ہے۔
- 519- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو سخاوت کرتا ہے -
- 520- امام علی (ع): عقلمند خود کو ناچیز شمار کرتا ہے لہذا بلند ہو جاتا ہے -
- 521- امام علی (ع): عقلمند تہذیب و ادب کے ذریعہ نصیحت حاصل کرتا ہے اور چو پائے مار کے ذریعہ -
- 522- امام علی (ع): یقیناً عقلمند وہ ہے کہ جس کی نظر مستقبل پر ہوتی ہے - اور اپنی نجات کے لئے کوشش کرتا ہے اور جس چیز سے چھٹکارا نہیں ہے اس کو انجام دیتا ہے -
- 523- امام علی (ع): عقلمند لالچ کافریتہ نہیں ہوتا۔
- 524- امام علی (ع): ہر عقلمند محزون ہوتا ہے -
- 525- امام علی (ع): عقلمند مہموم و مغموم ہوتا ہے -
- 526- امام علی (ع): ہر عاقل مغموم ہوتا ہے -
- 527- امام علی (ع): عاقل کے لئے ہر کام میں نیکی ہے اور جاہل ہمیشہ نقصان میں ہے -
- 528- امام علی (ع): ہوا و ہوس کا ترک کرنا عاقلوں کی عادت ہے -
- 529- امام علی (ع): عقلمند وہی پہچان یہ ہے کہ ان میں شہوت و غفلت کم ہوتی ہے۔
- 530- امام علی (ع): عاقل کا سرمایہ اس کے علم و عمل میں ہے اور جاہل کا سرمایہ اس کے مال و آرزو میں ہے -
- 531- امام علی (ع): حکمت ، عاقل کی گمشدہ ہے ، لہذا حکمت جہاں بھی وہ عاقل کا حق ہے۔
- 532- امام علی (ع): عاقل کو حکمت سے شغف ہوتا ہے اور جاہل کو حماقت سے۔

- 533۔ امام علی (ع): عاقل اپنی حکمت کے باعث بے نیاز اور اپنی قناعت کے سبب معزز ہوتا ہے۔
- 534۔ امام علی (ع): عاقل اپنے علم کے باعث بے نیاز ہوتا ہے۔
- 535۔ امام علی (ع): عاقل کا سینہ اس کے اسرار کا صندوق ہے ۔
- 536۔ امام علی (ع): عاقل کی زبان اس کے قلب کے پیچھے ہوتی ہے اور احمق کا قلب اسکی زبان کے پیچھے ہوتا ہے۔
- 537۔ امام علی (ع): احمق کا قلب اس کے دہن میں ہوتا ہے اور عاقل کی زبان اس کے قلب میں ۔
- 538۔ امام علی (ع): عاقل کا کلام غذا ہے اور جاہل کا جواب خاموشی ہے ۔
- 539۔ امام علی (ع): جاہل کی ناراضگی اس کے کلام سے اور عاقل کی ناراضگی اس کے عمل سے آشکار ہوتی ہے۔
- 540۔ امام علی (ع): عاقل اس وقت تم سے قطع تعلق ہوتا ہے جب تمہارے اندر حیلہ گری پیدا ہو جاتی ہے۔
- 541۔ امام علی (ع): عاقل کی جوانمردی اس کا دین ہے اور اس کا حسب اس کا ادب ہے ۔
- 542۔ امام علی (ع): عاقل کی سلطنت اسکی خوبیوں کو نشر کرتی ہے ۔
- 543۔ امام علی (ع): عاقل کے علاوہ بیوقوفوں سے کوئی در گذر نہیں کرتا۔
- 544۔ امام علی (ع): عاقل کا نصف تحمل اور دوسرا نصف تغافل ہے۔
- 545۔ امام علی (ع): جو کچھ تمہارے اوپر گذرے اسے برداشت کرو کیوں کہ برداشت کرنے سے عیسوب چھپے رہتے ہیں اور بیشک عاقل کا نصف تحمل اور دوسرا نصف تغافل ہے۔
- 546۔ امام علی (ع): عاقل کے سوا کوئی خود کو حقیر نہیں سمجھتا ، صاحب کمال کے علاوہ کوئی خود کو ناقص نہیں شمار کرتا۔ اور جاہل کے سوا اپنی رائے سے کوئی خوش نہیں ہوتا۔

547۔ امام علی (ع): نادان کو سرزنش نہ کرو کہ وہ تمہارا دشمن ہو جائیگا اور عقلمند کو سرزنش کرو کہ وہ تم سے محبت کریگا۔

548۔ امام علی (ع): اپنے عقلمند دشمن پر نادان دوست سے زیادہ اعتماد کرو۔

549۔ امام علی (ع): عقلمند کی دشمنی ، نادان کی دوستی سے بہتر ہے ۔

550۔ امام علی (ع): مہربان عاقل سب سے زیادہ لوگوں کی حاجت کو محسوس کرتا ہے ۔

551۔ امام علی (ع): تم پر صبر لازم ہے چونکہ عاقل اسے اختیار کرتا ہے اور جاہل گریز کرتا ہے ۔

552۔ امام علی (ع): عاقل کی دردناک سرزنش اسکی لغزشوں کی طرف اشارہ کرنا ہے ۔

553۔ امام علی (ع): اگر تم نے عاقل سے کنایہ میٹکوئی بات کہی تو گویا دردناک صورت میں اسکی سرزنش کی ۔

554۔ امام علی (ع): عاقلوں کی سزا، کنایہ ہے ۔

555۔ امام علی (ع): عاقل سے تعریض کی صورت میں کوئی بات کہنا، اسکی بدترین سرزنش ہے ۔

556۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصدا میں ہے۔ عاقل کی نشانیوں میں سے یہ ہے کہ وہ ایسی باتیں زبان پر نہیں لاتا۔

کہ جن کی وجہ سے اس کو جھٹلایا جاسکے۔

557۔ امام علی (ع): عاقل دنیا میں گراہند ہے اور احمق سبکدوش ہے۔

558۔ امام علی (ع): مرد تین طرح کے ہوتے ہیں: عاقل، احمق اور فاجر، عاقل کا مذہب دینداری ہے اسکی سرشست بردباری اور

فکر و رائے اسکی فطرت ہے، جب اس سے سوال کیا جاتا ہے تو جواب دیتا ہے جب کلام کرتا ہے تو درست ہوتا ہے اور جب سنتا ہے تو

اسے قبول کرتا ہے، جب گفتگو کرتا ہے تو سچ بولتا ہے اور جب کوئی اس پر اعتماد کرتا ہے تو وفا کرتا ہے۔ احمق، جب کسی اچھے کام

سے آگاہ ہوتا ہے تو غفلت برتنا ہے، جب اسے کسی اچھے مقام سے نیچے لایا جاتا ہے تو وہ نیچے آجاتا ہے، جب اسے نادانی کی طرف ابھارا

جاتا ہے تو وہ نادانی پر اتر آتا ہے، جب گفتگو کرتا ہے تو جھوٹ بولتا ہے اور جب اسے سمجھلایا جاتا ہے تو وہ آگاہ نہیں ہوتا وہ کچھ نہیں

سمجھتا ہے۔ فاجر، کو جب امتداد بناؤ گے تو وہ تم سے خیانت کریگا، اگر اسکی ہم نشینی اختیار کرو گے تو وہ تمہیں رسوا کریگا اور اگر اس پر

اعتماد کرو گے تو وہ تمہارا خیر خواہ نہیں ہوگا۔

559۔ امام حسن (ع): عقلمند سے جو نصیحت چاہتا ہے وہ اسے دھوکا نہیں دیتا۔

560۔ امام حسن (ع): میں تمہیں خبر دیتا ہوں ایسے بھائی کے بارے میں جو میری نظر میں لوگوں میں سب سے افضل تھا۔ اور

وہ چیز کہ جس کے سبب میری نظر میں افضل تھا وہ دنیا کا اسکی نظر میں بیچ ہونا ہے..... وہ جہالت کے تسلط سے خارج تھا۔ اور اپنے ہاتھ اطمینان بخش منفعت ہی کے لئے بڑھاتا تھا۔

561۔ امام حسین (ع): جب عاقل پر کوئی مصیبت آتی ہے تو وہ دور اندیشی کے سبب اندوہ کو دور کرتا ہے اور عقلمند کو چہارہ

سازی کی طرف ابھارتا ہے۔

562۔ امام صادق (ع): عقلمند بخشنے والا اور جاہل فریبکار ہے۔

563۔ امام صادق (ع): صاحب نہم و عقل، درد مند، محزون اور شب زندہ دار ہوتا ہے۔

564۔ امام صادق (ع): عقلمند ایک سوراخ سے دو بار نہیں ڈسا جاتا۔

565۔ امام صادق (ع): مصباح الشریعہ میں آپ سے منسوب کلام میں ہے، عقلمند حق کو قبول کرنے میں ممکنہ، قول میں مصدق

اور باطل کے مقابل سرکش ہوتا ہے اور اپنے کلام سے حجت قائم کرتا ہے، دنیا کو ترک کر دیتا ہے اور اپنے دین سے دستبردار نہیں ہوتا۔

566۔ امام صادق (ع): عقلمند کسی کو سبک نہیں شمار کرتا۔

567۔ امام صادق (ع): مصباح الشریعہ میں آپ سے منسوب کلام میں ہے، عاقل ایسی باتیں نہیں کرتا کہ عقلیں جن کا انکار کریں،

تہمت کی جگہوں پر نہیں جاتا اور جس شخص کے سبب گرفتار ہے اس کے ساتھ بھی نرمی کو نظر انداز نہیں کرتا۔

568۔ امام کاظم (ع): نے ہشام بن حکم سے فرمایا: اے ہشام! عاقل، حکمت کے ہوتے ہوئے دنیا کی تھوڑی پونجی پر بھی راضی رہتا ہے لیکن تھوڑی حکمت کے ساتھ دنیا کو قبول نہیں کرتا لہذا سکی تجارت نفع بخش ہے ۔

اے ہشام! عقلاء نے دنیا کی فضیلتوں کو ٹھکرا دیا ہے چہ جائیکہ گناہوں کو! حالانکہ ترک دنیا مستحب اور ترک گناہ واجب ہے اے ہشام! عقلمند جھوٹ کی خواہش کے باوجود جھوٹ نہیں بولتا ہے ۔.....

اے ہشام! عاقل اس شخص سے کلام نہیں کرتا کہ جس سے اپنی تکذیب کا خوف ہوتا ہے اور اس شخص سے کوئی حاجت طلب نہیں کرتا کہ جس سے یہ ڈر ہوتا ہے کہ منع کر دیگا، جو اسکی قدرت میں نہیں ہے اس کا وعدہ نہیں کرتا، جس چیز کی آرزو کے سبب اسکی سرزنش ہوتی ہے اسکی تمنا نہیں کرتا اور اپنی عجز و ناتوانی کے باعث جس چیز کے چھوٹنے کا ڈر ہوتا ہے اس کا اقدام نہیں کرتا۔

569۔ امام کاظم (ع): نے ہشام بن حکم سے، فرمایا: اے ہشام! ہر چیز کی ایک علامت ہے اور عقلمند کی علامت تفکر ہے ، اور تفکر کی علامت خاموشی ہے، ہر شی کے لئے ایک سواری ہوتی ہے اور عاقل کی سواری تواضع ہے ، تمہاری جہالت کے لئے سہی کافی ہے کہ جس سے تمہیں روکا گیا ہے اس کو انجام دیتے ہو۔

اے ہشام! اگر تمہارے ہاتھ میں اخروٹ ہو اور لوگ اسے موتی کہیں تو تمہیں اس کا کوئی فائدہ نہیں ہوگا جبکہ تمہیں اخروٹ کا علم ہے ، اور اگر تمہارے ہاتھ میں موتی ہو اور لوگ اسے اخروٹ کہیں تو اس سے تمہیں کوئی نقصان نہیں پہنچے گا جبکہ۔ تمہیں موتی ہونے کا علم ہے ۔

اے ہشام! خدا نے اپنے انبیاء و مرسلین کو لوگوں کی طرف نہیں بھیجا مگر یہ کہ خدا کی معرفت حاصل کریں، لوگوں میں خدا کی اچھی معرفت رکھنے والا انبیاء و مرسلین کو سب سے بہتر طریقہ پر قبول کرتا ہے، اور سب سے اچھی عقل رکھنے والا احکام الہی کا سب سے بڑا عالم ہے اور سب سے بڑے عقلمند کا دنیا و آخرت میں سب سے بلند مرتبہ کا ہوگا۔

اے ہشام! ہر بندہ کی پیشانی کو ایک فرشتہ پکڑے ہوئے ہے جو بھی ان میں سے خاکساری کرتا ہے خدا اسے بلند کر دیتا ہے اور جو تکبر کرتا ہے خدا اسے پست کر دیتا ہے۔

اے ہشام! لوگوں پر خدا کی دو جنتیں ہیں! ظاہری حجت اور باطنی حجت، حجت ظاہری انبیاء و مرسلین اور ائمہ ہیں اور حجت باطنی، عقلیں ہیں۔

اے ہشام! عاقل وہ ہے کہ جسے حلال کام شکر گزاری سے روگرداں نہیں کرتا اور حرام اس کے صبر پر غالب نہیں ہوتا۔ اے ہشام! جس نے تین چیزوں کو تین چیزوں پر مسلط کیا گویا اس نے عقل کی نابودی کے لئے خواہشات نفس کی مدد کس جس نے اپنی فکر کی روشنی کو طولانی آرزوں کے ذریعہ تاریک، اپنی فضول کلامی کے سبب حکمت کی خوبونکو محسو اور خواہشات نفسانی کے باعث اپنے نور عبرت کو خاموش کر دیا ہے، ایسے شخص نے گویا اپنی عقل کی تباہی کے لئے اپنی ہوا و ہوس کی مدد کی اور جس نے اپنی عقل کو تباہ کر دیا گویا اس نے اپنے دین و دنیا کو برباد کر دیا۔

اے ہشام! کس طرح تمہارا عمل خدا کی بارگاہ میں شائستہ قرار پا سکتا ہے حالانکہ تم نے اپنی عقل کو امر پروردگار سے مخرف کر رکھا ہے اور اپنی عقل پر خواہشات کو غالب کرنے میں اسکی پیروی کی ہے!؟

اے ہشام! تنہائی پر صبر کرنا، عقل کی توانائی کی علامت ہے، پس جو بھی خدائے تبارک و تعالیٰ کی معرفت رکھتا ہے وہ دنیا پرست اور اہل دنیا سے کنارہ کش ہو جاتا ہے، اور خدا کے پاس جو کچھ ہے اسکی طرف مائل ہوتا ہے خدا و حشمت میں اس کا مونس، تنہائی میں ساتھی، تنگدستی میں بے نیازی اور حسب و نسب نہ ہونے کے باوجود اسے عزت دینے والا ہے۔

اے ہشام! مخلوق، خدا کی اطاعت کے لئے پیدا کی گئی ہے، اور طاعت کے بغیر حجت نہیں ہے اور طاعت علم کے سبب، علم، تحصیل کے باعث اور تحصیل کا تعلق عقل سے ہے۔ علم، خدا رسیدہ عالم کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا اور خیر رسیدہ عالم کے لئے معرفت عقل کے بغیر ممکن نہیں ہے۔

اے ہشام! عاقل کا کم عمل قابل قبول اور کئی گنا ہے، لیکن نفس پرست اور جاہل کا کثیر عمل قابل قبول نہیں ہے۔

ارباب عقل کے صفات

قرآن

(اس نے تمہارے لئے زمین کو گہوارہ بنایا ہے اور اس نے تمہارے لئے راستے بنائیں ہیں اور آسمان سے پانی برسایا ہے جس کے ذریعہ ہم نے مختلف قسم کے نباتات کا جوڑا پیدا کیا ہے ، کہ تم خود بھی کھاؤ اور اپنے جانوروں کو بھی چراؤ، بیشک اس میں صاحبان عقل کے لئے بڑی نشانیاں پائی جاتی ہیں)

(کیا انہیں اس بات نے رہنمائی نہیں دی کہ ہم نے ان سے پہلے کتنی نسلوں کو ہلاک کر دیا جو اپنے علاقہ میں نہایت اطمینان سے چل پھر رہے تھے بیشک اس میں صاحبان عقل کے لئے بڑی نشانیاں ہیں)

حدیث

570۔ امام باقرؑ: رسول خدا (ص) نے فرمایا: تم میں سب سے بہتر ارباب عقل ہیں ، دریافت کیا گیا: اے رسول خدا! ارباب عقل کون ہیں؟ فرمایا: وہ حسن اخلاق کے مالک ، باوقار بردبار ، صلہ رحم ، والدین کے ساتھ نیکی ، فقراء، یتیموں اور یتیموں کی دیکھ بھال کرتے ہیں ، کھانا کھاتے ہیں ، دنیا میں سلامتی پھیلاتے ہیں اور نمازیں پڑھتے ہیں جب کہ لوگ خواب غفلت میں ہوتے ہیں ۔

571۔ رسول خدا (ص): تم میں سب سے بہتر صاحبان عقل ہیں ، پوچھا گیا: اے رسول خدا! صاحبان عقل کون ہیں؟ فرمایا: صاحبان عقل ، سچے بردبار ، خوش اخلاق ، کھانا کھانے والے، سلامتی پھیلانے والے اور شب زندہ داری میں مصروف ہوتے ہیں، جبکہ لوگ سوئے ہوتے ہیں۔

572۔ امام علی (ع): حوادث کی تبدیلیوں میں صاحبان عقل و خرد کے لئے عبرت و نصیحت ہے۔

573۔ امام علی (ع): صاحبان عقل و نظر کی صفت یہ ہے کہ دار بقا کی طرف متوجہ ، دار فنا سے روگرداں اور جنتِ ماویٰ کے

دلدادہ ہوتے ہیں۔

574۔ امام علی (ع): حب علم ، حسن حلم اور ثواب کا در پے ہونا صاحبان عقل و خرد کی فضیلتوں میں سے ہے۔

575۔ امام علی (ع): عاقل اعمال کو خالص کرنے میں ایک دوسرے پر سبقت لے جانے کی کوشش کرتے ہیں۔

576۔ امام علی (ع): صاحبان عقل و خرد کے لئے مخالفتیں پیش کی جاتی ہیں۔

577۔ امام علی (ع): جو شخص صاحبان عقل و خرد سے مشورہ کرتا ہے وہ دور اندیشی اور درستی سے ہمکنار ہوتا ہے ۔

578۔ امام علی (ع): جو شخص صاحبان عقل و خرد سے مشورہ کرتا ہے صحیح معنی میں وہی سرفراز ہوتا ہے ۔

صاحبان عقل کے صفات

قرآن

(بیشک زمیں و آسمان کی خلقت ، لیل و نہار کی آمد و رفت میں صاحبان عقل کے لئے ، قدرت خدا کسی نشانیوں نہیں ، جو لوگ اٹھتے ، بیٹھتے لیٹتے خدا کو یاد کرتے ہیں اور آسمان و زمین کی تخلیق میں غور و فکر کرتے ہیں ، کہ خدایا تو نے یہ سب بیکار نہ پیدا کیا ہے ، تو پاک و بے نیاز ہے ہمیں عذاب جہنم سے محفوظ رکھ)

(جو باتوں کو غور سے سنتے ہیں اور جو بات اچھی ہوتی ہے اس کا اتباع کرتے ہیں ، یہی وہ لوگ ہیں جنہیں خدا نے ہرلہت دی اور یہی وہ لوگ ہیں جو صاحبان عقل ہیں)

(یقیناً ان کے واقعات میں صاحبان عقل کے لئے سلمان عبرت ہے)

حدیث

579- رسول خدا(ص): عقلمند وہ ہے جو اپنے دین میں انہماک کے سبب دوسری چیزوں سے روگرداں ہوتا ہے ۔

580- امام علی (ع): نرمی، صواب و درستگی کی کجی اور صاحبان عقل کی صفت ہے ۔

581- امام علی (ع): عقلمند سے زیادہ کوئی شجاع نہیں ہے۔

582- امام علی (ع): مروت عقلمند ہی کے لئے کامل ہوتی ہے۔

583- امام علی (ع): عقلمند کے دل کی بصیرت اپنے انجام کو دیکھتی ہے اور اس کے نشیب و فراز سے واقف ہوتی ہے۔

584- امام علی (ع): جو صاحبان عقل سے کمک لیتا ہے وہ راہ رشد و ہدایت کو پاچاتا ہے۔

585- امام علی (ع): آگاہ ہو جاؤ! عقلمند وہ ہے جو درست فکر کے ذریعہ گونا گوں آراء کا استقبال کرتا ہے اور عواقب پر نظر

رکھتا ہے۔

586- امام علی (ع): عقلمند وہی ہے جو کینہ کو آسانی سے نکال پھینکتا ہے۔

587- امام علی (ع): مجھے اس شخص پر تعجب ہے جو بے پناہ دوستوں کی تلاش میں ہوتا ہے؛ لیکن عقلمند اور پرہیزگار علماء کس

ہمنشین اختیار نہیں کرتا؛ کہ جنکی فضیلتوں سے بہرہ مند ہو اور جنکے علوم اسکی ہدایت کریں اور جنکی ہمنشینی اسے آراستہ کرے۔

588- امام علی (ع): عقلمند دوست کی ہمنشینی روح کی زندگی ہے۔

589- امام باقر (ع): اے جابر... دنیا کو اس منزل کی طرح سمجھو کہ جسمیں جا کر ٹھہرتے ہو اور پھر وہاں سے کوچ کر جاتے ہو؛

چونکہ دنیا عقلمند اور خدا کی معرفت رکھنے والے افراد کے نزدیک گزرنے والے سایہ کے مانند ہے۔

590- امام صادق (ع): صاحبان عقل وہی لوگ ہیں جنہونے غور و فکر سے کام لیا اور اس کے سبب محبت خدا کو حاصل کر

لیا۔

591- امام کاظم (ع): نے ہشام بن حکم - سے فرمایا: اے ہشام! آگاہ عقلمند وہ ہے جو جس چیز کی طاقت نہیں رکھتا - اسے

چھوڑ دیتا ہے۔

کامل عقل کے علامت

592۔ رسول خدا(ص): اللہ نے عقل کو تین چیزوں میں تقسیم کیا ہے ، جس شخص میں یہ چیزیں پائی جائیں گس اسکی عقل

کامل ہے اور جس میں یہ چیزیں نہ ہوں گی وہ عقلمند نہیں ہے : خدا کی حسن معرفت ، خدا کی حسن طاعت اور امر خدا پر حسن صبر۔

593۔ رسول خدا(ص): خدا کی عبادت عقل سے بہتر کسی اور چیز کے ذریعہ نہیں ہوتی اور مومن عقلمند نہیں ہو سکتا جب تک

کہ اس میں یہ دس چیزیں جمع نہ جائیں! اس سے نیکی کی امید ہوتی ہے اور برائی کی توقع نہیں ہوتی ، دوسروں کی کم خوبیوں کو زیادہ اور اپنی

زیادہ خوبیوں کو کم سمجھتا ہے ؛ ساری زندگی تحصیل علم سے نہیں ہٹتا ہے، حاجت مندوں کی آمد و رفت سے ملول و پریشان نہیں ہوتا؛ خاکساری

اس کے نزدیک عزت سے زیادہ محبوب ہے، فقر اس کے نزدیک بے نیازی سے زیادہ پسندیدہ ہے ، دنیا سے اس کا حصہ فقط معمولی غزا

ہے ؛ لیکن دسواں اور دسواں کیا ہے ؟ کسی کو دیکھتا ہے تو کہتا ہے : یہ مجھ سے زیادہ پرہیزگار ہے لوگ دو طرح کے ہوتے ہیں: ایک

وہ شخص جو اس (مومن) سے بہتر اور اس سے زیادہ پرہیزگار ہوتا ہے ؛ دوسرا وہ شخص جو اس سے بدتر اور پست ہوتا ہے ۔ لہذا جو

شخص اس سے بہتر اور اس سے زیادہ پرہیزگار ہے اس کے ساتھ اکساری سے پیش آتا ہے تاکہ اس سے ملحق ہو جائے۔ اور جو اس سے

بدتر اور پست ہے جب اس سے ملاقات کرتا ہے تو کہتا ہے : شاید اسکی خوبی پوشیدہ ہو اور برائی آشکار اور شاید اس کا انجام بخیر ہو، جب

ایسا کرتا ہے تو اسکی عظمت بڑھتی ہے اور اپنے زمانہ والوں کا سردار قرار پاتا ہے۔

594۔ امام علی (ع): اللہ کی عبادت عقل سے بہتر کسی اور چیز کے ذریعہ نہیں ہوئی؛ کسی انسان کی عقل کامل نہیں ہوتی۔
 جب تک کہ اس میں چند خصال نہ ہوں: کفر و شر سے محفوظ ہو، رشد و خیر کی اس سے توقع ہو، اپنے اضافی مال کو سمجھتا ہو، فضول
 کلامی سے گریز کرتا ہو؛ دنیا سے اس کا حصہ معمولی غذا ہو؛ پوری زندگی علم سے سیر نہ ہو، خدا کی بارگاہ میں خاکساری کو دو سروں
 کے ساتھ سر بلندی سے پیش آنے سے زیادہ پسند کرتا ہے، تواضع اسکی نظر میں شرف سے زیادہ محبوب ہے؛ دوسروں کی کم خوبیوں کو
 زیادہ اور اپنی زیادہ خوبیوں کو کم سمجھتا ہے؛ تمام لوگوں کو خود سے بہتر اور خود کو سب سے بدتر سمجھتا ہے، اور یہ اہم ترین خصوصیت
 ہے۔

595۔ امام علی (ع): تمہاری عقل کا کمال یہ ہے کہ تم اپنی عقل کے ذریعہ خود کو استوار کرو۔

596۔ امام علی (ع): جس شخص کی عقل قوی ہوگی وہ زیادہ عبرت حاصل کریگا۔

597۔ امام علی (ع): جس شخص کی عقل کامل ہو جاتی ہے دین میں اس کے اعمال و افکار اچھے ہو جاتے ہیں۔

598۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار مینے، عقلمند انسان کی مثال سخت و موٹے جسم کی سی ہے جو دیر میں گرم

ہوتا ہے اور اسکی گرمی کافی دیر بعد ختم ہوتی ہے۔

599۔ امام علی (ع): جس شخص کی عقل کامل ہوتی ہے وہ اپنی شہوتوں کو سبک سمجھتا ہے۔

600۔ امام علی (ع): جب عقل کامل ہوتی ہے تو شہوت گھٹ جاتی ہے۔

601۔ امام علی (ع): جب عقل کامل ہوتی ہے تو کلام کم ہو جاتا ہے۔

602۔ امام علی (ع): کامل عقل بری فطرت پر غالب ہوتی ہے۔

603۔ امام علی (ع): جتنی انسان کی عقل بڑھتی ہے اتنا ہی مضا و قدر پر اسکا اعتقاد قوی ہو جاتا ہے اور حوادث زمانہ کو ہلکا سمجھتا

ہے۔

604- امام علی (ع): انسان کا خود کو کم سمجھنا متانت و سنجیدگی کی علامت اور فراوانی فضیلت کی نشانی ہے -

605- امام علی (ع): عقلمندی کی انتہا جہالت کا اعتراف ہے -

606- امام علی (ع): عقل اس وقت کامل ہوتی ہے جبکہ ہمیشہ اسکی تکمیل کے لئے کوشاں رہے۔

607- امام علی (ع): بے فائدہ کاموں کو ترک کرنے سے تمہاری عقل کامل ہوتی ہے -

608- امام علی (ع):۔ سالک الی اللہ کی توصیف میں - فرمایا: اس نے اپنی عقل کو زندہ رکھا ہے اور اپنے نفس کو مار ڈالا ہے اس

کا جسم نحیف ہو گیا ہے اور اسکا بھاری بھر کم بدن ہلکا ہو گیا ہے اس کے لئے بہترین ضوءِ پاش نور ہدایت چمک اٹھا ہے اور اس نے راستے کو واضح کر کے اسی پر اسے گامزن کر دیا ہے تمام دروازوں نے اسے سلامتی کے دروازہ اور ہمیشگی کے گھر تک پہنچا دیا ہے اور اس کے قدم طمانینتِ بدن کے ساتھ امن و راحت کی منزل میں ثابت ہو گئے ہیں کہ اس نے اپنے دل کو استعمال کیا ہے اور اپنے رب کو راضی کر لیا ہے -

609- امام زین العابدین (ع): کمال عقل کی نشانی آزرِ رسانی سے بچنا ہے -

610- امام صادق (ع): عقل کا کمال تین چیزوں کے باعث ہے : خدا کے لئے تواضع، حسن یقین اور نیک کاموں کے علاوہ خ-اموش

رہنا۔

611- امام کاظم (ع): نے ہشام بن حکم سے فرمایا: اے ہشام! تنہائی میں صبر عقل کی قدر تمہاری کی نشانی ہے جو شخص خ-سرا

کی معرفت رکھتا ہے وہ دنیا اور دنیا پرستوں سے کنارہ کش ہو جاتا ہے اور جو کچھ خدا کے پاس ہے اسکی طرف مائل ہوتا ہے ، وحشت میں خدا اس کا مونس، تنہائی میں اس کا ساتھی ، تنگدستی میں اس کے لئے بے نیازی اور حسب و نسب نہ ہونے کی صورت میں اسے عزت بخشنے والا ہے -

عقلمند ترین انسان

612- رسول خدا(ص): کامل ترین انسان عاقل ہے جو خدا کا بڑا اطاعت گزار و بڑا حکم کی تعمیل کرنے والا ہے۔

613- رسول خدا(ص): کامل ترین انسان عاقل جو خدا سے زیادہ ڈرنے والا اور اسکی اطاعت کرنے والا ہے۔

614- رسول خدا(ص): تم میں سے عاقل ترین وہ ہے جو محرمات خدا سے پرہیز اور احکام الہی کا جاننے والا ہے۔

615- رسول خدا(ص): خدا کے کچھ برگزیدہ بندے ہیں جنہیں وہ جنت کے بلند و بالا مقام میں جگہ دیگا کیونکہ وہ دنیا میں سب

سے بڑے عقلمند تھے پوچھا گیادہ لوگ کس طرح کے تھے؟ فرمایا: ان کی ساری کوشش ان چیزوں کے لئے ہوتی تھیں کہ۔ جس سے خوشنودی خدا حاصل ہو سکے، دنیا ان کی نظروں میں حقیر ہو گئی تھی اور وہ کثرت دنیا کی طرف مائل نہ تھے، انہوں نے مختصر مدت کے لئے دنیا میں صبر و تحمل سے کام لیا اور طولانی راحت و پیمین حاصل کر لیا۔

616- رسول خدا(ص): آگاہ ہو جاؤ! عقلمند ترین انسان وہ بندہ ہے جو اپنے رب کو پہچانتا ہے اور اسکی طاعت کرتا ہے، خدا کے

دشمن کو پہچانتا ہے اور اسکی نافرمانی کرتا ہے، اپنی قیامگاہ کو پہچانتا ہے اور اسے سنوارتا ہے، اور اسے معلوم ہے کہ۔ عنقریب رخت سفر باندھنا ہے لہذا اس کے لئے زاو راہ مہیا کر لیا ہے۔

617- رسول خدا(ص): عاقل ترین انسان خائف و نیکو کار ہے اور نادان ترین انسان بدکار امان دینے والا ہے۔

618- رسول خدا(ص): عقلمند ترین انسان وہ ہے جو لوگوں پر زیادہ مہربان ہوتا ہے۔

- 619- امام علی (ع): لوگوں میں سب سے بڑا عقلمند وہ ہے جو ان میں سب سے زیادہ با حیا ہے -
- 620- امام علی (ع): لوگوں میں سب سے برا عقلمند وہ ہے جو ان میں خدا کا سب سے بڑا مطیع ہے -
- 621- امام علی (ع): تم میں سب سے بڑا عقلمند وہ ہے جو تم میں سب سے زیادہ اطاعت گزار ہے -
- 622- امام علی (ع): تم میں سب سے بڑا عاقل وہ ہے جو عاقلوں کا اتباع کرتا ہے -
- 623- امام علی (ع): لوگوں میں سب سے بڑا عقلمند وہ ہے جو ان میں خدا سے سب سے زیادہ قربت رکھتا ہے -
- 624- امام علی (ع): عقلمند ترین انسان وہ ہے جو حق کے سامنے سراپا تسلیم ہو اور اس کے حق کو ادا کرے اور حق کے سبب باعزت قرار پائے؛ لہذا حق پر قائم رہے اور اس پر اچھی طرح عمل کرنے کو بے وقعت نہہینسمجھتا۔
- 625- امام علی (ع): عقلمند ترین انسان وہ ہے ، جو ہر قسم کی پستی سے بہت دور رہتا ہے۔
- 626- امام علی (ع): عقلمند ترین انسان وہ ہے جس کی سنجیدگی اسکی بیہودگی پر غالب ہو اور عقل کی مدد سے خواہشات نفسانی پر کامیاب ہو۔
- 627- امام علی (ع): عقلمند ترین انسان وہ ہے جو جاہلوں کو سزا دینے میں صرف خاموشی کا مظاہرہ کرتا ہے۔
- 628- امام علی (ع): عقلمند ترین انسان وہ ہے جو کاموں کے انجام پر سب سے زیادہ نظر رکھتا ہے -
- 629- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو اپنے عیوب پر نظر رکھتا ہے اور دوسروں کے عیوب سے چشم پوشی کرتا۔
- 630- امام علی (ع): عقلمند ترین انسان وہ ہے جو لوگوں کی معذرت کو سب سے زیادہ قبول کرتا ہے۔
- 631- امام علی (ع): سب سے بہتر عقلمندی حق کو حق سے پہچاننا ہے -

632۔ امام علی (ع): سب سے بہتر عقلمندی یہودگی سے اجتناب ہے ۔

633۔ امام علی (ع): عقلمندی کے لحاظ سے لوگوں میں سب سے بہتر وہ ہے جو اپنے کسب معاش کے لئے بہترین تدبیر کرے ،

اور آخرت کی اصلاح کے لئے سب سے زیادہ اہتمام کرے۔

634۔ امام علی (ع): سب سے بہتر عقلمندی رشد و ہدایت ہے ۔

635۔ امام علی (ع): سب سے بہتر عقلمندی انسان کا اپنے آپ کو پہچانا ہے ؛ جس نے خود کو پہچان لیا عقلمند ہے اور جس

نے خود کو نہ پہچانا وہ گمراہ ہے ۔

636۔ امام علی (ع): سب سے بڑی عقلمندی نصیحت آموزی ہے ، سب سے بہتر دور اندیشی مدد چاہنا ہے ، اور سب سے بڑی

حمایت غرور ہے ۔

637۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے ، عقلمندی کے لحاظ سے مناسب ترین انسان اور فضائل کے اعتبار سے

کامل ترین انسان وہ ہے جو زمانے کی ہمراہی دشمنی کو چھوڑ کر صلح سے کرتا ہے ، دوستوں کے ساتھ مسالمت آمیز زندگی بسر کرتا ہے

، اور زمانہ کی عفو و بخشش کو قبول کرتا ہے ۔

638۔ امام صادق (ع): عقلمندی میں سب سے کامل انسان وہ ہے جو ان میں سب سے زیادہ بااخلاق ہے ۔

639۔ امام صادق (ع): سب سے بہتر فطرتِ عقل ، عبادت ہے ، اس کے لئے سب سے محکم چیز علم ہے ، سب سے اچھی

بہرہ مندی حکمت ہے اور سب سے عمدہ ذخیرہ نیکیاں ہیں۔

640۔ وہب بن منبہ: لقمان نے اپنے بیٹے سے کہا: بیٹا! خدا کی معرفت حاصل کرو اس لئے کہ جو شخص خدا کے بارے میں بیشتر

معرفت رکھتا ہے وہ عقلمند ترین انسان ہے اور شیطان عقلمند سے فرار کرتا ہے اور اسے فریب نہیں دے سکتا۔

خواہشاتِ نفسانی

قرآن

(کیا آپ نے اس شخص کو بھی دیکھا ہے جس نے اپنی خواہش ہی کو خدا بنا لیا ہے اور خدا نے اسی حالت کو دیکھ کر اسے گمراہی میں چھوڑ دیا ہے اور اس کے کان اور دل پر مہر لگا دی ہے اور اسکی آنکھ پر پردے ڈال دئے ہیں اور خدا کے بعد کون ہریت کر سکتا ہے کیا تم اتنا بھی غور نہیں کرتے ہو)

حدیث

- 641۔ امام علی (ع): عقل کی آفت بو اہوسی ہے۔
- 642۔ ہوا و ہوس عقل کی آفت ہے۔
- 643۔ امام علی (ع): معمولی سی خواہش نفس عقل کو تباہ کر دیتی ہے۔
- 644۔ امام علی (ع): خواہش نفس کی پیروی عقل کو برباد کر دیتی ہے۔
- 645۔ امام علی (ع): خواہش نفس کا غلبہ دین اور عقل کو تباہ کر دیتا ہے۔
- 646۔ امام علی (ع): ہوا و ہوس، عقل کی دشمن ہے۔

- 647۔ امام علی (ع): ہوا و ہوس کے مانند کوئی چیز عقل کی دشمن نہیں۔
- 648۔ امام علی (ع): عقل خواہشات نفسانی کے ساتھ جمع نہیں ہو سکتی۔
- 649۔ امام علی (ع): عقل کا تحفظ خواہشات کی مخالفت اور دنیا سے دوری کے سبب ہے۔
- 650۔ امام علی (ع): جو شخص اپنی شہوت پر غالب آجاتا ہے اسکی عقل آشکار ہو جاتی ہے۔
- 651۔ امام علی (ع): جس شخص کی خواہشات نفسانی عقل پر غالب آجاتی ہے ذلیل ہو جاتا ہے۔
- 652۔ امام علی (ع): جو شخص اپنی خواہشات نفسانی کو عقل پر مسلط کر لیتا ہے اسکی رسوائیاں آشکار ہو جاتی ہیں۔
- 653۔ امام علی (ع): شہوت کا ہمنشین، بیدار نفس اور معیوب عقل کا مالک ہوتا ہے۔
- 654۔ امام علی (ع): کتنی ہی عقلیں ہیں جو خواہشاتِ نفسانی، کی غلام ہیں۔
- 655۔ امام علی (ع): اپنی جلد بازی کو سنجیدگی سے، اپنی سطوت کو مہربانی سے اور اپنی برائیوں کو اپنی نیکیوں سے جوڑ دو، اور اپنی عقل کو خواہشات پر مسلط کر دونا کہ عقل کے مالک ہو جاؤ۔
- 656۔ امام علی (ع): عقل لشکرِ خدا کی امیر ہے، ہوا و ہوس لشکرِ شیطان کی سربراہ ہے، نفس دونوں کی طرف کھینچتا ہے لہذا جو بھی غالب آجاتا ہے اسی کا ہو جاتا ہے۔
- 657۔ امام علی (ع): عقل اور شہوت ایک دوسرے کی ضد ہیں، عقل کی حملت کرنے والا علم ہے شہوت کو آراستہ کرنے والی ہوا و ہوس ہے نفس ان دونوں کے درمیان کشمکش کے عالم میں ہوتا ہے لہذا جو بھی غالب ہو گا اسی کی طرف مائل ہو جائیگا۔
- 658۔ امام علی (ع): ہر وہ عقل جو شہوت کی زنجیروں میں جکڑی ہوئی ہے اس کے لئے حکمت سے بہرہ مند ہونا حرام ہے۔
- 659۔ امام علی (ع): جو خواہشاتِ نفس سے دوری اختیار کرتا ہے اسکی عقل صحیح ہو جاتی ہے۔

660۔ امام علی (ع): جب آپ کو خبر ملی کہ آپ کے قاضی شرح بن حادث نے اسی دینار کا ایک مکان خریدا ہے اور اس کے لئے بیچنامہ بھی لکھا ہے اور اس پر گواہی بھی لے لی ہے تو اپنے ایک خط میں سرزنش و ملامت کرنے کے بعد تحریر فرمایا: میری ان باتوں کی گواہی وہ عقل دہنگی جو خواہشات کی قید سے آزاد اور دنیا کی وابستگی سے محفوظ ہے۔

661۔ امام علی (ع): جو شخص کسی چیز کا عاشق ہو جانا ہے وہ اسے اندھا بنا دیتی ہے اور اس کے دل کو سیمہ کسر دیتی ہے: وہ دیکھتا بھی ہے تو غیر سالم آنکھوں سے اور سنتا بھی ہے تو نہ سننے والے کانوں سے، خواہشات نے ان کی عقلوں کو پارہ پارہ کر دیا ہے اور دنیا نے ان کے دلوں کو مردہ بنا دیا ہے۔

662۔ امام علی (ع): عقل چھپانے والا پردہ ہے اور فضیلت ظاہری جمل، لہذا اپنے اخلاق کے نقائص کو اپنی فضیلت کے ذریعہ چھپاؤ، اور اپنی خواہشات کو عقل کے ذریعہ موت کے گھاٹ اتار دو تاکہ تمہاری دوستی سالم اور محبت آشکار ہو جائے۔

663۔ امام علی (ع): خواہشات نفس اور شہوت سے عقل برباد ہو جاتی ہے۔

664۔ امام علی (ع): عقل اور شہوت دونوں ایک ساتھ جمع نہیں ہو سکتی ہیں۔

665۔ امام علی (ع): شہوت کے ساتھ عقل نہیں ہو سکتی۔

669۔ امام علی (ع): جو اپنی شہوت کا مالک نہیں ہے وہ اپنی عقل کا بھی مالک نہیں ہے۔

667۔ امام علی (ع): خواہشات کی مخالفت کے مانند کوئی عقلمندی نہیں۔

668۔ امام علی (ع): خواہشات نفسانی بیدار ہے اور عقل سوئی ہوئی ہے۔

گناہ

669۔ رسول خدا(ص): جو شخص گناہ کا مرتکب ہوتا ہے ، عقل اسے چھوڑ کر چلی جاتی ہے پھر اسکی طرف کبھی نہیں پلٹتی۔

دل پر مہر لگانا

قرآن

(جو لوگ آیات الہی میں محث کرتے ہیں بغیر اس کے کہ ان کے پاس خدا کی طرف سے کوئی دلیل آئے وہ اللہ اور صحابیان

ایمان کے نزدیک سخت نفرت کے حقدار ہیں اور اسی طرح ہر مغرور و سرکش انسان کے دل پر مہر لگا دیتا ہے)

(اسکے بعد ہم نے مختلف رسول اہلی قوم کی طرف بھیجے اور وہ انکے پاس کھلی ہوئی نشانیاں لیکر آئے لیکن وہ لوگ پہلے کے انکار

کرنے کی بنا پر اہلی تصدیق نہ کر سکے اور ہم اسی طرح ظالموں کے دل پر مہر لگا دیتے ہیں)

(بیشک اسی طرح خدا ن لوگوں کے دلونپر مہر لگا دیتا ہے جو علم رکھنے والے نہیں ہیں)

(یہ وہ بستیاں ہیں جنکی خبریں ہم آپ سے بیان کر رہے ہیں کہ ہمارے پیغمبر انکے پاس معجزات لیکر آئے، مگر پہلے سے تکذیب

کرنے کی بنا پر یہ ایمان نہ لاسکے ہم اسی طرح کافروںکے دلوں پر مہر لگا دیا کرتے ہیں)

حدیث

670۔ رسول خدا(ص): مہر ستون عرش پر آویزاں ہے ، لہذا جب ہتک حرمت کی جاتی ہے ، گناہوں کا ارتکاب ہوتا ہے اور خدا کے متعلق لا پرواہی رواج پاتی ہے تو خدا مہر کو ابھارتا ہے اور اس کے دل پر مہر لگا دیتا ہے پھر اس کے بعد وہ کوئی چیز نہیں سمجھتا ہے ۔

671۔ رسول خدا(ص): طمع کو اپنا شعار قرار دینے سے پرہیز کرو چونکہ طمع دل کو شدید حرص سے مخلوط اور حب دنیا کس مہر دلوں پر لگا دیتی ہے ۔

672۔ امام حسین (ع): جب عمر ابن سعد نے اپنے سپاہیوں کو امام حسین (ع) سے جنگ کے لئے آمادہ کیا اور حضرت کو ہر جانب سے حلقہ کی صورت میں گھیر لیا! تو امام حسین (ع) غیمہ سے بر آمد ہوئے اور لوگوں کے سامنے آئے، انہیں خاموش ہونے کو کہا لیکن وہ چپ نہ ہوئے تو فرمایا: وا ئے ہو تم پر! اگر تم خاموش ہو کر میری باتوں کو سنو تو تمہارا کیا نقصان ہے! میں تمہیں راہ ہدایت کی دعوت دیتا ہوں..... تم سب میری نافرمانی کر رہے ہو اور میری بات نہیں سننے؛ یقیناً تمہارے پیٹ حرام سے پر ہیں اور تمہارے دلوں پر مہر لگا دی گئی ہے ۔

673۔ امام باقر(ع): نے خدا کے قول (ان کے پاس ایسے دل بہنکے جنکے ذریعہ نہیں سمجھتے) کی تفسیر کے متعلق فرمایا: خدا نے ان کے دلوں پر مہر لگا دی ہے لہذا کچھ نہیں سمجھتے۔

آرزو

674۔ امام علی (ع): یاد رکھو! کہ آرزو عقل کو فراموشی سے دو چار اور یاد خدا سے غافل بنا دیتی ہے۔

675۔ امام علی (ع): بیشک آرزو عقل کو برباد اور وعدوں کی تکذیب کرتی ہے، نیز غفلت پر ابھارتی اور حسرت کا باعث ہوتی ہے

676۔ امام علی (ع): جس کی آرزو طولانی ہے وہ عقلمند نہیں۔

تکبر

677۔ امام علی (ع): عقل کی بدترین آفت تکبر ہے۔

678۔ امام باقر (ع): تکبر کسی شخص کے دل میں پیدا نہیں ہو سکتا مگر یہ کہ تکبر کے تناسب سے اسکی عقل گھٹ جاتی ہے

چاہے کم ہو یا زیادہ۔

فریب

679۔ امام علی (ع): کسی کے فریب میں آنا ہے عقل کی بربادی

680۔ امام علی (ع): عقلمند فریب میں نہیں آتا۔

681۔ امام علی (ع): اللہ کے بعدو! اللہ سے ڈرو کہ جس طرح وہ صاحب عقل ڈرتا ہے جس کے دل کو فکر آخرت نے مشغول

کر لیا ہو..... اور فریب کے بھندوں میں نہ پھنسا ہو۔

غیظ و غضب

682۔ امام علی (ع): غیظ و غضب عقل کو تباہ اور حقیقت سے دور کرتا ہے۔

683۔ امام علی (ع): وہ شخص جو غضب و شہوت سے مغلوب ہے اسے عاقل تصور کرنا مناسب نہیں ہے۔

684۔ امام علی (ع): تعصب نفس، غیظ و غضب کی شدت، ہاتھ سے حملہ اور زبان کی تیزی پر قابو رکھو۔ ان تمام کا تحفظ تیزی

میں تاخیر اور حملہ سے پرہیز کے ذریعہ کرو تاکہ تمہارا غضب کم ہو جائے اور تمہاری عقل تمہاری طرف پلٹ آئے۔

685۔ امام علی (ع): غیظ و غضب اور شہوت کے سبب بیمار ہونے والی عقل حکمت سے فیضیاب نہیں ہوتی۔

686۔ امام علی (ع): جو شخص اپنے غیظ و غضب پر قابو نہیں رکھتا وہ اپنی عقل کا مالک نہیں ہے۔

حرص و طمع

- 687۔ امام علی (ع): عقول کی تباہی کی بیشتر منزلیں حرص و طمع کی چمک دمک کے ماتحت ہیں۔
- 688۔ امام کاظم (ع): نے ہشام بن حکم - سے فرمایا: اے ہشام! حرص و طمع سے پرہیز کرو، جو کچھ لوگوں کے پاس ہے اس سے ناامید رہو، اور ان کی طرف سے لالچ کو ختم کر دو کیونکہ لالچ ذلت کی کنجی ، عقل کی تباہی، دلیری کا زوال، آبرو کی آلودگی اور علم کی پامالی ہے.....

خود پسندی

- 689۔ امام علی (ع): انسان کا خود پسندی میں مبتلا ہو جانا خود اپنی عقل سے حسد کرنا ہے -
- 690۔ امام علی (ع): انسان کی خود بینی ، عقل کی کمزوری کی دلیل ہے -
- 691۔ امام علی (ع): انسان کی خود بینی کم عقلی کی دلیل اور ضعف عقل کی نشانی ہے -
- 692۔ امام علی (ع): خود بینی عقل کو تباہ کر دیتی ہے -
- 693۔ امام علی (ع): عقل کی آفت خود بینی ہے -
- 694۔ امام علی (ع): خود بینی صواب و درستی کی ضد اور عقول کی آفت ہے -
- 695۔ امام علی (ع): خود پسند عقل نہیں رکھتا۔

- 696۔ امام علی (ع): انسان کا خود پسند ہونا اسکی سبک عقلی کی دلیل ہے ۔
- 697۔ امام علی (ع): جو شخص اپنے کام سے خوش ہوتا ہے اسکی عقل بیمار ہے ۔
- 698۔ امام علی (ع): جس شخص کو ہنی ہی بات بھلی لگتی ہے اس کا عقل سے واسطہ نہیں ہوتا۔
- 699۔ امام علی (ع): خود پسند ہونا، عقل کی تباہی کی نشانی ہے ۔

10/6

عقل سے بے نیاز ہونا

- 700۔ امام علی (ع): نے اپنے بیٹے امام حسین کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا: جو ہنی عقل سے بے نیاز ہوا وہ گمراہ ہو گیا۔
- 701۔ امام علی (ع): ہنی عقل کو متمم قرار دو ، چونکہ اس پر اعتماد خطاء کا سرچشمہ ہے ۔

11/6

حب دنیا

- 702۔ امام علی (ع): عقل کی تباہی کا سبب حب دنیا ہے ۔
- 703۔ امام علی (ع): حب دنیا، عقل کو تباہ اور دل کو حکمت سننے سے تھکا دیتی ہے اور درد ناک عذاب کا باعث ہوتی ہے ۔
- 704۔ امام علی (ع): دنیا کی زیبائی ، کمزور عقول کو تباہ کر دیتی ہے ۔
- 705۔ امام علی (ع): دنیا عقلوں کی بربادی کی منزل ہے ۔

706- امام علی (ع): دنیا سے گریز کرو اور اپنے دلوں کو اس سے باز رکھو، اس لئے کہ دنیا مومن کے لئے قید خانہ ہے اس میں اس کا حصہ کم ہے مومن کی عقل اس کے سبب علیل اور اس میں اس کی نگاہ کمزور ہے۔

707- امام علی (ع): نے اہل دنیا کی توصیف میں فرمایا: یہ سب چوپائے ہیں جن میں سے بعض بندھے ہوئے ہیں اور بعض آوارہ۔ جنہوں نے اپنی عقلیں گم کر دی ہیں اور نا معلوم راستہ پر چل پڑے ہیں۔

708- امام علی (ع): نے اپنے اصحاب کو مخاطب کر کے فرمایا: حیف ہے تمہارے حال پر، میں تمہیں ملامت کرتے کرتے تھک گیا، کیا تم لوگ واقعا آخرت کے عوض زندگانی دنیا پر راضی ہو گئے اور تم نے ذلت کو عزت کا بدل سمجھ لیا ہے؟ جب میں تمہیں دشمن سے جہاد کی دعوت دیتا ہوں تو تم آنکھیں پھیرنے لگتے ہو، جیسے موت کی بیہوشی طاری ہو اور غفلت کے نشہ میں مبتلا ہو، تم پر جیسے میری گفتگو کے دروازے بند ہو گئے ہیں کہ تم گمراہ ہوتے جا رہے ہو اور تمہارے دلوں پر دیوانگی کا اثر ہو گیا ہے کہ تمہاری سمجھ ہی میں کچھ نہیں آ رہا ہے۔

709- عبد اللہ بن سلام: خداوند تو بہت میں فرمانا ہے: بیشک قلوب حب دنیا سے وابستہ ہیں اور عقلوں پر میرے لئے پردہ پڑا ہوا ہے۔

710- الاختصاص: خدا نے جناب داؤد سے فرمایا: اے داؤد! شہوات دنیا سے وابستہ دلوں سے بچو کہ ان کی عقلوں پر میرے لئے پردہ پڑا ہوا ہے۔

ے کھی

711- امام علی (ع): خدا نے شراب خوری کے ترک کو عقل کی حفاظت کے لئے واجب کیا ہے۔

712- امام علی (ع): خدا نے شراب کو حرام کیا ہے، اس لئے کہ اس میں تباہی ہے، اور شراب خوردگی عقلوں کو تباہ کر دیتا ہے،

نیز انکار خدا اور اللہ اور اس کے رسولوں پر بہتان، دوسری تباہیوں اور قتل کا موجب ہے۔

پانچ چیزوں کی مستی

713- امام علی (ع): مناسب ہیکہ عقلمند خود کو مال کی مستی، قدرت کی مستی، علم کی مستی، مدح و تعریف کس مستی اور

جوانی کی مستی سے محفوظ رکھے؛ کیوں کہ یہ سب ناپاک بدبودار ہوا۔ نہیں کہ عقل کو سلب کرتی اور وقار کو سبک بناتی ہیں۔

زیادہ ہوو لعب

- 714- امام علی (ع): جو زیادہ ہو و لعب میں مبتلا ہوتا ہے اسکی عقل کم ہو جاتی ہے -
- 715- امام علی (ع): جو شخص کھیل کا عاشق اور عیش و نشاط کا شیدائی ہوتا ہے ، عقلمند نہیں ہے -
- 716- امام علی (ع): عقل کھیل کو د سے نتیجہ خیز نہیں ہوتی ہے۔
- 717- امام علی (ع): جس شخص پر ہنسی مذاق کا غلبہ ہوتا ہے اسکی عقل تباہ ہو جاتی ہے -
- 718- امام علی (ع): جو شخص زیادہ ہنسی مذاق میں مبتلا رہتا ہے اسکی بیہودگی بڑھ جاتی ہے -

بیکاری

- 719- امام صادق(ع): ترک تجارت عقل کو کم کر دیتا ہے -
- 720- امام صادق(ع): ترک تجارت عقل کو زائل کر دیتا ہے -
- 721- فضیل اعمور : کا بیان ہے کہ ، میں نے دیکھا کہ معاذ بن کثیر نے امام صادق(ع) سے عرض کیا: میں مالدار ہو چکا ہوں
- لہذا تجارت کو چھوڑنا چاہتا ہوں! امام نے فرمایا: اگر تم نے ایسا کیا تو تمہاری عقل کم ہو جائیگی۔ (یا اس کے مانند امام نے کوئی جملہ کہا۔

(ہے)

722- کپڑے فروش معاذ: کا بیان ہے کہ امام صادق (ع) نے مجھ سے فرمایا: اے معاذ! کیا تجارت کرنے کی توہائی نہیں رکھتے یا۔ اس سے بے رغبت ہو گئے ہو؟! میں نے عرض کیا نہ نا توں ہو ا ہوں اور نہ ہی اس سے اکتایا ہوں فرمایا: پھر کیا وجہ ہے؟ میں نے عرض کیا: آپ کے حکم کا منتظر تھا، جب ولید قتل ہوا اس وقت میرے پاس کافی مال تھا اور کسی کی کوئی چیز میرے پاس نہیں تھی ، اور گمان کرتا ہوں کہ تا زندگی کھاؤنگا اور ختم نہیں ہوگا، پس فرمایا تجارت نہ چھوڑو کیونکہ بیکاری عقل کو زائل کر دیتی ہے ، اپنے اہل و عیال کے لئے کوشش کرو؛ ایسا نہ کرو کہ وہ تمہاری بد گوئی کریں۔

723- اسباط بن سالم (ہندوستانی کپڑے بیچنے والے) کا بیان ہے کہ ایک روز امام صادقؑ نے کھدر کے کپڑے فروخت کرنے والے معاذ کے متعلق سوال کیا اور میں بھی وہاں موجود تھا، کہا گیا: کہ معاذ نے تجارت چھوڑ دی ہے ، امام نے فرمایا! شیطان کا عمل ہے؛ شیطان کا عمل ہے ؛ یقیناً جو شخص تجارت کو چھوڑ دیتا ہے اسکی دو تہائی عقل زائل ہو جاتی ہے ۔ کیا وہ نہیں جانتے کہ۔ جب شام سے قافلہ پہنچا تو رسول خدا (ص) نے ان سے خریداری کی اور ان سے تجارت کی اور فائدہ حاصل کیا اور اپنے قرض کو ادا فرمایا۔

16/6

زیادہ طلبی

724- امام علی (ع): ضرورت سے زیادہ طلب کرنے کے سبب عقلیں ضائع ہو جاتی ہیں۔

17/6

نادان کی ہمنشینی

725- امام علی (ع): جو شخص نادان کی ہمنشینی اختیار کرتا ہے اسکی عقل کم ہو جاتی ہے -

726- امام علی (ع): عقل کی نابودی کا سبب نادانوں کی ہمنشینی ہے -

18/6

حد سے تجاوز کرنا

727- امام علی (ع): جو اپنی حد اور حیثیت سے تجاوز کرتا ہے عقلمند نہیں ہے -

728- امام علی (ع): جو شخص اپنی بساط سے زیادہ قدم اٹھاتا ہے عقلمند نہیں ہے -

19/6

بیوقوفوں سے مجادلہ

729- امام علی (ع): جو شخص بیوقوفوں سے مجادلہ کرتا ہے عقلمند نہیں ہے -

عقل کی بات پر کان نہ دھرنا

730- امام علی (ع): جو شخص صاحبان عقل کی باتیں نہیں سنتا اسکی عقل مردہ ہو جاتی ہے -

731- امام کاظم (ع): نے -ہشام بن حکم - سے فرمایا: اے ہشام! جو شخص تین چیزوں کو تین چیزوں پر مسلط کریگا، گویا اس

نے اپنی عقل کی پامالی مینمد کی ہے: جس نے طولانی آرزو کے سبب اپنے چراغ فکر کو بجھا دیا، جس نے حکمت کی خوبیوں کو فطول

کلامی کے باعث محو کر دے، اور جس نے اپنی شہوات نفسانی کے ذریعہ عبرت آموزی کے نور کو خاموش کر دے، تو گویا اس نے

اپنی عقل کی تباہی میں اپنی ہوا و ہوس کی مدد کی اور جس نے اپنی عقل تباہی کی اسکی دنیا و دین دونوں برباد ہو جائیں گے -

جنگلی جانور اور گائے کا گوشت

732- امام رضا(ع): جنگلی جانور اور گائے کا گوشت زیادہ کھانے کے سبب عقل میں تبدیلی ، فہم میں حیرانی ، کند ذہنی اور بیش-تر

فراشوش پیدا ہوتی ہے -

عاقل کے واجبات

قرآن

(اے صاحبان عقل اللہ سے ڈرتے رہو شاید کہ تم اس طرح کامیاب ہو جاؤ)
(اے ایمان والو! اور عقل والو اللہ سے ڈرو کہ اس نے تمہاری طرف اپنے ذکر کو نازل کیا ہے)

حدیث

- 733- رسول خدا(ص): چار چیزیں میری امت کے ہر عاقل و خرد مند پر واجب ہیں۔ دریافت کیا گیا، اے رسول خدایا وہ چار چیزیں کیا ہیں: فرمایا: علم کا سننا، اس کا محفوظ رکھنا، نشر کرنا اور اس پر عمل کرنا۔
- 734- رسول خدا(ص): عاقل وہ ہے جو خدا کی اطاعت کرتا ہے گرچہ بد صورت اور پست مقام رکھتا ہو۔
- 735- رسول خدا(ص): جب عقل کے بارے میں پوچھا گیا۔ تو فرمایا: (عقل) طاعت خدا پر عمل ہے اور یقیناً خدا کے احکام پر عمل کرنے والے ہی عقلمند ہوتے ہیں۔

736- رسول خدا(ص): اپنے رب کی اطاعت کرو عقلمند کہے جاؤ گے اور معصیت نہ کرو کہ جاہل کہے جاؤ گے۔

737- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو اپنے پروردگار کی اطاعت کی خاطر اپنی خواہشات نفس کی مخالفت کرتا ہے۔

738- امام علی (ع): اگر خدائے سبحان نے اپنی طاعت کی ترغیب نہ بھی کی ہوتی تو بھی وہ مستحق تھا کہ اسکی رحمت کس امیر سے اسکی طاعت کی جائے۔

739- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمت قصار میں ہے۔ عقلمند پر لازم ہے کہ حکمت کے ذریعہ عقل کو زور نہ کرنے کے لئے زیادہ کوشاں رہے ان غذاؤں کی نسبت کہ جن سے اپنے جسم کو زندہ رکھتا ہے۔

740- امام علی (ع): اللہ کے بندو! اللہ سے ڈرو! اسطرح جسطرح وہ صاحب عقل ڈرتا ہے جسکے دل کو فکرِ آخرت نے مشغول کر لیا ہو اور اسکا بدن خوفِ خدا سے خستہ حال ہے اور شبِ داری نے اسکی بچی کھچی بیند کو بھی شبِ بیساری میں بسل دیا ہو اور امیدونے اسکے دل کی تپش کو پیاس میں گزار دیا ہو۔ اور زہد نے اسکے خواہشات کو پیروں تلے روند دیا ہو اور ذکرِ خیر اسکی زبان پر تیزی سے دوڑ رہا ہو اور اس نے قیامت کے امن و امان کے لئے یہی خوف کا راستہ اختیار کر لیا ہو اور سیدھی راہ پر چلنے کے لئے ٹیڑھی راہوں سے کترا کر چلا ہو اور مطلوب راستے تک پہنچنے کے لئے درمیانی راستہ اختیار کیا ہو۔ نہ خوش فریبیوں نے اس میں اضطراب پیدا کیا ہو اور نہ مشتتبہ امور نے اسکی آنکھوں پر پردہ ڈالا ہو، بشارت کی مسرت اور نعمتوں کی راحت بہترین بیند اور پر امن ترین دن میں حاصل کر لی ہو۔

دنیا کی گذر گاہ سے قابلِ تعریف انداز سے گذر جائے اور آخرت کا زاد راہ نیک بختی کے ساتھ آگے بھج دے وہاں کے خطرات کے پیش نظر عمل میں سبقت کی اور مہلت کے اوقات میں تیز رفتاری سے قدم بڑھایا، طلبِ آخرت میں رغبت کے ساتھ آگے بڑھا اور برائیوں سے مسلسل فرار کرتا رہا۔ آج کے دن کل پر نگاہ رکھی، اور ہمیشہ اگلی منزل کو لوگو دیکھتا رہا۔

ہذا یقیناً ثواب و عطا کے لئے جنت اور عذاب و وبال کے لئے جہنم سے بالا تر کیا ہے اور پھر خدا سے بہتر مدد کرنے والا اور انتقام

لینے والا کون ہے اور قرآن کے علاوہ حجت اور سند کیا ہے۔

عاقل کے لئے حرام اشیاء

قرآن

(کہہ دیجئے کہ آؤ ہم تمہیں بتائیں کہ تمہارے پروردگار نے کیا کیا حرام کیا ہے ، خبردار کسی کو اس کا شریک نہ بناؤ اور اس باپ کے ساتھ لچھا برتاؤ کرنا اپنی اولاد کو غربت کی بنا پر قتل نہ کرنا کہ ہم تمہیں بھی رزق دے رہے ہیں اور انہیں بھی، اور بدکاریوں کے قریب نہ جانا وہ ظاہر ہوں یا چھپی ہوئی اور کسی ایسے نفس کو جسے خدا نے حرام کر دیا ہے قتل نہ کرنا مگر یہ کہ تمہارا کوئی حق ہو، یہ وہ باتیں ہیں جنکی خدا نے تمہیں نصیحت کی ہے تاکہ تمہیں عقل آجائے)

حدیث

- 741۔ امام علی (ع): اگر خدا نے محرمات سے روکا نہ بھی ہوتا تو بھی وہ مستحق تھا کہ عقلمند ان سے اجتناب کرے۔
- 742۔ امام علی (ع): اگر خدا نے اپنی نافرمانی پر عتاب کا وعدہ نہ بھی کیا ہوتا تو بھی وہ مستحق تھا کہ شکر نعمت کے عنوان سے اسکی نافرمانی نہ کی جائے۔
- 743۔ امام علی (ع): منعم کم از کم جس چیز کا استحقاق رکھتا ہے وہ یہ ہے کہ اسکی نعمتوں کے سبب اسکی نافرمانی نہ کی جائے۔
- 744۔ امام علی (ع): گناہوں سے پرہیز عقلمندوکی صفت اور بزرگواروکی عادت ہے۔
- 745۔ امام علی (ع): عقلمند وہ ہے جو گناہوں سے دور اور لغزشوں سے پاک ہوتا ہے۔

- 746- امام علی (ع): عقلمند کی کوشش گناہوں کے ترک اور عیوب کی اصلاح کے لئے ہوتی ہے۔
- 747- امام علی (ع): عقل برائیوں سے پاک کرتی ہے اور نیکیوں کا حکم دیتی ہے۔
- 748- امام علی (ع): عاقل جھوٹ نہیں بولتا اور مومن زنا کا ارتکاب نہیں کرتا۔
- 749- امام علی (ع): فطرت عقل برے کاموں سے روکتی ہے۔
- 750- امام علی (ع): عقلمندی کی نشانی اسراف سے اجتناب اور اچھی تدبیر ہے۔
- 751- امام علی (ع): دور اندیشی کے لئے اسکی عقل کی بدولت پستیوں سے ایک باز رکھنے والا ہوتا ہے۔
- 752- امام علی (ع): عقل کی اساس، پاکدامنی اور اس کا پھل گناہوں سے بیزاری ہے۔
- 753- امام علی (ع): دلوں کے لئے برے خیالات ہیں لیکن عقلیں دلوں کو ان سے باز رکھتی ہیں۔
- 754- امام علی (ع): نفوس آزاد ہیں لیکن عقلیں انہیں آلودگیوں سے باز رکھتی ہیں۔
- 755- امام علی (ع): عقلمند جھوٹ نہیں بولتا چاہے اس کے فائدہ ہی میں ہو۔

عقل کے لئے مناسب اشیاء

756- رسول خدا(ص): عقل اگر عاقل ہے تو اسے چاہئے کہ اپنے دن کے اوقات کو چار حصوں میں تقسیم کرے: ایک حصہ عین ، اپنے پروردگار سے مناجات کرے، ایک حصہ میں اپنے نفس کا محاسبہ کرے، ایک حصہ مینا ایسے صاحبان علم کے پاس جائے جو اسے دین سے آشنا اور نصیحت کریں اور ایک حصہ کو اپنے نفس اور دنیا کی حلال و حسین لذتوں کے لئے مخصوص کرے۔

757- ابو ذر غفاری: میں نے پوچھا اے رسول خدا: صحف ابراہیم میں کیا تھا؟ فرمایا: اس میں امثال اور عبرتیں تھیں: اگر عقلمند کی عقل مغلوب نہیں ہے تو اس کے لئے ضروری ہے کہ اپنی زبان کی حفاظت کرے ، اپنے زمانہ سے واقفیت رکھے اور اپنے کام کسی طرف متوجہ رہے ، یقیناً ہر وہ شخص جس کا کلام اس کے عمل کے مطابق ہوتا ہے تو وہ کم سخن ہو جتا ہے مگر یہ کہ۔ جو اس سے مربوط ہو۔

758- رسول خدا(ص): مناسب ہے کہ عاقل تین چیزوں کے علاوہ گھر سے باہر قدم نہ نکالے: کسب معاش کے لئے، پناہ آخرت کے لئے یا غیر حرام سے لذت کے لئے۔

759- رسول خدا(ص): نے علی (ع): کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا: اے علی ! مناسب نہیں ہے کہ عاقل تین چیزوں کے علاوہ گھر سے قدم نکالے : کسب معاش کے لئے ، قیمت کے لئے زوراء مہیا کرنے کے لئے اور غیر حرام سے لذت اندوزی کے لئے ۔

760- رسول خدا(ص): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ اپنے زمانہ سے آگاہی رکھتا ہو۔

761- امام علی (ع): نے ۔ اپنے بیٹے امام حسن ؑ کو وصیت کرتے ہوئے ۔ فرمایا: بیٹا! عاقل کے لئے ضروری ہے کہ ۔ اپنے

موقع کی نزاکت کو دیکھے۔ اپنی زبان کی حفاظت کرے اور اہل زمانہ کو پہچانے۔

762- امام صادق(ع): فرماتے ہیں کہ حکمت آل داؤد میں ہے عقلمند کے لئے لازم ہے کہ وہ اپنے زمانہ سے واقف ہو، پنہن

حیثیت کی طرف متوجہ ہو اور اپنی زبان پر قابو رکھے۔

763- رسول خدا(ص): خدا پر ایمان کے بعد عقل کا سرمایہ ، حیا اور حسن اخلاق ہے ۔

764- رسول خدا(ص):خدا پر ایمان کے بعد عقل کا سرمایہ لوگوں سے اظہارِ محبت ہے ۔

765- رسول خدا(ص): دین کے بعد عقل کا سرمایہ لوگوں کے ساتھ اظہارِ محبت اور ہر اچھے اور برے کے ساتھ نیکی کرنا ہے ۔

766- رسول خدا(ص): عقل کی اساس مہربانی کرنا ہے ۔

767- رسول خدا(ص): خدا پر ایمان کے بعد عقل کا سرمایہ لوگوں کے ساتھ مہربانی کرنا ہے مگر یہ کہ کوئی حق ضائع نہ ہو۔

768- امام علی(ع): عقل کا سرمایہ کاموں میں اطمینان ہے اور حماقت کا سرمایہ عجلت پسندی ہے ۔

769- امام حسنؑ: عقل کا سرمایہ لوگوں کے ساتھ حسن معاشرت ہے ۔

770- امام علی(ع): عقل کا سرمایہ خواہشات نفسانی سے جہاد ہے ۔

771- امام علی(ع): عقل کے ذریعہ خواہشات نفسانی کا مقابلہ کرو۔

772- امام علی(ع): جس شخص کی عقل اسکی خواہشات پر غالب آگئی وہ کامیاب ہو گیا۔

773- امام علی(ع): جس شخص کی عقل اسکی شہوت پر اور بردباری اس کے غیظ و غضب پر غالب آجائے تو وہ حسن سرسیرت کا

مستحق ہے ۔

774- امام علی(ع): غیظ و غضب کا خاموشی کے سبب اور شہوت کا عقل کے ذریعہ علاج کرو۔

775۔ امام علی (ع): خواہشات نفسانی کو اپنی عقل کے ذریعہ قتل کر دو تاکہ ہدایت یافتہ ہو جاؤ۔

776۔ امام علی (ع): بردباری چھپانے والا پردہ ہے اور عقل شمشیر براں ہے ، لہذا اپنے اخلاق کی کمیوں کو بردباری سے چھپاؤ اور

خواہشات کو عقل کے ذریعہ قتل کر دو۔

777۔ امام علی (ع): خبردار، خبردار، اے سننے والو! کوشش، کوشش، اے عقلمندو! آگاہ شخص کے مانند تمہیں کوئی خبر نہیں سہے

سکتا۔

778۔ امام علی (ع): ابو و لعب میں مبتلا عاقل ہدایت تک نہیں پہنچتا لیکن کوشش اور جد و جہد کرنے والا پہنچتا ہے ۔

779۔ امام علی (ع): ضروری ہے کہ عاقل قیامت کے لئے کوشش کرے اور زیادہ سے زیادہ توشہ فراہم کرے۔

780۔ امام علی (ع): عاقل کے لئے سزاوار ہے کہ ہمیشہ رہنمائی کا خواہاں ہو اور خود رائی ترک کر دے۔

781۔ امام علی (ع): مناسب ہے کہ عاقل کسی بھی حالت میں اطاعت پروردگار اور جہاد بالنفس سے دستبردار نہ ہو۔

782۔ امام علی (ع): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ اپنے مال کے سبب تعریف حاصل کرے اور خود کو سوال سے محفوظ رکھے۔

783۔ امام علی (ع): عاقل کے لئے سزاوار ہے کہ علماء اور ابراہ کی ہمنشینی زیادہ سے زیادہ اختیار کرے ، اور اشرار و فجار کس

ہمنشینی سے پرہیز کرے۔

784۔ امام علی (ع): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ جب تعلیم دے تو سختی سے پیش نہ آئے اور جب تحصیل کرے تو لاپرواہی

نہ کرے۔

785۔ امام علی (ع): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ جب جاہل کو خطاب کرے تو اس طرح کرے جیسے طیب، مریض سے

کرتا ہے ۔

786- امام علی (ع): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ اپنے چہرے کو آئینہ میں دیکھے اگر حسین ہے تو اس کے ساتھ قبیح عمل کو مخلوط نہ کرے کہ حسن و قبیح یک جا ہو جائیں ، اور اگر قبیح ہو ، تو بھی قبیح عمل انجام نہ دے کہ دو قبیح یک جا ہو جائیں گے۔

787- امام علی (ع): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ جب کسی مصیبت میں گرفتار ہو جائے تو صبر کرے یہاں تک کہ اس کا وقت گزر جائے، چونکہ اس کا وقت گزرنے سے قبل اس کے دور کرنے کی کوشش مزید رنج کا باعث ہوگی۔

788- امام علی (ع): ضروری ہے کہ انسان کا علم اس کے نطق سے زیادہ ہو اور اسکی عقل اسکی زبان پر غالب ہو۔

789- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصاصینہے ، عاقل کے لئے ضروری ہے کہ ضرورت کے وقت نرمی سے پیش آئے اور ہر زہ سرائی سے پرہیز کرے۔

790- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصاصینہے۔ عاقل کے لئے سزاوار ہے کہ غذا کی لذت کے وقت دوا کی تلخی کو یاد کرے۔

791- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصاصینہے۔ عاقل کے لئے ضروری ہے کہ اپنی نیکی و خوبی کو جاہل، پرست اور بیوقوفوں کے سپرد نہ کرے، اس لئے کہ جاہل خوبی کو نہیں پہچانتا اور نہ ہی اس کا شکر کرتا ہے۔

792- امام صادق (ع): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ سچا ہو تاکہ اس کے قول پر اعتماد کیا جائے اور شکر گزار ہو تاکہ۔ شکر فروانسی (نعمت) کا موجب ہو۔

793- امام علی (ع): عاقل کے لئے ہر کام میں نیکی ہے اور جاہل کے لئے ہر حالت میں خسارہ ہے۔

794- امام علی (ع): عاقل کے لئے ہر کام میں ریاضت ہے۔

795- امام علی (ع): عاقل کے لئے ہر کلمہ میں شرافت و فضیلت ہے۔

796- امام علی (ع): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ دین ، رائے ، اخلاق اور ادب میں اپنی برائیوں کو شمد کسے اور انہیں اپنے سینہ یا ڈاڑھی میں لکھے پھر ان کے ازالہ کی کوشش کرے۔

797- امام صادق(ع): عاقل کے لئے علم و ادب کا سیکھنا ضروری ہے کیوں کہ اسی پر اس کا دار و مدار ہے۔

798- امام صادق(ع): زیارت امام حسین (ع) میں - فرماتے ہیں: ہا اہا: بیخک مینگو اہی دینا ہو کہ یہ قبر تیرے حبیب اور خلق میں تیرے برگزیدہ کے فرزند کی ہے ، وہ تیری کرامت کے سبب کامیاب ہیں ، تو نے ان کو اپنی کتاب کے ذریعہ مکرم کیا ہے ، تو نے ان کو اپنی وحی کا امین شمد کیا ہے اور ان کو اس سے مخصوص کیا ہے ، تو نے ان کو انبیاء کی میراث عطا کی ہے، اور ان کو اپنی مخلوق پر حجت قرار دیا ہے تو انہوں نے بھی اتمام حجت میں امت سے تمام عذر کو دور کر دیا اور تیری راہ میں اپنا خون بہایا تاکہ تیرے بندوں کو گمراہی و جہالت ، تاریکی اور شک و تردید سے نجات دیں اور تباہی و پستی سے ہدایت و روشنی کی طرف رہنمائی کریں۔

799- امام صادق(ع): روز اربعین زیارت امام حسین (ع) میں۔ فرماتے ہیں: خدایا! میں گواہی دیتا ہوں کہ وہ تیرے دوست اور تیرے ولی کے فرزند اور تیرے برگزیدہ اور گزیدہ کے فرزند ہیں۔ تیری کرامت پر فائز ہیں، تو نے انکو شہادت کے ذریعہ مکرم کیا ہے، اور انکو سعادت سے مخصوص کیا ہے ، انکو پاکیزگی ولادت کے ساتھ منتخب کیا ہے، اور انکو سرداروں میں سے سردار بنا دیا ہے، اور قائدوں میں سے قائد بنا دیا ہے ، اور اسلام سے دفاع کرنے والوں میں ایک بڑا دفاع کرنے والا بنا دیا ہے اور تو نے انکو انبیاء کی میراث عطا کی ہے ، اور اپنے اوصیاء میں سے انکو اپنی مخلوق پر حجت قرار دیا ہے تو انہوں نے بھی اتمام حجت میں امت سے تمام عذر کو دور کر دیا اور امت کس نصیحت کو انجام دیا اور تیری راہ میں اپنا خون بہایا تاکہ تیرے بندوں کو جہالت اور گمراہی کی حیرانی سے نجات دیں۔

800- امام کاظم (ع): عاقل کے لئے ضروری ہے کہ۔ جب کوئی کام انجام دے تو خدا سے شرم کرے اور جب نعمتوں سے سرشار ہو تو اپنے ساتھ اپنے علاوہ کسی اور کو شریک کرے۔

801- امام رضا(ع): جو خدا کی معرفت رکھتا ہے اس کے لئے ضروری ہے کہ وہ خدا کو قضا و قدر میں مستہم قرار نہ دے اور

رزق دینے میں اس کو سست شمد نہ کرے۔

عقل کے لئے نامناسب اشیاء

802- امام علی (ع): عقل کے لئے سزاوار نہیں ہے کہ امید کی بنا پر خوشی کا اظہار کرے؛ کیوں کہ امید دھوکا ہے۔

803- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمت قصار میں ہے۔ عقل کے لئے مناسب نہیں ہے کہ دوسروں سے باتیں اطاعت

کرائے جبکہ خود اسکا نفس اس کا مطیع نہ ہو۔

804- امام علی (ع): عقل کے لئے سزاوار نہیں ہے کہ جب راہ امن حاصل ہو جائے تو وہ خوف سے گوشہ نشینی اختیار کرے۔

805- امام علی (ع): تعجب ہے کہ عقلمند شہوت پر کس طرح نظر ڈالتا ہے کہ بعد میں اس کے لئے حسرت و ندامت کا باعث

ہوتی ہے۔

806- امام علی (ع): شرح بن حارث کے نام اپنے خط میں تحریر فرماتے ہیں۔ مہینے سنا ہے کہ تم نے اسی دینار کا مکان خریدا

ہے اور اس کے لئے بیعنامہ بھی لکھا ہے اور اس پر گواہی بھی لی ہے؟

اے شرح! عنقریب تیرے پاس وہ شخص آنے والا ہے جو نہ اس تحریر کو دیکھے گا اور نہ تجھ سے گواہوں کے بارے میں سوال

کریگا بلکہ تجھے اس گھر سے نکال کر تنہا قبر کے حوالے کر دیگا۔ اگر تم نے یہ مکان دوسرے کے مال سے خریدا ہے اور غیر حلال

سے قیمت ادا کی ہے تو تمہیں دنیا و آخرت دونوں میں خسارہ ہوا ہے۔ یاد رکھو! اگر تم اس مکان کو خریدتے وقت میرے پاس آتے

اور مجھ سے دستاویز لکھواتے تو ایک درہم میں بھی خریدنے کے لئے تیار نہ ہوتے۔ اسی دینار تو بہت بڑی بات ہے، میں اسکی دستاویز

اس طرح لکھتا: یہ وہ مکان ہے جسے ایک بندہ ذلیل نے اس مرنے والے سے خریدا ہے جسے کوچ کے لئے آمادہ کر دیا گیا ہے، یہ۔

مکان دنیائے پر فریب میں واقع ہے جہاں فنا ہونے والوں کی بستی ہے اور ہلاک ہونے والوں کا علاقہ ہے

- اس مکان کے حدود اربعہ یہ ہے؛ ایک حد اسباب آفات کی طرف ہے اور دوسری اسباب مصائب سے ملتی ہے۔ تیسری حد ہلاک کر دینے والی خواہشات کی طرف ہے اور چوتھی گمراہ کرنے والے شیطان کی طرف اور اسی طرف اس گھر کا دروازہ کھلتا ہے۔ اس مکان کو امیدوں کے فریب خوردہ نے اجل کے راہ گیر سے خریدا ہے، جس کے ذریعہ قناعت کی عزت سے نکل کر طلب و خواہش کی ذلت میں داخل ہو گیا ہے۔ اب اگر اس خریدار کو اس سو دے میں کوئی خسارہ ہوا تو یہ اس ذات کس ذمہ داری ہے جو بادشاہوں کے جسموں کا تہہ و بالا کرنے والا۔ جاہلوں کی جان نکال لینے والا۔ فرعونوں کی سلطنت کو تباہ کر دینے والا، کسری، قیصر، تبتج اور حمیر اور زیادہ سے زیادہ مال جمع کرنے والوں، مستحکم عمارتیں بنا کر انہیں سجانے والوں، ان میں بہترین فرش بچھانے والوں اور اولاد کے خیال سے ذخیرہ کرنے والوں اور جاگیر بنانے والوں کو فنا کے گھاٹ اتار دینے والا ہے۔ کہ ان سب کو قیامت موقف حسرت اور مسز ل ثواب عذاب میں حاضر کر دے جب حق و باطل کا حتمی فیصلہ ہوگا" اور اہل باطل یقیناً خسارہ مینہوں گے" میری ان باتوں کی گواہی اس عقل نے دی ہے جو خواہشات کی قید سے آزاد اور دنیا کی وابستگیوں سے محفوظ ہے۔"

807۔ امام صادق (ع): تین چیزیں ایسی ہیں کہ عاقل کو انہیں ہرگز فراموش نہیں کرنا چاہئے:

دنیا کی بے ثباتی، حالات کی تبدیلی اور وہ آفات کہ جن سے ماں نہیں۔

دوسرا حصہ

جہل

اس حصہ کی فصلیں:

پہلی فصل : مفہوم جہل

دوسری فصل : جہل سے پرہیز

تیسری فصل : جاہلوں کے اقسام

چوتھی فصل : جہل کے علامات

پانچویں فصل : جاہل کے احکام

چھٹی فصل : پہلی جاہلیت

ساتویں فصل : دوسری جاہلیت

آٹھویں فصل : جاہلیت کا خاتمہ

پہلی فصل مفہوم جہل

808۔ امام حسنؑ: نے اپنے والد کے جواب میں جب جہل کی تعریف کے متعلق پوچھا۔ تو فرمایا: فرصت سے فائدہ اٹھانے کس

قدرت نہ ہونے کے باوجود اس پر جلدی سے ٹوٹ پڑنا اور جواب دینے سے عاجز رہنا ہے۔

809۔ امام علی (ع): محال امور میں تمہاری رغبت کا ہونا نادانی ہے۔

810۔ امام علی (ع): دنیا کی فریبکاریوں کو دیکھتے ہوئے اس کی طرف رخ کرنا جہالت ہے۔

811۔ امام علی (ع): بغیر کوشش و عمل کے رتبہ و مقام کا طلب کرنا نادانی ہے۔

812۔ عیسیٰؑ: نے اپنے حواریوں سے فرمایا: دیکھو تمہارے اندر جہالت کی دو نشانیاں ہیں: بلا سبب ہنسنا اور شب زندرہ داری کے

بغیر صبح کو سونا۔

813۔ امام علی (ع): شب زندہ داری کے بغیر سونا جہالت کی نشانی ہے۔

814۔ امام صادق (ع): بلا سبب ہنسنا نادانی کی نشانیاں میں سے ہے۔

815۔ امام صادق (ع): جہالت تین چیزوں میں ہے: دوست بدلنا، بغیر وضاحت کے علیحدگی، اس چیز کی جستجو کرنا جس میں کوئی

فائدہ نہیں ہے۔

816- امام صادق(ع): مصباح الشریعہ میں آپ سے منسوب کلام میں ہے - جہالت ایسی صورت ہے جو اولاد آدم میں قرار دی

گئی ہے، اسکی طرف رخ کرنا تاریکی اور گریز کرنا روشنی ہے، بندہ اس کے ساتھ ساتھ اس طرح پھرتا ہے جیسے سورج کے ساتھ ساتھ سایہ ، کیا ایسے انسان کو نہیں دیکھتے جو اپنی خصوصیات سے ناواقف ہے لیکن اپنی تعریف کرتا ہے حالانکہ اسی عیب کو جب دوسروں میں ملاحظہ کرتا ہے تو اس سے نفرت کرتا ہے - اور کبھی اسے دیکھتے ہو -

جو اپنی کچھ ذاتی خصوصیات سے آشنا ہوتا ہے اور ان سے نفرت کرتا ہے حالانکہ جب اپنے غیر میں مشاہدہ کرتا ہے تو تعریف کرتا ہے پس ایسا انسان عصمت و رسوائی کے درمیان سرگرداں ہے ، اگر عصمت کی طرف رخ کیا تو واقع تک پہنچ جائیگا اور اگر رسوائی کی طرف رخ کیا تو واقع سے دور ہو جائیگا۔

جہالت کی کنجی خوشنودی اور اس پر اعتقاد ہے ، علم کی کنجی توفیق کی موافقت کے ساتھ تباہ ہے ، اور جاہل کس پرست ترین صفت یہ ہے کہ بغیر لیاقت کے علم کا دعویٰ کرتا ہے اور اس سے بھی بدتر اس کا اپنی جہالت سے ناواقف ہونا ہے اور اسکی بالا ترین صفت جہالت سے انکار ہے جہالت اور دنیاو حرص کے علاوہ کوئی چیز ایسی نہیں کہ جس کا اثبات درحقیقت اسکی نفی ہو۔ یہ سب گویا ایک ہیں اور ان میںکا ایک سب کے برابر ہے۔

مفہوم جہل کی تحقیق

اسلام نے معرفت شناسی کے جو مختلف ابواب پیش کئے ہیں اس سے پتہ چلتا ہے کہ دین الہی ایک عظیم معاشرہ بنانے کے لئے ہر چیز سے قبل اور ہر چیز سے پیشتر، فکر و نظر اور آگاہی و معرفت کو اہمیت دی ہے، اور جہالت کے گڑھے میں گرنے اور فکر کو نظر انداز کرنے سے تعبیر کی ہے۔

اسلام کی نگاہ میں جہل ایسی آفت ہے کہ جو انسان کی رونق اور خوبیوں کو پامال کر دیتا ہے اور تمام اجتماعی و فردی برائیوں کا سرچشمہ ہے، جب تک یہ آفت جڑ سے نہیں اکھاڑی جائیگی اس وقت تک فضیلتیں ابھر کر سامنے نہیں آسکتیں اور نہ ہی انسانی معاشرہ وجود پذیر ہو سکتا ہے۔

اسلام کی نظر میں جہل تمام برائیوں کا سرچشمہ، عظیم ترین مصیبت، مہلک و بدترین بیماری اور خطرناک ترین دشمن ہے۔ جاہل انسان روئے زمین پر چوپائے سے بدتر، بلکہ زندوں کے درمیان ایک لاش ہے۔

وہ آیت و احادیث جو جہل اور جاہل کی مذمت اور اس کے علامات و احکام اور جہل سے دوری کے متعلق وارد ہوئی ہیں ان کو اچھی طرح سمجھنے کے لئے ضروری ہیکہ پہلے یہ جاننا کہ جہل کیا ہے؛ آیا مطلق جہل اسلام کی نظر میں مذموم و خطرناک ہے یا کوئی خاص جہل ہے؟

اور اگر یہ دوسری صورت درست ہے تو اسکی تعیین کرنا ضروری ہے کہ وہ خاص جہل کون سا ہے۔

کون سا جہل تمام برائیوں کا سرچشمہ ہے ؟

کون سا جہل عظیم ترین مصیبت ہے؟

کون سا جہل بدترین اور سب سے مہلک بیماری ہے ؟

کون سا جہل شدید ترین فقر ہے ؟

کون سا جہل خطرناک ترین دشمن ہے ؟

کون سا جاہل قرآن کی رو سے ، چوپائے سے بدتر ہے ، اور کس جہل کو امام علی (ع) نے - زندوٹکے درمیان لاش- سے تعبیر

کیا ہے -

مفہوم جہل

مذموم جہل کے چار معنی ہیں:

اول: مطلق جہل

دوم: تمام مفید و کلاسز علوم و معارف سے جہالت

سوم: انسان کے لئے ضروری و اہمترین معارف سے جہالت

چہارم: جہل، عقل کے مقابل میں ایک قوت ہے۔

معانی کی وضاحت

1- مطلق جہل

گرچہ بادی النظر میں یہ محسوس ہوتا کہ مطلق جہل مضر اور مذموم ہے لیکن غور و فکر کے بعد معلوم ہوتا ہے کہ ہر چیز کا نہ جاننا مذموم اور جاننا پسندیدہ نہیں ہے بلکہ اس کے برخلاف کچھ چیزوں کا جاننا مضر و مہلک اور کچھ چیزوں کا نہ جاننا مفید و کلاسز ہے اسلام میں اسی دلیل کی بنا پر بعض امور اور بعض پوشیدہ چیزوں کی تحقیق و جستجو کو ممنوع قرار دیا گیا ہے۔

اس موضوع کی مزید وضاحت، اس فصل کے باب "احکام جاہل" اور کتاب "علم و حکمت قرآن و حدیث کو روشنی میں" کے باب احکام تعلم کے (شق ج۔ جن چیزوں کا سیکھنا حرام ہے) اسی طرح اس کتاب کے "آداب سوال" کے "باب چہارم" میں مذکورہ احادیث میں کی گئی ہے۔

2- مفید معارف سے جہالت

بلا شک و شبہ اسلام تمام مفید علوم و معارف کو احترام کی نظر سے دیکھتا ہے اور ان کے سیکھنے کی دعوت بھی دیتا ہے ، بلکہ اگر معاشرہ کو ان کی حاجت و ضرورت ہو اور ایسے افراد موجود نہ ہوں جو اس ضرورت کے لئے کافی ہوں تو ان علوم و فنون کو واجب قرار دیا ہے۔ لیکن اس کے معنی یہ نہیں ہیں کہ ان تمام علوم کے متعلق جہل تمام لوگوں کے لئے مذموم یا خطرناک ہو۔

بعبارت دیگر ، ادبیات، صرف و نحو، منطق و کلام ، فلسفہ، ریاضیات، فیزکس، کیمیا اور دیگر علوم و فنون جو انسان کس خسرت کے لئے ہیں وہ اسلام کی نظر میں قابل احترام اور اہمیت کے حامل ہیں لیکن ان تمام علوم کا نہ جانا تمام برائیوں کا سرچشمہ ، عظیم ترین مصیبت، بدترین بیماری، خطرناک ترین دشمن ، شدید ترین فقر نہیں ہے ، اور ان علوم میں سے جو بعض یا تمام کو نہیں جانتا ہے اسے روئے زمین پر چو پائے سے بدتر یا زدنمیں مردہ قرار نہیں دیا جا سکتا۔

3- انسان کی ضروری معارف سے جہالت

وہ معارف و علوم جو انسان کو اسکی ابتداء و انتہاء سے آشنا اور اسکی غرض خلقت کی حکمت کو کشف کرتے ہیں وہ اسکی زندگی کے اہمترین و ضروری معارف میں سے ہیں۔

انسان کے لئے یہ جانا ضروری ہے کہ وہ کس طرح وجود میں آیا؟ اور اسکی غرض خلقت کیا ہے؟ کون سا عمل انجام دے کہ۔ اپنی غرض خلقت کے فلسفہ تک پہنچ جائے؟ کون سے خطرات اسے ڈراتے ہیں؟

وہ معارف جو ان تمام مسائل کا جواب دیتے ہیں میراث انبیاء ہیں۔ یہ معارف تمام خیر و برکت کا سرچشمہ، عقل عملی اور جوہر علم کے روشن و بارونق ہونے کے لئے زمین ہموار کرتے ہیں۔ اور ان معارف سے لاعلمی انسانی معاشرہ کو دشوار ترین مشکلات اور دردناک مصائب میں مبتلا کرتی ہے۔

البتہ تنہا ان معارف کا جاننا ہی کافی نہیں ہے؛ بلکہ یہ معارف اس وقت کارآمد و کارساز بنجئے عقل کے ذریعہ جہل چوتھے مفہوم کے لحاظ سے مہار کیا جائے۔

4۔ عقل کے مقابل میں ایک قوت

اسلامی نصوص میں جہل کا چوتھا مفہوم گذشتہ مفہیم کے برخلاف ایک امر وجودی ہے نہ کہ عدمی، اور عقل کے مقابل محض و پوشیدہ شعور ہے اور عقل کے مانند مخلوق خدا ہے جس کے کچھ آثار و مقتضیات ہیں کہ جنہیں "عقل کے سپاہی" کے مقابل میں "جہل کے سپاہی" سے تعبیر کرتے ہیں۔ اس جہل کو قوت سے اس لئے تعبیر کیا ہے تاکہ یہ پوری طور پر عقل کے مقابل قرار پاسکے اس قوت کے لئے دوسرے بھی نام ہیں جن کا بیان خلقت عقل کی بحث میں ہو چکا ہے۔

جیسا کہ علامات عقل کے باب اول میں ذکر ہو چکا ہے کہ تمام اعتقادی و اخلاقی اور عملی حسن و جمال جیسے خیر، علم، معرفت، حکمت، ایمان، عدل، انصاف، الفت، رحمت، مودت، مہربانی، برکت، قناعت، سخاوت، لمانت، شہامت، حیا، نظافت، امیر، وفاء، صداقت، بردباری، صبر، تواضع، بے نیازی، نشاط وغیرہ کو عقل کے سپاہیوں میں شمار کیا ہے۔

اور ان کے مقابل میں تمام اعتقادی و اخلاقی اور عملی برائیوں جیسے: شر، جہل، حماقت، کفر، ستم، جبرائی، قسوت، قطع رحم، عداوت، بغض، غضب، بے برکتی، حرص، سخی، خیانت، بزدلی، بے حیائی، آلودگی، ہتک، کثافت، ناامیدی، کذب، سفاهت، بہتائی، تکبر، فقر اور سستی وغیرہ کو جہل کے سپاہیوں میں شمار کیا ہے۔

انسان ان دونوں قوتوں کے سلسلہ میں صاحب اختیار ہے کہ ان میں سے جس کو چاہے انتخاب کرے اور پروان چڑھائے۔ وہ قوت اور ہیکہ ہنی قوت عقل کا اتباع کرے اور اس کو زندہ کر کے جہل و شہوت اور نفس امارہ کو فنا کر دے۔ اور عقل کے سپاہی اور اس کے مقتضیات کی تربیت کر کے انسان کے بلند مقصد تک پہنچ جائے اور خدا کا نمائندہ بن جائے۔ یا قوت جہل کا اتباع اور اس کے سپاہی اور مقتضیات کی تربیت کر کے پست ترین حالت اور قعر مذلت میں گر جائے۔

اس وضاحت کی روشنی میں دو مہم اور قابل غور نکات روشن ہو جاتے ہیں، وہ یہ ہیں:-

1- خطرناک ترین جہل

پہلا نکتہ یہ ہے کہ گر چہ اسلام تیسرے معنی کے اعتبار سے مذموم جہل کی شدت سے مخالفت کرتا ہے؛ لیکن اس مکتب کی نظر میں خطرناک ترین جہل، چوتھے معنی کے اعتبار سے ہے؛ یعنی ایسی راہ کا انتخاب کہ جس کی طرف قوت جہل انسان کو دعوت دیتی ہے؛ کیوں کہ اگر انسان اس راہ پر گامزن ہو جسے عقل نے معین کیا ہے تو بلاشبہ علم و حکمت اور دیگر عقل کے سپاہی انسان کو اس کے مبدا و مقصد تک پہنچاتے اور تمام مفید و سازگار معارف کی طرف ہدایت کرتے ہیں اور وہ اپنی استعداد اور کوشش کے مطابق اپنی خلقت کے فلسفہ تک پہنچتا ہے۔

لیکن اگر انسان ایسی راہ کا انتخاب کرے جو جہل کا تقاضا تھا تو جہل کے سپاہی مفید معارف اور ایسے بلند حقائق جو انسان کو انسانیت کے بلند مقصد سے آشنا کرتے ہیں کی راہ شناخت کو مسدود کر دیتے ہیں۔ لہذا اس حالت میں اگر کوئی علم دوراں بھی ہو جائے تو بھی اس کا علم اسکی ہدایت کے لئے کافی نہ ہوگا اور جہل کی بیماری اسے موت کے گھاٹ اتار دے گی (اور خدا نے اسی حالت کو دیکھ کر اسے گمراہی میں چھوڑ دیا ہے)

اس بنیاد پر اسلامی روایت میں جب جہل کے متعلق تحقیق کی جاتی ہے تو بحث کا اصلی محور جہل کا چوتھا معنی قرار پاتا ہے، البتہ۔
جہل کے بقیہ معنی و مفہیم بھی ترتیب وار اہمیت کے حامل ہیں۔

2- عقل و جہل کا تقابل

دوسرا مہم نکتہ یہ ہے کہ اسلامی نصوص میں عقل و جہل کے تقابل کا راز کیا ہے۔ اور دوسرا سوال یہ ہے کہ معمولاً جہل علم کے مقابل میں پیش کیا جاتا ہے لیکن اسلامی نصوص اور اس کے اتباع میں حدیث کی کتابوں میں معمول کے خلاف جہل کو کیسے تعقل کے مقابل قرار دیا گیا ہے؟

جب آپ حدیث کی کتابوں کی طرف رجوع کریں گے تو عنوان "علم و جہل" نہیں پاسکیں گے اور اس کے سر خلاف عنوان "عقل و جہل" اکثر یا تفصیلی کتابوں میں پائیں گے اس کا راز یہ ہے کہ اسلام، جہل کو چوتھے معنی کے لحاظ سے جو کہ امر و جہل ہے اور عقل کے مقابل ہے جہل کے دوسرے اور تیسرے معنی۔ امر عدمی اور علم کے مقابل ہے سے زیادہ خطرناک جانتا ہے۔
بعبارت دیگر، اسلامی نصوص میں عقل و جہل کا تقابل اس چیز کی علامت ہے کہ اسلام عقل کے مقابل جہل کو علم کے مقابل جہل سے زیادہ خطرناک جانتا ہے اور جب تک اس جہل کی بیخ کنی نہ ہوگی صرف علم کے مقابل جہل کی بیخ کنی سے معاشرہ کے لئے اساسی فائدہ حاصل نہیں ہو سکتا اور یہ نکتہ نہایت ظریف اور دقیق ہے لہذا اسے غنیمت سمجھو!

جہل کی مذمت

قرآن

(بیشک ہم نے امانت کو آسمان ، زمین اور پہاڑ سب کے سامنے پیش کیا اور سب نے اس کے اٹھانے سے اڑ-کلا کیا۔ اور خوف ظاہر کیا بس انسان نے اس بوجھ کو اٹھا لیا کہ انسان اپنے حق میں ظالم اور نادان ہے)

الف: عظیم ترین مصائب

حدیث

- 817- امام علی (ع): عظیم ترین مصائب نادانی ہے ۔
- 818- امام علی (ع): شدید ترین مصائب میں سے جہل کا غلبہ بھی ہے ۔
- 819- امام علی (ع): بدترین مصائب جہالت ہے۔
- 820- امام صادق (ع): کوئی بھی مصیبت جہل سے بڑھکر نہیں۔

ب: بدترین بیماری

- 821- امام علی (ع): بدترین بیماری نادانی ہے۔
- 822- امام علی (ع): جہالت، بدترین بیماری ہے۔
- 823- امام علی (ع): جہالت سے بڑھ کر ناتواں کرنے والی کوئی بیماری نہیں ہے۔
- 824- امام علی (ع): جہالت بیماری اور سستی ہے۔
- 825- امام علی (ع): انسان میں جہالت جذام سے زیادہ مضر ہے۔

ج: شدید ترین فقر

- 826- رسول خدا(ص): اے علی (ع): جہالت سے بدتر کوئی فقر نہیں۔
- 827- امام علی (ع): کوئی بے نیازی عقل کے مانند نہیں اور کوئی فقر جہالت کے مثل نہیں۔
- 828- امام علی (ع): جاہل کے لئے کوئی بے نیازی نہیں۔

د: خطرناک ترین دشمن

- 829- رسول خدا(ص): ہر انسان کا دوست اسکی عقل ہے اور دشمن اسکی جہالت ہے۔
- 830- رسول خدا(ص): وہ شخص کہ جس کا فہم اس کے لئے نفع بخش نہیں ہے تو اسکی نادانی اس کے لئے مضر ہے۔
- 831- امام علی (ع): کوئی دشمن ، جہل سے زیادہ خطرناک نہیں۔
- 832- امام علی (ع): جہل سب سے بڑا دشمن ہے۔
- 833- امام عسکریؑ: نادانی ، دشمن ہے اور بردباری حکمرانی ہے۔

ھ: رسوا ترین بے حیائی

834- امام علی (ع): کوئی بے حیائی نادانی سے بدتر نہیں۔

835- امام علی (ع): جہالت کی مذمت کے لئے یہی کافی ہے کہ جاہل خود اس سے بیزاری اختیار کرتا ہے ۔

836- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے ۔ خوبصورت انسان کے لئے کتنا قبیح ہے کہ۔ جاہل ہو وہ اس

خوبصورت مکان کی طرح ہے کہ جس کے رہنے والے شریک لوگ ہوں یا ایسے باغ کی مانند ہے کہ جس کو الوؤ نسنے آسکے۔ اور
یا (بھیڑ بکریوں) کے ریوڑ کے مثل ہے کہ جس کی لگہبانی بھیڑ یا کر رہا ہو۔

2/2

جاہل کی مذمت

قرآن

(اللہ کے نزدیک بدترین زمین پر چلنے والے وہ بہرے اور گونگے ہیں جو عقل سے کام نہیں لیتے ہیں)

حدیث

837- رسول خدا(ص): اللہ تعالیٰ نے کسی بندہ کو رسوا و ذلیل نہیں کیا مگر یہ کہ اسے علم و ادب سے محروم رکھا ہو۔

838- امام علی (ع): جب خدا کسی بندہ کو رسوا کرنا چاہتا ہے تو اسے علم و دانش سے محروم کر دیتا ہے ۔

839 - رسول خدا(ص): وہ دل جس میں حکمت نہیں ویران گھر کی طرح ہے ؛ لہذا سیکھو اور سکھاؤ؛ علم و فقہ حاصل کرو اور

جاہل مت مرو، یقیناً خدا جاہل کے عذر کو قبول نہیں کریگا۔

- 840- رسول خدا(ص): جاہل زاہد شیطان کا ٹھٹھا ہے -
- 841- امام علی (ع): جسم کی بلندی و بزرگی سے کوئی فائدہ نہیں جبکہ دل نقصان میں ہو۔
- 842- امام علی (ع): اللہ تعالیٰ کے نزدیک مبعوض ترین خلائق، جاہل ہے ؛ کیوں کہ خدا نے اس کو اس نعمت سے محروم رکھا ہے کہ جس کے ذریعہ اس نے اپنے تمام بندوں پر احسان کیا ہے ؛ اور وہ عقل ہے -
- 843- امام علی (ع): جاہل کا عمل وبال ہے اور اس کا علم گمراہی ہے -
- 844- امام علی (ع): بدسخت ترین انسان ، جاہل ہے -
- 845- امام علی (ع): جاہل زندوں کے درمیان مردہ ہے -
- 846- امام علی (ع): جاہل، چھوٹا ہے چاہے بوڑھا ہی ہو اور عالم بزرگ ہے چاہے چھوٹا ہی ہو۔
- 847- امام علی (ع): جاہل ایسی چٹان ہے کہ جس سے پانی کے چشمے نہیں پھوٹے، ایسا درخت ہے کہ جس کی شاخ سرسبز نہیں ہوتی اور ایسی زمین ہے کہ جس پر سبزہ نہیں اگتا۔
- 848- امام علی (ع): جاہل کے لئے ہر حالت میں خسارہ ہے -
- 849- امام علی (ع): ہر جاہل قتنہ میں مبتلا ہے -
- 850- امام علی (ع): جاہل ، حیران و سرگرداں ہے -
- 851- امام علی (ع): جاہل کا تسلط اس کے عیوب کو آشکار کرتا ہے -
- 852- امام علی (ع): جاہل کے ہاتھ میں نعمت، مزملہ پر گلزار کے مانند ہے -
- 853- امام علی (ع): جاہل کی نعمت جتنی حسین ہوتی جائیگی اتنی ہی قبیح ہوتی جائیگی۔
- 854- امام علی (ع): جاہل کی حکومت اس مسافر کی سی ہے جو ایک جگہ نہیں ٹھہرتا -
- 855- امام علی (ع): جو عقل سے محروم ہے ، اس سے امید نہ رکھو۔

856۔ امام علی (ع): نیکو کار کی زبان ، جاہلوں کی حماقت سے باز رہتی ہے ۔

857۔ امام علی (ع): تلوار کی تیزی کے علاوہ جاہل کو کوئی روک نہیں سکتا۔

858۔ امام علی (ع): نے واقعہ جمل کے بعد اہل بصرہ کی مذمت میں فرمایا: تمہاری زمین پانی سے قریب اور آسمان سے دور

ہے ، تمہاری عقلیں ہلکی اور تمہاری دہائی احمقانہ ہے ، تم ہر تیر انداز کا نشانہ ، ہر بھوکے کا لقمہ اور ہر شکاری کا شکار ہو۔

859۔ امام علی (ع): نادان دوست کی ہمہ نشینی اختیار مت کرو اور اس سے پرہیز کرو کتنے نادانوں نے دوستی کے سبب بردبار

انسانوں کو ہلاکت کے دہانے تک پہنچا دیا ہے۔

860۔ امام باقر (ع): بیشک وہ دل جس میں ذرا بھی علم نہ ہو، اس کھنڈر کے مانند ہے جس کا کوئی آباد کرنے والا نہ ہو۔

861۔ امام عسکری (ع): جاہل کی تربیت اور عادی کو اسکی عادت سے روکنا معجزہ ہے ۔

862۔ لقمان : صاحب علم و حکمت کا تمہیں ملنا اور اذیت پہنچانا اس سے بہتر ہے کہ جاہل خوشبودار تیل سے تمہاری مٹائی

کرے۔

نادر اقوال

- 863- رسول خدا(ص): خدا نے جہل کے سبب کسی کو عزیز نہیں کیا اور بردباری کے سبب کسی کو رسوا نہیں کیا۔
- 864- امام علی (ع): فضائل سے ناواقفیت، بدترین رذائل ہے۔
- 865- امام علی (ع): نادانی و بخل، برائی اور ضرر ہے۔
- 866- امام علی (ع): نادانی سے بدتر کوئی موت نہیں۔
- 867- امام علی (ع): جہل وبال ہے۔
- 868- امام علی (ع): جہل کے ساتھ کوئی مذہب ترقی نہیں کر سکتا۔
- 869- امام علی (ع): بیشک تم لوگ نادانی کی بدولت نہ کسی مطلوب کو حاصل کر سکتے ہو اور نہ کسی نیکی تک پہنچ سکتے ہو اور نہ ہی کسی مقصد آخرت تک تمہاری رسائی ہو سکتی ہے۔
- 870- امام علی (ع): یقیناً جہل سے بے رغبتی اتنی ہی ہے کہ جتنی مقدار میں عقلمندی سے رغبت ہے۔

تیسری فصل جاہلوں کے اقسام

871۔ امام علی (ع): لوگ چار طرح کے ہوتے ہیں: وہ شخص جو جانتا ہے اور یہ بھی جانتا ہے کہ میں جانتا ہوں۔ ایسا شخص حقیقتاً عالم ہے لہذا اس سے سوال کرو؛ وہ شخص جو نہیں جانتا لیکن یہ جانتا ہے کہ میں نہیں جانتا ہوں راہ برہنیت کا طالب ہے لہذا اسکی ہدایت کرو، وہ شخص جو نہیں جانتا اور یہ بھی نہیں جانتا کہ نہیں جانتا ہوں، ایسا شخص جاہل ہے اسے چھوڑ دو، اور وہ شخص جو جانتا ہے لیکن یہ نہیں جانتا کہ میں جانتا ہوں یہ سویا ہوا ہے لہذا سے بیدار کرو۔

872۔ امام صادق (ع): لوگ چار طرح کے ہوتے ہیں: وہ شخص جو جانتا ہے اور یہ بھی جانتا ہے کہ میں جانتا ہوں پس یہ شخص عالم ہے لہذا اس سے علم حاصل کرو؛ وہ شخص جو جانتا ہے اور یہ نہیں جانتا کہ میں جانتا ہوں یہ سویا ہوا ہے اسے بیدار کرو، وہ شخص جو نہیں جانتا اور یہ جانتا ہے کہ نہیں جانتا ہوں ایسا شخص جاہل ہے اسے تعلیم دو، اور وہ شخص جو نہیں جانتا اور یہ بھی نہیں جانتا کہ نہیں جانتا ہوں یہ احمق ہے اس سے اجتناب کرو۔

اقسام جاہل کی وضاحت

جیسا کہ ان روایات میں اشارہ کیا گیا ہے کہ حقائق کی معرفت کے اعتبار سے انسان کی چار حالتیں ہیں اور ان حالات میں سے ہر حالت کے لئے فرد اور معاشرہ کے لحاظ سے خاص احکام و تکالیف ہیں، وہ حالات حسب ذیل ہیں۔

1- علم

پہلی حالت، علم و آگاہی ہے؛ جو شخص جانتا ہے اور یہ بھی جانتا ہے کہ میں جانتا ہوں اسے عالم کہا جاتا ہے، ایسا شخص دوسروں کے لئے معلم بننے کا حق رکھتا ہے اور اسلام کی رو سے ایسے شخص کا فریضہ لوگوں کو تعلیم دینا اور لوگوں کا فریضہ علم حاصل کرنا ہے، جیسا کہ ارشاد خدا ہے:

(فسئلوا اهل الذکر ان کنتم لا تعلمون)

اہل ذکر سے پوچھو اگر تم نہیں جانتے!

2- غفلت

دوسری حالت، غفلت ہے؛ غافل وہ شخص ہے جو جانتا ہے اور یہ نہیں جانتا کہ میں جانتا ہوں، یہاں پر بیدار لوگوں پر لازم ہے۔ اسے خواب غفلت سے بیدار کریں (فذاک نائم فأنبهوه) وہ سویا ہوا ہے اسے بیدار کرو (و ذکر فان الذکرى تنفع المؤمنین) اور یاد دہانی کرتے رہو کہ یاد دہانی صاحبان ایمان کے حق میں مفید ہوتی ہے۔

3- جہل بسیط

تیسری حالت، جہل بسیط ہے؛ جاہل وہ ہے جو کچھ نہیں جانتا؛ اور چاہے وہ جانتا ہو کہ میں نہیں جانتا ہوں یا نہ جانتا ہو کہ۔ نہیں جانتا ہوں، ہر حالت میں عالم پر لازم ہے کہ اسے تعلیم دے اور اس پر ضروری ہے کہ سیکھے تاکہ آیت (فسئلوا اهل الذکر ان کنتم لا تعلمون) کا مصداق قرار پائے۔

4۔ جہل مرکب

چوتھی حالت، جہل مرکب ہے؛ یہ جہل دو جہل سے مرکب ہے، وہ دو جہل عدم علم اور توہم علم ہے۔ جاہل مرکب وہ ہے جو نہیچانتا اور خیال کرتا ہے کہ میں جانتا ہوں، بظاہر اس فصل کی روایات میں وارد اس جملہ (لا یعلم ولا یعلم انہ۔ لا یعلم) یعنی نہیچانتا اور یہ بھی نہیں جانتا کہ نہیچانتا ہوں؛ اور اسی طرح (لا یدری ولا یدری انہ لا یدری) یعنی نہیں جانتا اور یہ بھی نہیں جانتا کہ نہیچانتا ہے؛ یہی معنی مراد ہے لہذا علی علیہ السلام نے ایسے جاہل کے مقابل میں لوگوں کا وظیفہ یہ قرار دیا ہے کہ اسے چھوڑ دیا جائے:- (فذاک جاہل فارفضوہ؛ پس یہ جاہل ہے اسے چھوڑ دو) اور امام صادق (ع) نے لوگوں کو ایسے شخص سے اجتناب کا حکم دیا ہے: (فـزاک احمق فاجتنبوہ؛ وہ جاہل ہے اس سے اجتناب کرو)

لا علاج بیماری

اس سلسلہ کی احادیث کے اندر جاہلوں کے اقسام کے حوالہ سے جو ہدایت پیش کی گئی ہے اس کے متعلق اساسی سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ معاشرہ کے آگاہ افراد پر غافل اور جاہل بسیط کو آگاہ کرنا کیوں لازم ہے؛ لیکن جاہل مرکب کے متعلق نہ فقط یہ کہ کوئی فریضہ نہیں ہے بلکہ فریضہ یہ ہے کہ اس سے اجتناب کیا جائے اور چھوڑ دیا جائے؟

جواب یہ ہے کہ جہل مرکب، خطرناک ترین اقسام جہل ہے اور در حقیقت لا علاج بیماری ہے جو شخص نہیچانتا اور یہ خیال کرتا ہے کہ جانتا ہے وہ اپنے خیال اور احساس آگاہی کی بے خطرناک بیماری میں مبتلا ہے کہ جو ناقابل علاج ہے۔

اس سلسلہ میں امام صادق - فرماتے ہیں:

"من اعجب بنفسه هلك، ومن اعجب برأيه هلك، وان عيسى بن مريم (ع) قال: داويت المرضى فشفيتهم باذن الله، وابرأت الاكمه والابرص باذن الله، وعالجت الموتى فاحييتهم باذن الله، وعالجت الاحمق فلم اقدر على اصلاحه فقبل يا روح الله، وما الاحمق؟ قال: المعجب برأيه ونفسه، الذى يرى الفضل كله له لا عليه، ويوجب الحق كله لنفسه ولا يوجب عليها حقا، فذاك الاحمق الذى لا حيلة فى مداواته"

جو شخص اپنے متعلق خوش فہمی میں مبتلا ہوتا ہے تباہ ہو جاتا ہے ، اور جو اپنی رائے و نظر سے خوش ہوتا ہے ہلاک ہو جاتا ہے ، پیشک عیسیٰ بن مریم فرماتے ہیں (بیماروں کا خدا کے اذن سے علاج کیا شفیاب ہو گئے، نابینا اور کوڑھیوں کو خدا کے اذن سے شفا بخشا ؛ اور مردوں کو باذن الہی زندہ کیا؛ اور احمق کا علاج کیا لیکن اسکی اصلاح نہ کر سکا!

پوچھا گیا: اے روح اللہ! احمق کون ہے ؟ فرمایا: (وہ شخص جو خود کو اور اپنی رائے ہی کو صحیح سمجھتا ہے) تمام فضیلتوں کو اپنا ہی حق سمجھتا ہے ، اپنے کسی عیب کو تسلیم نہیں کرتا اپنے حقوق کو واجب جانتا ہے اور اپنے اوپر کسی کا حق واجب نہیں سمجھتا یہ شخص ایسا احمق و نادان ہے کہ جس کا کوئی علاج نہیں ہے۔

اس وضاحت کے لحاظ سے حقیقی احمق و نادان وہ شخص نہیں ہے جو دماغی مشکلات میں مبتلا ہو اور جسمی بیماریوں کی وجہ سے مسائل کے سمجھنے پر قادر نہ ہو۔ اس طرح کے مریض اگر طبعی طور پر قابل علاج نہ ہوں تو معجزہ کے ذریعہ ان کا علاج ممکن ہے ۔ حقیقی احمق وہ ہے کہ جس کا دماغ سالم ہو؛ لیکن خود بینی اور احساس دانائی کی بیماری نے اسکی عقل و فکر کو فاسد کر دیا ہے جس کے نتیجہ میں عقل عملی کی دعوت کو قبول نہیں کرتا لہذا اسکی عقل کی فنا و موت کا زمانہ آ پہنچتا ہے ۔ ایسے مردہ کا علاج ممکن نہیں ۔ ایسے مردہ کو حضرت عیسیٰ بھی زندہ نہیں کر سکتے۔

حضرت عیسیٰ باذن خدا ہر قسم کی جسمی بیماریوں کا طبی آلات کے بغیر علاج کرتے تھے؛ یہاں تک کہ مردوں کو بھس زندہ کرتے تھے؛ لیکن مردہ فکرو عقل کے زندہ کرنے پر قادر نہ تھے، کسی نبی کو اس پر قدرت نہ تھی جیسا کہ قرآن کریم خاتم الامیاء محمد سر مصطفیٰ سے فرماتا ہے:

(انک لا تسمع الموتی ولا تسمع الصم الدعائی)

یقیناً آپ اپنی آواز نہ مردوں کو سنا سکتے ہیں اور نہ ہی بہرہ و نکلو۔

اس قسم کے انسان فقط دنیا کے ظواہر پر نظر رکھتے ہیں اور حقیقت سے غافل ہوتے ہیں:

(یعلمون ظاہرا من الحیاة الدنیا و ہم عن الآخرة ہم غافلون)

یہ لوگ صرف زندگانی دنیا کے ظاہر کو جانتے ہیں اور آخرت کی طرف سے بالکل غافل ہیں۔

اس سے ثابت ہوتا ہے کہ مردہ کو تعلیم دینا بے سود ہے اور جس کی عقل و فکر مردہ ہو چکی ہو وہ خطرناک ترین چوپائے ہیں۔

تبدیل ہو جاتا ہے جیسا کہ قرآن کا ارشاد ہے:

(ان شر الدواب عند اللہ الصم البکم الذین لا یعقلون)

اللہ کے نزدیک بدترین زمین پر چلنے والے وہ بہرے اور گونگے ہیں جو عقل سے کام نہیں لیتے ہیں۔

اسی بنا پر، ایسے شخص سے قریب ہونا ہی خطرناک ہے: کیوں کہ۔ عقل و فکری بیماری متعسری ہوتی ہے ممکن ہے کہ۔

دوسروں میں سرایت کر جائے لہذا لوگوں کا ریشہ یہ ہے کہ ایسی بیماریوں سے اجتناب کریں اور اس سے دور رہیں؛ جیسا کہ خدا فرماتا ہے:

(فاعرض عن من تولیٰ عن ذکرنا و لو یرد الا الحیاة الدنیا)

لہذا جو شخص بھی ہمارے ذکر سے منہ پھیرے اور زندگانی دنیا کے علاوہ کچھ نہ چاہے آپ بھی اس سے کنارہ کش ہو جائیں۔

ہمدرد جہل

الف : کفر

قرآن مجید

(جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو کچھ خدا نے نازل کیا ہے اس کا اتباع کرو تو کہتے ہیں کہ ہم اس کا اتباع کریں گے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے۔ ک یا یہ ایسا ہی کرتیگی چاہے ان کے باپ دادا بے عقل ہی رہے ہوں اور ہدایت یافتہ نہ ہوں) (جو لوگ کافر ہو گئے ہیں ان کے پکارنے والے کی مثال اس شخص کی سی ہے جو جانوروں کو آواز دے اور جہانور پکار اور آواز کے علاوہ کچھ نہ سنیں اور نہ سمجھیں یہ کفار بہرے، گونگے اور اندھے ہیں۔ انہیں عقل سے سروکار نہیں ہے) (اور جب تم نماز کے لئے اذان دیتے ہو تو یہ اس کو مذاق اور کھیل بنا لیتے ہیں اس لئے کہ یہ بالکل بے عقل قوم ہیں)

حدیث

873- رسول خدا(ص): تمام خوبیاں عقل کے سبب حاصل ہوتی ہیں اور جسکے پاس عقل نہیں ہے اسکے پاس دین نہیں۔

874- رسول خدا(ص): انسان کی اصل اسکی عقل ہے اور جس کے پاس عقل نہیں ہے اس کے پاس دین نہیں۔

875- رسول خدا(ص): انسان کا دین اسکی عقل ہے اور جس کے پاس عقل نہیں ہے اس کے پاس دین نہیں۔

876- امام علی (ع): کوئی شخص کافر نہیں ہو اگر یہ کہ جاہل تھا۔

877- امام علی (ع): کافر ایسا پست حیلہ باز، خیاںکار، اور مغرور ہے جو اپنی جہالت کے سبب نقصان میں ہے۔

878- امام علی (ع): کافر، بدکار جاہل ہے۔

879- امام علی (ع): جاہل جب نخل سے کام لیتا ہے تو مالدار ہو جاتا ہے اور جب مالدار ہو جاتا ہے تو بے دین ہو جاتا ہے۔

880- امام علی (ع): علی بن اسباط: کسی معصوم^۱ سے نقل کرتے ہیں: خدا کی جانب سے حضرت عیسیٰ^۲ کو کی جانے والی نصیحتوں

میں ملتا ہے: اے عیسیٰ! میرے ساتھ کسی چیز کو شریک مت قرار دو.... ہر جگہ حق کے ساتھ رہو، خواہ ٹکڑے ٹکڑے کر کے آگ

میں جلا دئے جاؤ۔ پھر بھی میری معرفت کے بعد کفر اختیار نہ کرنا تاکہ جاہلوں میں سے نہ ہو جاؤ۔

ب: برائیاں

881- رسول خدا(ص): جہل تمام برائیوں کا سرغنہ ہے۔

882- امام علی (ع): جہالت تمام برائیوں کی جڑ ہے۔

883- امام علی (ع): جہالت ہر کام کی تباہی ہے۔

884- امام علی (ع): جہالت کے سبب تمام برائیاں پیدا ہوتی ہیں۔

885- امام علی (ع): جہالت برائی کا سرچشمہ ہے۔

ج: علم اور عالم سے دشمنی

- 886- امام علی (ع): لوگ نامعلوم چیزوں کے دشمن ہوتے ہیں۔
- 887- امام علی (ع): جو کسی چیز سے ناواقف ہوتا ہے اس کا دشمن ہوتا ہے۔
- 888- امام علی (ع): جو شخص کسی چیز سے بے خبر ہوتا ہے اس میں عیب نکالتا ہے۔
- 889- امام علی (ع): جو شخص کسی چیز کی معرفت سے قاصر ہوتا ہے اس میں نقص نکالتا ہے۔
- 890- امام علی (ع): کسی نے بھی جاہلوں کی طرح علماء کی مخالفت نہیں کی۔
- 891- امام علی (ع): جن چیزوں کو نہیں جانتے ان کے دشمن نہ ہو اس لئے کہ بیشتر علم انہیں چیزوں میں ہے جنہیں تم سم

نہیں جانتے۔

د: روح کی موت

- 892- امام علی (ع): جاہل، زندوں کو مردہ اور بد بختوں کو دوام بخشنا ہے۔
- 893- امام علی (ع): جہالت موت ہے اور سستی فنا ہے۔
- 894- امام علی (ع): جاہل مردہ ہوتا ہے چاہے زندہ ہی کیوں نہ ہو۔
- 895- امام علی (ع): عالم مردوں کے درمیان زندہ اور جاہل زندوں کے درمیان مردہ ہے۔
- 896- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصاص میں ہے۔ فضائل سے ناواقفیت موت کے برابر ہے۔

897- امام علی (ع): جس شخص میں نیک صفات میں سے کوئی صفت مستحکم ہو جائے تو میں اس کو اس صفت کس وجہ سے تحمل کرونگا اور اس کے علاوہ دیگر صفات کے فقدان پر اسے معاف کر دوںگا۔ لیکن عقل اور دین کے فقدان پر اسے معاف نہیں کرونگا اس لئے کہ دین سے دوری امن و امان سے دوری ہے ، اور خوف کے عالم میں زندگی خوشگوار نہیں ہوتی، عقل کا فقدان ، حیات کا فقدان ہے جس کو صرف مردوپہر قیاس کیا جاتا ہے ۔

ھ: برے اخلاق

898- صالح بن مسمار: کا بیان ہے کہ مجھے یہ خبر ملی کہ رسول خدا (ص) نے اس آیت (اے انسان تجھ سے رب کریم کے بارے میں کسی نے دھوکا میں رکھا) کی تلاوت کی پھر فرمایا: اسکی جہالت نے۔

899- امام علی (ع): حرص، برائی اور محل جہل کا نتیجہ ہے۔

900- امام علی (ع): نادانی کی بنیاد حماقت ہے ۔

901- امام علی (ع): اپنی دعا میں فرماتے ہیں: میں ناواقف ہوں اور سمیٹنے والی ناواقفیت کی بنا پر تیری نافرمانی کی ہے ۔ اپنی نادانی کے سبب گناہوں کا ارتکاب کیا ہے ، میری لاعلمی کی وجہ سے دنیا نے مجھے منحرف کیا ہے ، اپنی جہالت کی بدولت تیری یاد سے غافل ہوا اور اپنی بے خبری کے باعث دنیا کی طرف مائل ہوا۔

902- امام صادق (ع): نادانی تین چیزوں میں ہے: غرور، زیادہ جھگڑا اور خدا سے بے خبری۔ یہی لوگ خسارہ میں ہیں۔

903- امام علی (ع): جو شخص نیکی کرنے سے محل کرتا ہے وہ عقلمند نہیں۔

و: اختلاف و جدائی

قرآن

(یہ کبھی تم سے اجتماعی طور پر جنگ نہ کریں گے مگر یہ کہ محفوظ بستوں میں ہوں یا دیواروں کے پیچھے ہوں ان کی دھماکے آہٹس میں بہت ہے اور تم یہ خیال کرتے ہو کہ یہ سب متحد ہیں ہرگز نہیں ان کے دلوں میں سخت تفرقہ ہے اور یہ۔ اس لئے کہ۔ اس قوم کے پاس عقل نہیں ہے)

حدیث

904۔ امام علی (ع): اگر جاہل خاموش رہتے تو لوگوں میں اختلاف نہ ہوتا۔

905۔ امام علی (ع): نے اہل بصرہ کو مخاطب کر کے۔ فرمایا: اے وہ قوم! جس کے بدن حاضر ہیں اور عقلیں غائب۔ تمہاری خواہشات گوناگوں ہیں اور تمہارے حکام تمہاری بغاوت میں مبتلا ہیں۔ تمہارا امیر اللہ کی اطاعت کرتا ہے اور تم اسکی نافرمانی کرتے ہو؛ اور شام کا حاکم اللہ کی معصیت کرتا ہے اور اسکی قوم اسکی اطاعت کرتی ہے!

906۔ امام علی (ع): اے وہ لوگ جنکے نفوس مختلف ہیں اور دل متفرق، بدن حاضر ہیں اور عقلیں غائب، میں تمہیں مہربانی کتے

ساتھ حق کی دعوت دیتا ہوں اور تم اس طرح فرار کرتے ہو جیسے شیر کی ڈکلا سے بکریاں!

ز: لغزش

- 907- امام علی (ع): جو شخص اپنے قدم رکھنے کی جگہ کو نہیں دیکھتا وہ پھسلتا ہے۔
- 908- امام علی (ع): جہالت قدم کو متزلزل کر دیتی ہے اور پشیمانی کی باعث ہوتی ہے۔
- 909- امام علی (ع): جہل ایسی سرکش سواری ہے کہ جو اس پر سوار ہوگا پھسل جائیگا اور جو اسکی ہمراہی کریگا بھٹک جائیگا۔
- 910- امام علی (ع): جاہل کی وقع تک رسائی ، عالم کی لغزش کے برابر ہے۔
- 911- امام علی (ع): جاہل کی وقع تک رسائی ، عاقل کی لغزش کے مانند ہے۔
- 912- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے۔ جاہلوں کے صحیح ہونے کا معیار، علماء کے اشتباہ جیسا ہے۔

ح: ذلت

- 913- امام علی : جو شخص عقل کو گنوا دیتا ہے ، ذلت اس کا پیچھا نہیں چھوڑتی۔
- 914- امام علی (ع): کتنے ہی معزز افراد کو جہالت نے ذلیل کر دیا۔
- 915- امام علی (ع): جہالت کی ذلت، عظیم ترین ذلت ہے۔
- 916- امام علی (ع): ذلت و پستی کے لئے نادانی ہی کافی ہے۔
- 917- امام علی (ع): جاہل خود کو بلند کرتا ہے لیکن پست ہو جاتا ہے۔
- 918- امام علی (ع): دو لیمند کی نادانی اس کو پست بنا دیتی ہے اور فقیر کی نادانی اس کو بلند کرتی ہے۔
- 919- امام صادق (ع): نادانی ، ذلت ہے۔

ط: افراط و تفریط

- 920- امام علی (ع): جاہل ہمیشہ کوتاہی کرتا ہوا پلایا جاتا ہے -
- 921- امام علی (ع): جاہل ہمیشہ افراط و تفریط کا شکار رہتا ہے (یعنی حد سے آگے بڑھ جاتا ہے یا پیچھے رہ جاتا ہے)

ی: دنیا و آخرت کی برائی

- 922- رسول خدا(ص): دنیا و آخرت کی برائی جہالت کے سبب ہے -
- 923- امام علی (ع): نادانی، آخرت کو تباہ کر دیتی ہے -

ک: نادر اقوال

- 924- رسول خدا(ص): جو شخص کہتا ہے "میں عالم ہوں" درحقیقت وہ جاہل ہے -
- 925- رسول خدا(ص): جہالت، گمراہی ہے -
- 926- امام علی (ع): حماقت، نادانی کا نتیجہ ہے۔
- 927- امام علی (ع): جہل کا ہتھیار، بیوقوفی ہے -
- 928- امام علی (ع): جو جہالت کی بنا پر جھگڑے کرتا رہتا ہے وہ حق کی طرف سے اندھا ہو جاتا ہے -
- 929- امام علی (ع): جو شخص جاہل ہوتا ہے ، اسکی پروا نہیں کی جاتی۔
- 930- امام علی (ع): نادانی فریب و ضرر کو کھینچتی ہے -
- 931- امام علی (ع): جو شخص اپنی عقل کو ضائع کر دیتا ہے ، اسکی کم عقلی کا اندازہ ہو جاتا ہے -
- 932- امام علی (ع): جو شخص کم عقل ہو جاتا ہے ، اسکی باتیں بری ہوتی ہیں۔

- 933- امام علی (ع): جس شخص کی عقل کم ہوتی ہے ، مذاق زیادہ کرتا ہے ۔
- 934- امام علی (ع): آزمائے بغیر ہر شخص پر اعتماد کرنا، کم عقلی کی نشانی ہے ۔
- 935- امام علی (ع): جو شخص نادان و کم عقل سے دوستی کرتا ہے ، خود اسکی کم عقلی کی نشانی ہے ۔
- 936- امام علی (ع): جو شخص نیکو کو برے اعمال کے ذریعہ طلب کرتا ہے وہ، اپنی عقل و شعور کو تباہ و برباد کر دیتا ہے ۔
- 937- امام علی (ع): عقل ، ہدایت اور نجات دہنی ہے اور جہالت گمراہ و ناپود کر دہنی ہے ۔
- 938- امام زین العابدین (ع): میری نظر میں یقیناً ایک محتاج کا دوسرے محتاج سے طلب کرنا، اسکی کوتاہ فکری اور عقلی گمراہی کی نشانی ہے ۔
- 939- امام باقر (ع): جو امر دی یہ ہے کہ طمع نہ کرو کہ ذلیل ہو جاؤ گے، دست نیاز نہ بڑھاؤ کہ سبک ہو جاؤ گے، محفل نہ کرو کہ گالی کھاؤ گے اور جہالت نہ کرو کہ دشمن سمجھے جاؤ گے۔
- 940- محمد بن خالد: نے امام صادق (ع) کے چاہنے والوں میں سے کسی ایک سے نقل کیا ہے کہ: امام صادق (ع) نے فرمایا: ایمان اور کفر کے درمیان صرف کم عقلی کا فاصلہ ہے ، پوچھا گیا: اے فرزند رسول یہ کیونکر ممکن ہے ؟ فرمایا: یقیناً ایک بندہ اپنی حاجت کو لیکر دوسرے بندہ کے پاس جاتا ہے ، جبکہ اگر خالص نیت سے خدا کو پکارا ہوتا تو نہایت کم مدت میں اپنی مراد پا جاتا۔
- 941- امام صادق (ع): اے مفضل! جو عقل سے کام نہیٹلینا وہ کامیاب نہیٹلینا اور جو علم نہیں رکھتا وہ عقل سے کام بھسی نہیٹلینا۔
- 942- امام جواد: جو شخص وارد ہونے کی جگہوں سے ناواقف ہوتا ہے نکلنے وقت یہ جگہیں اسکو تھکا دیتی ہیں۔

جاہلوں کے صفات

(اور اس وقت کو بھی یاد کرو جب موسیٰ نے قوم سے کہا خدا کا حکم ہے کہ ایک گائے ذبح کرو تو ان لوگوں نے کہا کہ آپ ہمارا مذاق بنا رہے ہیں، فرمایا پناہ بخدا کہ میں جاہلوں سے ہوں)۔

(ارشاد ہوا کہ نوح یہ تمہارے اہل سے نہیں ہیں یہ عمل غیر صالح ہے لہذا مجھ سے اس چیز کے بارے میں سوال نہ کرو۔ جس کا تمہیں علم نہیں ہے۔ مہینہ تمہیں نصیحت کرتا ہو تاکہ تمہارا شمار جاہلوں میں نہ ہو جائے)

(یوسف نے کہا پروردگار یہ قید مجھے اس کام سے زیادہ محبوب ہے جس کی طرف یہ دعوت دے رہی ہیں اور اگر تو ان کے مکر کو میری طرف سے موڑ نہ دے گا تو میں ان کی طرف مائل ہو سکتا ہوں اور میرا شمار بھی جاہلوں میں ہو سکتا ہے) ملاحظہ کریں: بقدرہ: 170 و

171، مادہ: 58، حشر: 14

حدیث

943۔ رسول خدا (ص): اپنے رب کی اطاعت کرو تاکہ عقلمند کہے جاؤ اور اسکی نافرمانی نہ کرو کہ جاہل کہے جاؤ۔

944۔ رسول خدا (ص): جاہل وہ ہے جو خدا کی نافرمانی کرتا ہے چاہے خوبصورت اور با حیثیت ہی ہو۔

945۔ رسول خدا (ص): نے اس شخص کے جواب میں جس نے جاہل کی نشانیوں کے بارے میں پوچھا تھا۔ فرمایا: اگر اس کس

ہمنشین اختیار کرے تو تمہیں تھکا دے گا، اگر اس سے کنارہ کش رہو گے تو تمہیں گالی دیگا۔ اگر کچھ تمہیں عطا کریگا تو تم پر احسان جتا۔

یگا اور اگر تم اسے کچھ دو گے تو ناشکری کریگا، اگر رازداں بناؤ گے تو خیانت کریگا، اگر وہ تمہیں رازدہ بنائے گا تو تم پر الزام لگائے گا، اگر

بے نیاز ہو جائیگا تو اترائیگا اور نہایت بد اخلاقی و سخت کلامی سے پیش آئیگا، اگر فقیر ہو جائیگا تو بے جھجک خدا کی نعمتوں کا انکار کریگا،

اگر خوش ہوگا تو اسراف اور سرکشی کریگا، اگر محزون ہوگا تو ناامید ہو جائیگا، اگر ہنسیگا تو قہقہہ لگائیگا، اگر گریہ کریگا تو بیتاب ہو جائیگا اور خود کو ابرار میں شمار کریگا، حالانکہ نہ خدا سے محبت کرتا ہے اور نہ ہی خدا سے ڈرتا ہے اور خدا سے نہ حیا کرتا ہے اور نہ ہنس اس سے یاد کرتا ہے، اگر اسے راضی کروگے تو تمہاری تعریف کریگا اور تمہارے اندر جو خوبیاں نہیپائی جاتی ہیں ان کی بھی تمہاری طرف نسبت دیگا اور اگر تم سے ناراض ہوگا تو تمہاری تعریف نہیں کریگا اور جو برائیاں تمہارے اندر نہیپہنیں ان کی بھی تمہاری طرف نسبت دیگا، یہ جاہل کی روش ہے۔

946۔ رسول خدا(ص): دنیا اس شخص کی قیامگاہ ہے جسکے گھر نہیں، اس شخص کس ثروت ہے جسکے پاس ثروت نہیں، اس کے لئے ذخیرہ ہے جو عقلمند نہیں، ذہنی خواہشات کو وہ طلب کرتا ہے جو فہم و ادراک نہیں رکھتا، دنیا کے لئے وہ دشمنی کرتا ہے جو عالم نہیں۔ دنیا کے لئے وہ حسد کرتا ہے جو شعور نہیں رکھتا اور دنیا کے لئے وہ کوشش کرتا ہے جو یقین نہیں رکھتا۔

947۔ رسول خدا(ص): جاہل کی صفت یہ ہے کہ جو اس سے گھل مل جاتا ہے اس پر ظلم کرتا ہے۔ اپنے سے کم لوگوں پر تجلوز کرتا ہے، اپنے سے بلند لوگوں کا مقابلہ کرتا ہے، اسکی گفتگو فکر و تدبر کے بغیر ہوتی ہے، جب کلام کرتا ہے تو گناہ کا مرتکب ہوتا ہے، جب خاموش رہتا ہے تو غفلت کرتا ہے، اگر کوئی قتنہ کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے تو اسکی طرف ٹوٹ پڑتا ہے اور اس کے سبب ہلاک ہو جاتا ہے، جب کوئی فضیلت دیکھتا ہے تو اس سے روگردانی اور سستی کرتا ہے، گزشتہ گناہوں سے نہ خوفزدہ ہوتا ہے اور نہ ہی اپنی باقی عمر میں گناہوں سے پرہیز کرتا ہے۔ نیک کاموں میں سستی اور اس سے کنارہ کشی اختیار کرتا ہے اور جو اچھائیاں اس سے ترک یا ضائع ہو گئی ہیں ان پر افسوس نہیں کرتا۔ یہ دس خصلتیں جاہل کے خصوصیات میں سے ہیں جو عقل کی نعمت سے محروم ہے۔

948۔ رسول خدا(ص): جاہل میں چھ خصلتیں پائی جاتی ہیں: کسی برائی کے بغیر ناراضگی، بے فائدہ گفتگو، بے محل عطا و بخشش،

راز کا فاش کرنا، ہر شخص پر اعتماد اور اپنے دوست و دشمن کو نہ پہچاننا۔

- 949- رسول خدا(ص): نادان ہنی بے حیائی کو آشکار کرتا ہے چاہے لوگوں کے درمیان دور اندیش اور اچھا سمجھا جاتا ہو۔
- 950- امام علی (ع): خدا کے مقابل میں سوائے بد بخت جاہل کے کوئی جرئت نہ ہکتا۔
- 951- امام علی (ع): جاہل وہ ہے جو خدا کی نافرمانی کے لئے اپنے خواہشات کی پیروی کرتا ہے۔
- 952- امام علی (ع): جاہل نہ پشیمان ہوتا ہے اور نہ ہی برے کاموں سے دستبردار ہوتا ہے ۔
- 953- امام علی (ع): جاہل وہ ہے جو اپنے خواہشات کے چنگل اور فریب میں آجاتا ہے ۔
- 954- امام علی (ع): جاہل وہ ہے جس کو اسکی حاجتیں دھوکا دیتی ہیں۔
- 955- امام علی (ع): جاہل وہی ہے جس کو اسکی حاجتیں غلام بنا لیتی ہیں۔
- 956- امام علی (ع): جاہل، ناممکن اور باطل چیزوں کے سبب دھوکا کھاتا ہے ۔
- 957- امام علی (ع): عاقل اپنے عمل پر اعتماد کرتا ہے اور جاہل ہنی آرزو پر۔
- 958- امام علی (ع): جاہل ہنی امید پر اعتماد کرتا ہے اور عمل میں کوتاہی کرتا ہے ۔
- 959- امام علی (ع): جاہل اپنے ہی جیسوں کی طرف جھکتا ہے ۔
- 960- امام علی (ع): عاقل کمال کا طالب ہوتا ہے اور جاہل مال کا۔
- 961- امام علی (ع): جاہل ان چیزوں سے وحشت کرتا ہے جن سے حکیم مانوس ہوتا ہے ۔
- 962- امام علی (ع): زبان ایسا ہیمنہ ہے کہ جہل جس کو ہکا اور عقل جس کو سگین بناتی ہے ۔
- 963- امام علی (ع): جاہل وہ ہے جو اپنے خیر خواہ کو دھوکا دیتا ہے۔
- 964- امام علی (ع): یقیناً وہ جاہل ہے جو اپنے دشمنوں کو خیر خواہ سمجھتا ہے ۔
- 965- امام علی (ع): جاہل کا اتباع جہالت کی نشانی ہے ۔

966- امام علی (ع): جاہلوں کی اطاعت اور فضولیت کی کثرت، جہالت کی نشانیاں ہیں۔

967- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے۔ جاہل پر برہان قائم کرنا آسان ہے، لیکن جاہل سے اس کا اعتراف

کرنا دشوار ہے۔

968- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے۔ جاہل کو اپنے دل میں حماقت کلرد محسوس کرنے سے وہ چیز باز

رکھتی ہے جو مست کو کانٹوں میں ہاتھ ڈالنے کے احساس سے باز رکھتی ہے۔

969- امام علی (ع): مردوں کے ساتھ نفرت، جاہلوں کی صفت ہے۔

970- امام علی (ع): جاہل اپنی کوتاہی کو نہیں جانتا اور اپنے خیر خواہ کی بات قبول نہیں کرتا۔

971- امام علی (ع): جاہل، عالم کو نہیں پہچانتا، اس لئے کہ وہ اس سے قبل عالم نہیں تھا۔

972- امام علی (ع): جاہل باز نہیں آتا اور نصیحتوں سے بہرہ مند نہیں ہوتا۔

973- امام علی (ع): جاہل کی فکر گمراہی ہے۔

974- امام علی (ع): عالم اپنے دل و دماغ سے دیکھتا ہے اور جاہل اپنی آنکھ اور نظر سے۔

975- امام علی (ع): جاہل کی نادانگی اس کے قول سے ظاہر ہوتی ہے اور عاقل کی نادانگی اس کے عمل سے۔

976- امام علی (ع): جاہل کی فکر و رائے فنا ہو جاتی ہے۔

977- امام علی (ع): جاہل کی کوئی گمشدہ نہیں ہے۔

978- امام علی (ع): جو شخص تمہاری طرف رغبت رکھتا ہے اس سے کنارہ کشی کم عقلی ہے اور جو تم سے کنارہ کشی اختیار

کرتا ہے اسکی طرف تمہارا رعب ہونا اپنے نفس کو ذلیل کرنا ہے۔

879- امام علی (ع): جاہلوں کی ہمنشین بے عقلی کی نشانی ہے۔

980۔ امام علی (ع): آرزوں کی کثرت عقل کی بربادی کی علامت ہے ۔

981۔ امام علی (ع): عاقل اپنے علم کے ذریعہ بے نیاز ہوتا ہے اور جاہل اپنے مال کے ذریعہ ۔

982۔ امام علی (ع): جاہل کا سرمایہ اس کا مال اور آرزو ہے ۔

983۔ امام علی (ع): جاہل اپنی نادانی کے سبب گمراہ کرتا ہے اور اپنی خواہشات کی بنا پر خود فریب کھاتا ہے۔ ہرزاء سسکی بات بے

اعتبار اور عمل مذموم ہوتا ہے ۔

984۔ امام علی (ع): بیخک لالچ و طمع جاہلوں کے قلوب کو پریشان کرتی ہے ، امیدیں نہیں گروی بنا لیتی ہیں اور نیرنگیاں انہیں اسیر کر

لیتی ہیں۔

985۔ امام علی (ع): اے لوگو! یاد رکھو یقیناً وہ عقلمند نہیں ہے جو اپنے متعلق نازیبا کلمات کے سبب پتھر چائے ، وہ حکیم و

آگاہ نہیں ہے جو جاہل کی تعریف سے خوش ہو، لوگ اپنی خوبیوں کے فرزند ہیں اور ہر انسان کی قدر و قیمت اسکی خوبیوں کے مطابق

ہے پس علمی باتیں کرو تاکہ تمہاری قدر و منزلت آشکار ہو جائے۔

986۔ امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے، جاہل دنیا کی مذمت کرتا ہے اور خرچ کرنے میں محفل کرتا ہے، سستا

ت کی تعریف کرتا ہے اور بخشش سے محفل کرتا ہے، طولانی آرزوں کے ساتھ توبہ کی تمنا کرتا ہے، موت کے خوف سے توبہ کرنے

میں جلدی نہیں کرتا، اس کام کی جزا کی امید رکھتا ہے کہ جسے انجام نہیں دیا ہے ، لوگوں سے فرار کرتا ہے تاکہ اسے ڈھونڈیں، خود کو

پوشیدہ رکھتا ہے تاکہ مشہور ہو جائے، خود کی ملامت کرتا ہے تاکہ اسکی مدح کی جائے ، لوگوں کو اپنی مدح سرائی سے روکتا ہے جبکہ۔ پسند

کرتا ہے کہ اسکی مدح و ثنا ہوتی رہے۔

987۔ امام صادق (ع): جاہل کے صفات میں سے یہ ہے کہ جاہل (سوال) سننے سے پہلے جواب دیتا ہے ، سمجھنے سے پہلے جھگڑنے

لگتا ہے اور نامعلوم چیزوں کا فیصلہ کرتا ہے ۔

988- امام صادق(ع): عاقل در گذر کرتا ہے اور جاہل دھوکا دیتا ہے -

989- امام صادق(ع): مصباح الشریعہ میں آپ سے منسوب کلام میں ہے۔ جاہل کی ادنیٰ صفت لیاقت کے بغیر علم کا دعویٰ کرنا ہے

اور اس سے بڑھ کر اس کا اپنی جہالت سے ناواقف ہونا ہے اور اس سے بھی بڑھکر اس کا اس سے انکار کرنا ہے -

990- امام کاظم (ع): جاہل کو جو عاقل پر تعجب ہوتا ہے وہ عاقل کے جاہل پر تعجب سے زیادہ ہوتا ہے -

991- امام ہادی(ع): جاہل اپنی زبان کا اسیر ہوتا ہے -

992- امام ہادی(ع): مسخرہ پن بیوقوفوں کا مذاق اور نادانوں کا شعار ہے -

993- عیسیٰ(ع): میں تم سے صحیح کہتا ہوں: حکیم ، نادان سے عبرت حاصل کرتا ہے اور نادان اپنے خواہشات نفسانی سے -

3/4

جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے

الف: خود راہی

994- رسول خدا(ص): انسان کی دہائی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ خدا کی بدگئی کرے اور نادانی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ۔

اپنی رائے کا شیفٹ ہو۔

995- امام علی (ع): تمہارے علم کے لئے بس یہی کافی ہے کہ تم خدا سے ڈرو، اور تمہاری نادانی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ۔

تم اپنے علم سے خوش رہو۔

ب: خود کو لچھا سمجھنا

996- رسول خدا(ص): انسان کے علم و آگاہی کے لئے بس یہی کافی ہے کہ خدا سے ڈرے اور اسکی نادانی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ(ہر حالت میں) خود کو لچھا سمجھتا ہے۔

997- امام علی (ع): انسان کی جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ اپنے نفس سے راضی ہو۔

ج: اپنے عیوب سے بے خبری

998- امام علی (ع): انسان کی جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ اپنے عیوب سے بے خبر ہو اور لوگوں پر ان چیزوں کی وجہ سے طنز کرے کہ جن میں خود بھی ملوث ہو۔

999- امام علی (ع): انسان کی جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ اپنے عیوب سے بے خبر ہو۔

د: اپنی قدر و منزلت سے ناواقفیت

1000- رسول خدا(ص): عالم وہ ہے جو اپنی قدر کو جانتا ہو اور انسان کی جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ اپنی قدر کو نہ

بہچانے۔

1001- امام علی (ع): عالم وہ ہے جو اپنی قدر کو جانتا ہو اور جاہل وہ ہے جو خود سے بے خبر ہو۔

1002- امام علی (ع): عاقل وہ ہے جو اپنے مقام کو پہچانتا ہو اور جاہل وہ ہے جو اپنی حدود کو نہ جانتا ہو،

1003- امام علی (ع): انسان کی نادانی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ اپنی حدود سے ناواقف ہو۔

1004- امام علی (ع): نے (گورنر کے کاتب کے خصوصیت کے سلسلہ میں) فرمایا: یہ لوگ معاملات میں اپنے صحیح مقام سے

ناواقف نہ ہوں کہ اپنی قدر و منزلت کا نہ پہچاننے والا دوسرے کے مقام و مرتبہ سے یقیناً زیادہ ناواقف ہوگا۔

1005- امام علی (ع): جو شخص اپنی قدر و منزلت نہیں پہچانتا، اپنی حدود سے گذر جاتا ہے....

ھ: علم و عمل میں منافات

1006- امام علی (ع): عالم کی جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ اس کا علم اس کے عمل سے منافات رکھتا ہو۔

و: خود را نصیحت دیگران را نصیحت

1007- امام علی (ع): انسان کی جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ دوسروں کے جس فعل کو ناپسند کرتا ہے اسی کو خود

انجام دیتا ہے۔

1008- لقمان: تمہاری جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ دوسروں کو جن چیزوں سے روکتے ہو ان ہی کا خود ارتکاب کرتے ہو۔

تمہاری عقلمندی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ لوگ تمہارے شر سے محفوظ رہیں۔

ز: گناہوں کا ارتکاب

1009- امام علی (ع): انسان کی نادانی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ جس سے منع کرتا ہے اسی کو انجام دیتا ہے۔

1010- امام کاظم (ع): اے ہشام!... تمہاری جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے جس سے منع کرتے ہو اسی کو انجام دیتے ہو۔

ح: ہر معلوم چیز کا اظہار

1011- رسول خدا(ص): تمہارے جھوٹ کے لئے اتنا ہی کافی ہے جو کچھ سنو زبان پر جاری کرو اور جہالت کی نشانیوں سے

ایک یہ ہے کہ جو کچھ جانتے ہو اس کا اظہار کرو۔

1012- امام علی (ع): تمہاری نادانی کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ جو کچھ جانتے ہو اس کا اظہار کرو۔

ط: ہر سنی چیز کا انکار

1013- امام علی (ع): لوگ جو بھی تم سے بیان کرتے ہیں اسکا انکار نہ کرو کہ تمہاری نادانی کے لئے اتنا ہی کافی ہے۔

ی: خدا کو دھوکا دینا

1014- رسول خدا(ص): جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ خدا کو دھوکا دیں۔

ک: بے سبب ہنسنا

1015- امام علی (ع): انسان کی جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ بے سبب ہنسنے۔

جاہل ترین انسان

1016- رسول خدا(ص): عقل کے اعتبار سے ناقص ترین انسان وہ ہے جو بادشاہ سے زیادہ خائف ہوتا ہے اور اسکی زیادہ پیروی کرتا ہے۔

1017- رسول خدا(ص): عقل کے لحاظ سے ناقص ترین انسان وہ ہے جو شیطان کی سب سے زیادہ اطاعت کرے اور سب سے زیادہ اس کے حکم کی تعمیل کرے۔

1018- امام صادق: عقل کے اعتبار سے ناقص ترین انسان وہ ہے جو اپنے سے چھوٹے پر - ظلم کرتا ہے اور معذرت کرنے والے سے درگزر نہیں کرتا۔

1019- امام علی (ع): بیشک جاہل ترین انسان وہ شخص ہے جو اپنی قدر و منزلت نہ جانتا ہو اور انسان کی جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے کہ وہ اپنی قدر و منزلت نہ پہچانے۔

1020- امام علی (ع): سب سے بڑی نادانی یہ ہے کہ انسان خود سے بے خبر ہو۔

1021- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمت قصار میں ہے - سب سے بڑا جاہل وہ شخص ہے جو ایک بہتر سے دو بار پھسلے۔

1022- امام علی (ع): سب سے بڑا جاہل گناہوں کی تکرار کرنے والا ہے۔

1023- امام علی (ع): جاہل ترین انسان وہ ہے جو چالوس اور تعریف کرنے والے کی بات کے فریب میں آجائے، جو قبیح کو

اس کے لئے حسن اور خیر خواہ کو دشمن بنا کر پیش کرتا ہے۔

- 1024- امام علی (ع): جہالت کی انتہاء یہ ہے کہ انسان اپنی نادانی پر فخر کرے۔
- 1025- امام علی (ع): عظیم ترین جہالت ، قدرتمند سے نفرت ، فاجر سے دوستی اور دغا باز پر اعتماد ہے۔
- 1026- امام علی (ع): سب سے بڑی جہالت لوگوں کے ساتھ نفرت و دشمنی کرنا ہے ۔
- 1027- امام علی (ع): اس سے بڑی جہالت اور کیا ہوگی کہ ان چیزوں کے سبب خود کو بڑا سمجھنا جو تمہارے لئے باقی رہنے والی نہیں ہیں بناوڑ نہ تم ان کے لئے باقی رہو گے۔
- 1028- امام علی (ع): جو شخص علم کے بلند درجہ تک پہنچنے کا مدعی ہے گویا اس نے اپنی نادانی کی انتہاء کو آشکار کر دیا ہے۔
- 1029- امام علی (ع): جو نادان کو دوست بناتا ہے وہ اپنی کثرت نادانی پر دلیل قائم کرتا ہے ۔
- 1030- رسول خدا(ص): جو خدا کی نعمتوں کو صرف کھانے پینے کی چیزوں میں دیکھتا ہے ، اس کا علم کم اور جہالت زیادہ ہے۔
- 1031- امام علی (ع): کثرت خطا، کثرت نادانی کا پتہ دیتی ہے۔
- 1032- امام علی (ع): نادانی کی انتہاء ظلم و ستم ہے۔
- 1033- امام علی (ع): حماقت کا سرمایہ خشونت ہے ۔

جاہل پر واجب چیزیں

الف: سیکھنا

- 1034- رسول خدا(ص): جو تعلم کی ایک ساعت کی رسوائی برداشت نہینکرتا، وہ ہمیشہ نادانی کی ذلت میں رہیگا۔
- 1045- رسول خدا(ص): عالم کے لئے سزاوار نہینکے وہ اپنے علم پر سکوت اختیار کرے اور اسی طرح جاہل کے لئے مناسب نہین کہ وہ اپنی جہالت پر خاموش رہے۔ چنانچہ خدا کا ارشاد ہے (اہل ذکر سے پوچھو اگر تم نہین جانتے)
- 1036- امام علی (ع): ایک شخص نے کہا: اے اللہ کے رسول! کون سی چیز مجھ سے جہالت کس حجت کسو دور کرتی ہے؟ فرمایا: علم، پھر اس نے کہا: کون سی چیز مجھ سے علم کی حجت کو دور کر سکتی ہے؟ فرمایا: عمل
- 1037- امام علی (ع): اے لوگو! جان لو جو زبان پر قابو نہینکھتا، پشیمان ہوتا ہے، جو نہین سیکھتا وہ جاہل رہتا ہے اور جو بردبار ہونے کی کوشش نہین کرتا وہ بردبار نہینہو سکتا۔
- 1038- امام علی (ع): جو نہینکھتا عالم نہینہو سکتا
- 1039- امام علی (ع): جاہل اگر نہین جانتا تو اسے سیکھنے سے حیا نہین کرنی چاہئے۔
- 1040- امام علی (ع): جو شخص نہین جانتا اسے سیکھنے سے گریز نہینکرتنا چاہئے۔
- 1041- امام علی (ع): جہالت کی بيمردی عالم کے سامنے پیش کی جاتی ہے۔

1042- امام علی (ع): اگر پانچ خصلتیں نہ ہوتیں تو تمام لوگ صالح ہوجاتے: جہالت پر قناعت، حرص دنیا، فراوانی کے بلاوجود

محل، عمل میں ریاکاری اور خود رائی۔

1043- ابن جریج: کا بیان ہے کہ جنگ جمل میں محمد بن حنفیہ اپنے باپ (علی) کا پرچم اٹھائے ہوئے تھے۔ باپ نے محمد بن

بن حنفیہ میں کچھ سستی دیکھی تو پرچم لے لیا۔ محمد کا بیان ہے: میں والد کی خدمت میں پہنچا اور تقاضا کیا کہ مجھے علم دو بارہ عطا

کر دیں انہوں نے کافی دیر تک دینے سے انکار کیا، پھر دے دیا اور فرمایا:-

لو اور اچھی طرح اٹھاؤ، اور اپنے ساتھیوں کے بیچ میں آجاؤ اور پرچم کے اوپری حصہ کو جھلکنے نہ دو اور اس کو اس طرح بلند کرو

کہ تمہارے تمام ساتھی دکھ سکیں، محمد کا کہنا ہے کہ جو کچھ مجھ سے کہا تھا میں نے اس پر عمل کیا، تو عمار یاسر نے کہا: اے ابو

القاسم! آج کتنے سلیقہ سے پرچم اٹھائے ہوئے ہو امیرالمومنین نے فرمایا: تمہارا مقصد کیا ہے؟ عمار نے کہا: علم سیکھنے کے بغیر حاصل

نہیں ہوتا۔

1044- امام زین العابدین (ع): خدا نے حضرت دانیال پر وحی کی: میرے بندہ دانیال!... بیشک میرے بندوں میں سے

زیادہ محبوب وہ معنی ہے جو بے پناہ ثواب کا طالب ہوتا ہے جو ہمیشہ علماء کے ساتھ رہتا ہے اور حکماء کی پیروی کرتا ہے اور ان کس

باتیں قبول کرتا ہے، بیشک مینے اکثر لوگوں کو جہل سے پیدا کیا ہے۔

1045- امام باقر (ع): خطبہ ابو ذر مینے: اے نادان علم حاصل کر، یقیناً وہ دل جس میں علم نہیں ہوتا اس کھنڈر کے مانند ہے جس

کا کوئی آباد کرنے والا نہیں۔

1046- منیة المرید: میں ہے کہ خدا انجیل کے ستر ہویں سورہ میں فرماتا ہے: حیف ہے اس شخص پر کہ جو علم کو سہینتا ہے

لیکن اس کا طالب نہیں ہوتا، وہ جاہلوں کے ساتھ کس طرح آگ کی طرف لایا جائیگا؟ علم کی جستجو میں رہو اور اسے سیکھو! اس لئے

کہ اگر علم تمہیں سعادت مند نہ بنا سکا تو بدبخت بھی نہیں بنائے گا اگر تمہیں بلند نہ کر سکا تو پست بھی نہیں کریگا، اگر تمہیں غنم نہ

بنا سکا تو فقیر بھی نہیں بنائیگا اور اگر فائدہ نہ پہنچا سکا تو ضرر بھی نہیں پہنچائیگا۔

ب: توبہ

1047- امام علی (ع): جو گناہوں سے باز نہیں رہتا وہ جاہل ہے -

1048- امام زین العابدین (ع): اپنی دعاء میں فرماتے ہیں : خدایا! محمد و آل محمد پر درود بھیج، ہمیں ایسے لوگوں میں قرار دے جو شہوات کے بجائے تیری یاد میں مشغول ہیں ، اور جنہوں نے واضح و روشن معرفت کی بنا پر غرور و تکبر کے اسباب کس مخالفت کی ہے ، اور آتش شہوت کے پردوں کو آب توبہ کے چھڑکنے سے چاک کر دیا ہے اور جہالت کے ظروف کو زندگی کے آب غ-الص سے دھو ڈالا ہے۔

ج: تقویٰ

1049- امام باقرؑ : خدا تقویٰ کے سبب ان چیزوں کو محفوظ رکھتا ہے جو بندہ کی عقل سے پوشیدہ ہوتی ہیں اور تقویٰ کے ذریعہ۔
اسکی نابھائی اور نادانی کو دور کرتا ہے -

د: شبہ کے وقت احتیاط

1050- رسول خدا(ص): اے علی : مومن کے صفات میں سے یہ ہے کہ... وہ محرمات سے دوری اور شبہات کے وقت احتیاط کرے۔

1051- امام علی (ع): دور اندیشی کی بنیاد شبہ کے وقت احتیاط ہے -

1052- امام علی (ع): (آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے) سب سے بہتر عبادت خود کو معصیت سے باز رکھنا اور شبہ کے وقت احتیاط ہے -

1053- امام علی (ع): شبہات میں احتیاط جیسی کوئی پرہیزگاری نہیں ہے -

1054- امام علی (ع): سب سے بڑا حق یہ ہے کہ انسان علم ہونے کے باوجود احتیاط کرے۔

1055- امام علی (ع): نے انتقال کے وقت اپنے بیٹے امام حسن (ع) کو وصیت کرتے ہوئے فرمایا: بیٹا! میں تمہیں وقت پر نماز

ادا کرنے، زکات کو اسکے مستحق تک اسکی جگہ پر پہنچانے اور شبہات کے وقت خاموشی کی وصیت کرتا ہوں۔

1056- امام علی (ع): اگر بندے لا علمی کے وقت احتیاط کرتے تو کافر ہوتے اور نہ گمراہ۔

1057- امام صادق (ع): اگر بندے نادانی کے وقت احتیاط کرتے تو منکر ہوتے اور نہ کفر اختیار کرتے۔

1058- امام زین العابدین (ع): اگر کوئی امر تمہارے لئے واضح ہو جائے تو اس کو قبول کر لو ورنہ خاموش رہو تاکہ۔ محفوظ

رہو، اور اس کے علم کو خدا کی طرف پلٹا دو اس لئے کہ تمہارے لئے آسمان و زمین کے فاصلہ سے زیادہ گنجائش ہے۔

1059- امام باقر (ع): شبہ کے وقت احتیاط کرنا ہلاکت میں پڑنے سے بہتر ہے اور اس حدیث کا چھوڑ دینا جسے خود قسم نے

روایت نہیں کیا ہے ، اس حدیث کی روایت کرنے سے بہتر ہے کہ جس پر تمہیں مکمل طور پر دسترس نہیں ہے۔

1060- امام باقر (ع): یقیناً خدائے عز و جل نے کچھ امور کو حلال ، کچھ کو حرام اور کچھ کو واجب قرار دیا ہے اور مثالیں بیان

کی ہیں اور کچھ سنتوں کو جاری کیا ہے.... اگر خدا کی جانب سے کوئی دلیل ہو، اور اپنے کام پر یقین ہو اور تمہارا موقف آشکار ہو تو (لے

لو) ورنہ شبہ ناک امور کے پیچھے مت جاؤ۔

1061- زراره بن اعین : میں نے امام باقر (ع) سے دریافت کیا: بندو پیر خدا کا کیا حق ہے ؟ فرمایا: زبان پر وہی چیز یس جہلری

کریں جنہیں جانتے ہوں اور جنہیں نہیں جانتے ان میں احتیاط کریں -

1062- ہشام بن سالم : میں نے امام صادق (ع) سے دریافت کیا: بندو پیر خدا کا کیا حق ہے ؟ فرمایا جو کچھ جانتے ہوں انہیں

زبان پر جاری کریں اور جو نہیں جانتے ان سے باز رہیں۔ اگر انہوں نے ایسا کیا تو گویا حق خدا کو ادا کیا۔

1063- امام صادق (ع): خاموشی اور فراوان خزانہ ، بردبار کی زینت اور جاہل کی پردہ پوشی ہے -

ھ: جہالت کا اعتراف

1064- امام علی (ع): عقلمندی کی انتہاء ، اپنی جہالت کا اعتراف ہے۔

1065- امام علی (ع): یہ دنیا اسی حالت میں برقرار رہ سکتی ہے جس میں مالک نے قرار دیا ہے یعنی نعمت ، آزمائش ، آخرت کی

جرا زیادہ بات جو تم نہیں جانتے ہو، اب اگر اس میں سے کوئی بات سمجھ میں نہ آئے تو اسے اپنی جہالت سمجھو کہ تم ابدا میں جب پیسرا ہوئے ہو تو جاہل ہی پیدا ہوئے ہو بعد میں تمہیں علم دیا گیا ہے اور اسی بنا پر مجہولات کی تعداد زیادہ ہے جس میں تمہاری رائے مختیر رہ جاتی ہے اور نگاہ بہک جاتی ہے ، اور بعد میں صحیح حقیقت نظر آتی ہے ۔

1066- امام علی (ع): اور یہ یاد رکھو کہ راسخون فی العلم وہی افراد ہیں جنہیں غیب الہی کے سامنے پڑتے ہوئے پردوں کے

اندروں دراندہ داخل ہونے سے اس امر نے بے نیاز بنا دیا ہے کہ وہ اس پوشیدہ غیب کا اجمالی اقرار رکھتے ہیں اور پروردگار نے ان کے اس جذبہ کی تعریف کی ہے کہ جس چیز کو ان کا علم احاطہ نہیں کر سکتا اس کے بارے میں اپنی عاجزی کا اقرار کر لیتے ہیں اور اسی صفت کو اس نے رسوخ سے تعبیر کیا ہے کہ جس بات کی تحقیق ان کے ذمہ نہیں آسکی گہرائیوں میں جانے کا خیال نہیں رکھتے ہیں۔

1067- امام باقر (ع): جو جانتے ہو بیان کرو اور جو نہیں جانتے کہو (اللہ بہتر جانتا ہے)

و: جہالت پر معذرت

1068- امام زین العابدین (ع): خدایا! میں اپنی نادانی کے سبب تجھ سے معذرت چاہتا ہوں اور اپنے برے اعمال کے لئے تجھ سے بخشش طلب کرتا ہوں۔

ز: جہالت سے خدا کی پناہ چاہنا

1069- ام سلمہ: رسول خدا (ص) جب بھی گھر سے برآمد ہوتے تھے تو فرماتے تھے: خدا کے نام سے، پروردگارا میں تیری پناہ چاہتا ہوں اس سے کہ پھسلاؤں یا گمراہ ہو جاؤں، ستم کروں یا مجھ پر ستم کیا جائے، جاہل رہوں یا مجھ پر کوئی چیز مخفی رہے۔

1070- امام علی (ع): نے جنگ صفین میں یوم الہریر کی دعا میں فرمایا: خدایا! بیشک میں... جہالت، یہودگی اور قول و فعل کس برائیوں سے تیری پناہ چاہتا ہوں۔

1071- امام علی (ع): پروردگارا!... میں تیری پناہ چاہتا ہوں اپنی قوت سے، اور تیری پناہ میں آنا چاہتا ہوں اپنی جسرات سے، اپنی جہالت کے سبب تیری پناہ کا طلبگار ہوں اور اپنے گناہوں کے باعث تیرے اسباب کی رسیوں کو پکڑنا چاہتا ہوں۔

1072- امام علی (ع): پروردگارا! تیری پناہ چاہتا ہوں کہ علم کے عوض جہالت خریدوں جیسا کہ دوسروں نے کیا ہے، یا یہ کہ بردباری کے بدلہ حماقت خریدوں۔

1073- امام صادق (ع): صبح و شام کی دعا میں فرماتے ہیں: خدایا! ہم تیری مدد سے شام کرتے ہیں اور صبح بھی، تیری بدولت زندہ رہتے ہیں اور مرتے بھی ہیں، اور تیری طرف بٹے ہیں، اور میں تیری پناہ چاہتا ہوں کہ میں کسی کو رسوا کروں یا رسوا کیا جاؤں، گمراہ کروں یا گمراہ ہو جاؤں، ظلم کروں یا مجھ پر ظلم کیا جائے، میں جاہل رہوں یا مجھ پر مخفی رہے۔

1074- عبد الرحمن بن سیابہ: کابیان ہے کہ امام صادق (ع) نے یہ دعا مجھے دی: حمد اس خدا کے لئے جو صاحبِ حمس اور اس کا اہل ہے، اسکی نہایت اور اس کا محل ہے،... میپناہ چاہتا ہوں کہ علم کے بدلہ جہالت، بردباری کے عوض بدسلوکی، عمل کے بدلہ ستم، نیکی کے بدلہ قطع تعلقی اور صبر کے عوض بیتابی کو خریدوں۔

ح: جہالت سے توبہ

1075- رسول خدا (ص): آپ اس طرح دعا فرماتے تھے۔ باد اہما: میری خطا و جہالت، اور اپنے کام میں حد سے تجاوز کرنے اور جسکو تو مجھ سے بہتر جانتا ہے اس سے مجھکو معاف کر دے۔ پروردگارا! میرے مذاق او ر سنجیدگی، میری خطا اور دانستہ طور پر ہو جانے والے کاموں اور بقیہ میرے گناہوں سے مجھکو بخش دے۔

2/5

جاہل کے لئے حرام چیزیں

الف: علم کے بغیر لب کثائی

قرآن

(اور اپنے منہ سے وہ بات نکال رہے تھے جس کا تمہیں بھی علم نہیں تھا)

حدیث

- 1076- رسول خدا(ص): جو شخص علم کے بغیر لوگوں کو فتوے دیتا ہے وہ اصلاح سے زیادہ دین کو برباد کرتا ہے۔
- 1077- رسول خدا(ص): جو شخص علم کے بغیر لوگوں کو فتویٰ دیتا ہے وہ ناح و منسوخ اور محکم و متشابہ میں فرق نہیں کر پاتا، ہنزا وہ ہلاک ہے اور دوسروں کو ہلاک کر دیتا ہے۔
- 1078- رسول خدا(ص): جو بغیر علم کے فتوے دیتا ہے اس پر آسمان و زمین کے ملائکہ لعنت بھیجتے ہیں۔
- 1079- رسول خدا(ص): وہ شخص جس کو بغیر تحقیق کے فتویٰ دیا جاتا ہے اس کا گناہ فتویٰ دینے والے کے سر ہے۔
- 1080- امام علی (ع): جس کے بارے میں آگاہی نہیں رکھتے ہو، اطلاع نہ دو۔
- 1081- امام علی (ع): جو نہی بچانے اس کو زبان پر جاری نہ کرو چوں کہ بیشتر حق ان چیزوں میں ہے جن کا تم انکار کرتے ہو۔
- 1082- امام زین العابدین (ع): خدایا! میں تیری پناہ چاہتا ہوں... کہ ظالم کی مدد کروں... یا بغیر علم کے علمی گفتگو کروں۔
- 1083- امام باقر (ع): جو علم اور الہی ہدایت کے بغیر فتویٰ دیتا ہے اس پر رحمت اور عذاب کے فرشتے لعنت کرتے ہیں اور اس کے فتوے پر عمل کرنے والے کا عقاب اسی کو ملیگا۔

ب: نامعلوم چیز کا انکار

قرآن

(در حقیقت ان لوگوں نے اس چیز کی تکذیب کی ہے جس کا مکمل علم بھی نہیں ہے)

حدیث

1084- امام علی (ع): نے- اپنے بیٹے امام حسنؑ: کو وصیت کرتے ہوئے - فرمایا: بیخک نادان وہ ہے جو نامعلوم چیزوں میں خود کو عالم شمار کرتا ہے اور اپنی ہی فکر و رائے پر اکتفا کرتا ہے ، ہمیشہ علماء سے دوری اختیار کرتا ہے اور انہیں برا بھلا کہتا ہے جو اسکی مخالفت کرتا ہے اس کو خطا کا ر سمجھتا ہے اور جو شخص کچھ بھی نہیں جانتا اسے گمراہ کرتا ہے ، پس جب اس کے سامنے کوئی امر آتا ہے جسے وہ نہیں جانتا تو اس سے انکار کر دیتا ہے اور اسے جھوٹ تصور کرتا ہے اور اپنی جہالت کی بدولت کہتا ہے : میں اس کو نہیں جانتا۔ ہوناور نہ اس سے پہلے کبھی اس کو دیکھا ہے اور گمان نہیں کرتا کہ بعد میں یہ وجود پذیر بھی ہوگا۔ یہ ساری باتیں اس کا اپنی رائے پر اعتماد اور جہالت و کم علمی کے سبب ہیں۔ اور ہر وہ چیز جس کا وہ قائل ہے اور یا عدم علم کی بنیاد پر جس چیز کا غلط معتقد ہے اس سے دستبردار نہیں ہوتا، اپنی نادانی سے استفادہ کرتا ہے اور حقیقت کا انکار کرتا ہے ، نیز اپنی جہالت و نادانی میں حیران و سرگرداں ہوتا ہے اور تحصیل علم سے باز رہتا ہے ۔

1085- امام علی (ع): جو کسی چیز سے ناواقف ہوتا ہے اس کا دشمن ہو جاتا ہے ۔

1086- امام علی (ع): میں نے چار چیزیں کہیں کہ جنکی خدا نے اپنی کتاب میں تصدیق کی ، میں نے کہا: انسان اپنی زبان کے نیچے چھپا ہوتا ہے جب کلام کرتا ہے تو ظاہر ہو جاتا ہے ، پس خدا نے یہ آیت: (اور آپ ان کی گفتگو کے انداز سے انہیں بہر حال پہچان لیں گے) نازل کی، میں نے کہا: جو کسی چیز سے جاہل ہوتا ہے اسکا دشمن ہو جاتا ہے ، خدا نے فرمایا: (در حقیقت ان لوگوں نے اس چیز کی تکذیب کی ہے جس کا مکمل علم بھی نہیں ہے اور اسکی تاویل بھی ان کے پاس نہیں آئی ہے) میں نے کہا: بہر شخص کسی قدر و قیمت اسکی دہائی کے مطابق ہے ، خدا نے قصہ طاوت میں فرمایا: (انہیں اللہ نے تمہارے لئے منتخب کیا ہے اور علم و جسم میں وسعت عطا فرمائی ہے) میں نے کہا: قتل، قتل کو کم کرتا ہے ، خدا نے فرمایا: (صاحبان عقل تمہارے لئے قصاص میں زندگی ہے)

1087- امام علی (ع): جو کچھ میں نے زبان رسول سے سنا ہے اگر تمہارے سامنے بیان کر دوں تو تم میرے پاس سے اٹھکر چلے جاؤ گے اور کہو گے ، یقیناً علی سب سے بڑا جھوٹا اور سب سے بڑا فاسق ہے ، خدا فرماتا ہے : (بلکہ در حقیقت ان لوگوں نے اس چیز کی تکذیب کی جس کا مکمل علم بھی نہیں ہے)

1088- امام صادق (ع): خدا نے اپنی کتاب میں دو آیتیں اپنے بندوں سے مخصوص کی ہیں : وہ لوگ جب تک نہیں بچتے لے سب کشتائی نہیں کرتے اور جب تک علم نہیں رکھتے تردید نہیں کرتے ، خدا ارشاد فرماتا ہے : (کیا ان سے کتاب کا عہد نہیں لیا گیا کہ خبردار خسران کے بارے میں حق کے علاوہ کچھ نہ کہیں) نیز فرماتا ہے (یقیناً ان لوگوں نے اس چیز کو جھٹلایا جس کا مکمل علم بھی نہیں رکھتے اور اسکی تاویل بھی ان کے پاس نہیں آئی ہے)

ممدوح جہالت

1089- امام علی (ع): کتنے جاہلوں کی نجات ان کی جہالت میں ہے -

1090- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصدا میں ہے۔ دو گروہوں پر ہر چیز آسان ہے ؛ وہ عالم جو کام کے انجام سے

واقف ہو، اور وہ جاہل جو اپنی حیثیت سے بے خبر ہو۔

1091- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمات قصدا میں ہے، اگر عقل کے نو حصے ہوتے تو جہالت کے ایک حصہ کی طرف

محتاج ہوتی تاکہ عقلمند اپنے امور پر اسے مقدم کرے، کیوں کہ عاقل ہمیشہ سہل انگار، نگران اور خوفزدہ ہوتا ہے -

1092- امام علی (ع): بسا اوقات نادانی، بردباری سے زیادہ مفید ہوتی ہے -

1093- ابراہیم بن محمد بن عرفہ: احمد بن محی ثعلب نے مجھے یہ اشعار سنائے اور بتلایا کہ یہ اشعار علی (ع) بن ابی طالب کے

ہے:

اگر مجھے بردباری کی ضرورت ہے تو بیشک بعض اوقات مجھے جہالت کی زیادہ ضرورت ہے - میں نادانی کو دہریم و ہمہنشیں کے

عنوان سے پسند نہیں کرتا لیکن ضرورت کے وقت پسند کرتا ہوں میرے پاس بردباری کا مرکب ہے کہ جس کی لجام بھی بردباری ہی ہے ،

اور میرے پاس جہالت کا مرکب ہے کہ جس کی زین نادانی ہے -

1094- امام حسینؑ: اگر لوگ غور و فکر کرتے اور موت کو اسکی صورت میں تصور کرتے تو دنیا ویرانہ ہو جاتی۔

1095- امام عسکریؑ: اگر تمام اہل دنیا عقلمند ہوتے تو دنیا ویران ہو جاتی۔

1096- امام صادق (ع):- نے - مفضل بن عمر- سے فرمایا: اے مفضل! ان چیزوں کے بارے میں غور و فکر کرو کہ جن میں

انسان کو اپنی مدت حیات کے متعلق آگاہی نہیں ہے؛ اس لئے کہ انسان اگر اپنی عمر کی مقدار سے باخبر ہو جائے اور (بالفرض) اسکی زندگی کم ہو تو موت کے خوف سے کہ جس کا وقت معلوم ہے اسکی زندگی تلخ ہو جائیگی؛ بلکہ اس شخص کے مانند ہوگا کہ جس کا مال تباہ ہو گیا یا برباد ہونے کے قریب ہے؛ گویا یہ شخص فقر اور مال و ثروت کی بربادی اور خوف فقر کے اندیشہ سے نہمیت خوفزدہ رہتا ہے۔

جبکہ یہ تلخی جو انسان کی فنا کے تصور سے پیدا ہوتی ہے انسان کے فنا کے مال سے کہیں زیادہ تلخ ہے؛ چونکہ جب کس شخص کی ثروت کم ہو جاتی ہے تو وہ اسکی جگہ پر ثروت کے آنے کی امید رکھتا ہے، جس کے سبب اس کو سکون حاصل ہوتا ہے؛ لیکن جو عمر کی فنا کا یقین رکھتا ہے اس کے لئے صرف ملوسی ہوتی ہے۔ اور اگر اسکی عمر طولانی ہوتی ہے اور وہ اس سے آگاہ ہو جاتا ہے تو بقا کا اعتماد پیدا کر کے لذت اور معصیتوں میں غرق ہو جاتا ہے اور اس خیال سے عمل کرتا ہے کہ اپنی لذتوں کو حاصل کرے اور آخر عمر میں توبہ کر لیگا؛ یہ ایسی روش ہے کہ خدا اپنے بندوں سے نہ پسند کرتا ہے اور نہ قبول۔

اگر تم کہو! کیا ایسا نہیں ہے کہ انسان ایک عرصے تک گناہ کرتا ہے پھر توبہ کرتا ہے اور اسکی توبہ قبول ہوتی ہے!؟

ہم جواب دیں گے: ایسا اس لئے ہے کہ شہوت انسان پر غالب آجاتی ہے تو نہ وہ کوئی منصوبہ بتاتا ہے اور نہ ہی اس کے مطابقت

کوئی کام انجام دیتا ہے، لہذا خدا اس سے درگزر کریگا اور مغفرت کے ذریعہ اس پر فضل و احسان کریگا۔

لیکن وہ شخص جس نے اپنی زندگی کی بنا اس بات پر رکھی ہے کہ گناہ کرے گا اور آخر عمر میں توبہ کر لیگا؛ یہ اس ذات کو دھوکا

دینا چاہتا ہے کہ جو دھوکا نہہینکھانا اور کوشش کرتا ہے کہ جلد لذت اندوز ہو اور اپنے نفس سے وعدہ کرتا رہتا ہے۔

کہ بعد میں توبہ کر لیگا۔ حالانکہ اپنے وعدہ کو پورا نہیں کرتا؛ اس لئے کہ آسائش اور لذت سے چھٹکارا پانا اور توبہ کرنے، خصوصاً جب بوڑھا اور ناتواں ہو جائے، نہایت دشوار کام ہے، انسان توبہ کرنے میں ٹال مٹول کر کے امان نہیں پاسکتا چونکہ اسکی موت پہنچتی ہے اور وہ توبہ کے بغیر دنیا سے چلا جاتا ہے، اسکی مثال اس شخص کی سی ہے کہ جس کی گردن پر قرض ہو کہ جس کی میوہ آٹھ-سہ آئیگی اور وہ قرض کی ادائیگی کی قدرت ہونے کے باوجود ٹال مٹول کرتا رہتا ہے یہاں تک کہ اسکی ادائیگی کا وقت آجائے۔ لیکن اب اس کے پاس مال نہ ہونے کی وجہ سے اسکی گردن پر قرض باقی رہ جاتا ہے۔

ہذا انسان کے لئے بہتر ہے کہ اپنی عمر کی مقدار سے واقف نہ ہو اور اپنی ساری زندگی موت سے خوفزدہ رہے تاکہ گناہوں سے پرہیز کرے اور نیک عمل بجالاتا رہے۔

اگر تم کہو: ایسے بھی لوگ ہیں جنہو اپنی زندگی کی مقدار سے باخبر نہیں ہیں اور ہر لمحہ موت کے انتظار میں ہیں لیکن ہمہ وقت بدکرداری اور محرمات کا ارتکاب کرتے ہیں۔

ہم جواب دیں گے: بیشک اس سلسلہ میں بہترین تدبیر وہ ہے جو اب جاری ہوئی ہے؛ اگر انسان الہی تدبیر کے باوجود بدکرداری اور گناہوں سے دستبردار نہ ہو تو یہ اسکی عیش و نشاط اور سنگدلی کا نتیجہ ہے نہ کہ تدبیر میں کوتاہی کا، جسے ڈاکٹر کبھی کوئی مفیہر دوا بیمار کے لئے تجویز کرتا ہے؛ لیکن اگر مریض ڈاکٹر کے حکم کی مخالفت کرے اور اسکی پانڈیوں پر عمل نہ کرے تو وہ ڈاکٹر کسی تجویز سے بہرہ مند نہیں ہوتا اور اس نقصان کا تعلق ڈاکٹر سے نہیں ہے چونکہ اس نے بیماری کی شناخت کر لی ہے لیکن مریض نے اسکی بات قبول نہیں کی۔

اگر انسان ہر لمحہ موت کے انتظار میں ہونے کے باوجود گناہوں سے دستبردار نہیں ہوتا تو اگر طولانی زندگی کا اطمینان ہو تو کہ بڑے گناہوں کا اور زیادہ ارتکاب کریگا، بہر حال موت کے انتظار میں رہنا، اس کے لئے دنیا میں اطمینان بقا سے بہتر ہے ، اور اس سے قطع نظر اگر موت کا انتظار ایک گروہ کے لئے مفید نہ ہو اور وہ لہو و لعب میں مصروف ہو اور اس سے نصیحت حاصل نہ کرے تو دوسرا گروہ نصیحت حاصل کریگا اور گناہوں سے گریز کریگا اور نیک عمل بجلائیگا۔ اور اپنے اموال و گر ابہا اجناس کو فقراء و مساکین کو صدقہ دینے میں درلیغ نہیں کریگا۔ لہذا یہ انصاف نہیں ہے کہ یہ گروہ اس فضیلت سے بہرہ مند نہ ہو تو دوسرا گروہ بھی بہرہ مند نہ ہو۔

4/5

جاہل سے مناسب برتاؤ

الف: گفتگو کے وقت سلام کرنا

قرآن

(اور اللہ کے بندے وہی ہیں جو زمین پر آہستہ چلتے ہیں اور جب جاہل ان سے خطاب کرتے ہیں تو سلامتی کا پیغام دے دیتے

ہیں)

(اور جب لغویات سنتے ہیں تو کنارہ کشی اختیار کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ہمارے لئے ہمارے اعمال ہیں اور تمہارے لئے تمہارے

اعمال ہیں ، تم پر ہمارا سلام کہ ہم جاہلوں کی صحبت پسند نہیں کرتے)

1097- نعمان بن مقرن : رسول خدا کے سامنے ایک شخص نے ایک شخص کو گالیاں دیں، اور اس نے اس کے جواب میں کہا: تم پر سلام ہو! رسول خدا(ص) نے فرمایا: یاد رکھو! تم دونوں کے درمیان ایک فرشتہ ہے جو تم سے دفاع کرتا ہے ، جب وہ تم کو گالی دیتا ہے اور کہتا ہے : تم ایسے ہو، تو وہ (فرشتہ) اس سے کہتا ہے : بلکہ تم اور تم اس کے زیادہ مستحق ہو اور جب اس کے جواب میں کہتا ہے؛ تم پر سلام ہو! تو وہ (فرشتہ) کہتا ہے : نہیں ، بلکہ تم (درو و سلام) کے مستحق ہو۔

1098- امام علی (ع): نے - اپنے چاہنے والوں کی توصیف میں - فرمایا: اگر تم انہیں دنوں میں دیکھو گے تو ایسی قوم پڑاؤ گے جو (زمین پر آہستہ چلتے ہیں) اور لوگوں سے اچھی باتیں کرتے ہیں: (اور جب جاہل ان سے مخاطب ہوتے ہیں تو سلامتی کا پیغام دیتے ہیں) اور (اور جب لغو کاموں کے قریب سے گزرتے ہیں تو بزرگانہ انداز سے گزر جاتے ہیں)

1099- امام صادق(ع): نے- شیعوں کی توصیف میں۔ فرمایا: جب کوئی جاہل انہیں مخاطب کرتا ہے تو سلامتی کا پیغام دیتے ہیں اور جب کوئی حاجت مند ان کی پناہ میں آتا ہے تو اس پر رحم کرتے ہیں اور موت کے وقت غمگین نہیں ہوتے۔

1100- اغانی: خلیفہ عباسی کا بیٹا ابراہیم، علی بن ابی طالب کا شدید دشمن تھا، ایک روز مامون سے کہا کہ میں نے خواب میں علی کو دیکھا ہے اور ان سے پوچھا: تم کون ہو؟ جواب دیا کہ علی ابن ابی طالب ہوں ، ابراہیم نے کہا: ہم دونوں کچھ دور گئے اور ایک پل نظر آیا انہوں نے چاہا کہ مجھ سے پہلے پل سے گزر جائیں۔ مینے ان کو پکڑا اور کہا: آپ امیر ہونے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ ہم اس کے زیادہ مستحق ہیں ، تو انہوں نے ایسا فصیح و بلیغ جواب نہ دیا جیسا کہ ان کی شہرت ہے، مامون نے کہا انہوں نے کیا جواب دیا؟ ابراہیم نے کہا: فقط سلما سلما کہا ہے۔ مامون نے کہا: خدا کی قسم بلیغ ترین جواب تم کو دیا ہے ؛ ابراہیم نے کہا: کس طرح ؟۔ مامون نے کہا: تم کو یہ سمجھا دیا کہ تم جاہل ہو اور قابل گفتگو نہیں ہو، خدا کا ارشاد ہے: (جب ان سے جاہل خطاب کرتے ہیں تو سلامتی کا پیغام دیتے ہیں) پس ابراہیم شرمندہ ہوا اور کہا: کاش کہ یہ واقعہ آپ کو نہ سنایا ہوتا۔

ب: جھگڑے کے وقت خاموشی

1101- رسول خدا(ص): جناب موسیٰ نے جناب خضر سے ملاقات کی اور کہا: مجھکو نصیحت کیجئے! جناب خضر نے کہا: اے علم طلب کرنے والے.... اے موسیٰ! اگر علم چاہتے ہو تو خود کو اس کے لئے وقف کر دو؛ اس لئے کہ علم اس شخص کے لئے ہے جو خود کو اس کے لئے وقف کر دیتا ہے... اور جاہلوں سے کنارہ کشی اختیار کرو اور احمقوں کے مقابلے میں بردہار رہو، اس لئے کہ یہ بردہاروں کے لئے فضیلت ہے اور علماء کیلئے زینت، اگر جاہل تم کو گالی دے تو تم نرمی کا برتاؤ کرتے ہوئے خاموش ہو جاؤ، اور دور اندیشی کے ساتھ اس سے دوری اختیار کرو: چوں کہ تمہارے لئے جو نادانی و گالی باقی ہے وہی زیادہ ہے۔

1102- امام علی (ع): آپ سے منسوب کلمت قصار میں ہے۔ جاہل کے ساتھ جھگڑانہ کرو۔

1103- امام علی (ع): بیوقوفوں سے جھگڑا نہ کرو، اور عورتوں پر فریفتہ نہ ہو اس لئے کہ یہ خصلتیں عاقلوں کو بدنام کرتی ہیں۔

1104- امام باقر(ع): مرد دو طرح کے ہوتے ہیں: مومن اور جاہل، مومن کو اذیت نہ دو، اور جاہل کو جاہل نہ سمجھو ورنہ۔

اس کے مانند ہو جاؤ گے۔

ج: بردہاری

1105- رسول خدا(ص): جس میں یہ تین چیزیں نہ ہوں گی اسکا کوئی عمل صحیح نہیں ہوگا: پرہیزگاری جو اسے خدا کی نافرمانی سے

باز رکھے، اخلاق کہ جسکے سبب لوگوں کے ساتھ مہربانی سے پیش آئے اور بردہاری کہ جسکے ذریعہ جاہل کی جہالت کا جواب دے۔

1106- امام علی (ع): اپنے غیظ و غضب کو دور کرو تاکہ رسوائی سے محفوظ رہو، اگر کوئی جاہل تمہارے ساتھ نہ آوے تو

ضروری ہے کہ تمہاری بردہاری اس پر حاوی ہو۔

1107- امام علی (ع): نے - اپنے بیٹے امام حسنؑ کو وصیت میں فرمایا: میں تم کو وصیت کرتا ہوں کہ دوسروں کے گناہوں کو بخش دینا، غصہ کو پی جانا، صلہ رحم کرنا اور جاہل کے ساتھ بردباری کا مظاہرہ کرنا۔

1108- امام علی (ع): جاہل کو برداشت کرنا صدقہ ہے -

1109- امام علی (ع): مومن بردبار ہوتا ہے اور نادانی نہیں کرتا اور جب اس کے ساتھ کوئی نادانی کرتا ہے تو وہ بردباری کا ثبوت

پیش کرتا ہے -

1110- موسیٰ بن محمد محرابی : ایک شخص سے نقل کرتے ہیں: مامون نے امام رضا(ع) سے کہا: کیا آپ شعر نقل کرتے

ہیں؟ فرمایا: مجھے بہت سارے اشعار یاد ہیں۔ اس نے کہا: بردباری کے متعلق کوئی بہترین شعر مجھے سنائے ناام (ع) نے فرمایا:

میں اپنے سے پست انسان کی جہالت کا شکار ہوں، میں نے اپنے نفس کو روک رکھا ہے کہ اس کا جواب جہالت سے دے، اگر

عقلمندی میں اپنے مانند کسی کو پاؤں تو بردباری کا ثبوت دوں؛ تاکہ میں اپنے مثل سے بلند ہو جاؤں؛ اور اگر علم و عقل میں اس سے

کمزور ہوں تو اس کے لئے حق تقدم کا قائل ہوں۔

مامون نے کہا: کیا خوب شعر ہے؛ کس نے کہا ہے؟! امام رضا(ع) نے فرمایا: ہمارے بعض جوانوں نے۔

و: تعلیم

1111- امام کاظم (ع): نے - ہشام بن حکم - سے فرمایا: اے ہشام! جو کچھ نہیں جانتے اسے سیکھو؛ اور جو سیکھ لیا ہے اسے جاہل کو سکھاؤ، عالم کو اس کے علم کے سبب عظیم سمجھو اور اس سے جھگڑا نہ کرو اور جاہل کو اسکی نادانی کے سبب چھوٹا سمجھو، اس کو جھڑکو نہیں بلکہ خود سے قریب کرو اور تعلیم دو۔

1112- امام صادق(ع): مینے علی (ع) کی کتاب میں پڑھا ہے کہ خدا نے جاہلوں سے علم سیکھنے کا عہد و پیمانہ اس وقت تک نہیں لیا جب تک کہ علماء سے انہیں سکھانے کا عہد نہیں لے لیا، اس لئے کہ علم کا وجود جہالت سے پہلے ہے -

ھ: عدم اعتماد

1113- امام علی (ع): اپنے عقلمند دشمن پر اپنے نادان دوست سے زیادہ اعتماد کرو۔

1114- امام علی (ع): جو عاقل نہیں ہے اس کے عہد و پیمانہ پر اعتماد نہیں کیا جا سکتا۔

و: نافرمانی

1115- امام علی (ع): جاہل کی نافرمانی کرو تاکہ محفوظ رہو۔

ز: امراض

قرآن

(آپ عفو کا راستہ اختیار کریں نیکی کا حکم دیں اور جاہلوں سے کنارہ کشی کریں)

حدیث

1116- رسول خدا(ص): سب سے بڑا حکیم وہ ہے جو جاہل انسانوں سے فرار کرتا ہے۔

1117- رسول خدا(ص): لوگ دو طرح کے ہوتے ہیں: مومن اور جاہل، مومن کو اذیت نہ دو اور جاہل کی ہمنشینیت اختیار نہ کرو۔

1118- امام علی (ع): نے۔ امام حسنؑ سے اپنی وصیت میں۔ فرمایا: کفر ان نعمت پستی ہے اور جاہل کی ہمنشینیت خورست ہے۔

1119- امام علی (ع):۔ آپ سے منسوب کلمات قصار میں ہے۔ جاہل کی قربت اور اسکی ہمسائیگی تم کو اپنے شر سے محفوظ

نہیں رکھتی، چونکہ آگ سے جتنا زیادہ قریب ہو گے جلنے کا خطرہ اتنا ہی زیادہ ہوگا۔

1120- امام علی (ع): جو عقل سے محروم ہے اسکی صحبت اختیار نہ کرو اور جو صاحب حسب و نسب نہیں ہے اس کو اپنا خاص

نہ بناؤ کیوں کہ جو عقلمند نہیں ہے وہ تم کو اپنے خیال میں فائدہ پہنچانے کے بجائے ضرر پہنچائے گا، اور جو صاحب حسب و نسب نہیں ہے وہ

اس کے ساتھ بھی برائی کرتا ہے جو اس کے ساتھ نیکی کرتا ہے۔

1121- امام علی (ع): جو عقل سے محروم ہے اس سے نیکی کی امید نہ رکھو اور جو بے نسب ہے اس پر اعتماد نہ کرو اس لئے کہ

جو عقلمند نہیں ہے وہ اپنے خیال میں خیر خواہی کرتا ہے حالانکہ اس سے نقصان پہنچتا ہے اور بے نسب اصلاح کرنے کے بجائے تباہ

کرتا ہے۔

1122- امام علی (ع): بدترین شخص کہ جس کی تم ہم نشینی اختیار کرتے ہو وہ جاہل ہے ۔

1123- امام علی (ع): بدترین دوست جاہل ہے ۔

1124- امام علی (ع): جاہل سے قطع تعلق ہونا عقلمند سے وابستہ ہونے کے برابر ہے ۔

1125- امام علی (ع): عاقل سے بچو جب تم اس کو غضبناک کر دو، کریم سے بچو جب تم اسکی اہانت کرو، حقیر و پست سے بچو

جب تم اس کا احترام کرو اور جاہل سے بچو جب تم اس کے ہم نشین ہو جاؤ۔

1126- امام علی (ع): نادان کا دوست معرض ہلاکت میں ہوتا ہے ۔

1127- امام علی (ع): نادان کا دوست تباہی کے دہانے پر ہوتا ہے ۔

1128- امام عسکری: نادان کا دوست غمگین رہتا ہے ۔

1129- امام کاظم (ع): عالم سے مزبلہ پر گفتگو ، جاہل سے گراں بہا فرش پر گفتگو کرنے سے بہتر ہے ۔

1130- امام رضا(ع): نے ۔ محمد بن سنان کو ایک خط میں۔ تحریر فرمایا: خدا نے ہجرت کے بعد بادیہ نشینی کو حرام کر دیا تاکہ۔

کوئی دین سے نہ پھرے ، انبیاء اور پیشواؤں کی نصرت کرنے سے گریز نہ کرے اس لئے کہ یہ (حرمت) تباہی و بربادی اور صاحبانِ حق کے حقوق کی پامالی کی وجہ سے ہے نہ اس جہت سے کہ بادیہ نشینی نادر ہے ، لہذا اگر کوئی شخص دین سے مکمل طور پر آگاہ ہو تو

اس کے لئے مناسب نہیں ہے کہ جاہلوں کے درمیان سکونت پذیر ہو اور اس چیز کا بھی خوف ہے کہ وہ کہیں علم کو چھوڑ کر جاہلوں کے

جرگے میں پھنس جائے اور اس میں بہت آگے بڑھ جائے۔

مفہوم جاہلیت

قرآن

(اور پہلی جاہلیت جیسا بناؤ سبکار نہ کرو)

(اور ہم نے انہیں ایسی کتابیں نہیں عطا کی ہیں جنہیں یہ پڑھتے ہوں اور نہ ان کی طرف آپ سے پہلے کوئی ڈرانے والا بھیجا۔

ہو)

(اور آپ طور کے کسی جانب اس وقت نہیں تھے جب ہم نے موسیٰ کو آواز دی لیکن یہ آپ کے پروردگار کی رحمت ہے کہ۔

آپ اس قوم کو ڈرائیجسکی طرف آپ سے پہلے کوئی پیغمبر نہیں آیا ہے کہ شاید وہ اس طرح عبرت و نصیحت حاصل کر لیں)

حدیث

1131۔ رسول خدا (ص): اعمال میں ضعف اور لوگوں کی جہالت کی بنا پر جاہلیت کہا گیا ہے... بیخک اہل جاہلیت غیر خیرا کسی

عبادت کرتے تھے ، ان کے لئے آخرت میں ایک مدت ہوتی تھی جہاں تک وہ پہنچتے تھے اور اسکی ایک انتہا ہوتی تھیں جہاں تک وہ

جاتے تھے اور ان کے عقاب روز قیامت تک ٹال دیا گیا تھا، خدا نے ان کو اپنی قدرت و بزرگی اور عزت کی بنا پر مہلت دے دی تھیں

لہذا قدرتمند ، کمزوروں پر مستلط ہوئے اور بڑے ، چھوٹوں کو اس دوران کھا گئے ۔

1132- جعفر بن ابی طالب نے - اپنی قوم کی حبشہ کے بادشاہ نجاشی سے اس طرح تعریف کی: اے بادشاہ! ہم لوگ جاہل تھے ، بتوں کی پرستش کرتے تھے مردار کھاتے تھے، برائیوں کا ارتکاب کرتے تھے ، قطع رحم کرتے تھے۔ اور پڑوسیوں کے ساتھ بدسلوکی کرتے تھے، ہم میں سے قدرتمند کمزور کو کھاجاتا تھا، ہماری یہی کیفیت تھی کہ اللہ نے ہماری طرف ہمیں میں سے رسول بھیجا کہ۔ ہم جسکے نسب، صداقت، امانت اور پاکدامنی سے واقف ہیں، اس نے ہمیں اللہ کی طرف دعوت دی تاکہ ہم اسکی وحدانیت کے قائل ہو جائیں۔ اور اسکی عبادت کریں، اور جن چیزوں جیسے پتھر اور بت وغیرہ کی ہم اور ہمارے آباء و اجداد پرستش کیا کرتے تھے، انہیں چھوڑ دیں اور ہمیں سچ بولنے، اداۓ امانت، صلہ رحم، پڑوسی کے ساتھ نیکی، محرمات اور خونریزی سے پرہیز کرنے کا حکم دیا، ہمیں برائیوں، باطل کلام، بتیم کا مال کھانے اور پاکدامن پر بہتان لگانے سے منع فرمایا۔ ہمیں حکم دیا کہ ہم صرف اللہ کی عبادت کریں اور اسکے ساتھ کسی کو شریک قرار نہ دیں، ہمیں نماز و زکات اور روزہ کا حکم دیا۔۔۔ پس ہم نے اسکی تصدیق کی اور اس پر ایمان لے آئے، وہ جو کچھ لیکر آئے تھے ہم نے اسکی اتباع کی، ہم نے صرف خدا کی عبادت کی اور اسکے ساتھ کسی کو شریک قرار نہ دیا اور ہم پر جو حرام کیا تھا ہم نے اسے حرام جانا اور جو حلال کیا تھا ہم نے اسے حلال جانا، لہذا ہماری قوم نے ہم پر ستم کیا، ہمیں عذاب دیا اور ہمیں ہمارے دین سے پلٹانے کے لئے شلکجے دئے، تاکہ ہم خدا کی عبادت سے بت پرستی کی طرف پلٹ آئیں اور جن بری چیزوں کو حلال جانتے تھے انہیں دوبارہ حلال سمجھیں۔

1133- امام علی (ع): ابا بعد! اللہ نے حضرت محمد مصطفیٰ (ص) کو اس دور میں بھیجا ہے جب عرب میں نہ کوئی کتاب پڑھنا۔ جانتا تھا اور نہ نبوت اور وحی کا اداء کرنے والا تھا۔

1134- امام علی (ع): خدا نے انہیں اس وقت بھیجا جب انبیاء کا سلسلہ موقوف تھا اور بد عملی کا دور دورہ تھا اور امتیں غفلت میں ڈوبی ہوئی تھیں۔

1135- امام علی (ع): میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد اللہ کے بندہ اور رسول ہیں۔ انہیں اس وقت بھیجا جب ہدایت کے نشانات مرث

چکے تھے، دین کے راستے بے نشان ہو چکے تھے، انہوں نے جنکا واشگاف انداز سے اظہار کیا، لوگوں کو نصیحت کی۔

1136- امام علی (ع): خدا نے انہیں اس وقت مبعوث کیا جب نہ کوئی نشان ہدایت تھا نہ کوئی منارہٴ دین روشن تھا اور نہ کسوئی

راستہ واضح تھا۔

1137- امام علی (ع): اسکے بعد مالک نے آنحضرت کو حق کے ساتھ مبعوث کیا جب دنیا فنا کی منزل سے قریب تر ہو گئی اور

آخرت سر پر مٹلانے لگی دنیا کا اجالا اندھیروں میں تبدیل ہونے لگا اور وہ اپنے چاہنے والوں کے لئے ایک مصیبت بن گئی، اسکا فرسش کھر درا ہو گیا اور وہ فنا کے ہاتھوں میں ہی مہار دینے کے لئے تیار ہو گئی، اسطرح کہ اسکی مدت خاتمہ کے قریب پہنچ گئی اسکی فنا کتے ہتار قریب آگئے، اسکے اہل محتم ہونے لگے اسکے حلقہ ٹوٹنے لگے، اس کے اسباب منتظر ہونے لگے، اسکے نشانات مٹنے لگے، اسکے عیرب کھلنے لگے، اور اسکے دامن سمٹنے لگے۔

1138- امام علی (ع): اللہ نے انہیں اس وقت بھیجا جب لوگ گمراہی میں متخیر تھے اور فتنوں میں ہاتھ پاؤں مار رہے تھے،

خواہشات نے انہیں بہکا دیا تھا اور غرور نے ان کے قدموں میں لغزش پیدا کر دی تھی جاہلیت نے انہیں سبک سر بنا دیا تھا، اور وہ غیر یقینی حالات اور جہالت کی بلاؤں میں حیران و سرگرداں تھے، آپ نے نصیحت کا حق ادا کر دیا، سیدھے راستے پر چلے اور لوگوں کو حکمت اور موعظہ حسنہ کی طرف دعوت دی۔

1139- امام علی (ع): اے لوگو! اللہ نے تمہاری طرف رسول بھیجا اور ان پر حق کے ساتھ کتاب نازل کی، حالانکہ اس وقت تم

کتاب اور جو کچھ اس نے نازل کیا ہے اور رسول اور اسکے بھیجنے والے سے بیگانہ تھے اس وقت جبکہ انبیاء کا سلسلہ موقوف تھا اور امتیں خواب غفلت میں پڑی ہوئی تھیں، جہالت کا دور دورہ تھا، فتنے چھائے ہوئے تھے، محکم عہد و بیہمان توڑے جا رہے تھے، لوگ حقیقت سے اندھے تھے، جور و ستم کے سبب مخرف تھے، دینداری زیر پردہ تھی، جنگ کے شعلے بھڑک رہے تھے باغبات دنیا کے گلستان پر مردہ ہو گئے تھے، اگلے درختوں کی شاخیں خشک ہو چکی تھیں، باغ زندگی کے پتوں پر خزاں تھی، ثمرات حیات سے ملبوس پیدا ہو چکی تھی، پانی بھی نہ نشینہو چکا تھا، ہدایت کے پرچم بھی سرنگو نہو چکے تھے اور ہلاکت کے نشانات بھی نمایاں تھے۔

یہ دنیا اپنے اہل کو ترش روئی سے دیکھ رہی تھی اور ان کی طرف پیٹھ کئے ہوئے تھی اور منہ بگاڑ کر پیش آ رہی تھی اس کا ثمرہ فتنہ تھا اور اسکی غذا مردار، اس کا اندرونی لباس خوف تھا اور بیرونی لباس تلوار، تم لوگ ٹکڑے ٹکڑے ہو چکے تھے، اہل دنیا کسی آنکھیں اندھی ہو چکی تھیں، ان کی تمام زندگی تاریک ہو چکی تھی، اپنے عزیز و رشتہ دار سے قطع تعلق کر چکے تھے، ایک دوسرے کا خون بہاتے تھے، اپنی نو زاد بچیوں کو زندہ درگور کر دیتے تھے، خوشحال زندگی اور عیش و آرام ان کے درمیان سے رخت باہرہ چکا تھا نہ خدا سے ثواب کی امید رکھتے تھے اور نہ ہی اس کے قہر و غضب سے ڈرتے تھے، ان کے زندہ اندھے اور ناپاک تھے، اور مردے آگ کے اندر لڑھک رہے تھے، پھر اس کے بعد رسول خدا اولین کی کتابوں سے ایک نسخہ لیکر آئے اور جو کچھ اس کے پاس حق و حقیقت تھی اسکی تصدیق کی اور حلال و حرام کو اچھی طرح سے جدا کیا۔

1140- امام علی (ع): میں گو اہی دیتا ہوں کہ محمد اللہ کے بندہ اور رسول ہیں، انہیں خدا نے مشہور دین کے ساتھ بھیجا... یہ۔

بعثت اسوقت ہوئی ہے جب لوگ ایسے قتنوں میں مبتلا تھے جن سے رہسماں دین ٹوٹ چکی تھی، یقین کے ستون ہل گئے تھے، اصول میں شدید اختلاف تھا، اور امور میں سخت انتشار، مشکلات سے نکلنے کے راستے تنگ و تاریک ہو گئے تھے، ہدایت گمراہ تھیں اور گمراہی برسرعام، رحمن کی معصیت ہو رہی تھی اور شیطان کی نصرت، ایمان یکسر نظر انداز ہو گیا تھا، اسکے ستون گر گئے تھے اور ہمارا ناقابل شناخت ہو گئے تھے، راستے مٹ گئے تھے اور شاہراہیں بے نشان ہو گئی تھیں، لوگ شیطان کی اطاعت میں اسی کے راستے پر چل رہے تھے اور اسی کے چشمونہر وارد ہو رہے تھے۔ انہیں کی وجہ سے شیطان کے پرچم لہرا رہے تھے اور اسکے علم سر بلند تھے، یہ لوگ ایسے قتنوں میں مبتلا تھے جنہونے انہیں پیروں تلے روند دیا تھا اور سموں سے کچیل دیا تھا، اور خود اپنے پنجوں کے بل کھڑے ہو گئے تھے، یہ لوگ قتنوں میں حیران و سرگرداں اور جاہل و فریب خوردہ تھے، پردردگار نے انہیں اس گھر (مکہ) میں بھیجا جو بہترین مکان تھا۔ لیکن بدترین ہمسایہ، جنکی عیندیں بیداری تھیں اور جن کا سرمہ آنسو۔ وہ سرزمین جہاں عالم کو لگام لگی ہوئی تھی اور جاہل محرم تھا۔

1141- امام علی (ع): میں گو اہی دیتا ہوں کہ سوائے اللہ کے کوئی خدا نہیں اور حضرت محمد (ص) اسکے بندہ اور رسول ہیں، اس کے منتخب و مصطفیٰ ہیں، انکے فضل کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا ہے، اور نہ انکے فقدان کی تلافی، انکی وجہ سے تمام شہر ضلالت کس تاریکی، جہالت کے غلبہ اور بدسرفتی و بد اخلاقی کی شدت کے بعد جب لوگ حرام کو حلال اور صاحبان حکمت کو ذلیل سمجھ رہے تھے، رسولوں سے خالی دور میں زندگی گزار رہے تھے اور کفر کی حالت میں مر رہے تھے، مسور اور روشن ہو گئے۔

1142- امام علی (ع): (خداوند متعال) نے آنحضرت کو مبعوث کیا اور اے گروہ عرب! تم بدترین حالت میں تھے، تم میں سے بعض کتوں کو اپنی غذا بناتے تھے، اپنی اولاد کو قتل کرتے تھے، دوستوں کو غارت کرتے تھے اور جب بلے تھے تو دوسرے انہیں غارت کر چکے ہوتے تھے، تم لوگ حوصل و اندرائن کے دانے، خون اور مردار کھاتے تھے، تمہاری بود و باش ناہموار پتھروں اور گسراہ کرنے والے بتوں کے درمیان تھی، تم بد ذائقہ کھانا کھاتے اور بد مزہ پانی پیتے تھے آپس میں ایک دوسرے کا خون بہاتے اور ایک دوسرے کو اسیر کرتے تھے۔

1143- امام علی (ع): یہ آپ کے اس خط کا ایک حصہ ہے جو آپ نے محمد بن ابی بکر کے قتل کے بعد اپنے بعض اصحاب کو

لکھا تھا۔ یقیناً اللہ نے آنحضرتؐ کو عالمین کے لئے عذاب الہی سے ڈرانے والا، تنزیل کا امتداد اور اس امت کا گواہ بنا کر اس وقت بھیجا ہے، جب تم گروہ عرب، بدترین دین کے مالک اور بدترین علاقہ کے رہنے والے تھے، ناہم-وار پتھروں، زہریلے سانپوں اور خار مغیلاکے درمیان بود و باش رکھتے تھے بد مزہ پانی پیتے اور بد ذائقہ کھانا کھاتے تھے، آپس میں ایک دوسرے کا خون بہاتے تھے، ایک دوسرے کو قتل کرتے تھے اور اپنے قریبداروں سے بے تعلقی رکھتے تھے اور تم آپس میں ایک دوسرے کا مال ناجائز طریقہ سے کھاتے تھے، تمہارے راستے پر خطر تھے، بت تمہارے درمیان نصب تھے (اور گناہ تمہیں گھیرے ہوئے تھے) اور ان میں سے اکثر کا خسرا پر ایمان شرک سے مخلوط تھا۔

1144- امام علی (ع): نے -گذشتہ امتوں سے عبرت و نصیحت اور مغرور و گنہگار سے بچنے کے متعلق فرمایا: اب قسم اولاد

اسماعیل اور اولاد اسحاق و اسرائیل (یعقوب) سے عبرت حاصل کرو کہ سب کے حالات کس قدر ملتے ہوئے اور کیفیات کس قدر یکساں نہیں، دیکھو انکے انتشار و افتراق کے دور میں انکا کیا عالم تھا کہ قیصر و کسری انکے ارباب بن گئے تھے، اور انہیں اطراف عالم کے سبزہ زاروں، عراق کے دریاؤں اور دنیا کی شادابیوں سے نکل کر خار دار جھاڑیوں اور آندھیوں کی بے روک گذر گاہوں اور معیشت کی دشوار گزار منزلوں تک پہنچ کر اس عالم میں چھوڑ دیا تھا کہ وہ فقیر و نادار، اونٹوں کی پشت پر چلنے والے اور بالوں کے خیموں میں قیام کرنے والے ہو گئے تھے، گھر بار کے اعتبار سے تمام قوموں سے زیادہ ذلیل اور جگہ کے اعتبار سے سب سے زیادہ خشک سالیوں کا شکار تھے، نہ ان کس آواز تھی جنگی پناہ لیکر اپنا تحفظ کر سکیں اور نہ کوئی الفت کا سایہ تھا جس کی طاقت پر بھروسہ کر سکیں، حالات مضطرب، طاقتیں منتشر، کثرت میں انتشار، بلائیں سخت، جہالت کا دور دورہ، زندہ در گور بیٹیاں، پتھر پر سنتس کے قابل، رشتہ داریاں ٹوٹی ہوئی اور چاروں طرف سے حملوں کی یلغار۔

اس کے بعد دیکھو کہ پروردگار نے ان پر کس قدر احسانات کئے جب ان کی طرف ایک رسول بھیج دیا، جس نے اپنے نظام سے ان کی اطاعت کو پابند بنا یا اور اپنی دعوت پر ان کی افسوس کو متحد کیا اور اس کے نتیجے میں نعمتوں نے ان پر کرامت کے بال و پر پھلا دئے اور راحتوں کے دریا بہا دئے، شریعت نے انہیں اپنی برکتوں کے بیش قیمت فوائد میں لپیٹ لیا، وہ نعمتوں میں غرق ہو گئے اور زندگی کی شادابیوں میں غرق ہو گئے، ایک مضبوط حاکم کے زیر سایہ حالات سازگار ہو گئے اور حالات نے غلبہ و بزرگی کے پہلو میں جگہ دلوا دی اور ایک مستحکم ملک کی بلندیوں پر دنیا و دین کی سعادتیں اُکی طرف جھک پڑیں، وہ عالمین کے حکام ہو گئے اور اطراف زمین کے بادشاہ شمار ہونے لگے جو کل انکے امور کے مالک تھے آج وہ انکے امور کے مالک ہو گئے اور اپنے احکام ان پر نافذ کرنے لگے جو کل اپنے احکام ان پر نافذ کر رہے تھے کہ اب نہ انکا دم خم نکالا جا سکتا تھا اور نہ انکا زور ہی توڑا جا سکتا تھا۔ دیکھو تم نے اپنے ہاتھوں کو اطاعت کے بندھنوں سے چھڑا لیا ہے اور اللہ کی طرف سے اپنے گرد کھینچے ہوئے حصار میں جاہلیت کے احکام کس بنا پر رخنہ پیدا کر دیا ہے۔

1145- : فاطمة ؑ: نے۔ وفات پیغمبر کے بعد مسلمانوں کو مخاطب کر کے۔ فرمایا: تم لوگ آگ کے گڑھے کے دہانے پر تھے، پینے والوں کے لئے پانی ملا دودھ کا گھونٹ، حریم کی فرصت اور اس شخص کے مانند تھے جو گھر میں داخل ہو اور صرف آگ لیتے ہوئے تھے، اور دوسروں کے پیروں تلے کچلے جا رہے تھے، گدلا پانی پیتے تھے اور گوسفند کی کھال تمہاری غزائیں تھیں، ذلیل و پست تھے، اور خوف لاحق رہتا تھا کہ کہیں لوگ اطراف سے تمہیں اچک نہ لے جائیں۔ پس اللہ نے تمہیں میرے پسر محمد (ص) کے ذریعہ نجات بخشی۔

1146- امام ہادیؑ نے۔ اپنے خطبہ میں فرمایا: حمد اس اللہ کے لئے ہے جو ہر موجود سے آگاہ ہے قبل اس کے کہ اسکی مخلوق میں سے کسی کا اسکی گردن پر قرض ہو... اور بیشک محمد(ص) اس کے بندہ اس کے برگزیدہ رسول اور پسندیدہ دوست ہیں اور ہدایت کے ساتھ مبعوث کئے گئے ہیں۔ اور انہیں رسولوں سے خالی عہد، امتوں کے اختلاف، راستوں کے انقطاع، حکمت کی بوسیدگی اور نشانات ہدایت و شواہد کے محو ہونے کے زمانہ میں بھیجا ہے۔ انہونے رسالت پروردگار کو پہنچایا۔ اور اس کے حکم کو واضح کیا۔ اور ان پر جو فریضہ تھا اس کو انجام دیا اور جب وفات پائی تو محمود و پسندیدہ تھے۔

جاہلیت کے متعلق کچھ باتیں

قرآن نے ظہور اسلام سے پہلے والے زمانہ کو جاہلیت سے تعبیر کیا ہے، اس کا سبب یہ ہے کہ۔ اس وقت علم کتب بجائے جہالت، حق کے بجائے ہر چیز میں خلاف حق اور احمقانہ رائے کا دور دورہ تھا قرآن نے ان کی خصوصیت کو اس طرح بیان کیا ہے:

(يظنون بالله غير الحق ظن الجاهلية)

وہ لوگ خدا کے متعلق خلاف حق جاہلیت جیسے خیالات رکھتے تھے۔

اور فرمایا(افحکم الجاهلية ييغون)

کیلیہ لوگ جاہلیت کا حکم چاہتے ہیں فرمایا: (اذ جعل الذين كفروا في قلوبهم الحمية حمية الجالية)

یہ اس وقت کی بات ہے جب کفار نے اپنے دلوں میں زمانہ جاہلیت جیسی ضد قرار دے لی تھی۔

نیز فرماتا ہے: (ولا تبر جن تبرج الجاهلية الاولى)

اور پہلی جاہلیت جیسا بناؤ سنگار نہ کرو۔

اس وقت عرب معاشرہ کے جنوب میں حبشہ کہ جہاں کے باشندوں کا مذہب نصرانی تھا، اور مغرب میں حکومتِ روم تھی کہ جس کا مذہب نصرانی تھا شمال میں ایران جس کا مذہب مجوسی تھا اور دوسرے اطراف میں ہندوستان اور مصر ایسے بت پرست ممالک واقع تھے۔

خود عرب کے درمیان یہودیوں کے چند گروہ آباد تھے، خود عرب بت پرست تھے، اکثر لوگ قبیلوں میں زندگی بسر کرتے تھے یہ۔ تمام چیزیں اس چیز کی باعث ہوئیں کہ ایک بے بنیاد بادیہ نشین معاشرہ وجود میں آجائے کہ جو یہود و نصاریٰ اور مجوس کے آداب و رسوم سے مخلوط ہو، لوگ جہالت و نادانی اور مکمل بے خبری میں زندگی بسر کر رہے تھے۔ خدا انکے بارے میں اس طرح فرمایا:

(ان تطع اکثر من فی الارض یضلوک عن سبیل اللہ ان یتبعون الا الظن و ان ہم الا یخرون)

اور اگر آپ روئے زمین کی اکثریت کا اتباع کر لیں گے تو یہ آپ کو راہ خدا سے بہکا دیں گے اور یہ صرف گمان کا اتباع کرتے ہیں اور صرف اندازوں سے کام لیتے ہیں۔

یہ صحرا نورد قبائل بہت پست زندگی گذارتے تھے؛ مسلسل جنگ و غارتگری، لوٹ مار ایک دوسرے کی ناموس پر تجاوز کرتے تھے، ان میں کسی طرح کا امن و امان، اعتمادی اور صلح و آشتی نہ تھی، اسی کی چودھراہٹ و حکمرانی ہوتی جو ان میں نہایت سرکش و قدرتمند ہوتا تھا۔

ان کے درمیان مردوں کی فضیلت خونریزی، جاہلیت کی ضد، کبر و غرور، ظالموں کا اتباع، مظلوموں کا حق پامال کرنا، آپس میں ایک دوسرے پر زیادتی، نفسہ نفسی، جوا کھیلنا شرابخوری، زنا کاری، مردار و خون اور کھجور و نکاح بیچ کھانا، تھی۔

لیکن ان کی عورتیں انسانی حقوق سے محروم تھیں، وہ خود مختار اور صاحب ارادہ نہیں ہوتی تھیں انہیں اپنے کسی کام میں کوئی اختیار نہیں ہوتا تھا، یہاں تک کہ وراثت کی بھی مالک نہیں ہوتی تھیں اور مرد بغیر کسی قید و بند کے ان سے شادی لکرتے تھے جیسے اس کے۔ بعض یہودی اور بت پرستوں کی عادت تھی۔ در عین حال عورتیں بھی خود کو آراستہ اور بناؤ سنگار کر کے جس کو چاہتی تھیں اپنے پاس بلا لیتیں تھیں، زنا و بے حیائی ان میں عام تھی یہاں تک کہ شادی شدہ عورتیں بھی زنا کا ارتکاب کرتی تھیں اور بسا اوقات عریاں حج کے لئے آتی تھیں۔

لیکن ان کی اولاد باپ سے منسوب ہوتی تھی، لیکن بچپن میں وراثت سے محروم ہوتی تھی، صرف بڑی اولاد کو میراث کے تصرف کا حق ہوتا تھا، منجملہ ان کی میراث مستوفی کی بیوہ ہوتی تھی، بطور کلی لڑکیاں چاہے چھوٹی ہوں یا بڑی اور چھوٹے لڑکے میراث کا حق نہیں رکھتے تھے، مگر جب کوئی شخص مرتا اور کوئی کمسن بچہ چھوڑ کر جاتا تو سرِ عنقہ قسم کے افراد زبردستی اس کے اموال کے سرپرست بن کر اس کے اموال کو کھاجاتے تھے، اور اگر یہ یتیم بچی ہوتی تو اس کے ساتھ شادی کرتے اور اس کے اموال کو چھٹ کر جانے کے بعد اس کو طلاق دیکر نکال دیتے تھے اس صورت میں اس بچی کے پاس نہ مال ہوتا تھا کہ جس سے زندگی گزار سکے اور نہ ہی کوئی اس سے شادی کے لئے تیار ہوتا تھا کہ اس کے اخراجات کا ذمہ دار بنے۔

ان کے درمیان یتیموں کا مال غصب کرنا عظیم ترین حادثہ تھا، تاہم وہ ہمیشہ جنگ و جدال اور غارت گری میں مبتلا رہا کرتے تھے جس کے نتیجہ میں قتل و خونریزی زیادہ ہوتی تھی لہذا بے سرپرست یتیموں کے حادثات اور رونما ہوتے تھے۔

ان کی اولاد کی عظیم بدبختی و شقاوت کا سبب یہ تھا کہ وہ بنجر اور ناہموار زمینوں میں آباد تھے جو بہت جلد قحط کا شکار ہو جاتا کرتی تھیں، لہذا فقر و ناداری کے خوف سے وہ اپنے بیٹوں کو قتل اور بیٹیوں کو زندہ دفن کر دیتے تھے، ان کے لئے سب سے زیادہ ناگوار اور دردناک خبر ان کے یہاں بیٹی کی ولادت ہوتی تھی۔

اگرچہ جزیرہ نما عرب کے اطراف میں کچھ بادشاہ حکومت کرتے تھے اور یہ عرب والے انہیں بادشاہوں میں سے اپنے سے قریب اور طاقتور بادشاہ کی زیرِ حملت زندگی گزارتے تھے۔ جسے ایران شمال کی سمت میں، روم مغرب کی سمت میں اور حبشہ مشرق کے اطراف میں آباد تھے مگر یہ کہ مرکزی شہر جسے مکہ، یثرب اور طائف وغیرہ ایسی کیفیت میں تھے کہ جو جمہوریت کے مثل تھے لیکن جمہوری نہیں تھے اور قبائل صحراؤں میں اور کبھی کبھار شہروں میں زندگی گزارتے تھے اور رؤساء اور بزرگان قبیلہ کے ذریعہ ان کی کفالت ہوتی تھی اور کبھی یہ کیفیت بادشاہی حکومت میں تبدیل ہو جاتی تھی۔

یہ عجیب ہرج و مرج ان میں سے ہر گروہ میں ایک خاص صورت میں نمایاں تھا، اور جزیرہ نما عرب کی سرزمین کے ہر گوشے کا ہر گروہ عجیب و غریب آداب و رسوم اور باطل عقائد کا پابند تھا، اس سے قطع نظر وہ سب کے سب تعلیم و تعلم کے فقدان کی بلاء میں مبتلا تھے حتیٰ کہ شہر بھی چہ برسد عشائر و قبائل۔

جو میں نے ان کے تمام حالات و کردار اور عادات و رسومات بیان کئے ہیں یہ ایسے امور ہیں جنہیں قرآن کسی آیت اور ان ارشادات سے بخوبی سمجھا جا سکتا ہے جن میں ان کا ذکر موجود ہے۔

ہذا جو آیات پہلے مکہ میں پھر اسلام کے ظہور کے بعد مدینہ میں نازل ہوئی ہیں کہ جن میں ان کے خصوصیات کا تجزیہ کیا گیا ہے، اسی طرح جن آیات میں ان کی شدید و معمولی سرزنش کی گئی ہے ان سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ یہ ان مطالب کی سب سے بڑی سند ہے جو ہم نے بیان کئے ہیں نہایت مختصر جملہ جو ان تمام امور کو بخوبی ثابت کرتا ہے وہ یہ ہے کہ قرآن نے اس زمانہ کو دور جاہلیت سے تعبیر کیا ہے، فقط یہی مختصر سی تعبیر ان تمام معانی کو اپنے دامن میں سمیٹے ہوئے ہے، یہ تھی اس زمانہ میں عرب کی حالت۔

دین جاہلیت

الف : غیر اللہ کی عبادت

قرآن

(اور ان لوگوں نے خدا کو چھوڑ کر ایسے خدا بنائے ہیں جو کسی بھی شی کے خالق نہیں ہیں بلکہ خود ہی مخلوق ہیں اور خود اپنے بھی کسی نقصان یا نفع کے مالک نہیں ہیں اور نہ ان کے اختیار میں موت و حیات یا حشر و نشر ہی ہے)

ب: خدا کے لئے بیٹا قرار دینا

(اور ان لوگوں کو ڈراؤ جو یہ کہتے ہیں کہ اللہ نے کسی کو اپنا فرزند بنا لیا: اس سلسلہ میں نہ انہیں کوئی علم ہے اور نہ ان کے پاس دوا کو یہ بہت بڑی بات ہے جو ان کے منہ سے نکل رہی ہے کہ یہ جھوٹ کے علاوہ کوئی بات ہی نہیں کرتے)

(اور یہ اللہ کے لئے بیٹیاں قرار دیتے ہیں جبکہ وہ پاک ہے اور یہ جو کچھ چاہتے ہیں وہ سب انہیں کے لئے ہیں)

(کیا یہ تمہارے رب نے تم لوگوں کے لئے لڑکوں کو پسند کیا ہے اور اپنے لئے ملائکہ میں سے لڑکیاں بنائی ہیں یہ تم بہت بڑی بات کہہ رہے ہو)

(یا خدا کے لئے لڑکیاں اور تمہارے لئے لڑکے ہیں)

(کیا تم لوگوں نے لات و عزی کو دیکھا ہے اور منات جو ان کا تیسرا ہے اسے بھی دیکھا ہے، تو کیا تمہارے لئے لڑکے ہیں اور اس کے لئے لڑکیاں ہیں یہ انتہائی ناانصافی کی تقسیم ہے)

حدیث

1147- رسول خدا(ص): خدا نے فرمایا: فرزند آدم نے میری تکذیب کی، جبکہ اسکو یہ حق نہیں تھا اور مجھ کو گالی دی حالانکہ۔ اس کے لئے یہ مناسب نہیں تھا، لیکن میری تکذیب اس لئے کی تھی کہ اسکا گمان تھا کہ وہ جس طرح دنیا میں ہے میں اسے اسی طرح نہیں پلٹا سکتا ہوں؛ اور اسکا مجھے گالی دینا اس لئے تھا کہ اس نے میرے لئے بیٹا قرار دیا۔ میں اس چیز سے منزعہ ہوں کہ میرے لئے زوجہ اور بیٹا ہو۔

1148- مجاہد: کہ کفار قریش کہتے تھے: ملائکہ اللہ کی بیٹیاں ہیں اور ان کی مائیں بڑی پریوکلی بیٹیاں ہیں۔

1149- ابن عباس: نے اس آیت (اور یہ اللہ کے لئے بیٹیاں قرار دیتے ہیں) کی تفسیر میں فرمایا: وہ لوگ اللہ کے لئے بیٹیاں قرار دیتے تھے، اور تم اس بات کو پسند کرتا ہو کہ میرے (خدا) یہاں لڑکیاں ہوں لیکن اپنے لئے پرند نہیں کرتے، اسی لئے دور جاہلیت میں جب کسی کے یہاں بیٹی پیدا ہوتی تھی تو اسے ذلت و حقارت کے ساتھ باقی رکھتے تھے یا زندہ در گور کر دیتے تھے۔

ج: جنات کو خدا کا شریک قرار دینا

(اور انہوں نے جنات کو خدا کا شریک بنایا حالانکہ خدا نے انہیں پیدا کیا ہے پھر اس کے لئے بغیر جانے بوجھے بیٹے اور بیٹیاں بھی تیار کر دی ہیں، جبکہ وہ بے نیاز اور انکے بیان کر وہ اوصاف سے کہیں زیادہ بلند و بالا ہے)
(اور جس دن خدا سب کو جمع کریگا اور پھر ملائکہ سے کہے گا کہ کیا یہ لوگ تمہاری ہی عبادت کرتے تھے تو وہ عرض کریں گے کہ تو پاک و بے نیاز اور ہمدرد ولی ہے یہ ہمارے کچھ نہیں ہیں اور یہ جنات کی عبادت کرتے تھے اور ان کی اکثریت انہیں پسر ایمان رکھتی تھی)

د: خدا اور جنات کا رشتہ

(اور انہوں نے خدا و جنات کے درمیان بھی رشتہ قرار دے دیا حالانکہ جنات کو معلوم ہے کہ انہیں بھی خدا کی بارگاہ میں حاضر کیا

جائے گا)

ھ: بعض چوپایوں کو حرام قرار دینا

(آپ کہہ دیجئے کہ خدا نے تمہارے لئے رزق نازل کیا تو تم نے اس میں بھی حلال و حرام بنانا شروع کر دیا تو کیا خدا نے تمہیں

اسکی اجازت دی ہے یا تم خدا پر افتراء کر رہے ہو)

(اب تم اللہ کے دئے ہوئے رزق حلال و پاکیزہ کو کھاؤ اور اسکی عبادت کرنے والے ہو تو اسکی نعمتوں کا شکر یہ بھس ادا

کرتے رہو اس نے تمہارے لئے صرف مردار، خون، سور کا گوشت اور جو غیر خدا کے نام پر ذبح کیا جائے اسے حرام کسر دیا ہے اور

اس میں بھی اگر کوئی شخص مضطر و مجبور ہو جائے اور نہ بغاوت کرے، نہ حد سے تجاوز کرے تو خدا بہت بڑا بخشنے والا مہربان ہے

اور خبردار جو تمہاری زبانیں غلط بیانی سے کام لیتی ہیں اسکی بنا پر یہ نہ کہو کہ یہ حلال ہے اور یہ حرام ہے کہ اس طرح خدا پر جھوٹا

بہتان باندھنے والے ہو جاؤ گے اور جو اللہ پر جھوٹا بہتان باندھتے ہیں ان کے لئے فلاح اور کامیابی نہیں ہے)

(اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ یہ جانور اور یہ کھیتی بچھوتی ہے اسے ان کے خیالات کے مطابق وہی کھا سکتے ہیں جسکے ہمارے ہیں وہ

چاہیں گے اور کچھ چوپائے ہیں جسکی پیٹھ حرام ہے اور کچھ چوپائے پیٹھکو؟ ذبح کرتے وقت نام خدا بھی نہ پکھلیا گیا اور سب کی نسبت خسر

کی طرف دے رکھی ہے، عنقریب ان تمام بہتانوں کا بدلہ انہیں دیا جائیگا اور کہتے ہیں کہ ان چوپایوں کے پیٹ میں بچھو بچھے ہیں وہ

صرف ہمارے مردوں کے لئے ہیں اور عورتوں پر حرام ہیں ہاں، اگر مردار ہوں تو سب شریک ہوں گے، عنقریب خسر ان بیانات کا

بدلہ دیگا کہ وہ صاحب حکمت بھی ہے اور سب کا جاننے والا بھی ہے)

(اللہ نے بحیرہ ، سائبہ ، وصیلہ اور حام کا کوئی قانون نہیں بنایا یہ جو لوگ کافر ہو گئے ہیں وہ اللہ پر جھوٹا بہتان باندھتے ہیں اور

ان میں کے اکثر بے عقل ہیں)

1150- امام صادق(ع): جب اونٹنی بچہ دیتی ہے پھر اس کا بچہ بھی بچہ دے دے تو اس نابقہ کو بحیرہ کہتے ہیں۔

1151- امام صادق(ع): نے خدا کے اس قول (اللہ نے بحیرہ ، سائبہ ، وصیلہ اور حام کا کوئی قانون نہیں بنایا) کے بارے میں

فرمایا: دور جاہلیت کے لوگ اس اونٹنی کو جو جوڑواں بچہ دیتی تھی وصیلہ کہتے تھے لہذا اس کا ذبح کرنا اور کھانا ناجائز سمجھتے تھے، اور اگر

دس بچے پیدا ہو جاتے تھے تو اس اونٹنی کو سائبہ کہتے تھے اس پر سواری کرنا اور اس کے کھانے کو حلال نہیں سمجھتے تھے اور حام وہ

نرجانور ہے (جس کے ذریعہ مادہ کو حاملہ کراتے تھے) وہ اسے بھی حلال سمجھتے تھے، پھر خدا نے آیت نازل کی کہ۔ ان میں سے

کسی کو حرام نہیں کیا ہے ۔

وضاحت

اسلام سے قبل عرب کی بدترین جاہلیت کی بدولت ان کے رؤسا اور بزرگان کے استفادہ کے لئے زمین ہموار تھی اور دور جاہلیت

کے سرکش و ظالم افراد رسولوں سے خالی دور میں دینی اور اجتماعی آداب و رسومات کے نام پر لوگوں کے پاکیزہ احساسات سے غلط فائدہ

اٹھاتے تھے اور اپنے منافع کے لئے کچھ بدعات و خرافات ایجاد کر رکھی تھیں، ان میں کا ایک کہ جس کو تاریخ عمرو بن لُحی کے نام سے

جانتی ہے اس نے اس وقت عرب کی اہمترین ثروت یعنی اونٹ کو اپنے اختیار میں لیا اور اس کے لئے کچھ احکام بنا کر مقدس رسم کسی

صورت میں پیش کیا۔

اس بدعت کے نتیجہ میں ان کی درآمد اونٹ کی چار قسموں ، بحیرہ ، سائبہ ، وصیلہ ، اور حرام ، میں منحصر ہو گئی تھی اور تفسیروں میں کم و بیش اختلاف کے ساتھ اس سلسلہ میں اس کا ذکر موجود ہے ۔ اور تمام تفسیروں کا خلاصہ یہ ہے کہ وہ لسوگ ان چاروں اونٹوں کے لئے خود ساختہ احترام کے قائل تھے کہ دودھ، گوشت، اون، ان پر سواری کو اکثر کے لئے حرام اور بعض کے لئے منجملہ۔ متولی اور بتوں کے خدمت گزاروں کے لئے حلال سمجھتے تھے۔

یہ بدعت ، عورتوں کے متعلق عرب کے حقائق آمیز نظریہ سے مل کر عورتوں کے لئے اس حکم کے مزید سخت ہونے کا باعث ہوئی؛ وہ یہ کہ عورتیں ان مذکورہ اونٹوں کا گوشت صرف مرنے کے بعد ہی کھا سکتی تھیں۔

اس کے علاوہ اس خیالی حرمت کے نتیجہ میں بتوں کے متولیوں اور غلاموں کے لئے چراگاہوں ، پانی کے چشموں اور جزیرۃ العرب کے نایاب کنوؤں سے استفادہ کرنا ناجائز و مباح تھا۔ نیز اس چیز کا بھی باعث ہوئی کہ وہ شکر یہ کے طور پر یا اپنی حاجات کے پوری ہونے پر ہتھڑے کے بتوں اور ان کے متولیوں کی خدمت میں نذرانہ پیش کریں۔

قرآن مجید مذکورہ چار آیات کے ذریعہ جاہلیت کے بدعات و خرافات سے برسرِ پیکار ہوا یعنی بت پرستوں ، اور ان کے خود ساختہ رسومات اور دعویوں کو محض افتراء سے تعبیر کیا ہے ، متولیوں ، بت پرستوں، اور بت گردوں کو بے نقاب کر دیا اور اعلان کیا کہ۔ چوپایوں کا حرام یا حلال قرار دینا صرف خدائے سبحان کے اختیار میں ہے ، اور اس نے ان چار طرح کے حیوانات کو عرب کے عقیدہ جاہلیت کے برخلاف حرام نہیں بنانا ہے ، فقط مردار اور وہ تمام چیزیں جو بتوں اور غیر خدا سے مربوط ہیں انہیں حرام قرار دیا ہے ۔

و:خدا اور اصنام کے درمیان کھیتی اور چوپایوں کی تقسیم

قرآن

(اور ان لوگوں نے خدا کی پیدا کی ہوئی کھیتی میں اور جانوروں میں اسکا حصہ بھی لگایا ہے اور یہ اعلان کیا ہے کہ یہ انکے خیال کے مطابق خدا کے لئے ہے اور یہ ہمارے شریکوئے لئے ہے ، اسکے بعد جو شرکاء کا حصہ ہے وہ خدا تک نہیں جاسکتا اور جو خدا کا حصہ ہے وہ انکے شریکوں تک پہنچ سکتا ہے کس قدر بدترین فیصلہ ہے جو یہ لوگ کر رہے ہیں)

(اور یہ لوگ کہتے ہیں کہ یہ جانور اور کھیتی اچھوتی ہے اسے انکے خیالات کے مطابق وہی کھا سکتے ہیں انکے بارے میں وہ چاہیں گے اور کچھ چوپائے ہیں جنکی پیٹھ حرام ہے اور کچھ چوپائے ہیں جنکو ذبح کرتے وقت نام خدا بھی نہ پھیلایا گیا اور سب کی نسبت خدا کس طرف دے رکھی ہے عنقریب ان تمام بہتانوں کا بدلہ انہیں دیا جائیگا)

(اور یہ ہمارے دئے ہوئے رزق میں سے ان کا بھی حصہ قرار دیتے ہیں جنہیں جانتے بھی نہیں ہیں تو عنقریب تم سے

تمہارے افتراء کے بارے میں بھی سوال کیا جائیگا)

وضاحت

عقیدہ جاہلیت (کہ بتوں کو خدا کا شریک قرار دیتے تھے) نے عرب کو اس چیز پر ابھارا کہ وہ اپنے خسرانوں اور بتوں کے لئے بتکسرہ بنائیں اور ان کے خدمت گزاروں اور متولیوں کے لئے معاش فراہم کریں، انہیں اپنی زندگی، رزق اور مملکت میں شریک بنائیں اور اپنی عمدہ روت (زراعت و چوپائے) ان کے درمیان تقسیم کریں اور خدا کے حصہ کے ساتھ ان کا بھی حصہ قرار دیں۔ خدا کے حصہ کو عمومی مصارف جیسے مہمانوں کو کھانا کھلانے اور فقراء و مساکین کی مدد کرنے میں خرچ کرتے اور بتوں کے حصہ کو ان کے خدمت گزاروں کو عنایت کرتے تھے۔ جب کبھی زراعت پر کوئی آفت آتی یا کم پیداوار ہوتی یا ان کا حصہ خدا کے حصہ سے مخلوط ہو جاتا تو یہ حریص و لالچی خدمت گزار اپنے مفاد کی خاطر دھوکا دھری سے کام لیتے اور کہتے (خدا بے نیاز ہے) لہذا وہ اپنا پورا حصہ بغیر کسی کم و کاست کے لے لے تے تھے اور اپنے حصوں کی کمی کا جبران خدا کے حصہ سے کرتے تھے اور کبھی بھی خدا کے حصہ کا جبران بتوں کے حصہ سے نہیں کرتے تھے محصول مینہ کمی و زیادتی کبھی کبھار ان کی پہلے کی فریبکاریوں کی بنا پر ہوتی تھی؛ اور وہ یہ کہ جب سیلابی کتبے وقت خدا کے حصہ کے کھیتوں سے پانی بتوں کے کھیتوں میں جانے لگتا تھا تو وہ اس کو روکتے نہیں تھے، لیکن اس کے بر خلاف خدا کے کھیتوں میں بتوں کے کھیتوں سے پانی نہیں جانے دیتے تھے۔ اسی طرح یہ فرسودہ رسم چوپلوں میں بھی تقسیم و شراکت کے اعتبار سے برقرار تھی کہ جس کی طرف گذشتہ فصل میں اشارہ ہو چکا ہے۔ ملاحظہ کریں: تفسیر مجمع البیان : 571/4، تفسیر قمی: 217/1، تفسیر طبری : 5، جزء 40/8 تفسیر در منثور: 3، 362، المفصل فی تاریخ العرب قبل الاسلام: 6/ 193/

ز: عریاں طواف

1152- امام صادق(ع): زمانہ جاہلیت میں عرب کے گروہ تھے : حل اور حمس۔ حمس قریش تھے۔ اور حل تمام عرب تھے حل۔

میں سے کوئی فرد ایسی نہہینتھی جو حمس کی پناہ میں نہ ہوتی اور جو حمس کی پناہ میں نہیں ہوتا تھا وہ عریاں طواف کرتا تھا۔

رسول خدا(ص) عیاض بن حمار مجاشعی کو پناہ دیتے تھے ، عیاض عظیم المرتبت انسان تھا اور جاہلیت میں اہل عکاظ کا قاضی تھا۔ وہ

جب بھی مکہ وارد ہوتا ، اپنے گناہ آلود لباس کو اتار دیتا اور چونکہ پیغمبر کا لباس پاک و پاکیزہ ہوتا تھا لہذا آنحضرت کا لباس پہن کر طواف

کرتا تھا، اور طواف کے بعد آپکا لباس واپس دے دیتا تھا۔ جب پیغمبرؐ مبعوث برسالت ہوئے تو عیاض آپ کے لئے ایک ہدیہ لیکر آیا،

لیکن نبیؐ نے اسے قبول نہ کیا اور فرمایا: اے عیاض! اگر مسلمان ہو جاؤ گے تو تمہارا ہدیہ قبول کروں گا؛ یقیناً خدا مشرکوں کو داؤد دہش

کو میرے لئے پسند نہہینکرتا، پھر اس کے بعد عیاض نے اسلام قبول کیا اور اس کا اسلام قابل تحسین ہوا۔ اور رسول خدا کے لئے ہدیہ۔

لیکر آیا اور آپ نے اس کو قبول فرمایا۔

1153- امام صادق(ع): عرب کے درمیان یہ رائج تھا کہ جو بھی مکہ میں وارد ہوتا اور اپنے لباس میں طواف کرتا اس کے لئے

جاؤ نہ تھا کہ وہ اپنے لباس کو باقی رکھتا اور اسے دو بارہ پہنتا بلکہ وہ اسے صدقہ دے دیا کرتا تھا۔

؛ لہذا جب وہ لوگ مکہ میں داخل ہوتے تھے تو عاریتاً کسی سے لباس لیکر طواف کرتے پھر واپس کر دیتے تھے، اگر عاریتاً لباس

نہیں ملتا تھا تو کرایہ پر لیتے اور اگر یہ بھی ممکن نہ ہوتا اور ان کے پاس فقط ایک ہی لباس ہوتا تھا تو وہ برہنہ طواف کرتے تھے۔

لہذا عرب کی ایک حسین و جمیل عورت وارد مکہ ہوئی لیکن عاریت اور کرایہ پر کوئی لباس نہ مل سکا۔ لوگوں نے اس سے کہا: اگر

تو نے اپنے اس لباس میں طواف کیا تو اس کو تجھے صدقہ دینا ہوگا، عورت نے کہا: کیونکر صدقہ دوں گی جبکہ میرے پاس اس کے علاوہ

دوسرا لباس نہہینہے؟!

ہذا اس نے برہنہ طواف کرنا شروع کر دیا اور لوگ تماشہ دیکھ رہے تھے جس کی وجہ سے اس نے ایک ہاتھ آگے اور دوسرا ہاتھ

پیچھے رکھا اور اس طرح رجز خوانی کی :

" آج شرمگاہ کا کچھ حصہ یا تمام حصہ ظاہر ہے ، اور جو ظاہر ہے اس کو جائز نہیں جاتی"

پھر طواف کے بعد کچھ لوگوں نے اس کے پاس شادی کے لئے پیغام بھیجا لیکن اس نے کہا میں شادی شدہ ہوں۔

ح: قیامت کا انکار

قرآن

(اور جن لوگوں نے کفر اختیار کیا تو کیا تمہارے سامنے ہماری آیت کی تلاوت نہیں رہی تھی لیکن تم نے اسے کام لیا اور
بیٹھک تم ایک مجرم قوم تھے اور جب یہ کہا گیا کہ اللہ کا وعدہ سچا ہے اور قیامت میں کوئی شک نہیں ہے تو تم نے کہہ دیا کہ۔ ہم تو
قیامت نہیں جانتے نہ ہم اسے ایک خیالی بات سمجھتے ہیں اور ہم اس کا یقین کرنے والے نہیں ہیں اور ان کے لئے ان کے اعمال کسی
برائیاں ثابت ہو گئیں اور انہیں اس عذاب نے گھیر لیا جس کا وہ مزاق اڑا یا کرتے تھے اور ان سے کہا گیا کہ۔ ہم تمہیں آج اس
طرح نظر انداز کریں گے جس طرح تم نے آج کے دن کی ملاقات کو بھلا دیا تھا اور تم سب کا انجام جہنم ہے اور تمہارا کوئی سرد گار
نہیں ہے یہ سب اس لئے ہے کہ تم نے آیت الہی کا مذاق بنایا تھا اور تمہیں زندگانی دنیا نے دھوکا میں رکھا تھا تو آج یہ لوگ عذاب
سے باہر نہیں نکالے جائیں گے اور انہیں معافی ملنے کا موقع بھی نہیں جائیگا۔

جاہلیت کے عقائد پر ایک نظر

زمانہ جاہلیت یعنی وحی اور انبیاء سے خالی دور میں عرب وادی منالمت و گمراہی میں زندگی بسر کر رہے تھے، حیران و سرگرداں اور مذہبی و فکری اختلاف کے شکار تھے، درج ذیل مطالب میں عرب کے فرق و مذاہب پر ایک طائرانہ نظر ڈالی گئی ہے۔

1- خدا اور قیامت کے معتقد نہیں تھے اور ہستی کو اسی دنیا میں محدود و منحصر خیال کرتے تھے اور کہتے تھے
(و ما ہی الاحاتنا الدنیا نموت و نحی و ما یهلکنا الا الدھر)

یہ صرف زندگی دنیا ہے اسی میں مرتے ہیں اور جیتے ہیں اور زمانہ ہی ہم کو ہلاک کر دیتا ہے۔

2- قیامت پر اعتقاد نہیں رکھتے تھے، جیسا کہ آیت سے واضح ہے:

(و اذا قیل ان وعد اللہ حق و الساعة لا ریب فیہا قلتم ما ندری ما الساعة ان نظن الا ظناً و ما نحن بمستیقنین)

اور جب یہ کہا گیا کہ اللہ کا وعدہ سچا ہے اور قیامت میں کوئی شک نہیں ہے تو تم نے کہا کہ ہم تو قیامت نہیں جانتے ہیں اور ہم اس کا یقین کرنے والے نہیں ہیں۔ نیز ارشاد ہے

(و ضرب لنا مثلاً و نسی خلقہ قال من یحیی العظام و ہی رمیم قل یشیہا الذی انشأها اول مرۃ)

اور وہ ہمارے لئے مثال بیان کرتا ہے اور اپنی خلقت کو بھول گیا ہے کہتا ہے کہ ان بوسیدہ ہڈیوں کو کون زندہ کر سکتا ہے آپ کہہ دیجئے کہ جس نے پہلی مرتبہ پیدا کیا ہے وہی زندہ بھی کریگا۔

اس آیت سے استفادہ کیا جا سکتا ہے کہ یہ لوگ پہلی خلقت پر اعتقاد رکھتے تھے اور تعبیر حدیث کے مطابق وجود خسر کے قائل

تھے لیکن: (لا یرجون من اللہ ثواباً ولا یحافون اللہ منہ عقاباً)

خدا کے ثواب کی امید نہیں رکھتے تھے اور نہ ہی اس کے عقاب سے ڈرتے تھے۔

3- وہ کبھی ملائکہ و جنات میں سے اور کبھی اصنام و شیاطین میں سے خدا کا شریک قرار دیتے تھے۔ ان شرکاؤں کبھی اصل خلقت میں دخل قرار دیتے اور کبھی تدبیر امور میں؛ یا وہ لوگ خدا کو مادی موجودات سے تشبیہ دیتے اور یا انہیں مادی موجودات میں سے کسی ایک کی پروردگار عالم کے عنوان سے پرستش کرتے تھے؛ وہ مادی موجودات جیسے کواکب یا حیوانات اور یا اشجار ہیں، جزیرۃ العرب میں اس عقیدہ کے معتقد افراد (جو گذشتہ بالا عقیدہ کے معتقد افراد سے کچھ چیزوں میں شبہہ ہیں) کی اکثریت تھی۔

(وما یؤمن باللہ الا وہم مشرکون)

ان میں سے اکثر خدا پر ایمان نہیں رکھتے تھے مگر یہ کہ مشرک تھے۔

4- جزیرۃ العرب کے بعض مناطق میں اہل کتاب کے دو گروہ یہود و نصاریٰ آباد تھے جس کے ثبوت کے لئے منجملہ آیہ مہابل۔ ہے جو حبران کے ان علماء اور نصاریٰ پر دلالت کرتی ہے جو مدینہ کے جنوب میں زندگی گزارتے تھے، نیز صدر اسلام کی عظیم جنگیں بھی اس چیز پر دلالت کرتی ہیں کہ جن میں یہودیوں کا اساسی کردار تھا، جسے جنگ احزاب (خندق) اور اس کے بعد بنس قینقاع اور بنس قریظہ کے ساتھ کشمکش یہاں تک کہ جنگ خیبر دلالت کرتی ہے۔

5- کچھ مجوسی اور صائبہ بھی آباد تھے لیکن قابل اعتنا نہیں تھے۔

6- کچھ لوگ دین حنیف ابراہیم کے معتقد تھے جو نہایت اقلیت میں تھے جنکے اسماء حسب ذیل ہیں:

1- ابو طالب (رسول اکرم (ص) کے چچا)

2- ابو قیس صرمہ بن ابی انس

3- ارباب بن راب

4- اسعد ابو بکر حمیری

- 5- امیہ بن ابی صلت
- 6- بحیرائے راہب
- 7- خالد بن سنان عبسی
- 8- زہیر بن ابی سلمی
- 9- زید بن عمرو بن نفیل عبد العزی
- 10- سوید بن عامر مصطلقی
- 11- سیف بن ذی یزن
- 12- عامر بن حرب عدوانی
- 13- عبد الطانجہ بن ثعلب بن وبرة بن قضاء
- 14- عبد اللہ قضاہی
- 15- عبد اللہ (رسول اکرمؐ کے والد محترم)
- 16- عبد المطلب (رسول اکرمؐ کے دادا)
- 17- عبید بن ارض اسدی
- 18- علاف بن شہاب تمیمی
- 19- عمیر بن جندب جہنی
- 20- کعب بن لوئی بن غالب
- 21- ملتمس بن امیہ کنانی
- 22- وکیع بن زہیر ایادی

دور جاہلیت کے اوصاف

قرآن

(یہ اس وقت کی بات ہے جب کفار نے اپنے دلوں میں زمانہ جاہلیت جیسی ضد قرار دے لی تھی)
 (کیا تم نے اسکو دیکھا ہے جو قیامت کو جھٹلاتا ہے ، وہی ہے جو یتیم کو جھڑکتا ہے ، اور کسی کو مسکین کے کھلانے کے لئے تیار نہیں کرتا ہے)

حدیث

1154- رسول خدا(ص): جس شخص کے دل میں رائی کے دانہ کے برابر تعصب ہوگا، خدا اس کو روز قیامت زمانہ جاہلیت کے عربوں کے ساتھ محشور کریگا۔

1155- رسول خدا(ص): جو شخص پرچم گمراہی کے نیچے جنگ کرے اور تعصب کی بنا پر غضبناک ہو یا تعصب کی دعوت دے یا کسی عصبیت کی مدد کرتے ہوئے قتل ہو جائے تو اس کا قتل جاہلیت پر ہوگا۔

1156- رسول خدا(ص): بیشک اللہ نے غرور جاہلیت اور انکے آباء و اجداد کے سبب تکبر کو دور کیا، تم سب کی نسبت آدم و حوا سے ایسی ہے جیسے ترازو کے دو پلڑے، بیشک تم میں سب سے زیادہ مکرم وہ شخص ہے جو سب سے زیادہ پرہیزگار ہے ، ہنزا جو تمہارے پاس شادی کا پیغام لیکر آئے اگر تم اسکی دینداری و امانداری سے راضی ہو تو اس کے ساتھ شادی کر دو۔

1157- امام باقر(ع): رسول خدا(ص) فتح مکہ کے روز منبر پر گئے اور فرمایا: اے لوگو! اللہ نے غرور جاہلیت اور آہاء و اجساد پر تمہارے فخر کو تم سے دور کیا۔ یلو رکھو! تم سب آدم کی اولاد ہو اور آدم مٹی سے خلق ہوئے ہیں، آگاہ ہو جاؤ! خدا کتے بنسروں میں سب سے بہتر وہ بندہ ہے جو خدا کا خوف رکھتا ہے بیشک عرب ہونا، عرب باپ کی بنا پر نہیں ہے بلکہ عرب ہونا، ایک پکلم کس زبان ہے، لہذا جس کا عمل کم ہوگا اس کا حسب و نسب اس کا جبران نہہمکیرگا۔

1158- امام علی (ع): تمہارا فرض ہے کہ تمہارے دلوں میں جو عصبيت اور جاہلیت کے کینوں کی آگ بھوک رہی ہے اس سے بچھا دو کہ یہ غرور ایک مسلمان کے اندر شیطانی وسوسوں، نخوتوں، قتنہ انگیزیوں اور فسوں کاریوں کا نتیجہ ہے۔

1159- امام علی (ع): حسد اور کینہ سے پرہیز کرو! اس لئے کہ یہ جاہلیت کی خصلتیں ہیں: (اور ہر شخص یہ دیکھے کہ۔ اس نے کل کے لئے کیا بھیجا ہے اور اللہ سے ڈرتے رہو کہ وہ یقیناً تمہارے اعمال سے باخبر ہے۔)

1160- امام علی (ع): خدا را خدا سے ڈرو! تکبر کے غرور اور جاہلیت کے تفاخر کے سلسلہ میں کہ یہ عداوتوں کے پیدا ہونے کی جگہ اور شیطان کی فسوں کاری کی منزل ہے، اسی کے ذریعہ اس نے گذشتہ قوموں اور انکی نسلوں کو دھوکا دیا ہے، یہاں تک کہ۔ وہ لوگ جہالت کے اندھیروں اور ضلالت کے گڑھوں میں گر پڑے، وہ اپنے ہنکانے والے کے مکمل تابع اور کھینچنے والے کتے سرپا اطاعت تھے، یہی وہ امر ہے جس میں قلوب سب ایک جیسے ہیں اور نسلیں اسی راہ پر چلتی رہی ہیں اور یہی وہ تکبر ہے جس کس پردہ پوشی سے سینے تنگ ہیں۔

آگاہ ہو جاؤ! اپنے ان بزرگوں اور سرداروں کی اطاعت سے محتاط رہو جنہونے اپنے حسب پر غرور کیا اور اپنے نسب کی بنیاد پر اونچے بن گئے، بد نما چیزوں کو اللہ کے سر ڈال دیا اور اس کے حسنت کا صریحی انکار کر دیا ہے، انہونے اس کے فیصلہ سے مقابلہ کیا ہے اور اسکی نعمتوں پر غلبہ حاصل کرنا چاہا ہے، یہی وہ لوگ ہیں جو عصبيت کی بنیاد، قتنوں کے ستون اور جاہلیت کے غرور کس تلوار ہیں۔

1161- امام علی (ع): تمہارے چھوٹوں کو چاہئے کہ اپنے بڑوں کی پیروی اور بڑوں کا فرض ہے کہ اپنے چھوٹوں پر مہربانی کریں، اور خبردار تم لوگ جاہلیت کے ان ظالموں جیسے نہ ہو جانا جو نہ دین کا علم حاصل کرتے تھے اور نہ اللہ کے بارے میں عقل و فہم سے کام لیتے تھے، انکی مثال ان انڈوں کے چھلکوں جیسی ہے جو شتر مرغ کے انڈے دینے کی جگہ پر رکھے ہو مکہ انکا توڑنا تو جرم ہے لیکن پرورش کرنا بھی سوائے شر کے کوئی نتیجہ نہیں دے سکتا ہے۔

1162- محمد قسری: بیان کرتے ہیں کہ میں نے امام صادق (ع) سے زکات کے بارے میں سوال کیا: تو فرمایا: خیرا نے جنکو زکات دینے کا حکم دیا ہے انہیں کے درمیان اسے تقسیم کرو لیکن قرضداروں کے حصہ سے ان قرضداروں کا قرض ادا نہیں کیا جاسکتا جو مہر کے مقروض ہیں اور نہ ہی ان افراد کا قرض ادا کیا جائیگا جو جاہلیت کی دعوت دیتے ہیں، میں نے عرض کیا! جاہلیت کس دعوت کی ہے؟ فرمایا: وہ شخص جو یہ کہتا ہے: اے فلاں قبیلہ کی اولاد، پھر ان کے درمیان قتل و خونریزی برپا ہو جاتی ہے انہیں قرضداروں کے حصہ سے نہیں دیا جاسکتا؛ اسی طرح اس حصہ سے اس شخص کو بھی نہیں دیا جاسکتا جو لوگوں کے اموال میں لاپرواہی برتتا ہے۔

1163- جابر: مہاجرین و انصار کے دو غلاموں میں جھگڑا ہو گیا، مہاجر کے غلام نے فریاد کی اے مہاجرین میری مدد کرو! اور انصار کے غلام نے فریاد کی اے انصار مدد کو پہنچو! رسول خدا (ص) باہر تشریف لائے اور فرمایا: یہ اہل جاہلیت کا دعویٰ کیسے ہے؟ ان لوگوں نے کہا: اے رسول خدا (ص) یہ دعوائے جاہلیت نہیں صرف دو غلاموں نے آپس میں جھگڑا کیا ہے ایک نے دوسرے کو زمین پر پٹ دیا ہے، رسول خدا نے فرمایا: کوئی مضائقہ نہیں، ہر شخص کو چاہئے کہ اپنے بھائی کی مدد کرے چاہے وہ ظالم ہو یا مظلوم، اگر ظالم ہے تو اسکو اسکے ظلم سے باز رکھے یہی اس کے لئے مدد ہے اور اگر مظلوم ہے تو اسکی مدد کرے۔

1164- علی بن ابراہیم : رسول خداؐ کے اصحاب ، رسول خدا(ص) کے پاس آئے اور اپنے حاجات کے پورے ہونے کے لئے خدرا سے دعا کرنے کی درخواست کی۔ اکا تقاضا ایسی چیزوں کے سلسلہ میں تھا جو ان کے لئے حلال و مباح نہ تھا، پس خدا نے آیت نازل کی: وہ لوگ گناہ، ظلم اور رسول کی نافرمانی کے ساتھ راز کی باتیں کرتے ہیں۔ اور جب وہ لوگ رسول خدا کے پاس آئے: انعم ص۔ باحا وانعم مساء اکہا جو کہ اہل جاہلیت کا سلام تھا، تو خدا نے آیت نازل فرمائی: اور جب تمہارے پاس آتے ہیں تو اس طرح سلام کرتے ہیں کہ۔ جس طرح خدا نے انہیں نہیں سکھایا ہے پھر رسول خدا(ص) نے ارشاد فرمایا: خدا نے ہمدے لئے اسکے عوض میں اس سے بہتر قرار دیا ہے جو کہ اہل جنت کا سلام ہے اور وہ (سلام علیکم) ہے۔

4/6

جاہلیت کے جرائم

الف: بیٹیوں کو زندہ دفن کرنا

قرآن

(اور جب ان میں سے کسی کو بیٹی کی بشارت دی جاتی ہے تو اس کا چہرہ سیاہ پڑ جاتا ہے اور وہ خون کے گھونٹ پینے لگتا ہے ، قوم سے مخھ چھپاتا ہے کہ بہت بری خبر سنائی گئی ہے اب اس کو ذلت سمیت زندہ رکھے یا دفن دے یقیناً یہ لوگ بہت برا فیصلہ کر رہے ہیں)

(اور جب زندہ در گور بیٹیوں کے بارے میں سوال کیا جائیگا کہ انہیں کس گناہ میں مارا گیا ہے)

حدیث

1165- رسول خدا(ص): خدا نے تمہارے لئے ماؤں کی نافرمانی ، بیٹیوں کو زندہ درگور کرنا اور حقوق و واجبات کی عدم ادائیگی کو حرام قرار دیا ہے ۔ وہ تم سے قبیل و قتل ، کثرت سوال اور مال کے ضلوع کرنے کو ناپسند کرتا ہے ۔

1166- امام صادق(ع): ایک شخص رسول خدا(ص) کی خدمت میں آیا اور کہا: میرے یہاں بیٹیں پیسرا ہوئی اور میں نے اسکی پرورش کی یہاں تک کہ وہ بالغ ہو گئی پھر اسے لباس پہنایا، آراستہ کیا اور کنویں میں لے جا کر ڈال دیا۔ اسکی جو آخری آواز میں نے سنی وہ یہ تھی کہ اے ابا جان! (اے اللہ کے رسول) اس عمل کا کفارہ کیا ہے ؟ رسول خدا(ص) نے فرمایا کیا تمہاری ماں زندہ ہے؟ کہا: نہیں، فرمایا: کیا تمہاری خالہ زندہ ہے؟ کہا: ہاں، فرمایا: اس کے ساتھ نیکی کرو کہ خالہ ماں کی جگہ پر ہوتی ہے تمہارے گناہوں کا کفارہ ہو جائیگا۔

ابو خدیجہ کہتا ہے : میں نے امام صادق(ع) سے پوچھا: یہ کس زمانہ میں پیش آیا تھا؟ فرمایا: جاہلیت میں ، وہ اپنی بیٹیوں کو اسیری کے خوف سے قتل کر دیتے تھے کہ کہیں اسیر ہو گئیں تو دوسری قوموں میں جا کر ان کے شکم سے بچے پیدا ہوں گے۔

ب: اولاد کشی

قرآن

(اور اسی طرح ان شریکوں نے بہت سے مشرکین کے لئے اولاد کے قتل کو بھی آراستہ کر دیا ہے تاکہ انکو تباہ و برباد اور ان پر دین کو مشتبہ کر دیں حالانکہ خدا اسکے خلاف چاہ لیتا تو یہ کچھ نہیں کر سکتے تھے لہذا آپ انکو انکی افتراء پردازی پر چھوڑ دیں اور پریشان نہ ہوں)

(یقیناً وہ لوگ خسارہ میں ہیں جنہوں نے حماقت میں بغیر جانے بوجھے اپنی اولاد کو قتل کر دیا اور جو رزق خدا نے انہیں دیا تھا اسے اسی پر بہتان لگا کر اپنے اوپر حرام کر لیا یہ سب بہک گئے ہیں اور ہدایت یافتہ نہیں ہیں)

(پیغمبر اگر ایمان لانے والی عورتیں آپ کے پاس اس امر پر بیعت کرنے کے لئے آئیں کہ کسی کو خدا کا شریک نہیں بنائیں گے اور چوری نہیں کریں گی ، زنا نہیں کریں گی، اولاد کو قتل نہیں کریں گی اور اپنے ہاتھ پاؤں کے سامنے سے کوئی بہتان (سڑکا) لیکر نہیں آئیں گی، اور کسی نیکی میں آپکی مخالفت نہیں کریں گی تو آپ ان سے بیعت لے لیں اور ان کے حق میں استغفار کریں کہ خدا بڑا بخشنے والا اور مہربان ہے)

(اور خیر دار اپنی اولاد کو فاقہ کے خوف سے قتل نہ کرنا ہم انہیں بھی رزق دیتے ہیں اور تمہیں بھی پیشکش ان کا قتل کر دینا بہت بڑا گناہ ہے)

ج: بد کرداری

(اور یہ کوئی برا کام کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ ہم نے اپنے آباء و اجداد کو اسی طریقہ پر پایا ہے اور اللہ نے یہی حکم دیا ہے ، آپ فرما دیجئے کہ خدا بری بات کا حکم نہیں دے سکتا کیا تم خدا کے خلاف وہ کہہ رہے ہو جو جانتے بھی نہیں ہو)

(کہہ دیجئے کہ ہمارے رب نے صرف بد کاریوں کو حرام کیا ہے چاہے وہ ظاہری ہوں یا باطنی اور گناہ، ناحق ظلم اور بلا دلیل کسی چیز کو خدا کا شریک بنانے اور بلا جانے بوجھے کسی بات کو خدا کی طرف منسوب کرنے کو حرام قرار دیا ہے)

حدیث

1167- امام زین العابدین (ع): جب ظاہری اور باطنی بدکرداریوں کے بارے میں آپ سے پوچھا گیا تو فرمایا: ظاہری بدکرداری، باپ کی بیوی کے ساتھ نکاح ہے اور باطنی بدکرداری زنا ہے۔

1168- امام کاظم (ع): نے خدا کے اس قول: (کہہ دیجئے ہمارے رب نے ظاہری و باطنی بدکرداریوں، گناہ اور ناحق ظلم کو حرام قرار دیا ہے) کے بارے میں فرمایا: ظاہری بدکرداری یعنی کھلی زنا کاری اور پرچم کو نصب کرنا ہے جیسا کہ زمانہ جاہلیت میں فاحشہ عورتیں بدکرداری و زنا کاری کے لئے (اپنے گھروں پر) پرچم نصب کرتی تھیں، اور باطنی بدکرداری یعنی باپ کی بیوی سے نکاح کرنا ہے اس لئے کہ بعثت نبیؐ سے قبل جب کوئی شخص مر جاتا اور اس کے کوئی بیوی ہوتی تھی تو اس کا بیٹا اگر وہ ماں نہیں ہوتی تھی تو اس کے ساتھ نکاح کر لیتا تھا، پس خدا نے اس کو حرام قرار دیا۔

د: لڑکیوں کو بد کاری پر مجبور کرنا

قرآن

(اور خیردار اپنی کنیزوں کو اگر وہ پاکدامنی کی خواہش مند ہیں تو زنا پر مجبور نہ کرنا کہ ان سے زندگی دنیا کا فائدہ حاصل کرنا چاہو کہ۔ جو بھی انہیں مجبور کریگا خدا مجبوری کے بعد ان عورتوں کے حق میں بہت زیادہ بخشے والا اور مہربان ہے)

حدیث

1169- امام باقر(ع): عرب اور قریش کنیز و ملک خریدتے تھے اور ان کے لئے بہت زیادہ مالیت رکھتے تھے، اور کہتے تھے: جاؤ

فاحشہ گیری کرو اور بیٹے کماؤ؛ پس خدا نے انہیں اس کام سے منع فرمایا۔

ھ: شراب، جوا، بت اور پانسہ

قرآن

(ایمان والو! شراب، جوا، بت، پانسہ یہ سب شیطانی اعمال ہیں لہذا ان سے بچو تاکہ کامیابی حاصل کر سکو)

حدیث

1170- امام باقر(ع): جب خدا نے رسول خدا(ص) پر نازل کیا: (ایمان والو! شراب میسر، جوا، انصاب (بت) اور ازلام (پانسہ) یہ۔

سب گندے شیطانی اعمال ہیں لہذا ان سے پرہیز کرو تاکہ کامیابی حاصل کر سکو)

تو پوچھا گیا: اے رسول خدا(ص)، میسر کیا ہے؟ فرمایا: ہر وہ چیز جس سے جوا کھیلا جائے حتیٰ کہ فرو کسے مہرے اور اخروٹ،

پوچھا گیا: انصاب کیا ہے؟ فرمایا: وہ چیزیں جو اپنے معبودوں کے لئے ذبح کرتے ہیں، پھر پوچھا گیا: ازلام کیا ہے؟ فرمایا: وہ پانسہ۔ ہے

کہ جس کے ذریعہ تقسیم کرتے تھے۔

1171- امام باقر(ع): نے خدا کے اس قول: (ایمان والو! شراب، جوا، بت اور پانسہ یہ سب گندے شیطانی اعمال ہیں لہذا ان سے

پرہیز کرو تاکہ کامیابی حاصل کر سکو) کے بارے میں فرمایا:.....انصاب یہ ایسے بت تھے کہ جنکی مشرکین پر سبتش کرتے تھے اور ازلام

ایسے پانسے ہیں کہ زماہمہ جاہلیت میں مشرکین عرب جنکے ذریعہ تقسیم کرتے تھے۔

و: خون مالی

1172- اسماء بنت عمیس: (ولادت امام حسن (ع) کے متعلق بیان فرماتی ہیں) نبی اکرمؐ نے امام حسین (ع) کی ولادت کے ساتویں روز دو سیاہ مینڈھوں سے عقیقہ کیا اور ایک ران اور ایک دینار دایہ کو دیا پھر ان کے سر کو مونڈا اور ان کے بال کے برابر سہ صدقہ دیا، پھر سر کو غلوق (ایک قسم کی خوشبو جس کا جزء اعظم زعفران ہوتا ہے) سے دھویا اور فرمایا: اے اسماء! خون مالی کرنا جاہلیت کا عمل ہے۔

1173- عاصم کوزی: کابیان ہے کہ میں نے امام صادق (ع) سے سنا ہے کہ وہ اپنے والد سے نقل کرتے تھے کہ۔ رسول خدا (ص) نے امام حسن (ع) اور امام حسین (ع) کا ایک ایک مینڈھے سے عقیقہ کیا، دایہ کو ہدیہ دیا اور ان کی ولادت کے ساتویں روز ان کے سروں کو مونڈا اور ان کے بالوں کے برابر چاندی صدقہ کی۔

راوی کہتا ہے کہ میں نے امام صادقؑ سے عرض کیا: کیا عقیقہ کے خون سے بچہ کے سر پر مالش کی جا سکتی ہے؟ فرمایا: یہ۔ شرک ہے۔ میں نے کہا: سبحان اللہ! شرک ہے؟ فرمایا: اگر شرک نہیں ہے تو یقیناً زمانہ جاہلیت کا عمل ہے اسلام میں اس سے روکا گیا ہے۔

ز: بد شگون

1174- ابو حسان: ایک شخص نے عائشہ سے کہا کہ ابو ہریرہ، پیغمبر اکرمؐ سے روایت کرتا ہے کہ آنحضرت نے فرمایا: عورت، گھر اور چوپائے باعث بد شگونی ہیں، عائشہ نہایت ناراض ہوئی گویا ان کا آدھا حصہ آسمان پر چلا گیا اور آدھا زمین پر باقی تھا، پھر کہا: بیشک دور جاہلیت کے افراد ان چیزوں کو بد شگونی سمجھتے تھے۔

1175- عائشہ: رسول خدا(ص) فرماتے تھے: جاہلیت کے افراد کہا کرتے تھے، تین چیزیں بدشگونی کا باعث ہیں، عورت، چوپایہ۔ اور گھر، پھر یہ آیت پڑھی: (زمین میں کوئی بھی مصیبت وارد ہوتی ہے یا تمہارے نفس پر نازل ہوتی ہے تو نفس کے پیدا ہونے سے قبل وہ کتاب الہی میں مقدر ہو چکی ہے اور یہ خدا کے لئے بہت آسان ہے)

ح: جنات کی پناہ ڈھونڈنا

قرآن

(اور یہ کہ انسانوں میں سے کچھ لوگ جنات میں سے بعض کی پناہ ڈھونڈ رہے تھے تو انہوں نے گرفتاری میں اور اضافہ کر دیا)

حدیث

1176- زرارہ: میں نے امام صادق(ع) سے اس آیت: (اور یہ کہ انسانوں میں سے کچھ لوگ جنات میں سے بعض کی پناہ ڈھونڈ رہے تھے تو انہوں نے گرفتاری میں اور اضافہ کر دیا) کی تفسیر کے بارے میں دریافت کیا تو فرمایا: ایک شخص فال کھولنے اور تقسیم کا حال بتانے والے کے پاس گیا کہ شیطان جس سے کانا پھونسی کرتا تھا، اور اس سے کہا: اپنے شیطان سے کہو کہ فلاں نے تمہاری پناہ لیں ہے

ط: جنات کے لئے قربانی کرنا

1177- امام علی(ع): بیشک رسول خدا(ص) جنات کے لئے قربانی کرنے سے روکتے تھے، پوچھا گیا: اے رسول خدا: جنات

کے لئے قربانی کیا ہے؟ نبیؐ نے فرمایا: جو لوگ اپنے گھروں میں رہنے والے جنات سے ڈرتے تھے ان کے لئے قربانی کرتے تھے۔

ی: گھونگا پہننا

1178- قاضی نعمان: رسول خدا(ص) نے تمائم اور تول سے منع کیا: "تمائم" ڈورے میں پروئے ہوئے گھونگے یا نوشتے جسے لوگ اپنے گلے میں آویزاں کرتے ہیں، اور "تول" وہ کام ہے جسے عورتیں اپنے شوہروں کی نظر میں محبوب ہونے کے لئے انجام دیتی ہیں؛ جو فال بینی اور قسمت بینی کے مانند ہے نیز پیغمبر نے سحر سے روکا ہے۔

ک: میت پر عورتوں کا بین کرنا

1179- رسول خدا(ص): مردوں پر عورتوں کا جمع ہو کر دایلا کرنا جاہلیت کا عمل ہے۔
1180- رسول خدا(ص): جاہلیت کے رسم و رواج میں سے میت پر بین کرنا، انسان کا اپنے پیٹے سے بیزار ہونا اور لوگوں پر فخر کرنا ہے۔

1181- انس: رسول خدا(ص) نے عورتوں سے بیعت لیتے وقت ان سے یہ بیعت لی کہ میت پر بین نہیں کریں گی اور تونے کہ:-
اے رسول خدا! دور جاہلیت میں کچھ عورتوں نے میت پر بین کرنے میں ہماری مدد کی تھی کیا ہم انکی مدد کر سکتے ہیں؟ رسول خدا(ص) نے فرمایا: اسلام میں یہ عمل شائستہ نہیں ہے۔

1182- رسول خدا(ص): نے اس آیت: (اور کسی نیکی میں ان کی مخالفت نہیں کریں گی) کی تفسیر میں فرمایا: جمع ہو کر رونے

والی عورتیں مراد ہیں۔

ل: غیر خدا کی قسم کھلنا

- 1183- زرارہ : کا بیان ہے کہ مینے امام باقر سے اس آیت: (پس خدا کو اسطرح یاو رکھو جسطرح اپنے باپ داوا کو یاو کرتے ہو بلکہ اس سے بھی زیادہ) کی تفسیر کے بارے میں پوچھا تو فرمایا: اہل جاہلیت کا تکیہ کلام یہ تھا: نہیں، تمہارے باپ کسی قسم، ہاں، تمہارے باپ کی قسم، پھر اسکے بعد انہیں یہ حکم دیا گیا کہ وہ کہیں: نہیں، خدا کی قسم، ہاں، خدا کی قسم۔
- 1184- امام صادق (ع): میں مناسب نہیں سمجھتا کہ غیر خدا کی قسم کھائی جائے، کسی کا یہ کہنا: نہیں، تمہارا برا چاہنے والا ایسا ہو جائے۔ اہل جاہلیت کا قول ہے، اگر کوئی شخص یہ یا ایسی ہی کوئی دوسری قسم کھائیگا تو وہ خدا کی قسم سے چشم پوشی کریگا۔ 5/6

اسلام کا جاہلیت کے رواج کو مٹانا

- 1185- رسول خدا (ص): بیشک اللہ نے مجھے عالمین کے لئے رحمت بنا کر بھیجا ہے اور اس لئے بھسی تاکہ۔ گانے بجانے کے آلات، بانسری، رواج جاہلیت اور بتوں کو نابود کروں۔
- 1186- رسول خدا (ص): خدا کے نزدیک مسبغوض ترین انسان تین قسم کے ہیں: جو حرم میں بے دہنی اختیار کرے، جو اسلام میں جاہلیت کے رسم و رواج کے پیچھے جائے اور وہ جو کسی کا ناحق خون بہانے کے در پے ہو۔
- 1187- رسول خدا (ص): نے روز عرفہ کے خطبہ میں فرمایا: یا رکھو! میں نے جاہلیت کی ہر رسم کو ترک کیا اور اپنے پیروں تلے کچلا ہے۔ جاہلیت کے خون کا بدلہ بھی ترک کیا جائے گا۔ اور یقیناً پہلا خون جسے ترک کرونگا وہ ابن ربیعہ بن حارث کا ہے۔ قبیلہ بنی سعد میں دوران رضاعت کو گزار رہا تھا اور قبیلہ ہذیل نے اسے قتل کر دیا، اور جاہلیت کا سود بھی لغو ہے، پہلا سود جو میں لغو کرونگا وہ عباس بن عبد المطلب کا ہے؛ بیشک یہ تمام چیزیں تلغو ہیں۔

1188- لاہ عیدہ: جاہلیت میں یثکر کے نمائیاں کامونمیں سے یہ ہے: فتح مکہ کے روز رسول خدا(ص) نے خطبہ دیا اور فرمایا: آگاہ ہو جاؤ: مینے سوائے حاجیوں کو پانی پلانے اور کعبہ کی پردہ پوشی کے جاہلیت کی ہر بزرگی کو اپنے پیروں سے کچلا ہے۔ اس وقت اسود بن ربیعہ بن ابوالاسود بن مالک بن ربیعہ بن جمیل بن ثعلبہ بن عمرو بن عثمان بن حبیب بن یثکر کھڑا ہوا اور کہا: اے رسول خدا! یقیناً میرے والد زمانہ جاہلیت میں اپنے اموال کو سفر میں بیچارہ ہوجانے والے کو صدقہ دیتے تھے، اگر یہ میرے لئے بزرگی ہے تو اسے چھوڑ دو اور اگر بزرگی و شرافت نہیں ہے تو میں سزا وار ہوں کہ اس کو انجام دیتا رہوں؟ رسول خدا(ص) نے فرمایا: یہ تمہارے لئے باعث افتخار ہے لہذا تم اس کو قبول کرو۔

1189- علی بن ابراہیم: رسول خدا(ص) نے دس ہجری میں، حجۃ الوداع انجام دیا؛ سر زمین منا میں حمد و ثنائے الہی کے بعد جو ارشاد فرمایا تھا اس کا ایک ٹکڑا یہ ہے:

فرمایا... یاد رکھو! جاہلیت کی تمام خاندانی سر بلندیاں بدعت اور تمام خون و مال میرے پیروں کے نیچے ہیں، کوئی شخص آپس میں ایک دوسرے پر تقویٰ کے سوا کوئی فضیلت نہیں رکھتا، کیا میں نے پہنچا دیا؟ انہوں نے کہا: ہاں! آپ نے فرمایا: خدایا! گواہ رہنا، پھر فرمایا: خبردار! تمام جاہلیت کے سود لغو ہیں؛ اور پہلا سود جو لغو ہوا وہ عباس بن عبدالمطلب کا ہے، آگاہ ہو کہ تمام جاہلیت کے خون کو لغو کر دیا گیا ہے پہلا خون جو لغو ہوا ہے وہ ربیعہ کا ہے کیا مینے پہنچا دیا؟ لوگوں نے کہا: ہاں، نبی نے فرمایا: خدایا! گواہ رہنا۔

1190- رسول خدا(ص): نے خطبہ حجۃ الوداع میں فرمایا: جاہلیت کا سود ختم کر دیا گیا ہے اور پہلا سود جس سے میں آغاز کرتا ہوں وہ عباس بن عبدالمطلب کا ہے، جاہلیت کا خون بھی معاف کر دیا گیا ہے، اور بیشک پہلا خون جس سے ابتدا کرتا ہوں وہ امر بن ربیعہ بن حارث بن عبدالمطلب کا ہے، اور بیشک جاہلیت کے تمام افتخارات کو چھوڑ دیا گیا ہے سوائے کعبہ کی پردہ پوشی اور حاجیوں کو پانی پلانے کے، عمداً قتل کے لئے قصاص ہے اور قتلِ شبہ عمدہ جو کہ لٹھی یا پتھر سے قتل ہو تو اس کے لئے سو اونٹ دیتے ہیں؛ جو اس میں اضافہ کریگا اسکا تعلق جاہلیت سے ہوگا۔

1191- امام باقر(ع): فتح مکہ کے دن رسول خدا(ص) ممبر پر تشریف لے گئے اور فرمایا: اے لوگو! خدرا نے تمہاری جاہلیت کے غرور اور آبا اجداد کی جاہلیت کے تفاخر کو دور کیا۔ آگاہ ہو کہ تم سب کے سب آدم سے اور آدم مٹی سے پیسرا ہوئے ہیں۔ دیکھو! سب سے بہتر خدا کا بندہ وہ شخص ہے جو خدا سے زیادہ ڈرے۔ بیشک عرب ہو نا اس باپ کے سبب نہیں ہے جس نے تمہیں پیدا کیا ہے؛ بلکہ یہ ایک زبان ہے جو بولی جاتی ہے؛ جس کے عمل میں کو تاہی ہوگی اس کا حسب و نسب اس کا جبران نہیں کریگا۔ جان لو! تمام جاہلیت کے خون یا کینے قیامت تک میرے قدموں کے نیچے ہیں۔

1192- رسول خدا(ص): بیشک اللہ نے جو زمانہ جاہلیت میں با شرف تھے انہیں اسلام کے سبب پست کیا اور جو زمانہ جاہلیت میں پست تھے انہیں اسلام کے باعث شرف عطا کیا، جو دور جاہلیت میں رسوا تھے انہیں اسلام کے سبب عزت عطا کیں۔ اور اسلام کے سبب زمانہ جاہلیت کی خجوتوں، قبیلوں کے فخر و مہابت اور اونچے حسب و نسب کو ختم کیا، چنانچہ اب تمام لوگ (کالے، گورے، قرشی اور عربی و عجمی) آدم کی اولاد ہیں اور آدم کو خدا نے مٹی سے خلق کیا ہے۔ اور روز قیامت خدا کے نزدیک سب سے زیادہ محبوب وہ ہوگا جو ان میں سے زیادہ اطاعت گزار اور سب سے بڑا متقی ہے۔

1193- امام صادق(ع): رسول خدا(ص) رسم جاہلیت کے برخلاف (مشعر الحرام سے منا کی طرف) نکلے دور جاہلیت میں لوگ مشعر سے گھوڑے اور اونٹوں کے ساتھ تیزی سے نکلتے تھے، لیکن رسول خدا(ص) نہایت سکون و وقار کے ساتھ مشعر سے منا کیں طرف چلے۔ لہذا تم بھی ذکر خدا اور استغفار کرتے ہوئے چلو اور اپنی زبان پہ ذکر خدا جاری رکھو، اور جب وادی محسریہ جمع اور منا کیں درمیان عظیم وادی ہے اور منا سے نزدیک ہے میں پہنچو تو وہاں سے تیزی سے گذر جاؤ۔

1194- امام باقر(ع): رسول خدا(ص) نے علی (ع) سے فرمایا: اے علی (ع)! بنی مصطلق کے طائفہ بنی خزیمہ کے پاس جاؤ اور انہیں ولید بن خالد کے کروت سے راضی کرو۔ آگاہ ہو کہ رسول خدا(ص) نے اپنے پیروں کو اٹھایا اور فرمایا: اے علی (ع)، اہل جاہلیت کے فیصلہ کو اپنے پیروں کو نیچے قرار دو۔ پھر علی (ع) ان کے پاس گئے اور حکم خدا کے مطابق ان کے درمیان فیصلہ کیا۔ جب پیغمبر کے پاس پلٹ کر آئے تو رسول خدا(ص) نے فرمایا: اے علی: مجھے بتاؤ تم نے کیا کیا...

1195- امام باقر(ع): رسول خدا(ص) نے علی (ع) بن ابی طالبؑ کو بلایا اور فرمایا: اے علی (ع)! اس قوم (بنی خزیمہ) کے پاس جاؤ اور ان کے حالات کا جائزہ لو، اور رسم جاہلیت کو اپنے پیروں کے نیچے قرار دو۔ لہذا علی (ع) نکلے اور ان کی طرف روانہ ہوئے اور ان کے پاس رسول خدا(ص) کا بھیجا ہوا کچھ مال تھا، اس کے ذریعہ ان کے خون کی دیت اور تلف شدہ اموال یہاں تک کہہ سکتے کے پانی پینے کے کاسہ کا بھی خسارہ دیا۔

1196- امام زین العابدین (ع) : بیشک اللہ نے اسلام کے سبب حقات و پستی کو دور کیا اور اس کے ذریعہ، کمس و نقص کو زائل کیا نیز اسکی بدولت کمیگی کو شرافت میں تبدیل کیا، لہذا مسلمان کے لئے کوئی پستی نہیں ہے پستی اور حقات صرف وہیں ہے جو دوران جاہلیت تھی۔

1197- امام صادق(ع): اہل مصیبت کے سامنے کھانا اہل جاہلیت کی صفت ہے ۔ اسلامی سنت یہ ہے کہ اہل عزا و مصیبت کے لئے کھانا بھیجا جائے۔ جیسا کہ پیغمبر اسلامؐ نے جب جعفر بن ابی طالب کی خبر موت سنی تو حکم دیا کہ ان کے گھر والوں کے لئے کھانا پہنچایا جائے۔

اچھی سنن کی تائید

1198- رسول خدا(ص): نے معاذ بن جبل کو یمن روانہ کرتے وقت انہیں وصیت کی کہ رسم جاہلیت کو پامال کر دینا۔ سوائے

ان رسم و رواج کے کہ جنکی اسلام نے حملیت کی ہے اور اسلام کے تمام چھوٹے بڑے امور کو ظاہر کرنا۔

1199- رسول خدا(ص): نے معاذ بن جبل کو یمن روانہ کرتے وقت انہیں وصیت کی کہ: عاداتِ جاہلیت کا خاتمہ کرنا مگر یہ کہ۔

جو نیک ہوں۔

1200- رسول خدا(ص): پیشک عبدالمطلب نے زمانہ جاہلیت میں پانچ سننیں جاری کی تھیں، جنہیں خدا عز و جل نے اسلام

میں جاری و ساری رکھا: باپ کی بیویوں کو اولاد پر حرام کیا تھا، خدا نے آیت نازل کی: (اپنے باپ کی بیویوں کے ساتھ نکاح نہ کرو)

جب کوئی خزانہ پاتے تھے تو اس میں سے خمس نکالتے اور صدقہ دیتے تھے خدا نے آیت نازل کی (آگاہ ہو جاؤ کہ جو چیز تمہاری

غنیمت میں ملے اسکا خمس خدا و رسول کے لئے ہے اور.... تا آخر) جب زمزم کنوینٹکو کھودا تو اس کا نام "سقاۃ الحاج" رکھا، خدا نے

آیت نازل کی (کیا تم نے حاجیوں کو پانی پلانے اور مسجد الحرام کی آبادی کو اس جیسا سمجھ لیا ہے جو اللہ اور آخرت پر ایمان رکھتا ہے

... تا آخر) قتل پر سو اونٹوں کی دنت قرار دی تھی، خدا نے اسلام میں اسے بھی جاری رکھا، اور قریش طواف کے لئے خاص عدد کے

قائل نہ تھے مگر عبدالمطلب نے سات چکر قرار دئے تھے، اور خدا نے اسلام میں اس کو جاری و ساری رکھا۔

1201- رسول خدا(ص): اسلام میں کوئی عہد و پیمانہ نہیں ہے جو عہد و پیمانہ زمانہ جاہلیت میں تھا خدا نے اسی کو محکم کیا ہے۔

1202- عمرو بن شعیب: اپنے باپ سے اور وہ اپنے دادا سے نقل کرتے ہیں کہ پیغمبر اکرمؐ، فتح مکہ کے سال کعبہ کے زیئے پر بیٹھے ہوئے تھے، پس خدا کی حمد و ثنا کی اور فرمایا: جس کا بھی زمانہ جاہلیت میں کوئی عہد و پیمانہ تھا اسلام نے اس کو مزید محکم کیا ہے۔

1203- جو حصہ بھی زمانہ جاہلیت میں تقسیم ہوا وہ اسی تقسیم پر باقی ہے، اور جو حصہ بھی اسلام نے درک کیا ہے جس وہ اسلام کا حصہ ہوگا۔

1204- رسول خدا(ص): ہر گھر اور زمین جو جاہلیت میں تقسیم ہوئی وہ اسی جاہلیت کی تقسیم پر ہے اور ہر وہ گھر اور زمین جسے اسلام نے درک کیا ہے لیکن تقسیم نہیں ہوئی تھی وہ اسلام کے حکم پر تقسیم ہوگی۔

1205- رسول خدا(ص): ہر وہ میراث جو جاہلیت میں تقسیم ہوئی تھی وہ اسی تقسیم پر باقی ہے۔ اور ہر وہ میراث جسے اسلام نے درک کیا وہ اسلام کی رو سے تقسیم ہوگی۔

1206- ابن عباس: جاہلیت کا جماعتی حلف لوگوں کے درمیان رکاوٹ تھا اور جو بھی قسم صبر کھانا تھا۔ یعنی کسی کو اس لئے قیام کرتا تاکہ وہ قسم کھائے۔ ان گناہوں کے سبب کہ جو اس نے انجام دیئے تھے تاکہ اسے خدائی عذاب دکھا کر محارم کو کھینچنے سے باز رکھیں، لہذا قسم صبر سے اجتناب کرتے اور اس سے ڈرتے تھے پس جب خدا نے حضرت محمد(ص) کو مبعوث کیا تو اس قسم کو برقرار رکھا۔

1207- فضیل بن عیاض: کا بیان ہے کہ میں نے امام صادق(ع) سے کہا: جاہلیت کے رسم و رواج میں سے کیا کوئی چیز محترم بھی ہے؟ فرمایا: اہل جاہلیت نے ہر وہ چیز جو دین ابراہیم سے تھی اسے تباہ و برباد کر دیا، سوائے ختنہ کرنے اور شادی و حج کے۔ وہ لوگ ان تین کے پابند رہے اور انہیں ضائع نہیں کیا۔

1208- عبد اللہ بن عمر: عمر نے رسول خدا سے عرض کیا: اے رسول خدا! زمانہ جاہلیت میں میں نے نذر کیا تھا کہ ایک شب

مسجد الحرام میں اعتکاف کروں گا، رسول خدا(ص) نے فرمایا: تم اپنی نذر کو پورا کرو۔

1209- رسول خدا(ص): یاد رکھو! رجب اللہ کا اصم (بھاری) مہینہ ہے جو نہلت عظیم ہے۔ رجب کے مہینہ کو "اصم" اس

وجہ سے کہا گیا ہے کہ کوئی بھی مہینہ خدا کے نزدیک احترام و فضیلت میں اس کے برابر نہیں ہے زمانہ جاہلیت کے افراد اس مہینے کو

عظیم سمجھتے تھے اور اسلام کے بعد اسکی عظمت و فضیلت دو بلا ہو گئی۔

1210- مجاہد: سائب بن عبد اللہ نے کہا: فتح مکہ کے روز مجھے پیغمبر اسلام کی خدمت میں لایا گیا۔ عثمان بن عفان اور زبیر

مجھ کو لے آئے تھے، انہوں نے سائب کی تعریف کی تو پیغمبر نے ان سے فرمایا: اسکے بارے میں مجھے اطلاع نہ دو، وہ دور جاہلیت میں

میرا ہمنشین تھا۔ سائب نے کہا: ہاں، اے رسول خدا! آپ بہت اچھے ہمنشین تھے، تو رسول خدا(ص) نے فرمایا: اے سائب! زمانہ

جاہلیت میں جو تمہارے عادات و اطوار تھے ان پر نظر کرو اور انہیں اسلام میں محفوظ رکھو، مہمانوں کو کھانا کھلاؤ، یتیموں کا احترام کرو

اور پڑوسی کے ساتھ نیکی کرو۔

1211- زرارہ: میں نے امام باقر(ع) کی خدمت میں عرض کیا: لوگ نقل کرتے ہیں کہ رسول خدا(ص) نے فرمایا: زمانہ جاہلیت

میں تم میں سے زیادہ شریف تھا وہ تم میں اسلام میں بھی زیادہ شریف ہے؛ امام نے فرمایا: وہ سچ کہتے ہیں، لیکن نہ اس طرح کہ۔

جیسا کہ وہ گمان کرتے ہیں؛ دور جاہلیت میں سب سے زیادہ باشرف وہ انسان ہے جو ان میں پیشتر سخی، سب سے زیادہ خوش اخلاق اور

پڑوسیوں کے ساتھ سب سے زیادہ نیکی کرنے والا اور سب سے کم اذیت پہنچانے والا ہے۔ انہوں نے جب اسلام قبول کیا تو ان کی خوبیاں دو

بلا ہو گئیں۔

1212- علقمہ بن یزید بن سوید ازدی : کا بیان ہے کہ سوید بن حارث نے کہا: میں اپنے قبیلہ کی ساتویں فرد تھا۔ کہ۔ رسول

خدا(ص) کی خدمت میں وارد ہوا، رسول خدا(ص): میرے طور طریقہ سے خوش ہوئے اور فرمایا: تم لوگ کیسے ہو؟ ہم نے کہا:- ہم مومن ہیں، رسول خدا مسکرائے اور فرمایا: ہر قول کی ایک حقیقت ہوتی ہے اور تمہارے ایمان کی حقیقت کیا ہے؟ سوید کہتا ہے کہ۔ ہم نے کہا: پندرہ خصلتیں ہیں، پانچ خصلتوں کا آپ کے نمائندوں نے حکم دیا کہ ہم ان پر ایمان لے آئے، اور پانچ خصلتوں کے متعلق حکم دیا کہ ہم ان پر عمل کریں اور پانچ خصلتیں زمانہ جاہلیت میں ہمارے اندر تھیں اب بھی ہم ان پر عمل پیرا ہیں مگر یہ۔ کہ آپ ان میں جس کو پسند کریں۔

رسول خدا نے فرمایا: وہ پانچ خصلتیں کیا ہیں جن پر ایمان لانے کا میرے نمائندوں نے تمہیں حکم دیا ہے؟ ہم نے کہا: یہ کہ ہم خدا پر، اس کے فرشتوں پر، اسکی کتابوں پر، اس کے انبیاء اور مرنے کے بعد زندہ ہونے پر ایمان لے آئے۔

فرمایا: پانچ خصلتیں جن پر عمل کرنے کا میرے نمائندوں نے تمہیں حکم دیا ہے؟ ہم نے کہا: لا الہ الا اللہ و محمد رسول اللہ؛ ہم نماز قائم کریں، زکات ادا کریں، حج خانہ خدا بجلائیں، اور ماہ رمضان کا روزہ رکھیں؛ اور فرمایا: وہ پانچ خصلتیں کہ زمانہ جاہلیت میں جن کے عادی ہو چکے تھے وہ کیا ہیں؟ ہم نے کہا: عیش و آرام پر شکر، مصیبت پر صبر، دشمن سے مقابلہ کے وقت صبر (ثابت قدمی)، راضی بقبضائے الہی اور دشمنوں کی ملامت و سرزنش کے وقت صبر۔ تو رسول خدا(ص) نے فرمایا: قریب تھا کہ بردبار علماء ہنسی صداقت کی بنا پر انبیاء ہو جائیں۔

بیچھے کی طرف پلٹنا

قرآن

(اور محمد صرف اللہ کے رسول ہیں جن سے پہلے بہت سے رسول گذر چکے ہیں کیا اگر وہ مر جائیں یا قتل ہو جائیں تو تم اسے پیروں پلٹ جاؤ گے تو جو بھی ایسا کریگا وہ خدا کا کوئی نقصان نہیں کریگا اور خدا تو عنقریب شکر گزاروں کو ان کی جزا دیگا)

حدیث

1213- امام باقر (ع): نے اس آیت: (اور پہلی جاہلیت جیسا بناؤ سنگار نہ کرو) کی تفسیر کے سلسلہ میں فرمایا: عنقریب دوسری

جاہلیت آنے والی ہے۔

1214- رسول خدا (ص): میں دو جاہلیتوں کے درمیان مبعوث ہوا ہوں، دوسری جاہلیت پہلی سے بدتر ہے۔

1215- رسول خدا (ص): قیامت برپا نہیں ہوگی جب تک کہ علم محدود نہ ہو جائے۔

1216- رسول خدا (ص): آثار قیامت میں سے علم کا کم ہونا اور جہالت کا آشکار ہونا ہے۔

1217- رسول خدا (ص): قیامت کی نشانیوں میں سے علم کا اٹھ جانا اور جہالت کا راسخ ہونا ہے۔

1218- رسول خدا(ص): بیشک قیامت سے قبل کچھ ایسے دن آئیں گے جن میں جہالت پھیلے گی اور علم اٹھا لیا جائیگا۔

1219- امام علی (ع): یا درکھو! تم نے اپنے ہاتھوں کو اطاعت کے بندھنوں سے جھاڑ لیا ہے اور اللہ کی طرف سے اپنے گنہگاروں کو

کھینچے ہوئے حصار میں جاہلیت کے احکام کی بنا پر رخنہ پیدا کر دیا ہے۔ اللہ نے اس امت کے اجتماع پر یہ احسان کیا ہے کہ انہیں

الفت کی ایسی بندشوں میں گرفتار کر دیا ہے کہ اسی کے زیر سایہ سفر کرتے ہیں اور اسی کے پہلو میں پناہ لیتے ہیں اور یہ وہ نعمت ہیں

جس کی قدر و قیمت کو کوئی بھی نہیں سمجھ سکتا ہے اس لئے کہ ہر قیمت سے بڑی قیمت اور شرف و کرامت سے بالاتر کرامت ہے

، اور یاد رکھو! کہ تم ہجرت کے بعد پھر صحرائی بدو ہو گئے ہو اور باہمی دوستی کے بعد پھر گروہوں میں تقسیم ہو گئے ہو، تمہارا

اسلام سے رابطہ صرف نام کارہ گیا ہے اور تم ایمان میں سے صرف علامتوں کو پہچانتے ہو۔

2/7

جاہلیت کی طرف ہٹنے کے اسباب

الف: امام کی عدم معرفت

1220- رسول خدا(ص): جو شخص امام کے بغیر مرا اسکی موت جاہلیت کی موت ہے۔

1221- رسول خدا(ص): وہ شخص جو مر جائے اور اس کے اوپر کوئی امام نہ ہو اسکی موت، جاہلیت کی موت ہے۔

1222- رسول خدا(ص): وہ شخص جو مر جائے اور اپنے امام کو نہ پہچانتا ہو اسکی موت، جاہلیت کی موت ہے۔

1223- رسول خدا(ص): وہ شخص جس کو اس عالم میں موت آئے کہ اسکی گردن پر کسی (امام) کی بیعت نہ ہو اسکی موت

جہالت کی موت ہے۔

1224- رسول خدا(ص): وہ شخص جس کو اس حالت میں موت آئے کہ میری اولاد میں سے اس کا کوئی امام نہ ہو اسکی موت

جاہلیت کی موت ہے اور جو کچھ جاہلیت اور دوران اسلام کیا ہے اس کا اس سے مؤخذہ کیا جائیگا۔

1225- امام علی (ع): مسلمان کو اس شخص کے حکم پر جہاد کے لئے نہیں نکلنا چاہئے کہ جو امانت سر نہیہ ہے اور مصرف فی

ء(عمومی اموال) میں حکم خدا کو نافذ نہیں کرتا، ورنہ اگر اس راہ میں مر گیا تو ہمارے حقوق کو تلف کرنے اور ہمارے خون کو بہانے میں

ہمارے دشمنوں کا مددگار ہوگا، اور اسکی موت، جاہلیت کی موت ہوگی۔

ب: نفع آور اشیاء کا استعمال

1226- رسول خدا(ص): کوئی ایسا نہیں ہے کہ جو شراب پئے اور خدا اسکی نماز چالیس روز تک قبول کرے، اگر وہ مر جائے اور اس

کے مٹانے میں شراب کے آثار باقی ہوں تو جنت اس پر حرام ہوگی، اور اگر ان چالیس دنوں میں مرے گا تو وہ جاہلیت کی موت مرے گا۔

1227- رسول خدا(ص): شراب بدکردار ی اور گناہ کبیرہ کا سرچشمہ ہے ۔

1228- رسول خدا(ص): شراب، تمام گناہوں کو جمع کرنے والی ، خباثوں کا سرچشمہ اور برائیوں کی کنجی ہے۔

1229- رسول خدا(ص): شراب خور، بت پرست کے مانند خدا سے ملاقات کریگا۔

1230- رسول خدا(ص): شراب خور، بت پرست کے مانند ہے نیز شراب خور، لات و عزی کی پرستش کرنے والے کے مانس ہے

1231- رسول خدا(ص): جو شخص شب میں شراب پیتا ہے وہ صبح کو مشرک ہوتا ہے، اور جو صبح کو شراب پیتا ہے وہ شام تک

مشرک ہوتا ہے۔

1232- ابو ال حسن (ع): شراب خور کافر ہے ۔

1233- امام صادق(ع): جو شراب پیتا ہے وہ اپنی عقل کو کھو دیتا اور روح ایمان اس سے نکل جاتی ہے ۔

جاہلیت کی طرف پلٹنے کے اسباب کی تحقیق

قرآن کریم اور احادیث میں عہد بعثت رسولؐ کو عقل و علم کی حاکمیت کا زمانہ اور آپؐ کی بعثت سے پہلے والے زمانہ کو عہد جاہلیت سے تعبیر کیا گیا ہے ، اسکی وجہ تسمیہ یہ ہے کہ آنحضرتؐ کی بعثت سے قبل آسمانی ادیان کی تحریف کے سبب لوگوں کے لئے حق-ائق ہستی کی معرفت اور صحیح زندگی گزارنے کا کوئی صحیح طریقہ نہہین تھا، اور وہ چیز جو دین کے نام پر لوگوں کی گردنوں پر ڈالی جا رہی تھی اس میں توہمات و خرافات کی آمیزش تھی ، تحریف شدہ ادیان کو مفاد پرست، موقع کو غنیمت سمجھنے والے، اور عوام سے جھوٹی ہمسرردی کا اظہار کرنے والے افراد نے جو کہ ان کے دکھ درد کو محسوس نہہین کرتے تھے، اپنی حکومت اور منفعت کا وسیلہ قرار دے رکھا تھا۔

رسول خدا(ص) کی بعثت، دورِ علم کا آغاز تھا اور ان کی اہمترین ذمہ داری لوگوں کے لئے حقائق کو روشن کرنا اور انہیں صحیح زندگی کے اسلوب سے روشناس کرنا تھا، اور گزشتہ ادیان کی تحریف اور معاشرہ میں دین کے نام پر جو بدعتیں و خرافات ایجاد کی جا رہی تھیں ان کے مقابل میں نبرد آزما ہونے کا درس دینا تھا۔ رسول خدا خود کو لوگوں کے لئے مہربان و شفیع باپ اور ہمدرد معلم سمجھتے تھے اور فرماتے تھے۔

(أنا لكم مثل الوالد أعلمكم)

یقیناً میں تمہارے لئے باپ کے مثل ہوں ، تمہیں تعلیم دیتا ہوں۔

نبی اکرمؐ خداوند متعال کی جانب سے لوگوں کی صحیح زندگی کے طور طریقہ کو منظم کرنے کے لئے جو نبوت اور ضابطہ لیکر آئے تھے وہ عقلی میزان اور علمی معیار کے مطابق تھا کہ اگر علماء و دانشور اس کے حقائق کی چھان بین کریں تو مبرا ہستی سے اس کے ارتباط کی صداقت ان کے لئے روز روشن کی طرح واضح ہو جائیگی:

(ویر ی الذین اوتوا العلم الذی انزل الیک من ربک هو الحق و یهدی الی صراط العزیز الحمید)

"اور جن لوگوں کو علم دیا گیا ہے وہ جانتے ہیں کہ جو کچھ آپ پر آپ کے پروردگار کی طرف سے نازل کیا گیا ہے وہ بالکل حق ہے اور خدائے غالب و قابل حمد و ثنا کی طرف ہدایت کرنے والا "

اس بنیاد پر آنحضرتؐ لوگوں کو ان چیزوں کی پیروی سے شدت سے روکتے تھے کہ جن کے بارے میں وہ نہیں جانتے تھے ، اور ان کے سامنے اس آیت کی تلاوت فرماتے تھے:

(ولا تقف ما لیس لک به علم ان السمع و البصر و الفؤاد کل اولئک کان عنہ مسؤلاً)

" اور جس چیز کا تمہیں علم نہیں ہے اس کے پیچھے مت جانا کہ روز قیامت سماعت، بصارت اور قوت قلب سب کے بارے میں

سوال کیا جائیگا"

قرآن کی تسمیہ

قرآن نے اسلام کے علمی و ثقافتی پیغامات کے تحفظ و دوام کی تاکید ہے اور مسلمانوں کو جو تسمیہ کی ہے اس کے ذریعہ انہیں آگاہ کیا ہے کہ کہیں پیغمبر اکرمؐ کے بعد عہد جاہلیت کی طرف نہ پلٹ جائیں، جیسا کہ ارشاد ہے:

(وما نُحَدِّدُ الا رسول قد خلت من قبله الرسل أفان مات او قتل انقلبتم علیٰ اعقابکم)

"اور محمد تو صرف ایک رسول ہیں جن سے پہلے بہت سے رسول گذر چکے ہیں کہ اگر وہ مر جائیں یا قتل ہو جائیں تو تم اسیے پیروں پلٹ جاؤ گے۔"

یہ اور سورہ احزاب کی 33 ویں آیت (ولا تبرجن الجاهلیۃ الاولیٰ) اور وہ پہلی جاہلیت کا بناؤ سنگار نہیں کرتیگی۔" امام محمدؒ

باقر کی تفسیر کے مطابق اس بات کو سمجھا رہی ہے کہ: (لیکون جاہلیۃ اخریٰ) عنقریب دوسری جاہلیت آنے والی ہے۔

تاریخ اسلام میں جاہلیت کی طرف پلٹنے کا ارشاد موجود ہے: یہاں تک کہ خود آنحضرت نے اس کے متعلق فرمایا ہے:

(بعثت بین جاہلیتین؛ لا خراهما شر من اولاهما)

میں دو جاہلیتوں کے درمیان مبعوث ہوا ہوں، دوسری جاہلیت پہلی سے بدتر ہے۔

پلٹنے کے اسباب

اہم ترین مسئلہ، جاہلیت کی طرف پلٹنے کے اسباب کی شناخت ہے جس کو قرآن نے پیچھے کی طرف پلٹنے سے تعبیر کیا ہے۔ مجموعی

طور پر پلٹنے کے اسباب کو دو حصوں میں تقسیم کیا جا سکتا ہے۔ فردی اور اجتماعی۔

الف: فردی اسباب

ہر وہ چیز جو کتاب "علم و حکمت، قرآن و حدیث کی روشنی میں" کے عنوان "موانع علم و حکمت" اور اس کی سبب مینعہ سوان" آفات عقل" کے تحت ذکر ہو چکی ہے ، وہ معاشرہ کے افراد کے پہلی جاہلیت کی طرف پلٹنے کے اسباب میں شمار ہوتی ہے اور پیغمبر نے ان موانع سے مقابلہ کرنے کے لئے حد بندی کی تھی ، اور یہ عقلی آفات و موانع جس مقدار میں بھی کسی شخص میں موجود ہوں گے اسے اتنا ہی جاہلیت کی سرحد سے قریب تر کریں گے ، لیکن پلٹنے کے تمام فردی اسباب میں سے شراب خوری سے متعلق روایات کی طرف نہایت توجہ دی گئی ہے ، اور اس چیز کا سبب بعد کی روایت میں بیان ہوا ہے کہ شراب تمام برائیوں ، بے سرکرداریوں اور تمام خباثوں کی کبھی ہے ، در حقیقت نشہ آور اشیاء اور عقل کو زائل کرنے والی چیزوں کی عادت ڈالنا انواع و اقسام کے موانع معرفت کی زمین کو ہموار کرتا ہے ، اور انسان کے لئے جاہلیت کے عقائد، اخلاق اور اعمال میں مبتلا ہونے کے باعث ہوتا ہے۔

ب: اجتماعی اسباب

جاہلیت کی طرف اٹے پاؤں پلٹنے کے اجتماعی اسباب و علل وہ آفات ہیں کہ جو اسلامی نظام کے لئے خطرہ بنے ہوئے ہیں اور ان میں نہایت واضح وہ اختلاف ہے کہ جسکے بارے میں پیغمبر فرماتے ہیں:

(ما اختلفت امة بعد نبیہا الا ظہر اهل باطلہا علی اهل حقہا)

کسی نبی کی امت نے اس کے بعد اختلاف نہیں کیا مگر یہ کہ اہل باطل اہل حق پر کامیاب ہو گئے۔

اور جاہلیت کی طرف پلٹنے کے اسباب و عوامل میں سے سب سے زیادہ خطرناک گمراہ اماموں کی قیادت تھی جیسا کہ رسول خدا (ص) کا ارشاد گرامی ہے:

(ان اخوف ما اخاف على امتي الائمة المضلون)

سب سے زیادہ خوف جو مجھے اپنی امت کے بارے میں ہے وہ گمراہ کرنے والے پیشواؤں سے ہے۔

حدیث میں ہے کہ عمر بن خطاب نے کعب سے پوچھا:

انی اسئلک عن امر فلا تکتمنی، قال: لا واللہ لا اکتکم شیاً اعلمہ ؛ قال : ما اخوف شیء تخافہ علی امة

مُحَمَّدٌ ؟ قال: ائمة مضلین قال عمر: صدقت قد اسرّ الیّ ذالک و اعلمنیہ رسول اللہ ﷺ

میں تم سے ایک مسئلہ پوچھنا چاہتا ہوں ، تم اسے چھپانا نہیں ، کعب نے کہا: خدا کی قسم ، جو کچھ میں جانتا ہوں اس سے آپ

سے نہیں چھپاؤں گا، عمر نے کہا: امت پیغمبر کے سلسلے میں سب سے زیادہ کس چیز سے ڈرتے ہو؟ کعب نے کہا: گمراہ کرنے والے

پیشواؤں سے ، عمر نے کہا: سچ کہتے ہو، رسول خدا(ص) نے مجھ سے مخفیانہ طور پر فرمایا تھا۔

گمراہ پیشواؤں سے اسلام کو عظیم خطرہ لاحق تھا اور یہ مسلمانوں کو عصر جاہلیت کی طرف پلٹانے میں اس قدر مؤثر تھے کہ۔ رسول

خدا نے مسلمانوں کے درمیان متفق علیہ اور معبر حدیث میں فرمایا:

"من مات بغير امام ، مات ميتة جاهلية"

جو امام کے بغیر مرا اسکی موت جاہلیت کی ہوگی، اس کے معنی یہ ہیں کہ ائمہ عدل و حق کا وجود عصر علم کے دوام یعنی اسلام

حقیقی کی بقا کا ضامن ہے ، اور اس قیادت و رہبری کے نہ ہونے کی صورت میں اسلامی معاشرہ دو بارہ پہلی جاہلیت کس طرف پلٹ

جائیگا۔

یہ تلخ حقیقت تاریخ اسلام میں رونما ہوئی جس کے سبب آج نہ فقط اسلامی معاشرے بلکہ پورا عالم علوم تجربی میں تعجب خیز تر

قیوں کے باوجود دوسری جاہلیت سے دو چار ہے ۔

رسول خدا(ص) نے دنیا کے تمام انسانوں کو یہ خوشخبری دی کہ اس عہد کی بھی لیک انتہا ہے اور یہ اس وقت ہوگا، جب ان کس
نسل کا چشم و چراغ، مہدی آل محمد ظہور کریگا، اور جب وہ آئیگا تو اسکی ہدایت و رہبری کے سبب دنیا کی جاہلیت کا قصہ تمام ہوگا،
بدعات و خرافات کا قلع قمع ہوگا، عدل و انصاف کا بول بالا ہوگا، فساد و تباہی کا خاتمہ ہوگا، دنیا کے چپہ چپہ پر حقیقی علم ضوفشاں ہوگا،
اس کتاب کی آٹھویں فصل کو ہم نے ان ہی بشارتوں سے مخصوص کیا ہے۔ دعا ہے کہ لہران میں حیات اسلام کی تجدید اس بشارت کا
پیش خمیمہ ہو۔

آٹھویں فصل جاہلیت کا خاتمہ

1234- رسول خدا(ص): نے ائمہ بڑ کے سلسلہ میں فرمایا: ان کا نواں قائم ہے کہ خدا جس کے وسیلہ سے زمین کو ظلمت و تاریکی کے بعد نور سے ، ظلم و جور کے بعد عدل و انصاف سے۔ جہل و نادانی کے بعد علم سے بھر دیگا۔

1235- امام علی (ع): نے پیشینگوئیوں اور قتنوں کے ذکر کے بعد فرمایا: ایسا ہی ہوگا، یہاں تک کہ زمانہ کی سختیوں اور لوگوں کی نادانیوں کے وقت خدا آخری زمانہ میں ایک ایسے شخص کو بھیجے گا کہ جس کی حملت اپنے فرشتوں کے ذریعہ کریگا، اس کے یورو انصاف کو محفوظ رکھے گا، اپنی آیت سے اسکی مدد کریگا، اور اسے تمام اہل زمین پر کامیابی عطا کریگا تاکہ لوگ بادل خواستہ یا بادل خواستہ دیندار ہو جائیں۔ اور وہ زمین کو انصاف و علم اور نور و برہان سے بھر دیگا ، زمین اپنی تمام وسعتوں (عرض و طول) کے ساتھ اسکی فرمانبردار ہوگی، کوئی کافر نہ ہوگا مگر یہ کہ ایمان لے آئے کوئی بدکردار نہ ہوگا مگر یہ کہ صالح و نیک ہو جائے۔ درندے اسکی حکومت میں مہربان ہوں گے۔ زمین اپنی روئیدگی کو آشکار کریگی، آسمان اپنی برکتیں نازل کریگا، خزانے اس کے لئے ظاہر ہوں گے ، اور وہ چالیس سال زمین و آسمان کے درمیان حکومت کریگا، خوشحال وہ شخص جو اس کے زمانے کو دیکھے گا اور اس کے کلام کو سنے گا۔

1236- امام علی (ع): نے اس خطبہ میں جس میں زمانہ کے حوادث اور پیشینگوئیوں کی طرف اشارہ کیا ہے فرمایا: ان لوگوں نے گمراہی کے راستوں پر چلنے اور ہدایت کے راستوں کو چھوڑنے کے لئے داہنے بائیں راستے اختیار کر لئے ہیں مگر تم اس امر میں جلدی نہ کرو جو بہر حال ہونے والا ہے اور جس کا انتظام کیا جا رہا ہے اور اسے دور نہ سمجھو جو کل آنے والا ہے کہ کتنے ہی جلدی کے طلہ-بگار جب مقصد کو پلٹتے ہیں تو سوچتے پیدکاش اسے حاصل نہ کرتے۔ آج کلان کل کے سیرے سے کس قدر قریب ہے۔ لوگو! یہ بہر وعدہ کے ورود اور ہر اس چیز کے ظہور کی قربت کا وقت ہے جسے تم نہیں پہچانتے ہو۔ لہذا جو شخص بھی ان حالات تک باقی رہ جائے اس کا فرض ہے کہ روشن چراغ کے سہارے قدم آگے بڑھائے اور صالحین کے نقش قدم پر چلے تاکہ ہر گرہ کو کھول سکے اور ہر غلامی سے آزادی حاصل کر سکے، ہر گرہ کو بوقت ضرورت منتشر کر سکے اور ہر انتشار کو جمع کر سکے اور لوگوں سے یوں مخفی رہے کہ قیافہ شناس بھی اس کے نقش قدم کو تاحد نظر نہ پاسکیں۔ اس کے بعد ایک قوم پر اس طرح صیقل کی جائیگی کہ جس طرح لوہار تلوار کی دھار پر صیقل کرتا ہے۔ ان لوگوں کی آنکھوں کو قرآن کے ذریعہ روشن کیا جائیگا، اور ان کے کانوں میں تفسیر کو مسلسل پہنچایا جائیگا اور انہیں صبح و شام حکمت کے جاموں سے سیراب کیا جائیگا!

1237- امام باقر (ع): جب ہمدان قائم، قیام کریگا تو خدا اپنے ہاتھ کو بندوٹے سروپہ رکھیگا جس کے سبب ان کی عقلیں اکٹھا ہو جائیں گی اور ان کی خرد کامل ہو جائے گی۔

1238- فضیل بن یسار: کا بیان ہے کہ میں نے امام صادق (ع) کو فرماتے ہوئے سنا ہے: جب ہمدان قائم، قیام کریگا اس کو لوگوں کی جہالت کا سامنا اس سے زیادہ کرنا ہوگا کہ جتنا رسول کو جاہلیت کے جاہلوں کا سامنا کرنیڑا تھا۔ مینے کہا: وہ کس طرح؟ فرمایا: بیخک رسول خدا (ص) جب لوگوں کے درمیان تشریف لائے تھے۔

اس وقت وہ لوگ پتھروں، چٹانوں اور تراشی ہوئی لکڑیوں کی پرستش کرتے تھے، لیکن جب ہمہرا قائم قیام کریگا اور ان کے پاس آئیگا تو وہ سب کے سب کتاب خدا کی تائیل کریں گے اور اسی کے ذریعہ ان پر احتجاج کریں گے، پھر فرمایا: لیکن خدرا کس قسم، وہ اپنے عدل و انصاف کو ان کے گھروں میں اس طرح داخل کریگا کہ جس طرح ان کے گھروں میں سردی و گرمی داخل ہوتی ہے۔

1239- امام صادق(ع): علم ستائیں (27) حروف کے مجموعہ کا نام ہے۔ وہ تمام علوم جو انبیاء لیکر آئے وہ فقط دو حرف تھے اور لوگ اب تک ان دو حرف کے سوا اور کچھ نہیں جانتے، لیکن جب قائم قیام کریگا تو دوسرے پچیس حروف کو ظاہر کریگا اور لوگوں کے درمیان ان کی اشاعت کریگا، اور ان دو حروف کو بھی انہیکے ساتھ ضمیمہ کریگا یہاں تک کہ وہ علم کو ستائیں حروف پر مشتمل کر دیگا۔

1240- امام صادق(ع): نے جب کوفہ کا ذکر کیا تو فرمایا: عنقریب کوفہ مومنوں سے خالی ہو جائیگا اور علم وہاں سے ایسے نکل جائیگا جیسے سورخ سے سانپ نکل جاتا ہے، پھر اس شہر میں ظاہر ہوگا جسے قم کہا جاتا ہے، جو علم و فضیلت کا سرچشمہ ہوگا، روئے زمین پر دین کے اعتبار سے کوئی ناتواں و کمزور باقی نہ ہوگا حتیٰ کہ جملہ نشین عورتیں بھی، اور ایسا اس وقت ہوگا جب ہمہراے قائم کا ظہور نزدیک ہوگا پھر خدا قم اور اہل قم کو حجت کا جانشین قرار دیگا، اگر ایسا نہ ہوگا تو زمین اپنے اہل کے ساتھ دھنس جائیگی۔ اور زمین پر کوئی حجت باقی نہ رہیگی، پھر علم شہر قم سے مشرق و مغرب کے تمام شہروں میں پھیلائیگا تاکہ خلق پر خدرا کس حجت تمام ہو جائے اور زمین پر کوئی ایسا باقی نہ رہیگا کہ جس تک دین اور علم نہ پہنچا ہو، اس کے بعد قائم ظاہر ہوگا اور بندوں پر خدا کس ناراضگی و غضب کا وسیلہ ہوگا، اس لئے کہ خدا اپنے بندوں سے انتقام نہہنلیگا مگر یہ کہ وہ لوگ حجت کے منکر ہو جائیں۔

1241- سید ابن طاؤس: کا بیان ہے کہ زیارت امام زمانہ - میں ہے: خدایا! محمد اور اہلبیت محمد (ص) پر درود بھیج، اور ہمیں

ہمارے سردار، ہمارے آقا، ہمارے امام، ہمارے مولا صاحب الزمان کا دیدار کراوے، وہ ہی زمانہ کے لوگوں کے لئے پناہگاہ اور ہمارے زمانہ کے افراد کو نجات دینے والے ہیں، ان کی گفتار آشکار اور رہنمائی روشن ہے، وہ ضلالت و گمراہی سے ہدایت دینے والے اور جہالت و نادانی سے نجات دینے والے ہیں۔

خدایا! میں اپنی جہالت و نادانی کے سبب تجھ سے معذرت چاہتا ہوں۔

بادا! میں اپنی نادانی کے باعث تیری پناہ چاہتا ہوں۔

پروردگارا!! میری لغزش، خطا، میری نادانی اور کاموں میں مجھے میرے اسراف سے بخش دے اور ان چیزوں کو معاف کر دے کہ جن کو تو مجھ سے بہتر جانتا ہے۔

خدایا! محمد و آل محمد پر درود بھیج اور ان کے قائم کے ظہور میں تعجیل فرما، اور ان کے سبب زمین کو اسکی ظلمت و تاریکی کے بعد نور سے اور جہالت کے بعد علم سے بھر دے، اور ہمیں عقلِ کامل، عزمِ محکم، قلبِ پاکیزہ، علمِ کثیر اور اچھے ادب کس توفیق عطا فرما اور ان سب کو ہمارے لئے مفید قرار دے اور ہمارے لئے مضر قرار نہ دے۔

بادا! محمد اور ان کی آل پاک پر درود بھیج، اور اے برائیوں کو نیکو نہیں تبدیل کرنے والے اپنے فضل و رحمت کے سبب

ہماری اس کوشش کو قبول فرما، اے ارحم الراحمین۔

فہرست

4.....	مقدمہ
7.....	پیش لفظ
8.....	عقل کے لغوی معنی
9.....	عقل اسلامی روایات میں
9.....	الف: عقل کا استعمال اور ادراکات کا سرچشمہ
9.....	1- تمام معارفِ انسانی کا سرچشمہ
10.....	2- فکر کا سرچشمہ
10.....	3- اہام کا سرچشمہ
11.....	کلمہ
12.....	ب: عقل کا استعمال اور نتیجہ ادراکات
12.....	حقائق کی شناخت
12.....	عقل کے مطابق عمل
13.....	عقل کی حیات
14.....	عقل نظری اور عقل عملی
16.....	عقل فطری اور عقل تجربی
18.....	عقل و عالم کا فرق
19.....	عقل کے بغیر علم کا خطرہ
21.....	دوسری فصل عقل کی قیمت
21.....	خدا کا تحفہ
22.....	بہترین عطیہ

- 24..... انسان کی اصل
- 25..... انسان کی قیمت
- 26..... اسلام کا پہلا پلیہ
- 26..... انسان کا دوست
- 27..... مومن کا دوست اور رہنما
- 27..... مومن کا پشت پناہ
- 29..... سب سے بڑی بے نیازی
- 30..... علم محتاجِ عقل ہے
- 31..... باورِ اقوال
- 33..... مہیری فصلِ تعقل
- 33..... تعقل کی تاکید
- 33..... قرآن
- 34..... حدیث
- 40..... ہمیشہ غور و فکر سے کام لو
- 40..... قرآن
- 41..... حدیث
- 44..... عقل کا حجت ہونا
- 45..... اعمال کے حساب میں عقل کا دخل
- 45..... اعمال کی جزا میں عقل کا اثر
- 48..... چوتھی فصل عقل کے رشد کے اسباب
- 48..... عقل کی تقویت کے عوامل

- 48..... الف۔ وحی
- 49..... حدیث
- 50..... ب۔ علم
- 50..... قرآن
- 50..... حدیث
- 51..... ج۔ ادب
- 52..... د۔ تجربہ
- 52..... ہ۔ زمین میں سیر
- 52..... قرآن
- 53..... حدیث
- 53..... و۔ مشورہ
- 53..... ز۔ تقویٰ
- 54..... ح۔ جہاد بالنفس
- 55..... ی۔ دنیا سے بے رغبتی
- 55..... ک: حق کا اتباع
- 56..... ل۔ حکماء کی ہم نشینی
- 56..... م۔ جاہلوں پر رحم
- 56..... ن۔ خدا سے مدد چاہنا
- 57..... مقویات دماغ
- 57..... الف: تیل
- 57..... ب: کدو

- ج: بھی 58
- د: کرفس (خراسانی اجوائن) 58
- ه: گوشت 58
- و: دودھ 59
- ز: سرکہ 59
- ح: سدب (کلا دانہ) 59
- ط: شہد 60
- ی: اند کو اس کے ہاریک چھلکوں کے ساتھ کھانا 60
- ک: پانی 60
- ل: حجامت (نصد کھلوانا) 60
- م: خرفہ 61
- ن: لیمو 61
- س: باقلا 61
- پانچویں فصل عقل کی نشانیں 62
- عقل و جہل کے سپاہی 62
- عقل کے سہارے 65
- الف۔ علم و حکمت 65
- قرآن 65
- حدیث 65
- ب۔ معرفت خدا 68
- ج۔ دین 70

- 70..... د۔ کمال دین
- 71..... ھ۔ مکالم اخلاق
- 75..... و۔ نیک اعمال
- 75..... قرآن
- 76..... حدیث
- 78..... ز۔ ہر شی کو اسکی جگہ پر رکھنا
- 78..... فائدہ
- 78..... ح۔ بہتر کا انتخاب
- 79..... ط۔ عمر کو غنیمت سمجھنا
- 79..... ی۔ صحیح بات
- 80..... ک۔ تجربات کا تحفظ
- 80..... ل۔ حسن تدبیر
- 80..... م۔ صحیح گمان
- 81..... ن۔ دنیا سے بے رغبتی
- 81..... س۔ فضول باتوں کا ترک کرنا
- 82..... ع۔ آخرت کا زاہد راہ
- 83..... ف۔ نجات
- 84..... ص۔ جنت پر اطمینان
- 85..... ق۔ ہر کام میں بھلائی
- 85..... ر۔ دنیا و آخرت کی بھلائی
- 87..... وہ اشیاء جن سے عقل آزمائی جاتی ہے

87	الف: عمل
87	ب: کلام
88	ج: خاموشی
89	د: رائے
89	ه: فائدہ
89	و: لکھنا
90	ز: تصدیق اور انکار
90	ح: دوست
90	عقل کا معیار
92	عاقلوں کے صفات
101	ارباب عقل کے صفات
101	قرآن
101	حدیث
103	صاحبان عقل کے صفات
103	قرآن
103	حدیث
105	کابل عقل کے علامات
108	عقلمند ترین انسان
111	چھٹی فصل عقل کی آفتیں
111	خواہشاتِ نفسانی
111	قرآن

111.....	حدیث
114.....	گناہ
114.....	دل پر مہر لگانا
114.....	قرآن
115.....	حدیث
116.....	آرزو
116.....	تکبر
117.....	فریب
117.....	غیظ و غضب
118.....	حرص و طمع
118.....	خود پسندی
119.....	عقل سے بے نیاز ہونا
119.....	حب دنیا
121.....	مے کشی
121.....	پانچ چیزوں کی مستی
122.....	زیادہ ہوا و لعب
122.....	بیکاری
123.....	زیادہ طلبی
124.....	نادان کی ہمشینی
124.....	حد سے تجاوز کرنا
124.....	بیوقوفوں سے محالہ
125.....	عائل کی بات پر کان نہ دھرنا

125.....	جنگلی جانور اور گلے کا گوشت
126.....	ساتویں فصل عاقل کے فرائض
126.....	عاقل کے واجبات
126.....	قرآن
126.....	حدیث
128.....	عاقل کے لئے حرام اشیاء
128.....	قرآن
128.....	حدیث
130.....	عاقل کے لئے مناسب اشیاء
135.....	عاقل کے لئے نامناسب اشیاء
137.....	دوسرا حصہ
137.....	جہل
138.....	پہلی فصل مفہوم جہل
140.....	مفہوم جہل کی تحقیق
142.....	مفہوم جہل
142.....	معانی کی وضاحت
142.....	1- مطلق جہل
143.....	2- مفید معارف سے جہالت
143.....	3- انسان کی ضروری معارف سے جہالت
144.....	4- عقل کے مقابل میں یک قوت
145.....	1- خطرناک ترین جہل
146.....	2- عقل و جہل کا تقابل

147	دوسری فصل جہل سے بچو
147	جہل کی مذمت
147	قرآن
147	الف: عظیم ترین مصائب
147	حدیث
148	ب: بدترین بیماری
148	ج: شدید ترین فقر
148	د: خطرناک ترین دشمن
149	ه: رسوا ترین بے حیائی
149	جاہل کی مذمت
149	قرآن
149	حدیث
152	نادر اقوال
153	میسری فصل جاہلوں کے اقسام
153	اقسام جہل کی وضاحت
154	1- علم
154	2- غفلت
154	3- جہل بیط
155	4- جہل مرکب
155	لا علاج بیماری
158	چوتھی فصل جہل کے علامات
158	آٹھ جہل

158.....	الف : کفر.....
158.....	قرآن مجید.....
158.....	حدیث.....
159.....	ب: برائیاں.....
160.....	ج: علم اور عالم سے دشمنی.....
160.....	د: روح کی موت.....
161.....	ه: برے اخلاق.....
162.....	و: اختلاف و جدائی.....
162.....	قرآن.....
162.....	حدیث.....
163.....	ز: لغزش.....
163.....	ح: ذلت.....
164.....	ط: افراط و تفریط.....
164.....	ی: دنیا و آخرت کی برائی.....
164.....	ک: نادر اقوال.....
166.....	جاہلوں کے صفات.....
166.....	حدیث.....
171.....	جہالت کے لئے اتنا ہی کافی ہے.....
171.....	الف: خودرائی.....
172.....	ب: خود کو اچھا سمجھنا.....
172.....	ج: اپنے عیوب سے بے خبری.....
172.....	د: اپنی قدر و منزلت سے نواقفیت.....

- 173..... ھ: علم و عمل میں منافات
- 173..... و: خود را نصیحت دیگران را نصیحت
- 173..... ز: گناہوں کا ارتکاب
- 174..... ح: ہر معلوم چیز کا اظہار
- 174..... ط: ہر سنی چیز کا انکار
- 174..... ی: خدا کو دھوکا دینا
- 174..... ک: بے سبب ہنسنا
- 175..... جاہل ترین انسان
- 177..... پانچویں فصل نادانوں کے فرائض
- 177..... جاہل پر واجب چیزیں
- 177..... الف: سیکھنا
- 179..... ب: توبہ
- 179..... ج: تقویٰ
- 179..... د: شبہ کے وقت احتیاط
- 181..... ھ: جہالت کا اعتراف
- 182..... و: جہالت پر معذرت
- 182..... ز: جہالت سے خدا کی پناہ چاہنا
- 183..... ح: جہالت سے توبہ
- 183..... جاہل کے لئے حرام چیزیں
- 183..... الف: علم کے بغیر لب کشائی
- 183..... قرآن
- 184..... حدیث

185	ب: نامعلوم چیز کا انکار
185	قرآن
185	حدیث
187	ممدوح جہالت
190	جاہل سے مناسب برتاؤ
190	الف: گفتگو کے وقت سلام کرنا
190	قرآن
191	حدیث
192	ب: جھگڑے کے وقت خاموشی
192	ج: بردباری
194	د: تعلیم
194	ه: عدم اعتماد
194	و: نافرمانی
195	ز: اعراض
195	قرآن
195	حدیث
197	چھٹی فصل پہلی جاہلیت
197	مفہوم جاہلیت
197	قرآن
197	(اور پہلی جاہلیت جیسا بناؤ سنگ نہ کرو)
197	حدیث
204	جاہلیت کے متعلق کچھ باتیں

208.....	دین جاہلیت
208.....	الف : غیر اللہ کی عبادت
208.....	قرآن
208.....	ب: خدا کے لئے بننا قرار دینا
209.....	حدیث
209.....	ج: جنت کو خدا کا شریک قرار دینا
210.....	د: خدا اور جنت کا رشتہ
210.....	ه: بعض چوپایوں کو حرام قرار دینا
211.....	وضاحت
213.....	و: خدا اور اصنام کے درمیان کھینچ اور چوپایوں کی تقسیم
213.....	قرآن
214.....	وضاحت
215.....	ز: عربی طواف
216.....	ح: قیامت کا انکار
216.....	قرآن
217.....	جاہلیت کے عقائد پر ایک نظر
220.....	دور جاہلیت کے اوصاف
220.....	قرآن
220.....	حدیث
223.....	جاہلیت کے جرائم
223.....	الف : بیٹھوں کو زندہ دفن کرنا
223.....	قرآن

224	حدیث
224	ب: اولاد کشی
224	قرآن
225	ج: بد کرداری
226	حدیث
226	د: لڑکیوں کو بد کاری پر مجبور کرنا
226	قرآن
227	حدیث
227	ه: شراب، جواہ بت اور پانسہ
227	قرآن
227	حدیث
228	و: خون مالی
228	ز: بد شکونی
229	ح: جنت کی پناہ ڈھونڈنا
229	قرآن
229	حدیث
229	ط: جنت کے لئے قربانی کرنا
230	ی: گھونگا پہننا
230	ک: میت پر عورتوں کا بین کرنا
231	ل: غیر خدا کی قسم کھانا
231	اسلام کا جاہلیت کے رواج کو مٹانا
235	اچھی سخن کی تائید

239	ساتویں فصل دوسری جاہلیت
239	بیچھے کی طرف پلٹنا
239	قرآن
239	حدیث
240	جاہلیت کی طرف پلٹنے کے اسباب
240	الف: لام کی عدم معرفت
241	ب: نغہ آور اشیاء کا استعمال
242	جاہلیت کی طرف پلٹنے کے اسباب کی تحقیق
244	قرآن کی تفسیر
244	پلٹنے کے اسباب
245	الف: فردی اسباب
245	ب: اجتماعی اسباب
248	آٹھویں فصل جاہلیت کا خاتمہ